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ΓΝΩΜΑΤΕΥΣΗ ΜΕ ΒΑΣΗ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΟ ΑΡΘΡΟ 17(6) ΤΟΥ ΠΕΡΙ ΤΗΣ ΕΚΤΙΜΗΣΗΣ ΤΩΝ 

ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ  

ΣΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΑΠΟ ΟΡΙΣΜΕΝΑ ΣΧΕΔΙΑ ΚΑΙ / Ή ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΝΟΜΟΥ 

Ν.102(Ι)/2005 

ΣΜΠΕ ΤΟΥ ΥΠΟ ΕΚΠΟΝΗΣΗ ΤΟΠΙΚΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ ΑΚΑΜΑ 

 

1. Εισαγωγή 

 

Το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως υπόβαλε στην Περιβαλλοντική Αρχή τη Στρατηγική 

Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΣΜΠΕ) του υπό εκπόνηση Τοπικού Σχεδίου Ακάμα 

στις 26/2/2021. Με βάση το άρθρο 13 του περί Εκτίμησης των Επιπτώσεων στο Περιβάλλον 

από Ορισμένα Σχέδια και / ή Προγράμματα Νόμου [Ν.102(Ι)/2005], το Τμήμα Πολεοδομίας 

και Οικήσεως γνωστοποίησε την υποβολή της ΣΜΠΕ στην Περιβαλλοντική Αρχή με 

δημοσίευση στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας στις 5/3/2021 και σε άλλες δύο 

ημερήσιας κυκλοφορίας εφημερίδες στις 7/3/2021.  

 

Διάφορα τμήματα, φορείς και κοινό υπέβαλαν παραστάσεις σχετικά με τη ΣΜΠΕ του Σχεδίου, 

εντός της προθεσμίας των 35 ημερών από την ημερομηνία δημοσίευσης της 

γνωστοποίησης. Συγκεκριμένα υποβλήθηκαν παραστάσεις από Κοινοτικό Συμβούλιο Ίνειας, 

Κοινοτικό Συμβούλιο Νέου Χωριού, Τμήμα Γεωργίας, Τμήμα Δασών, Τμήμα Γεωλογικής 

Επισκόπησης, Υπηρεσία Μεταλλείων, Terra Cypria, Πτηνολογικός Σύνδεσμος Κύπρου, 

Ομοσπονδία Περιβαλλοντικών Οργανώσεων Κύπρου, Φίλοι του Ακάμα, Οικολογική Κίνηση 

Κύπρου, Κυπριακή Ομοσπονδία Κυνηγιού και νομικά πρόσωπα. 

 

Επιπρόσθετα, ζητήθηκε μελέτη ειδικής οικολογικής αξιολόγησης που απαιτείται με βάση το 

Άρθρο 6 της Οδηγίας 92/43/ΕΟΚ για διατήρηση των φυσικών οικοτόπων, και της άγριας 

πανίδας και χλωρίδας, καθώς και το Άρθρο 16 των περί Προστασίας και Διαχείρισης της 

Φύσης και της Άγριας Ζωής Νόμων του 2003 μέχρι 2015, για προτεινόμενα έργα τα οποία 

δύναται να επηρεάσουν περιοχή του Δικτύου Natura 2000 και δεν είναι άμεσα συνδεόμενα με 

τους στόχους διατήρησης και διαχείρισης της περιοχής. Η Ad-Hoc επιτροπή εξέτασε το θέμα 

σε συνεδρία της στις 20 Ιουλίου 2021 και στις 10 Σεπτεμβρίου.  

 

H Επιτροπή Αξιολόγησης Επιπτώσεων στο Περιβάλλον, εξέτασε σε συνεδρία της στις 

10/9/2021 τη ΣΜΠΕ που αφορά το Τοπικό Σχέδιο Ακάμα.  
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2. Χαρακτηριστικά του σχεδίου όπως έχουν αναλυθεί στο Σχέδιο και στη ΣΜΠΕ 

 

Το Τοπικό Σχέδιο Ακάμα αποτελεί Σχέδιο Ανάπτυξης και αποτελεί συνέχεια της Δήλωσης 

Πολιτικής που ισχύει μέχρι σήμερα. Η ενεργοποίηση της διαδικασίας εκπόνησης απορρέει 

από την Απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου, υπ’ αριθμό 80.041 και ημερομηνία 

11.1.2016.  

 

Γενικά, σκοπός του Τοπικού Σχεδίου είναι η προαγωγή, η προώθηση και ο 

προγραμματισμός της βιώσιμης ανάπτυξης σε συγκεκριμένες γεωγραφικές περιοχές, με τον 

καθορισμό των χρήσεων γης και των όρων δόμησης για το σύνολο της εδαφικής έκτασης 

που καλύπτει. Ως νομικό έγγραφο, το Τοπικό Σχέδιο αποτελεί το εργαλείο ελέγχου και 

ρύθμισης της ανάπτυξης για την περιοχή που καλύπτει και με την θεσμοθέτησή του 

(δημοσίευση) οι πολεοδομικές του ρυθμίσεις καθίστανται δεσμευτικές. Το Τοπικό Σχέδιο 

αποτελείται από τρία βασικά συστατικά στοιχεία: (α) το κείμενο πολιτικής, στο οποίο 

περιγράφεται η χωροθετική πολιτική ανάπτυξης, ανά θεματική ενότητα (β) το Σχέδιο Χρήση 

Γης, που προσδιορίζει τις επιτρεπόμενες χρήσεις γης ή/ και δραστηριότητες, σε κτηματική 

βάση και (γ) το Σχέδιο Πολεοδομικές Ζώνες, που προδιαγράφει τους όρους δόμησης για 

κάθε επιτρεπόμενη χρήση γης.      

 

Η περιοχή του Τοπικού Σχεδίου Ακάμα βρίσκεται στο δυτικότερο άκρο του Νησιού και 

συμπεριλαμβάνει τα διοικητικά όρια οκτώ (8) Κοινοτήτων της Επαρχίας Πάφου: Κάθηκα, 

Πάνω Αρόδων, Κάτω Αρόδων, Ίνειας, Δρούσειας, Φάσλι, Ανδρολίκου και Νέου Χωριού. 

Συνορεύει στα ανατολικά με τα διοικητικά όρια του Δήμου Πόλης Χρυσοχούς και των 

κοινοτήτων Χρυσοχού, Γουδί, Τέρα, Κρίτου Τέρα, Πάνω Ακουρδάλεια, Θελέτρα και Στρουμπί 

και στα νότια με τα διοικητικά όρια των κοινοτήτων Κοίλη και Ακουρσός καθώς και του Δήμου 

Πέγειας. 

 

Η παράλια περιοχή του Σχεδίου καλύπτει συνολική έκταση 181τ.χλμ. και με παραλιακό 

μέτωπο που εκτείνεται σε μήκος 45χλμ. Οι οκτώ (8) κοινότητες βρίσκονται σε γραμμική 

διάταξη, ενώ οι οικισμοί τους εντοπίζονται στο οροπέδιο της κορυφογραμμής της περιοχής, 

γνωστό και ως «Λαόνα». Τα διοικητικά όρια τριών (3) κοινοτήτων, του Κάθηκα, των Πάνω 

Αρόδων και του Φάσλι δεν καταλήγουν στη θάλασσα. Επίσης, η κοινότητα Φάσλι είναι 

πλήρως εγκαταλελειμμένη και ερειπωμένη. Στην περιοχή μελέτης εντοπίζεται το ομώνυμο 

κρατικό Δάσος Ακάμα ενώ μεγάλο τμήμα της περιοχής (περίπου το 50%) εμπίπτει στο 

Ευρωπαϊκό Δίκτυο Natura 2000, συμπεριλαμβανομένου και της περιοχής που καλύπτει το 

κρατικό δάσος. 

 

Το Τοπικό Σχέδιο Ακάμα περιλαμβάνει το Εθνικό Δασικό Πάρκο Ακάμα, το οποίο είναι 

αποκλειστικά Κρατικό Δάσος συνολικής έκτασης 7.662 εκταρίων και αποτελείται από τα 

παλαιά Κρατικά Δάση Ακάμα, Μελέτη και Πυκνής και άλλη χαλίτικη γη. Το καθεστώς 

προστασίας του Κρατικού Δάσους σε ΕΔΠ θεσπίσθηκε σύμφωνα με την απόφαση του 

Υπουργικού Συμβουλίου Αρ. 80.462, ημερ. 21/3/2016, κανονιστική πράξη 187/2016, και 

ημερομηνία κήρυξης 17/6/2016. Αρμόδια Αρχή για τη διαχείριση του Κρατικού Δάσους του 

ΕΔΠ Ακάμα είναι σύμφωνα με τον περί Δασών Νόμο, το Τμήμα Δασών του Υπουργείου 

Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος. 
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Ως βασικοί στόχοι του Τοπικού Σχεδίου καθορίζονται οι ακόλουθοι: 

(α) Η διασφάλιση αποδοτικότερης οργάνωσης των βασικών χωρικών λειτουργιών και η 

ορθολογική κατανομή των χρήσεων γης, με τρόπο που να διασφαλίζεται η βέλτιστη 

οικονομική και λειτουργική οργάνωση των οικισμών και η προαγωγή οργανωμένης και 

ενοποιημένης ανάπτυξης, μέσω της εφαρμογής δέσμης προνοιών και της υιοθέτησης 

κινήτρων για ενθάρρυνση της στις καθορισμένες Περιοχές Ανάπτυξης.  

(β) Η εξοικονόμηση των φυσικών πόρων και η διαφύλαξη του φυσικού περιβάλλοντος της 

περιοχής του Σχεδίου προς όφελος του σημερινού και του μελλοντικού πληθυσμού, 

σύμφωνα με τις αρχές της βιώσιμης ανάπτυξης. 

(γ) Η σταδιακή αναβάθμιση των ανέσεων, της ποιότητας ζωής και του επιπέδου 

εξυπηρέτησης του συνόλου του πληθυσμού και των επισκεπτών, και η υιοθέτηση μέτρων 

που θα συμβάλουν σε σταδιακή αλλά ουσιαστική επίλυση των λειτουργικών ή άλλων 

προβλημάτων που αντιμετωπίζονται σε επιμέρους περιοχές. 

(δ) Η διασφάλιση ισόρροπης ποικιλίας συμβατών χρήσεων, όπου αυτό είναι επιθυμητό, και ο 

διαχωρισμός μη συμβατών χρήσεων, όσο είναι δυνατόν, καθώς επίσης και η επίλυση των 

προβλημάτων που προκαλούνται από συγκρουόμενες χρήσεις. 

(ε) Η διαφύλαξη και ανάδειξη στοιχείων και περιοχών ειδικού, ιστορικού, πολιτιστικού και 

αρχιτεκτονικού ενδιαφέροντος και η υιοθέτηση προγράμματος προστασίας, διατήρησης, 

ανάπλασης και αναζωογόνησης των παραδοσιακών πυρήνων, έτσι ώστε οι περιοχές αυτές 

να αναβαθμιστούν σε ελκυστικές περιοχές κατοικίας, εργασίας και πολιτιστικών 

δραστηριοτήτων. 

(στ) Η βιώσιμη διαχείριση και ανάδειξη του εξαίρετου τοπίου και του φυσικού περιβάλλοντος, 

ώστε να συνεχίσουν να τα απολαμβάνουν και οι επόμενες γενεές. 

 

Η Γενική Στρατηγική Ανάπτυξης του Τοπικού Σχεδίου αποσκοπεί στην επίτευξη βιώσιμης 

ανάπτυξης, μέσα από τη συνετή διαχείριση των πόρων και τη διασφάλιση της οικονομικής 

ανάπτυξης της περιοχής μακροπρόθεσμα. Η Στρατηγική στηρίζεται στην αρχή της 

οργανωμένης και ενοποιημένης ανάπτυξης, στη λειτουργική ενότητα του συμπλέγματος, 

καθώς και στη διαφύλαξη της ταυτότητας της περιοχής και της ποιότητας του περιβάλλοντος. 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3: ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ 

 

Η κυκλοφοριακή πολιτική περιλαμβάνει σε στρατηγικό επίπεδο τους ακόλουθους γενικούς 

στόχους: 

(α) Την οργάνωση ενός λειτουργικά ιεραρχημένου, σύγχρονου και αποδοτικού δικτύου 

κύριων, δευτερευόντων και τοπικών δρόμων, με σκοπό τη διασφάλιση της άνετης και 

ασφαλούς διακίνησης του πληθυσμού και αγαθών, όπως επίσης και τη δημιουργία 

κατάλληλων συνθηκών για τον αποτελεσματικότερο και αποδοτικότερο έλεγχο της παρόδιας 

ανάπτυξης και το σταδιακό καθορισμό ποιοτικών προτύπων οδικού σχεδιασμού και 

διαχείρισης για κάθε κατηγορία οδών. 

(β) Την οδική σύνδεση όλων των Κοινοτήτων μεταξύ τους και με την ευρύτερη περιοχή της 

Επαρχίας Πάφου. 

(γ) Την αποτελεσματικότερη σύνδεση / συσχέτιση της χωροθετικής πολιτικής για επιμέρους 

χρήσεις γης και της υποδομής μεταφορών, ώστε ο συγκοινωνιακός σχεδιασμός να αποτελεί 

αναπόσπαστο μέρος του χωροταξικού σχεδιασμού και αντίστροφα. 
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(δ) Τη διασφάλιση των αναγκαίων συνθηκών και της υποδομής για ενθάρρυνση της 

πραγματοποίησης τοπικών διακινήσεων με μέσα φιλικά προς το περιβάλλον, όπως είναι το 

ποδήλατο και η πεζοκίνηση κατά μήκος δρόμων, πεζοδρομίων πεζοδρομημένων περιοχών, 

πλατειών και δικτύων μονοπατιών της φύσης. 

 

Πρωτεύον Οδικό Δίκτυο: προγραμματίστηκε με στόχο τη διασύνδεση των Κοινοτήτων μεταξύ 

τους αλλά και με την ευρύτερη περιοχή της Επαρχίας Πάφου και την ικανοποίηση των 

υφιστάμενων και μελλοντικών αναγκών για διακινήσεις στις Περιοχές Ανάπτυξης του 

Τοπικού Σχεδίου. 

 

Δευτερεύον Οδικό Δίκτυο: αποτελείται από σημαντικούς δρόμους, οι οποίοι διασφαλίζουν την 

άνετη και ασφαλή διακίνηση ιδιωτικών οχημάτων ή/ και Μέσων Μαζικής Μεταφοράς στο 

εσωτερικό επιμέρους λειτουργικών και χωροδομικών ενοτήτων του Τοπικού Σχεδίου. Οι 

δρόμοι του δικτύου αυτού θα διαθέτουν δυο λωρίδες κυκλοφορίας και πρόσθετη λωρίδα για 

δεξιόστροφες κινήσεις. 

 

Τοπικό Οδικό Δίκτυο: Αμιγώς τοπικοί δρόμοι/ οδοί πρόσβασης ήπιας κυκλοφορίας, οι οποίοι 

συνδέουν επιμέρους αναπτύξεις με το δευτερεύον οδικό δίκτυο, έχουν συνήθως μικρό μήκος 

και είναι επιθυμητό να έχουν τη μορφή βρόγχων ή να απολήγουν σε αδιέξοδα. Για σκοπούς 

επίτευξης συνθηκών ήπιας κυκλοφορίας/ μειωμένων ταχυτήτων και άνετης και ασφαλούς 

διακίνησης πεζών, το πλάτος των λωρίδων οχηματικής κυκλοφορίας ή και τα τόξα στροφής 

σε συμβολές με δευτερεύοντες δρόμους θα διαφοροποιούνται σε σχέση με τα αντίστοιχα που 

εφαρμόζονται σε δρόμους του κύριου και βασικού δευτερεύοντος οδικού δικτύου. 

 

Οδικό Δίκτυο με Ειδικό Καθεστώς: πρόκειται για οδικό δίκτυο που αναπτύσσεται στην 

περιοχή της υπαίθρου του Τοπικού Σχεδίου, εκτός ορίου ανάπτυξης, με σκοπό τη 

διασύνδεση κάθε Κοινότητας με τις εισόδους του Εθνικού Δασικού Πάρκου Ακάμα, που 

αποτελεί έργο κομβικής σημασίας για την ανάπτυξη της περιοχής. Η διαμόρφωση του 

δικτύου αυτού γίνεται στα ίχνη υφιστάμενων δρόμων που ξεκινούν από διαφορετικές 

Κοινότητες – Κάθηκα, Πάνω Αρόδες, Ίνεια, Δρούσεια, και Νέο Χωριό – και καταλήγουν σε 

αντίστοιχο αριθμό εισόδων στο Εθνικό Δασικό Πάρκο Ακάμα. 

 

Δίκτυο Ποδηλατοδρόμων / Πεζοδρόμων: Η διαμόρφωση ενός ολοκληρωμένου δικτύου 

ποδηλατοδρόμων και πεζοδρόμων, το οποίο να χωροθετείται, ως επί το πλείστον, κατά 

μήκος του πρωτεύοντος οδικού δικτύου καθώς και του δευτερεύοντος, είναι δυνατό να 

βελτιώσει τις συνθήκες διακίνησης και κινητικότητας στην περιοχή του Τοπικού Σχεδίου. Το 

δίκτυο αυτό είναι δυνατό να εκτείνεται στην περιοχή της υπαίθρου, με τη δημιουργία 

διαδρομών ιδιαίτερου ενδιαφέροντος (πολιτιστικού, περιβαλλοντικού, κοκ) που θα 

ενισχύσουν τη βιώσιμη ανάπτυξη της περιοχής. 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4: ΤΟΠΙΟ ΚΑΙ ΦΥΣΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

 

Οι περιοχές προστασίας του φυσικού πλούτου κατατάσσονται στις ακόλουθες κατηγορίες: 

(α) Τοπίο Ακάμα (Δα1-ΤΑ): Η χωροθετική πολιτική που διέπει την περιοχή λαμβάνει υπόψη, 

μεταξύ άλλων, τα πορίσματα του Διαχειριστικού Σχεδίου του Δικτύου Natura 2000 για τη 

Χερσόνησο του Ακάμα και τις προβλεπόμενες σε αυτό οικονομικές και άλλες δραστηριότητες. 
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Επίσης, λαμβάνει υπόψη το έργο που εκπονείται στην περιοχή από το Τμήμα Δασών για την 

Αειφόρο Διαχείριση του Εθνικού Δασικού Πάρκου Ακάμα. Στην περιοχή που καθορίζεται ως 

«Τοπίο Ακάμα» δύναται, υπό προϋποθέσεις, να επιτρέπονται οι ακόλουθες αναπτύξεις:  

 Σε όλα τα κρατικά δασικά τεμάχια γης είναι δυνατή η χωροθέτηση: (i) έργων 

υποδομής ή/ και άλλων αναγκαίων έργων από κυβερνητικά Τμήματα και Υπηρεσίες, 

για σκοπούς δημοσίου συμφέροντος, (ii) σημείων θέασης και πτηνοπαρατήρησης, 

περιβαλλοντικών κέντρων ενημέρωσης και εκπαίδευσης, (iii) διαμόρφωση σημείων 

οικοτουριστικών δραστηριοτήτων, χωρίς υποδομές, που δυνατό να περιλαμβάνουν 

ποδηλασία, αναρρίχηση, βόλτες με γαϊδουράκια, ιππασία, κοκ, (iv) αναψυκτήριο, 

περιορισμένου εμβαδού και κλίμακας, και (v) οργανωμένοι χώροι στάθμευσης. 

 Σε όλα τα ιδιωτικά τεμάχια γης, ανεξαρτήτως εμβαδού, είναι δυνατή η χωροθέτηση: (i) 

παραδοσιακών εργασιών γεωργίας, (ii) γεωργικής αποθήκης, και (iii) θερμοκηπίου. 

 Σε όλα τα ιδιωτικά τεμάχια γης, με ελάχιστο εγγεγραμμένο εμβαδόν τα 10,000τ.μ. 

είναι δυνατή η εξέταση αιτήσεων για οικοτουριστικές δραστηριότητες, χωρίς 

υποδομές, που δυνατό να περιλαμβάνουν ποδηλασία, αναρρίχηση, βόλτες με 

γαϊδουράκια, ιππασία, κοκ. Κατά την εξέταση τέτοιας αίτησης, η Πολεοδομική Αρχή 

να εξασφαλίζει τις απόψεις του Τμήματος Περιβάλλοντος, της Υπηρεσίας Θήρας & 

Πανίδας και του Τμήματος Δασών. Η ανάπτυξη σε καμία περίπτωση επιτρέπεται 

μέσα σε φαράγγια, πάνω σε βουνοκορφές ή στο χείλος γκρεμού. Η ανάπτυξη θα 

πρέπει να απέχει τουλάχιστον 300μ. από το πλησιέστερο προς αυτή σημείο 

φαραγγιού, βουνοκορφής και γκρεμού. 

 Αποθηκευτική Ανάπτυξη σύμφωνα με τις πρόνοιες του Κεφαλαίου 10. 

 

(β) Ζώνης Προστασίας Υδατορεμάτων (Δα1): αφορά ποταμούς, χείμαρρους ή αργάκια, 

σύμφωνα με τις πληροφορίες που λήφθηκαν από το Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων. Σε όλα τα 

τεμάχια γης (ιδιωτικά και κρατικά) που εμπίπτουν στη Ζώνη Προστασίας Υδατορεμάτων, 

Δα1, είναι δυνατό να επιτρέπονται μόνο οι ακόλουθες αναπτύξεις:  

 Έργα υποδομής ή/ και άλλα αναγκαία έργα από κυβερνητικά Τμήματα και Υπηρεσίες, 

για σκοπούς δημοσίου συμφέροντος. 

 Έργα αναγκαία για την προστασία των ποταμών/ χειμάρρων/ αργακιών, για την 

προστασία των ανέσεων των περιοχών ανάπτυξης καθώς και για την ασφάλεια των 

πολιτών. 

 

(γ) Ζώνη Προστασίας Βράχων Ίνειας (Δα3): εμπίπτει στα διοικητικά όρια της Ίνειας και 

αποτελεί μέρος της υπαίθρου του Τοπικού Σχεδίου. Η περιοχή είναι γνωστή για τα ιδιαίτερα 

χαρακτηριστικά γεωμορφώματά της, μεγάλης περιβαλλοντικής και αισθητικής αξίας, που 

αποτελούν μέρος της φυσικής κληρονομιάς της περιοχής του Τοπικού Σχεδίου. Σε όλα τα 

τεμάχια γης (ιδιωτικά και κρατικά) είναι δυνατό να επιτρέπονται μόνο οι ακόλουθες 

αναπτύξεις:  

 Έργα υποδομής ή/ και άλλα αναγκαία έργα από κυβερνητικά Τμήματα και Υπηρεσίες, 

για σκοπούς δημοσίου συμφέροντος.  

 Σημεία θέασης και πτηνοπαρατήρησης, περιβαλλοντικά κέντρα ενημέρωσης και 

εκπαίδευσης.  

 Σημεία οικοτουριστικών δραστηριοτήτων, χωρίς υποδομές, που δυνατό να 

περιλαμβάνουν ποδηλασία, αναρρίχηση, βόλτες με γαϊδουράκια, ιππασία, κοκ. 
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 Παραδοσιακές εργασίες γεωργίας, γεωργική αποθήκη και θερμοκήπιο. 

 Οργανωμένοι χώροι στάθμευσης. 

 

(δ) Ζώνη Υπαίθρου (Γα2): αποτελεί ενδιάμεση ζώνη μεταξύ της Ζώνης Προστασίας – Τοπίο 

Ακάμα (Δα1-ΤΑ) και της Αγροτικής Ζώνης (Γα4) και εντάσσεται εντός της περιοχής 

«Χερσόνησος Ακάμα» του Δικτύου Natura 2000. Είναι δυνατή η χωροθέτηση των πιο κάτω 

αναπτύξεων:  

 Σε όλα τα τεμάχια γης (ιδιωτικά και κρατικά), ανεξαρτήτως εμβαδού, είναι δυνατή η 

χωροθέτηση: (i) έργων υποδομής ή/ και άλλων αναγκαίων έργων από κυβερνητικά 

Τμήματα και Υπηρεσίες, για σκοπούς δημοσίου συμφέροντος, (ii) σημείων θέασης και 

πτηνοπαρατήρησης, (iii) διαμόρφωση σημείων οικοτουριστικών δραστηριοτήτων, 

χωρίς υποδομές, που δυνατό να περιλαμβάνουν ποδηλασία, αναρρίχηση, βόλτες με 

γαϊδουράκια, ιππασία, κοκ, (Κεφάλαιο 15) (iv) παραδοσιακές εργασίες γεωργίας, 

γεωργική αποθήκη, και θερμοκήπιο. 

 Επισκέψιμο αγρόκτημα, με υποστηρικτικές ανοικτές αθλητικές εγκαταστάσεις, χωρίς 

τη χρήση προβολέων, σε τεμάχια γης με ελάχιστο εμβαδό 6,000τ.μ. (Κεφάλαιο 11). 

 Περιβαλλοντικά κέντρα ενημέρωσης / εκπαίδευσης και οργανωμένους χώρους 

στάθμευσης, σε τεμάχια γης με ελάχιστο εμβαδό 10,000τ.μ. 

 Ανοικτές αθλητικές εγκαταστάσεις, σε τεμάχια γης με ελάχιστο εμβαδό 5.000τ.μ. που 

εφάπτονται του δευτερεύοντος οδικού δικτύου με ειδικό καθεστώς (Κεφάλαιο 14).  

 Βιομηχανική Ανάπτυξη Κατηγορίας Β και Γ που αφορά μόνο αγροτική βιομηχανία, 

δηλαδή οινοποιεία, τυροκομεία, συσκευαστήρια φρούτων, κοκ, σε τεμάχια γης που 

εφάπτονται ιεραρχημένου οδικού δικτύου και σε απόσταση 500μ. από το 

καθορισμένο όριο Οικιστικών και Τουριστικών Ζωνών (Κεφάλαιο 10). 

 Αποθηκευτική Ανάπτυξη σύμφωνα με τις πρόνοιες του Κεφαλαίου 10. 

 

(ε) Αγροτική Ζώνη (Γα2*) στο Νέο Χωριό: Το έργο του αναδασμού ολοκληρώθηκε από το 

1991 ενώ σήμερα η περιοχή δεν καλλιεργείται σε συστηματική βάση. Επιπλέον, το Τμήμα 

Γεωργίας ??? χαρακτηρίζει την περιοχή ως καλή γεωργική γη. Έγινε σοβαρή προσπάθεια 

περιορισμού όλων των ασύμβατων χρήσεων γης που σήμερα δυνατό να επιτρέπονται, όπως 

π.χ. θεματικά πάρκα, τα ολοκληρωμένα τουριστικά συγκροτήματα, κοκ., ώστε η περιοχή να 

διατηρήσει τον ιδιαίτερο χαρακτήρα της.  Στο πλαίσιο αυτό, προτείνονται οικοτουριστικές 

δραστηριότητες που αφορούν αναπτύξεις περιορισμένης έντασης και με πολύ μικρό 

κτηριακό αποτύπωμα, οι οποίες μπορούν να δράσουν συνεργιστικά προς όφελος της 

οικονομικής δραστηριότητας στην περιοχή, εμπλουτίζοντας το τουριστικό προϊόν της. 

 

 (στ) Σύστημα Ελεύθερων Χώρων:  

 Τοπικά Πάρκα και Δημόσιοι Χώροι Πρασίνου: αποτελούν ανοικτούς χώρους 

πρασίνου που σχετίζονται άμεσα με τις περιοχές κατοικίας και κατανέμονται 

ισόρροπα στην περιοχή του Σχεδίου 

 Κοίτες ποταμών, χειμάρρων και αργακιών: είναι δυνατόν να αξιοποιηθούν ως 

γραμμικά πάρκα με δενδροστοιχίες, πεζοδρόμους και δίκτυα ποδηλατοδρόμων. 

 Παρόδιοι χώροι πρασίνου: Οι χώροι αυτοί καταλαμβάνουν μικρές λωρίδες γης κατά 

μήκος οδικών αξόνων, οι οποίες θα δενδροφυτεύονται και τοπιοτεχνούνται, ανάλογα 

με την περίπτωση.    
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(ζ) Παραλιακό Μέτωπο Νέου Χωριού: κατά τη χορήγηση Πολεοδομικής Άδειας έργων που 

εμπίπτει σε Τουριστική Ζώνη, προβλέπονται τα ακόλουθα μέτρα:  

 τα έργα ή οι επεμβάσεις επί του παραλιακού μετώπου, να μην επηρεάζουν αρνητικά 

το τοπίο, την πανίδα ή τη χλωρίδα της ακτής αλλά να προνοούν μέτρα 

περιβαλλοντικής προστασίας και αναβάθμισης, 

 να μη εκτελούνται οποιαδήποτε έργα ακτοπροστασίας επί του παραλιακού μετώπου 

(μαρίνες, κάθετοι κυματοθραύστες, θωρακίσεις κλπ.), 

 να τηρούνται ειδικοί όροι σε σχέση με το φωτισμό των οικοδομών, κήπων, δρόμων 

καθώς και τη φύτευση δενδροστοιχιών, ελαχιστοποιώντας τις οποιεσδήποτε 

αρνητικές επιπτώσεις στο οικοσύστημα, και 

 η τοπιοτέχνηση της ανάπτυξης και οποιαδήποτε νέα φύτευση σέβονται το οικολογικά 

ευαίσθητο περιβάλλον της περιοχής, συντηρώντας ως επί το πλείστον στοιχεία της 

φυσικής χλωρίδας. 

 

(η) Κρατική γη: τα τεμάχια γης που βρίσκονται σε περιοχές με ιδιάζουσα τοπογραφία θα 

πρέπει να χρησιμοποιούνται κατά προτεραιότητα για σκοπούς δενδροφύτευσης και 

δημιουργίας πάρκων. Στις περιπτώσεις αυτές θα καταβάλλεται προσπάθεια όπως η κρατική 

γη, που έχει σημαντική έκταση, να ενοποιείται με ιδιωτικά τεμάχια γης που παρεμβάλλονται ή 

είναι περίκλειστα και δεν έχουν πρόσβαση σε δημόσιο δρόμο, τα οποία μπορούν να 

αποκτηθούν σταδιακά από το κράτος για δημιουργία νέων σημαντικής κλίμακας χώρων 

πρασίνου και για προστασία του ανάγλυφου του εδάφους. 

 

(θ) Ειδικές πρόνοιες: η μεταφορά των αναπτυξιακών δικαιωμάτων είναι δυνατή από περιοχές 

του σχεδίου που διακρίνονται για την υψηλή περιβαλλοντική ή/ και αισθητική τους αξία. 

Κατάλληλες περιοχές για να δεχθούν τον πρόσθετο μεταφερόμενο συντελεστή δόμησης θα 

είναι καθορισμένες περιοχές ανάπτυξης. 

 

Για όλες τις πιο πάνω αναφερόμενες περιπτώσεις, κάθε έργο ή σχέδιο που εκτελείται στην 

περιοχή προστασίας «Τοπίο Ακάμα» (Δα1-ΤΑ) και που δεν συνδέεται άμεσα με τη διαχείριση 

της Φύσης και της Άγριας Ζωής, σύμφωνα με τις πρόνοιες του σχετικού Νόμου 153(Ι)/2003, 

θα υπόκειται απαραίτητα σε Δέουσα Εκτίμηση Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων. 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5: ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑ ΚΑΙ ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΕΣ 

 

Στοιχεία πολιτιστικής κληρονομίας αποτελούν τα αρχαιολογικά και ιστορικά μνημεία, οι 

αξιόλογες αρχιτεκτονικά οικοδομές, περιοχές με πολεοδομικό/ πολιτιστικό/ περιβαλλοντικό 

ενδιαφέρον.  Μέτρα για την διατήρηση της αρχιτεκτονικής κληρονομιάς και την αναβίωση των 

ιστορικών περιοχών αποτελούν: (i) η νομική προστασία και η εφαρμογή ειδικού ελέγχου σε 

περιπτώσεις οικοδομών και περιοχών με αρχαιολογική, αρχιτεκτονική, πολεοδομική, 

ιστορική, κοινωνική, περιβαλλοντική ή τεχνολογική αξία, μέσω της κήρυξης Αρχαίων 

Μνημείων ή της έκδοσης Διαταγμάτων Διατήρησης, (ii) η προαγωγή της φιλοσοφίας και της 

πρακτικής της ολοκληρωμένης διατήρησης με την ετοιμασία και υλοποίηση Σχεδίων 

Ολοκληρωμένου Σχεδιασμού, (iii) μέτρο είναι ο έλεγχος στις μετατροπές ή/ και προσθήκες σε 

Διατηρητέες Οικοδομές θα διασφαλίζει ώστε αυτές θα αποσκοπούν στη συντήρηση/ 

αποκατάστασή τους, καθώς και στην επαναχρησιμοποίησή τους και στις ορθές επεμβάσεις 

που κρίνονται αναγκαίες για το λειτουργικό τους εκσυγχρονισμό ή/ και την εισαγωγή νέας 
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χρήσης, (iv) η εφαρμογή της δέσμης οικονομικών κινήτρων η οποία στοχεύει στην 

ενθάρρυνση της διατήρησης και επαναχρησιμοποίησης των αξιόλογων διατηρητέων 

οικοδομών/ αρχαίων μνημείων 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6: ΑΙΣΘΗΤΙΚΗ  ΚΑΙ  ΠΟΙΟΤΙΚΗ  ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΤΟΥ ΔΟΜΗΜΕΝΟΥ  

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

 

Περιοχές Ειδικού Χαρακτήρα (ΠΕΧ): καθορίζονται οι κεντρικές περιοχές όλων των 

Κοινοτήτων, στις οποίες υπάρχουν σε σημαντική συχνότητα οικοδομές ή άλλα στοιχεία 

κοινωνικού, ιστορικού, αρχαιολογικού, αρχιτεκτονικού, πολεοδομικού ή άλλου 

ενδιαφέροντος, ή περιοχές με ιδιαίτερα αξιόλογο φυσικό περιβάλλον. Προνοείται ειδική 

πολιτική για την προστασία και ανάδειξη των ξηρολιθικών κατασκευών, που βρίσκονται 

διάσπαρτες στην περιοχή του Τοπικού Σχεδίου, διατηρώντας παράλληλα την ισορροπία 

μεταξύ της παρέμβασης στον χώρο και της λειτουργικότητας της κατασκευής. Λόγω της 

σπουδαιότητας των ξερολιθικών κατασκευών κρίνεται αναγκαία η εκπόνηση λεπτομερούς 

μελέτης, ώστε να επισημανθούν και αποτυπωθούν τα κατάλοιπα τους και να εισηγείται 

τρόπους και τα μέσα αποκατάστασης τους, που θα βοηθήσει στην ετοιμασία ενός ειδικού 

εγχειριδίου για τον σκοπό αυτό. 

 

Περιοχές Ποιοτικής και Αισθητικής Αναβάθμισης (Π.ΑΙ.Α.Ν.): οι περιοχές εφάπτονται ή/ και 

γειτνιάζουν με τα όρια των Π.Ε.Χ., όπου η Πολεοδομική Αρχή θα επιδιώκει κατά την άσκηση 

πολεοδομικού ελέγχου την αποκατάσταση του αρχικού αυθεντικού χαρακτήρα ή/ και την 

ποιοτική αναβάθμιση του δομημένου περιβάλλοντος. 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8: ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΚΑΤΟΚΙΑΣ ΚΑΙ ΣΤΕΓΑΣΗ 

 

Η κατοικία επιτρέπεται (i) στους παραδοσιακούς πυρήνες των οικισμών (Πα), στις 

καθορισμένες Οικιστικές Ζώνες (Κα), (ii) σε όλες τις καθορισμένες Τουριστικές Ζώνες (Τ), με 

ελάχιστο εμβαδόν της τάξης των 100τ.μ., ενώ θα επιτρέπεται η ομαδοποίηση των κατοικιών 

μέχρι τεσσάρων (4) αυτοτελών μονάδων, (iii) κατ’ εξαίρεση, στις Αγροτικές Ζώνες (Γα4, Γα2*) 

καθώς και στις Κτηνοτροφικές Ζώνες (Γγ1, Γγ2).  

 

Η ανέγερση κατοικίας δεν επιτρέπεται στη Βιοτεχνική Ζώνη Βε3, στην Κτηνοτροφική Περιοχή 

Γβ1, στη Λατομική Ζώνη και σε περιοχές της υπαίθρου που εκτελούνται λατομικές/ 

μεταλλευτικές εργασίες, στις Ζώνες Προστασίας με κωδικούς Δα1-ΤΑ, Δα1 και Δα3, και στην 

Αγροτική Ζώνη Γα2. 

 

Κατ’ εξαίρεση, η ανέγερση μεμονωμένης κατοικίας στις περιοχές υπαίθρου Γα4 και Γα2* 

δυνατό να επιτρέπεται υπό προϋποθέσεις, όπως: (i) το υπό ανάπτυξη τεμάχιο δεν θα απέχει 

απόσταση μεγαλύτερη των 500μ. από το εξωτερικό όριο καθορισμένης Οικιστικής ή 

Τουριστικής Ζώνης (ii) το υπό ανάπτυξη τεμάχιο θα απέχει τουλάχιστον 500μ. από όριο 

καθορισμένης Κτηνοτροφικής Περιοχής Γβ (Κτηνοτροφικής Ζώνης Γγ) ή/ και Ζώνης 

Προστασίας Δα1-ΤΑ, Δα1 και Δα3 ή/ και Αγροτικής Ζώνης Γα2, (iii) μέγιστο συνολικό 

εμβαδόν μεγαλύτερο των 240τ.μ., (iv) μέγιστος επιτρεπόμενος αριθμός ορόφων ορίζεται 

στους δύο (2), ενώ δύναται να περιορίζεται σε ένα (1) για προστασία του φυσικού 

ανάγλυφου, (v) oι σφραγισμένες επιφάνειες της ανάπτυξης δεν θα ξεπερνούν το 20% του 
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συνολικού εμβαδού του γηπέδου, (vi) δεν θα επιτρέπονται κολυμβητικές δεξαμενές και 

επιστρωμένα γήπεδα. 

 

Η ανέγερση μεμονωμένης κατοικίας δεν επιτρέπεται στη Βιοτεχνική Ζώνη Βε3, στη Λατομική 

Ζώνη και σε περιοχές της υπαίθρου που εκτελούνται λατομικές/ μεταλλευτικές εργασίες, στις 

Ζώνες Προστασίας με κωδικούς Δα1-ΤΑ, Δα1 και Δα3, και στην Αγροτική Ζώνη Γα2. 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 9: ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΑΙ ΓΡΑΦΕΙΑ 

 

Οι διάφορες κατηγορίες εμπορικών δραστηριοτήτων περιλαμβάνουν καταστήματα, 

πολυκαταστήματα, υπεραγορές, γραφεία, περίπτερο, και κατά κανόνα θα χωροθετείται εντός 

του καθορισμένου ορίου ανάπτυξης στις περιοχές (i) εντός των πυρήνων των οικισμών, οι 

οποίοι θα αναφέρονται και ως εμπορικοί πυρήνες, (ii) εντός των Οικιστικών και Τουριστικών 

Ζωνών, (iii) σε τεμάχια γης που εφάπτονται του πρωτεύοντος και δευτερεύοντος οδικού 

δικτύου. Κατ’ εξαίρεση, εμπορική ανάπτυξη είναι δυνατό να χωροθετείται εκτός ορίου 

ανάπτυξης, σε περιοχές υπαίθρου, σε τεμάχια γης που εφάπτονται στο πρωτεύον οδικό 

δίκτυο. Η εμπορική ανάπτυξη είναι δυνατόν να επιτραπεί σε Βιοτεχνική ή Βιομηχανική Ζώνη 

η οποία είναι αναγκαία και υποβοηθητική για την απρόσκοπτη λειτουργία της Ζώνης, με 

στόχο την εξυπηρέτηση των εργαζομένων. 

 

Επιχείρηση Εξειδικευμένων Υπηρεσιών, όπως σταθμός οχημάτων ταξί, σταθμός μεταφοράς 

δεμάτων, γραφείο ενοικίασης οχημάτων ή πρακτορείο στοιχημάτων, είναι δυνατόν να 

χωροθετείται σε Οικιστικές και Τουριστικές Ζώνες, σε τεμάχια γης που εφάπτονται του 

πρωτεύοντος οδικού δικτύου. 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 10: ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ, ΒΙΟΤΕΧΝΙΑ ΚΑΙ ΑΠΟΘΗΚΕΣ 

 

Βιομηχανική/ Βιοτεχνική Ανάπτυξη Κατηγορίας Α: η χωροθέτηση Βιοτεχνικών Αναπτύξεων 

Κατηγορίας Α είναι δυνατή εντός των καθορισμένων Βιοτεχνικών Ζωνών Βε3 στον Κάθηκα 

και στην Δρούσεια. Βιομηχανικές αναπτύξεις Κατηγορίας Α δεν είναι δυνατό να 

χωροθετούνται στην περιοχή του Τοπικού Σχεδίου Ακάμα, παρά μόνο αναπτύξεις που 

σχετίζονται με τη λατομική ανάπτυξη, υπό τις προϋποθέσεις. Οι βιοτεχνικές και βιομηχανικές 

αναπτύξεις που δραστηριοποιούνται στην ανακύκλωση αστικών και άλλων αποβλήτων, 

περιλαμβάνονται στην κατηγορία αυτή. 

 

Βιομηχανική Ανάπτυξη Κατηγορίας Β και Γ: αφορά μόνο ανάπτυξη που έχει σχέση με την 

αγροτική βιομηχανία, δηλαδή οινοποιεία, τυροκομεία, συσκευαστήρια φρούτων, κοκ. Είναι 

δυνατό να χωροθετούνται στις περιοχές της υπαίθρου με κωδικό Γα4, Γα2 και Γα2* σε 

τεμάχια γης που εφάπτονται ιεραρχημένου οδικού δικτύου και σε απόσταση 500μ. από το 

καθορισμένο όριο Οικιστικών και Τουριστικών Ζωνών. 

 

Βιοτεχνική Ανάπτυξη Κατηγορίας Β: είναι δυνατό να χωροθετείται (i) εντός των 

καθορισμένων Βιοτεχνικών Ζωνών Βε3 στον Κάθηκα και στην Δρούσεια, νοουμένου ότι το 

μέγιστο συνολικό εμβαδόν της ανάπτυξης δεν ξεπερνά τα 100τ.μ. (ii) εντός Οικιστικών 

Ζωνών (Κα) και Τουριστικών Ζωνών (Τ), σε τεμάχια γης που εφάπτονται του πρωτεύοντος 

οδικού δικτύου, νοουμένου ότι το μέγιστο συνολικό εμβαδόν της ανάπτυξης δεν ξεπερνά τα 
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100τ.μ.  (iii) εντός Οικιστικών Ζωνών (Πα) και Τουριστικών Ζωνών (Τ), σε τεμάχια γης που 

εφάπτονται του πρωτεύοντος οδικού δικτύου, νοουμένου ότι το μέγιστο συνολικό εμβαδόν 

της ανάπτυξης δεν ξεπερνά τα 100τ.μ., που σχετίζεται μόνο με την παρασκευή 

παραδοσιακών προϊόντων. 

 

Βιοτεχνικές Αναπτύξεις Κατηγορίας Γ: είναι δυνατό να χωροθετούνται (i) εντός των 

καθορισμένων Βιοτεχνικών Ζωνών Βε3 στον Κάθηκα και στην Δρούσεια, νοουμένου ότι το 

μέγιστο συνολικό εμβαδόν της ανάπτυξης δεν ξεπερνά τα 200τ.μ. (ii) εντός Οικιστικών 

Ζωνών (Κα, Πα) και Τουριστικών Ζωνών (Τ), σε τεμάχια γης που εφάπτονται του 

πρωτεύοντος οδικού δικτύου, νοουμένου ότι το μέγιστο συνολικό εμβαδόν της ανάπτυξης δεν 

ξεπερνά τα 100τ.μ. 

 

Αποθηκευτική Ανάπτυξη: είναι δυνατό να χωροθετείται (i) εντός των καθορισμένων 

Βιοτεχνικών Ζωνών Βε3 στον Κάθηκα και στην Δρούσεια, νοουμένου ότι το μέγιστο συνολικό 

εμβαδόν της ανάπτυξης δεν ξεπερνά τα 300τ.μ. (ii) εντός περιοχών ανάπτυξης, σε τεμάχια 

γης που εφάπτονται του πρωτεύοντος οδικού δικτύου, νοουμένου ότι το μέγιστο συνολικό 

εμβαδόν της ανάπτυξης δεν ξεπερνά τα 100τ.μ. (iii) εκτός ορίου ανάπτυξης, στις Αγροτικές 

Ζώνες Γα4, Γα2, Γα2*), Ζώνη Προστασίας (Δα1-ΤΑ, Δα3), στις Κτηνοτροφικές Ζώνες (Γγ1, 

Γγ2) και στην Κτηνοτροφική Περιοχή (Γβ1), νοουμένου ότι το μέγιστο συνολικό εμβαδόν της 

ανάπτυξης δεν ξεπερνά τα 100τ.μ. 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 11: ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ  

 

Η Στρατηγική Ανάπτυξη για τον τουρισμό αποσκοπεί στην ανάπτυξη ενός βιώσιμου, 

μοναδικού μοντέλου τουριστικής ανάπτυξης για τα κυπριακά δεδομένα, που θα ενισχύσει τις 

ειδικές μορφές ήπιας τουριστικής ανάπτυξης. Παράλληλα θα προωθήσει τις εναλλακτικές 

μορφές τουρισμού, όπως ο αγροτουρισμός, οικοτουρισμός, το επισκέψιμο αγρόκτημα,  χωρίς 

την αλλοίωση του φυσικού και δομημένου περιβάλλοντος της περιοχής. Τέλος, η Στρατηγική 

αυτή αποδίδει ιδιαίτερη βαρύτητα στην αναβάθμιση και τον εμπλουτισμό των υφιστάμενων 

τουριστικών μονάδων, μέσω ειδικών κινήτρων.    

 

Τουριστική Ζώνη (Τ3α) Νέο Χωριό: Χωροθετείται στην παραλία στη θέση των υφιστάμενων 

τουριστικών ζωνών (Τ3α2, Τ3α). Επιτρέπονται ξενοδοχεία, οργανωμένα διαμερίσματα, 

τουριστικά χωριά και τουριστικές επαύλεις. Για τις αναπτύξεις θα απαιτείται η εκπόνηση 

γεωλογικής-γεωτεχνικής έρευνας και η ρύθμιση του φωτισμού της ανάπτυξης. 

 

Τουριστική Ζώνη (Τ3α2α) Νέο Χωριό: χωροθετείται νότια της παραλιακής Τουριστικής Ζώνης 

Τ3α για τη διεύρυνση της ποικιλίας και τον εμπλουτισμό του τουριστικού προϊόντος της 

περιοχής του Τοπικού Σχεδίου. Επιτρέπονται ξενοδοχεία, οργανωμένα διαμερίσματα, 

τουριστικά χωριά και τουριστικές επαύλεις. Η Πολεοδομική Αρχή είναι δυνατόν να επιτρέπει 

όπως τμήμα της οικοδομής είναι τριώροφο (ανώτατο συνολικό ύψος 11,30μ.), νοουμένου ότι 

ο τρίτος όροφος δεν ξεπερνά το 33% της κάλυψης του ισογείου. Για τις αναπτύξεις θα 

απαιτείται η εκπόνηση γεωλογικής-γεωτεχνικής έρευνας και η ρύθμιση του φωτισμού της 

ανάπτυξης. 
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Τουριστικές Ζώνες (Τ3δ5, Τ3β) Νέο Χωριό, Δρούσεια, Ίνεια, Πάνω και Κάτω Αρόδες, 

Κάθηκας: χωροθετούνται πλησίον ή εφάπτονται του ορίου των Οικιστικών Ζωνών των 

κοινοτήτων, με σκοπό την ενίσχυση της επιχειρηματικής δραστηριότητας στην περιοχή των 

παραδοσιακών οικισμών και η δημιουργία τουριστικών καταλυμάτων και επιχειρήσεων που 

θα αναδείξουν και προβάλουν τη φυσιογνωμία, τον χαρακτήρα και τη γραφικότητα της 

περιοχής του Τοπικού Σχεδίου, με σεβασμό στη μικροκλίμακα του χώρου. Επιτρέπονται 

ξενοδοχεία, οργανωμένα διαμερίσματα, τουριστικά χωριά και τουριστικές επαύλεις. Στις 

Τουριστικές Ζώνες Τ3δ5, η Πολεοδομική Αρχή είναι δυνατόν να επιτρέπει όπως τμήμα της 

οικοδομής είναι τριώροφο (ανώτατο συνολικό ύψος 11,30μ.), νοουμένου ότι ο τρίτος όροφος 

δεν ξεπερνά το 33% της κάλυψης του ισογείου. 

 

Τουριστική Ζώνη (Τ3δ2) Ίνεια: θα αποδίδεται ιδιαίτερη σημασία και σεβασμός στα στοιχεία 

του περιβάλλοντα χώρου, φυσικά και ανθρωποποίητα, και η ένταξη των οικοδομών στον 

χώρο θα γίνεται με ευαισθησία. Επιτρέπονται ξενοδοχεία, οργανωμένα διαμερίσματα, 

τουριστικά χωριά και τουριστικές επαύλεις. Για τις αναπτύξεις θα απαιτούνται ειδικές 

κατευθυντήριες γραμμές που αφορούν στη σύνθεση και διάταξη των οικοδομών και την 

προσαρμογή τους στο τοπίο, την τοπογραφία και τη φυσιογνωμία της περιοχής. 

 

Οικιστικές Ζώνες: χωροθέτηση αγροτουριστικών αναπτύξεων καθώς και τουριστικών 

αναπτύξεων τύπου «διάσπαρτο ξενοδοχείο». Επίσης, θα επιτρέπονται ξενοδοχεία, 

ξενοδοχεία σε παραδοσιακή οικοδομή, τουριστικό κατάλυμα σε παραδοσιακές οικοδομές και 

οργανωμένα διαμερίσματα. Το «διάσπαρτο ξενοδοχείο» είναι μια νέα μορφή τουριστικής 

ανάπτυξης, όπως προβλέπει στην Εθνική Στρατηγική Τουρισμού, και αποτελεί ξενοδοχείο, 

υπό ενιαία διαχείριση, που όμως δεν βρίσκεται σε ένα ενιαίο κτηριακό συγκρότημα αλλά 

συγκροτείται από διάφορες οικοδομές, μεταξύ των οποίων παραδοσιακές, διατηρητέες, 

αρχαία μνημεία, ιστορικής και άλλης σημασίας κτήρια. 

 

Τουριστική Ανάπτυξη σε Διατηρητέες και Παραδοσιακές Οικοδομές: αξιοποίηση διατηρητέων 

και παραδοσιακών οικοδομών για σκοπούς τουρισμού. Θα επιτρέπονται τουριστικά 

καταλύματα νοουμένου ότι οποιεσδήποτε προσθήκες/ μετατροπές θα είναι περιορισμένης 

έκτασης. 

 

Επισκέψιμο αγρόκτημα: αποτελεί νέα και καινοτόμο μορφή δραστηριότητας στις περιοχές 

υπαίθρου, με σκοπό την ενίσχυση και προώθηση της αγροτικής ανάπτυξης, τη στήριξη του 

αγροτικού κόσμου και του πρωτογενή τομέα, την ανάδειξη και διατήρηση της 

περιβαλλοντικής και πολιτιστικής αξίας και κληρονομιάς της περιοχής του Τοπικού Σχεδίου 

καθώς και την προώθηση της βιωματικής εμπειρία του επισκέπτη/ τουρίστα. Θεωρείται 

αυτοτελής, ενιαία και οργανωμένη ανάπτυξη που έχει ως κύρια χρήση τη γεωργική ή/ και την 

κτηνοτροφική δραστηριότητα σε οργανωμένη βάση, η οποία δυνατό να συνοδεύεται και από 

άλλους τύπους διευκολύνσεων, καθώς και υποδομές διαμονής και διανυκτέρευσης. Η 

χωροθέτηση επισκέψιμου αγροκτήματος είναι δυνατή, υπό προϋποθέσεις, εκτός Ορίου 

Ανάπτυξης σε περιοχές της υπαίθρου, ως ακολούθως: 

 Στις Αγροτικές Ζώνες (Γα4, Γα2*) με ελάχιστο απαιτούμενο εμβαδό τεμαχίου θα 

ανέρχεται στα 5,000τ.μ. και στην Αγροτική Ζώνη (Γα2) θα ανέρχεται στα 6,000τ.μ. Ο 
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μέγιστος αριθμός κλινών δεν θα υπερβαίνει τις 16. Η συμπερίληψη μέτρων και 

έργων πυροπροστασίας είναι υποχρεωτική. 

 Στις Κτηνοτροφικές Ζώνες (Γγ1, Γγ2) δεν καθορίζεται ελάχιστο εμβαδόν τεμαχίου και 

δεν θα διαθέτουν υποδομές διαμονής και διανυκτέρευσης. 

 

Επιπρόσθετα, η ανάπτυξη δυνατό να περιλαμβάνει ισόγεια κατοικία του ιδιοκτήτη, με μέγιστο 

συνολικό εμβαδόν τα 150τ.μ. Ποσοστό 80% αυτού ή 4,000τ.μ., οποιοδήποτε από τα δύο 

μεγέθη είναι μεγαλύτερο, θα διατίθεται για τους σκοπούς  της γεωργικής καλλιέργειας ή/ και 

της κτηνοτροφίας. Υποστηρικτικές χρήσεις περιλαμβάνουν χώροι λιανικού εμπορίου και 

εστίασης (300τ.μ.), οικοτεχνία και αγροτική βιομηχανία (200τ.μ.), χώροι ενημέρωσης / 

επιμόρφωσης των επισκεπτών (150τ.μ.), ανοικτές αθλητικές εγκαταστάσεις (200τ.μ.). 

 

Τουρισμός Υγείας και Ευεξίας: ανάπτυξη/ επέκταση των υπηρεσιών και εγκαταστάσεων του 

τουρισμού ευεξίας σε υφιστάμενα ξενοδοχεία και τουριστικά καταλύματα, καθώς και 

προώθηση νέων τουριστικών μονάδων με εμπλουτιστικά έργα. 

 

Εμπλουτιστικά έργα σε τουριστικές μονάδες: αφορούν πρόσθετες υπηρεσίες αναψυχής και 

ψυχαγωγίας και άλλες επιθυμητές υπηρεσίες σε ξενοδοχεία και τουριστικά καταλύματα, 

όπως συνεδριακά κέντρα, κέντρα αποκατάστασης/ αποθεραπείας/ φυσιοθεραπείας, 

ολοκληρωμένα αθλητικά συγκροτήματα, εκθεσιακοί χώροι, χώροι πολιτιστικών εκδηλώσεων. 

 

Οικοτουριστικές Δραστηριότητες: θεωρούνται ως συμπληρωματικές άλλων χρήσεων και 

δραστηριοτήτων και έχουν ως κύριο στόχο τον εμπλουτισμό του τουριστικού προϊόντος της 

περιοχής. Οι δραστηριότητες συνδέονται με τη φύση και το τοπίο της περιοχής, όπως π.χ. η 

ποδηλασία, η αναρρίχηση, η ιππασία, η πτηνοπαρατήρηση, κοκ. και θα είναι ανοικτού 

τύπου χωρίς μόνιμες κατασκευές και χωρίς την αποψίλωση της φυσικής βλάστησης. 

Οι δραστηριότητες δύναται να αναπτυχθούν στις περιοχές της υπαίθρου, 

συμπεριλαμβανομένων και περιβαλλοντικά αξιόλογων περιοχών (Αγροτικές Ζώνες Γα4, Γα2 

και Γα2* όσο και σε Ζώνες Προστασίας Δα1-ΤΑ και Δα3). Η χρήση φωτισμού για νυκτερινή 

λειτουργία θα επιτρέπεται στις Αγροτικές Ζώνες Γα4 και Γα2*, 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 12: ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ 

 

Τα εκπαιδευτικά ιδρύματα όλων των τύπων και βαθμίδων θα χωροθετούνται ως εξής: 

 Τα νηπιαγωγεία, οι προδημοτικές σχολές, τα δημοτικά σχολεία, σχολεία Μέσης 

Εκπαίδευσης και σχολές Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης είναι δυνατό να χωροθετούνται 

μέσα σε περιοχές κατοικίας (Οικιστικές και Τουριστικές Ζώνες). Επιπρόσθετα, τα 

ιδιωτικά σχολεία Μέσης Εκπαίδευσης δύναται να χωροθετούνται στην Αγροτική Ζώνη 

Γα4, σε τεμάχια γης που εφάπτονται δρόμων πρωταρχικής σημασίας ή/ και του 

δευτερεύοντος οδικού δικτύου.  

 Οι σχολές Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης είναι δυνατόν να χωροθετούνται στις Περιοχές 

Εξειδικευμένων Αναπτύξεων (Κεφάλαιο 22).  

 Τα φροντιστήρια και ινστιτούτα, με μέγιστο συνολικό εμβαδόν της τάξης των 100τ.μ., 

δύναται να χωροθετούνται εντός των Οικιστικών Ζωνών. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 13: ΥΓΕΙΑ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΜΕΡΙΜΝΑ 

 

Τα κέντρα υγείας θα χωροθετούνται ως εξής: 

 Τα ιατρικά κέντρα ημερήσιας φροντίδας, είναι δυνατό να χωροθετούνται εντός των 

πυρήνων των κοινοτήτων.  

 Τα μικρά ιατρεία και διαγνωστικά κέντρα, με μέγιστο συνολικό εμβαδόν της τάξης των 

100τ.μ., είναι δυνατό να χωροθετούνται στις Οικιστικές Ζώνες και στην Τουριστική 

Ζώνη Τ3α του Νέου Χωριού, σε τεμάχια γης που εφάπτονται του πρωτεύοντος οδικού 

δικτύου.  

 Οι ιδιωτικές κλινικές, πολυκλινικές, διαγνωστικά κέντρα, ιδιωτικά νοσοκομεία, ιατρικά 

κέντρα και ειδικοί τύποι κλινικών (κέντρα αποτοξίνωσης, κλινικές ψυχικής 

αποκατάστασης, κ.ο.κ.) είναι δυνατόν να χωροθετούνται στις Οικιστικές και Τουριστικές 

Ζώνες.  

 Τα εργαστήρια για χημικές ή/ και μικροβιολογικές αναλύσεις και οδοντοτεχνικές 

εργασίες είναι δυνατόν να χωροθετούνται σε Βιοτεχνική Ζώνη Κατηγορίας Β, με 

μέγιστο μεικτό εμβαδόν μέχρι 200τ.μ., καθώς και στους Πυρήνες των Οικισμών, με 

μέγιστο μεικτό εμβαδόν μέχρι 100τ.μ.  

 Διάφοροι τύποι υπηρεσιών κοινωνικής μέριμνας, όπως στέγες ηλικιωμένων, κέντρα 

απασχόλησης και διημέρευσης ατόμων τρίτης ηλικίας, κέντρα νεότητας, κ.ο.κ. θα 

επιτρέπονται, υπό προϋποθέσεις, στους πυρήνες των οικισμών και στις Οικιστικές 

Ζώνες. 

 Οι εγκαταστάσεις οι οποίες σχετίζονται με την υγεία είναι δυνατόν να χωροθετούνται 

και σε Περιοχές Εξειδικευμένων Αναπτύξεων (Κεφάλαιο 22). 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 14: ΑΘΛΗΤΙΚΕΣ ΔΙΕΥΚΟΛΥΝΣΕΙΣ 

 

Η χωροθετική πολιτική για αθλητικές διευκολύνσεις είναι η εξής:  

 Οι κλειστές αθλητικές διευκολύνσεις και τα κλειστά γυμναστήρια (μέγιστο εμβαδόν 

150τ.μ. και 250 τ.μ.)  θα χωροθετούνται εντός Οικιστικών και Τουριστικών Ζωνών. 

 Οι ανοικτές αθλητικές διευκολύνσεις θα χωροθετούνται εκτός Ορίου Ανάπτυξης:  

o Τα μεμονωμένα μίνι γήπεδα ποδοσφαίρου θα χωροθετηθούν στις καθορισμένες 

Περιοχές Εξειδικευμένων Αναπτύξεων. 

o Οι ανοικτές διευκολύνσεις άθλησης μεγάλης κλίμακας, όπως κολυμβητήρια, γήπεδα 

αντισφαίρισης επί οργανωμένης βάσης, μίνι γήπεδα ποδοσφαίρου κ.ο.κ., καθώς και 

οργανωμένες αναπτύξεις που περιλαμβάνουν πολλαπλές αθλητικές διευκολύνσεις 

ανοικτού τύπου με πολύ μικρό όγκο εγκαταστάσεων θα χωροθετούνται σε Οικιστικές 

ή/ και Τουριστικές Ζώνες, κατά μήκος του πρωτεύοντος οδικού δικτύου. 

o Οι ανοικτές αθλητικές διευκολύνσεις θα χωροθετούνται εκτός ορίου ανάπτυξης, στην 

Αγροτική Ζώνη Γα2, σε τεμάχια γης με ελάχιστο εμβαδό 5.000τ.μ. που εφάπτονται 

του δευτερεύοντος οδικού δικτύου με ειδικό καθεστώς. Επίσης, επιτρέπονται στις 

Περιοχές Εξειδικευμένων Αναπτύξεων και ως υποστηρικτικές χρήσεις σε 

συνδυασμό με Επισκέψιμο Αγρόκτημα. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 15: ΔΙΕΥΚΟΛΥΝΣΕΙΣ ΑΝΑΨΥΧΗΣ ΚΑΙ ΨΥΧΑΓΩΓΙΑΣ 

 

Οι διευκολύνσεις αναψυχής και ψυχαγωγίας καλύπτουν αναπτύξεων όπως καφενείο, 

εστιατόριο, κέντρα νεότητας, αθλητικοί σύλλογοι και χωροθετούνται ως εξής: 

 Αναπτύξεις με διευκολύνσεις Αναψυχής και Ψυχαγωγίας Ήπιας Μορφής, όπως 

καφενεία, καφετερίες, εστιατόρια και ταβέρνες χωρίς μουσική, λέσχες, αθλητικοί 

σύλλογοι, υπηρεσίες σύνδεσης με το διαδίκτυο, θα χωροθετούνται σε τεμάχια γης που 

εφάπτονται σε πρωτεύον και δευτερεύον οδικό δίκτυο, στους Πυρήνες των Οικισμών, 

στις Οικιστικές και Τουριστικές Ζώνες. 

 Αναπτύξεις με διευκολύνσεις Αναψυχής και Ψυχαγωγίας Συνήθους Μορφής, όπως 

κινηματογράφοι, μπυραρίες, εστιατόρια, ταβέρνες με μουσική, θα χωροθετούνται στις 

Οικιστικές και Τουριστικές Ζώνες και σε τεμάχια γης που βρίσκονται εκτός ορίου 

ανάπτυξης και σε απόσταση μέχρι 150μ. από το καθορισμένο όριο ανάπτυξης, 

εφαπτόμενα σε πρωτεύον οδικό δίκτυο. 

 Αναπτύξεις με διευκολύνσεις Αναψυχής και Ψυχαγωγίας Οχληρής Μορφής, όπως 

δισκοθήκες, μουσικοχορευτικά κέντρα, κέντρα με ηχητικές ή/ και μουσικές 

εγκαταστάσεις, μπαρ θα χωροθετούνται μόνο σε περιοχές εκτός ορίου ανάπτυξης, στις 

Αγροτικές Ζώνες Γα4, σε τεμάχια γης που απέχουν τουλάχιστον 500μ. από 

καθορισμένο όριο ανάπτυξης και τα οποία εφάπτονται του πρωτεύοντος οδικού 

δικτύου. 

 Αυτοτελείς Αίθουσες Δεξιώσεων θα επιτρέπεται εκτός ορίου ανάπτυξης, στις Αγροτικές 

Ζώνες Γα4, σε τεμάχια γης που απέχουν τουλάχιστον 500μ. από καθορισμένο όριο 

ανάπτυξης και τα οποία εφάπτονται του πρωτεύοντος οδικού δικτύου. 

 Θεματικά Πάρκα είναι δυνατό να χωροθετούνται σε Τουριστικές Ζώνες, νοουμένου ότι 

το τεμάχιο της ανάπτυξης έχει ελάχιστο εμβαδό 5.000τ.μ., καθώς και στις περιοχές των 

Εξειδικευμένων Αναπτύξεων (Κεφάλαιο 22). 

 Κέντρα Πολλαπλού Αθλητικού/ Ψυχαγωγικού Χαρακτήρα όπως πισίνα, γήπεδα 

badminton, squash, χειροσφαίρισης, αντισφαίρισης, πετόσφαιρας και καλαθόσφαιρας, 

μίνι-γκολφ, εγκαταστάσεις γυμναστικής και σάουνα, bowling, ιππασία, πατινάζ, 

μηχανήματα γυμναστηρίου, κοκ. είναι δυνατό να χωροθετούνται στις περιοχές των 

Εξειδικευμένων Αναπτύξεων (Κεφάλαιο 22). Οι αναπτύξεις του τύπου αυτού δεν θα 

περιλαμβάνουν υποδομές διανυκτέρευσης. 

 Άλλες Εξειδικευμένες Διευκολύνσεις Αναψυχής και Ψυχαγωγίας (υδροπάρκα, λούνα 

παρκ, ενυδρεία, κ.ο.κ.) θα επιτραπούν σε Τουριστικές Ζώνες, νοουμένου ότι το τεμάχιο 

της ανάπτυξης έχει ελάχιστη έκταση 5.000τ.μ. 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 16: ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ (ΓΕΩΡΓΙΑ ΚΑΙ ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΑ) 

 

Στο Τοπικό Σχέδιο προνοείται η συγκέντρωση αναπτύξεων με μαζική εκτροφή ζώων στις 

υφιστάμενες Κτηνοτροφικές Ζώνες Γγ1 (Νέο Χωριό, Ανδρολύκου, Φάσλι, Δρούσεια, Ίνεια, 

Πάνω Αρόδες, Κάτω Αρόδες και Κάθηκας) και στην προτεινόμενη Κτηνοτροφική Περιοχή Γβ1 

(Ανδρολύκου). Επίσης, η Κτηνοτροφική Ζώνη στο Νέο Χωριό επεκτείνεται στα βόρεια εντός 

των περιοχών του δικτύου Νatura 2000. Η κτηνοτροφική ανάπτυξη θα επιτρέπεται εντός των 

Κτηνοτροφικών Ζωνών (Γγ1, Γγ2). Αδειούχα κτηνοτροφικά υποστατικά που χωροθετούνται 

σε Αγροτικές Ζώνες Γα ή/ και σε Ζώνες Προστασίας Δα, είναι δυνατό να επιτρέπεται η 
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επέκταση του δομήσιμου εμβαδού τους, μέχρι κατά 30% του νόμιμα υφιστάμενου εμβαδού 

της ανάπτυξης, για σκοπούς αναβάθμισης και εκσυγχρονισμού των δραστηριοτήτων της 

κτηνοτροφικής μονάδας.   

 

Στις Αγροτικές Ζώνες (Γα4, Γα2*) και στις Κτηνοτροφικές Ζώνες (Γγ1, Γγ2) επιτρέπεται κατ’ 

εξαίρεση η ανέγερση κατοικίας (Κεφάλαιο 8) και έργα υποδομής (Κεφάλαιο 19). 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 18: ΧΩΡΟΙ ΛΑΤΡΕΙΑΣ 

 

Οι χώροι λατρείας θα επιτρέπονται σε περιοχές κατοικίας, κατά μήκος δρόμων πρωταρχικής 

σημασίας, σε τεμάχιο με ελάχιστο εμβαδόν 1.000τ.μ. Σε εξαιρετικές περιπτώσεις θα 

επιτρέπεται η ανέγερση χώρων λατρείας περιορισμένου εμβαδού μέχρι 25τ.μ. (εξωκκλήσι) 

εκτός Ορίου Ανάπτυξης, σε Αγροτικές Ζώνες Γα. 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 19: ΥΠΟΔΟΜΕΣ 

 

Στα έργα υποδομής χωροθετούνται σε ζώνες ανάπτυξης εφόσον περιλαμβάνονται οι 

ακόλουθοι τύποι ανάπτυξης: 

 Αναπτύξεις για δίκτυα υποδομής, όπως δίκτυα, σταθμοί και υποσταθμοί μεταφοράς και 

διανομής ηλεκτρικής ενέργειας διαφόρων τύπων, τηλεπικοινωνιακοί σταθμοί και 

σταθμοί ραδιοεπικοινωνιών, υδρευτικά και αρδευτικά έργα και δίκτυα, μονάδες 

αφαλάτωσης νερού, εγκαταστάσεις παραγωγής ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές 

(φωτοβολταϊκά, ηλιοθερμικά, αιολικά πάρκα κλπ.), και άλλες παρόμοιες εγκαταστάσεις. 

 Αναπτύξεις για τις συγκοινωνίες και τις μεταφορές (οδικά δίκτυα διαφόρων επιπέδων 

με τα συστατικά τους στοιχεία, πεζόδρομοι και ποδηλατόδρομοι, αεροδρόμια, λιμάνια, 

μαρίνες και άλλες παρόμοιες εγκαταστάσεις). 

 Βελτιωτικά έργα, όπως έργα προστασίας της παραλίας, αγκυροβολεία, αποβάθρες, 

υδατοφράκτες, εγγειοβελτιωτικά, αντιδιαβρωτικά και αποστραγγιστικά έργα, έργα 

απορροής όμβριων υδάτων και άλλα παρόμοια, με τις σχετικές τους εγκαταστάσεις. 

 Αναπτύξεις που συναρτώνται με τη διαχείριση αποβλήτων διαφόρων τύπων και 

κατηγοριών (αποχετευτικά δίκτυα και τα συστατικά τους στοιχεία, εγκαταστάσεις 

διαλογής, επεξεργασίας και ολοκληρωμένης διαχείρισης στερεών αστικών αποβλήτων, 

σταθμοί επεξεργασίας αστικών λυμάτων, κέντρο διαχείρισης επικίνδυνων αποβλήτων, 

καθώς και άλλες παρόμοιες αναπτύξεις). 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 20: ΠΡΑΤΗΡΙΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΟΕΙΔΩΝ 

 

Η εγκατάσταση πρατηρίων πετρελαιοειδών μπορεί να επιτρέπεται, υπό προϋποθέσεις, σε 

περιοχές ανάπτυξης, σε τεμάχια γης που εφάπτονται του πρωτεύοντος οδικού δικτύου. Η 

εγκατάσταση πρατηρίων πετρελαιοειδών είναι επίσης δυνατή εκτός ορίου ανάπτυξης, στην 

Αγροτική Ζώνη Γα4, σε τεμάχια γης που εφάπτονται του πρωτεύοντος οδικού δικτύου. Η 

χωροθέτηση Πρατηρίων Πετρελαιοειδών δεν επιτρέπεται στις περιοχές των Πυρήνων των 

Οικισμών, εντός των ορίων Περιοχών Ειδικού Χαρακτήρα (ΠΕΧ), εντός καθορισμένων 

Λατομικών Ζωνών και εντός των καθορισμένων Κτηνοτροφικών Ζωνών Γγ1 και Γγ2 και της 

Κτηνοτροφικής Περιοχής Γβ1. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 21: ΜΕΤΑΛΛΕΥΤΙΚΗ ΚΑΙ ΛΑΤΟΜΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 

 

Η χωροθέτηση της νέας Λατομικής Ζώνης, δυτικά της υφιστάμενης, προτείνεται ως οι 

απόψεις του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, σύμφωνα με 

τα πορίσματα Έκθεσης της Επιτροπής Αειφόρου Ανάπτυξης Ορυκτών Πόρων, στην οποία 

τεκμηριώνεται η ανάγκη καθορισμού της συγκεκριμένης Ζώνης. 

 

Η λατομική και η μεταλλευτική ανάπτυξη θα πραγματοποιείται ως ακολούθως: 

 Κατ’ κανόνα, στις καθορισμένες Λατομικές Ζώνες. 

 Κατ’ εξαίρεση, σε όλες τις περιοχές της υπαίθρου που βρίσκονται εκτός των Ζωνών 

Προστασίας Δα1-ΤΑ, Δα1 και Δα3 καθώς και των Κτηνοτροφικών Ζωνών/ Περιοχών 

Γγ1, Γγ2 και Γβ1, μόνο εφόσον η λατομική και μεταλλευτική ανάπτυξη κριθεί ως 

επιβεβλημένη και αναγκαία για λόγους δημοσίου συμφέροντος. 

 

Στη Λατομική Ζώνη Ανδρολύκου δε θα επιτρέπεται η ανέγερση μεμονωμένης κατοικίας, η 

ανέγερση μονάδων διαλογής πλυσίματος, καθαρισμού, συσκευασίας και αποθήκευσης 

γεωργικών, κτηνοτροφικών και ιχθυοτροφικών προϊόντων, καθώς και η εγκατάσταση και 

λειτουργία σκυροθραυστικών μονάδων. Δεν θα επιτρέπεται λατομική εργασία μέχρι και 25μ. 

εκατέρων της κοίτης των υδατορεμάτων, ενώ θα προνοείται η δημιουργία προστατευτικής 

λωρίδας (buffer zone), συνολικού πλάτους 25μ., κατά μήκος του βόρειου και ανατολικού 

ορίου της Λατομικής Ζώνης, που συνορεύουν με τη Ζώνη Προστασίας Δα1-ΤΑ. 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 22: ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΜΕΝΕΣ ΑΝΑΠΤΥΞΕΙΣ 

Η προώθηση και ενθάρρυνση υλοποίησης διαφόρων τύπων αναπτύξεων σε περιοχές εκτός 

του καθορισμένου Ορίου Ανάπτυξης προτείνεται σε τρεις περιοχές στην Αγροτική Ζώνη Γα4 

(Δρούσεια, Ίνεια – Δρούσεια, Πάνω Αρόδες – Κάθηκας).  

 

Οι κατηγορίες επιτρεπόμενων χρήσεων στις περιοχές εξειδικευμένων λειτουργιών 

αναφέρονται σε: 

 Εκπαιδευτικά Ιδρύματα Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης (Πανεπιστήμια, Κολέγια και άλλες 

εξειδικευμένες σχολές), με ελάχιστο  καθαρό εμβαδόν τεμαχίου 60.000τ.μ. 

 Εξειδικευμένα Ιατρικά Κέντρα, μεγάλα Διαγνωστικά Κέντρα, Ιατρικά Κέντρα Διεθνών 

Προδιαγραφών και Ιδιωτικά Νοσοκομεία, με ελάχιστο  καθαρό εμβαδόν τεμαχίου 

12.000τ.μ. 

 Κέντρα Πολλαπλού Αθλητικού/ Ψυχαγωγικού Χαρακτήρα, Οργανωμένα Αθλητικά 

Κέντρα μεγάλης κλίμακας, με ελάχιστο  καθαρό εμβαδόν τεμαχίου 20.000τ.μ. 

 Θεματικά Πάρκα, με ελάχιστο  καθαρό εμβαδόν τεμαχίου 25.000τ.μ. 

 Κέντρα Έρευνας και Ανάπτυξης (Research and Development) και Αναπτύξεις Υψηλής 

Τεχνολογίας, με ελάχιστο  καθαρό εμβαδόν τεμαχίου 15.000τ.μ. 

 

3. Ανάλυση υφιστάμενης κατάστασης σύμφωνα με τη ΣΜΠΕ 

 

Η Χερσόνησος του Ακάμα περιλαμβάνει σημαντικά οικολογικά, τοπιολογικά, πολιτιστικά, 

ιστορικά και οικονομικά στοιχεία. Φιλοξενεί αξιοσημείωτη ποικιλομορφία παρθένων και 

φυσικών τοπίων, τα οποία αποτελούνται από μεγάλη ποικιλία και εναλλαγή ειδών βλάστησης 
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και άγριας πανίδας, γεωλογίας, τοπογραφίας, ακτών και παραλιών. Η Χερσόνησος 

χαρακτηρίζεται από μια εναλλαγή πολλών γεωμορφολογικών χαρακτηριστικών, όπως 

οροπέδια, μικρές πεδιάδες και χείμαρρους, στενές βαθιές κοιλάδες, σπηλιές, σημαντικά 

φαράγγια, αμμουδερές και βραχώδεις παραλίες σε εκπληκτικά τοπία, θαλάσσιες σπηλιές και 

νησίδες. Από οικολογικής άποψης, η Χερσόνησος είναι μια ιδιαίτερα σημαντική περιοχή, 

καθώς φιλοξενεί σπάνια είδη χλωρίδας και πανίδας που θεωρούνται στοιχεία μοναδικής 

βιοποικιλότητας. Ένα από τα κύρια χαρακτηριστικά της περιοχής είναι ότι περιλαμβάνει 

σημαντικές παραλίες ωοτοκίας για τις πράσινες χελώνες και τις χελώνες Καρέτα Καρέτα. 

 

Στην περιοχή του Τοπικού Σχεδίου υπάρχουν υφιστάμενες κτηνοτροφικές μονάδες, μεγάλα 

λατομεία στην περιοχή Ανδρολύκου, και αρκετές συμπαγείς αλλά και διάσπαρτες τουριστικές 

μονάδες. Εντός των περιοχών του Δικτύου Natura 2000 υπάρχουν παράνομες 

κτηνοτροφικές μονάδες, αναψυκτήρια και άλλες δραστηριότητες..  

 

Τα κρατικά (χαλίτικα) τεμάχια γης που εμπίπτουν στο Δίκτυο Natura 2000 του Τοπικού 

Σχεδίου, και κρίθηκαν ως κατάλληλα, έχουν κηρυχτεί σε κρατικό δάσος. Η υπόλοιπη κρατική 

γη, που εμπίπτει στα όρια του Τοπικού Σχεδίου, αποτελεί στρατηγικό απόθεμα γης.  

 

3.1. Τοπίο 

 

Το Τοπίο και Φυσικό Περιβάλλον του Τοπικού Σχεδίου αναγνωρίζεται ως θεμελιακό στοιχείο 

αναφοράς για την περαιτέρω ανάπτυξη της περιοχής. Το ιδιαίτερο τοπίο, η φύση, τα 

φαράγγια, το Δάσος Ακάμα καθώς και η διαμόρφωση των οικισμών στο οροπέδιο της 

περιοχής, γνωστό ως «Λαόνα» συνθέτουν ένα μοναδικής αξίας τοπίο και περιβάλλον, τόσο 

στην επικράτεια του Νησιού όσο και στον Ευρωπαϊκό χώρο. Μέσα στο πλαίσιο αυτό, τόσο η 

Στρατηγική Ανάπτυξης όσο και οι επιμέρους πρόνοιες του Τοπικού Σχεδίου, δημιουργούν 

συνθήκες και προϋποθέσεις που είναι καθοριστικές για την ποιότητα και διαχείριση των δυο 

αυτών θεμελιακών στοιχείων αναφοράς του παρόντος Τοπικού Σχεδίου. 

 

Ως αξιόλογα στοιχεία του φυσικού περιβάλλοντος και του τοπίου θεωρούνται σημαντικά 

τοπογραφικά ή γεωμορφολογικά στοιχεία, περιοχές µε ιδιάζοντα οικοσυστήματα και αξιόλογα 

στοιχεία βιοποικιλότητας, δάση, ακτές, υδατορέματα (κοίτες ποταμών/ χειμάρρων, αργάκια, 

λεκάνες απορροής ομβρίων υδάτων), καθώς και άλλοι σημαντικοί σχηματισμοί/ πόροι ή/ και 

περιοχές των οποίων ο χαρακτήρας είναι αποτέλεσμα της δράσης και αλληλεπίδρασης των 

φυσικών ή/ και ανθρώπινων παραγόντων. 

 

3.2. Πολιτιστική κληρονομιά 

 

Η περιοχή του Τοπικού Σχέδιο παρουσιάζει σημαντικό πλούτο στοιχείων πολιτιστικής 

κληρονομίας. Ο εντοπισμός των στοιχείων που συνθέτουν την πολιτιστική κληρονομία της 

περιοχής του Τοπικού Σχεδίου, αποσκοπεί στην προστασία, διατήρηση, αποκατάσταση, 

συνετή διαχείριση καθώς και στην ανάδειξη και προβολή της πολιτιστικής, περιβαλλοντικής, 

αρχαιολογικής, αρχιτεκτονικής, ιστορικής, κοινωνικής, τεχνικής κλπ., αξίας της περιοχής και 

των  κτισμάτων της. 
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Οι ξηρολιθικές κατασκευές αποτελούν τοπόσημα της περιοχής του Τοπικού Σχεδίου και 

βασικά στοιχεία της πολιτιστικής κληρονομιάς των κοινοτήτων του Ακάμα. Αυτές οι 

αριστοτεχνικές κατασκευές (αναβαθμίδες, καλύβες/ στιάδια, μονοπάτια, κοκ) αποτελούν 

λειτουργικές παρέμβασης του ανθρώπου στον χώρο, χωρίς να διαταράσσουν την ισορροπία 

των οικοσυστημάτων και του τοπίου, με σεβασμό στους φυσικούς πόρους. 

 

3.3. Βιοποικιλότητα και δίκτυο Natura 2000 

 

Δίκτυο Νatura 2000 –TΚΣ ΚΑΙ ΖΕΠ «Χερσόνησος Ακάμα» 

 

Το 2011, η Χερσόνησος Ακάμα συμπεριλήφθηκε στο Δίκτυο Natura 2000, τόσο ως Τόπος 

Κοινοτικής Σημασίας (ΤΚΣ) (CY4000010) για τη φιλοξενία σημαντικών οικοτόπων του 

Παραρτήματος I και σημαντικών ειδών του Παραρτήματος II της Οδηγίας 92/43/ΕΟΚ, όσο και 

ως Ζώνη Ειδικής Προστασίας (ΖΕΠ) (CY4000023) για τη φιλοξενία ειδών πτηνοπανίδας που 

περιλαμβάνονται στο Παράρτημα Ι της Οδηγίας 2009/147/ΕΚ και άλλων σημαντικών ειδών 

μεταναστευτικών πτηνών. Τα Σχέδια Διαχείρισης έχουν εκπονηθεί και για τις δύο 

προστατευόμενες περιοχές. Η περιοχή του Ακάμα, που εμπίπτει στο Δίκτυο Natura 2000 

καλύπτει μια συνολική έκταση 17.914 εκτάρια (ΤΚΣ και ΖΕΠ), εκ των οποίων το 44% αφορά 

σε θαλάσσιο τμήμα και το 56% σε χερσαίο κομμάτι. Οι στόχοι ανάδειξης των περιοχών είναι: 

 Ανάδειξη του φυσικού περιβάλλοντος (ΤΚΣ) για λόγους αναψυχής (φαράγγι Άβακα, 

ακρωτήρι, λουτρά Αφροδίτης, ζώνες χελωνών, αγροδασικό τοπίο) 

 Ανάδειξη πολιτιστικής κληρονομιάς (ΖΕΠ, ΤΚΣ) 

 Ανάδειξη ανθρωπογενούς περιβάλλοντος και παραδοσιακών δραστηριοτήτων (ΤΚΣ) 

Ανάδειξη περιοχής και μέτρα βιώσιμης ανάπτυξης (ΖΕΠ) – περιβαλλοντική ενημέρωση, 

ευαισθητοποίηση, διατήρηση ειδών και οικοτόπων χαρακτηρισμού  

 

Η περιοχή ΖΕΠ «Χερσόνησος Ακάμα» αποτελεί επίσης ένα από τους κύριους 

μεταναστευτικούς διαδρόμους της Κύπρου με μεγάλη σημασία για πολλά είδη πουλιών. Τα 

μεταναστευτικά είδη που έχουν καταγραφεί μέχρι σήμερα και περιλαμβάνονται στο 

Παράρτημα Ι της Οδηγίας 2009/147/ΕΚ ανέρχονται στα 69 ενώ άλλα 128 μεταναστευτικά 

είδη που βρίσκονται εκτός του εν λόγω παραρτήματος έχουν επίσης καταγραφεί ως 

επισκέπτες της περιοχής. Επιπρόσθετα άλλα 15 είδη πουλιών του Παραρτήματος Ι 

κατατάσσονται στους μόνιμους κατοίκους.  

 

Σε ότι αφορά τα θηλαστικά και τα αμφίβια, σημαντικότερη αναφορά είναι η παρουσία 

τουλάχιστον 15 ειδών νυχτερίδων στην περιοχή, η παρουσία της Μεσογειακής φώκιας 

(Μonachus monachus) και η παρουσία των θαλάσσιων χελώνων (Caretta caretta και 

Chelonia mydas) οι οποίες ωοτοκούν κυρίως στις παραλίες της Λάρας και Τοξεύτρας. Η 

περιοχή «Λάρας - Τοξεύτρας» έχει κηρυχθεί από το 1989 ως Προστατευόμενη Περιοχή με 

βάση τον περί Αλιείας Νόμο και τους σχετικούς Κανονισμούς και συμβάλλει σημαντικά στο 

καθεστώς διατήρησης των δύο αυτών ειδών χελώνων. Έχει επίσης περιληφθεί το 2013 στον 

Κατάλογο των Ειδικά Προστατευόμενων Περιοχών Μεσογειακής Σημασίας, SPAMIs, στο 

πλαίσιο του Πρωτοκόλλου για τις Ειδικά Προστατευόμενες Περιοχές και Βιοποικιλότητας της 

Μεσογείου. 

 



 
 

 19 

Τα πιο χαρακτηριστικά και γνωστά φυσικά τοπία της Χερσονήσου Ακάμα περιλαμβάνει 

αμμώδεις παραλίες (π.χ. Λάρα, Τοξεύτρα), φαράγγια (φαράγγι του Άβακα, φαράγγι 

Πετράτη), θαλάσσιες σπηλιές, βραχώδεις σχηματισμοί (Δρούσεια και Ίνεια), Δάση (Juniperus 

phoenicea, Pinus brutia), βόρεια ακτογραμμή, Μαυροκόλυμπος – Λουτρά της Αφροδίτης, 

φυσικά τοπία, γεωργική γη, βόσκηση και άλλες μικρής κλίμακας δραστηριότητες, 

αρχαιολογικοί χώροι (οικισμοί της χαλκολιθικής, ελληνιστικής, ρωμαϊκής, παλαιοχριστιανικής 

και μεσαιωνικής εποχής, νησάκι «Γερονήσος», αρχαία πόλη στο χώρο «Άγιος Γεώργιος», 

αρχαίοι λαξευτοί τάφοι), παλαιό λατομείο «Μαγνησίας», αρχαία πέτρινα λατομεία στον χώρο 

του Μαντούλη. 

 

Στη μεγαλύτερή της έκταση η περιοχή του Εθνικού Δασικού Πάρκου (ΕΔΠ) Ακάμα 

καλύπτεται από δάση τραχείας πεύκης (Pinus brutia) και θαμνώνες αρκεύθου (Juniperus 

phoenicea), σχινιάς και αγριελιάς (Pistacia lentiscus, Olea europaea) και ασπάλαθου 

(Genista fasselata) καθώς και φρυγανώδη βλάστηση. Συνολικά, στην περιοχή απαντούν 25 

χερσαίοι τύποι οικοτόπων (Παράρτημα Ι, 92/43/EEC), από τους οποίους οι 5 είναι οικότοποι 

προτεραιότητας. Στην περιοχή απαντούν γύρω στα 650 είδη και υποείδη ιθαγενών φυτών 

που αντιπροσωπεύουν το 40% της ιθαγενούς χλωρίδας του νησιού, 43 από αυτά είναι 

ενδημικά (30% των ενδημικών της Κύπρου) και δυο (Centaurea akamantis, Tulipa 

akamasica) περιορίζονται στη χερσόνησο του Ακάμα. Επίσης, η περιοχή φιλοξενεί 5 είδη της 

Οδηγίας των Οικοτόπων, (Παραρτήματα II&IV, Centaurea akamantis*, Crepis pusilla, Ophrys 

kotschyi*, Phlomis cypria ssp. occidentalis, Tulipa cypria) καθώς και 28 απειλούμενα είδη 

που περιλαμβάνονται στο Κόκκινο Βιβλίο της Χλωρίδας της Κύπρου. Δυο απειλούμενα φυτά 

περιορίζονται στον Ακάμα (Arbutus unedo, Bellium minutum) και μερικά έχουν μεγάλο μέρος 

του πληθυσμού τους στη χερσόνησο (Alyssum akamasicum, Euphorbia thompsonii, 

Taraxacum aphrogenes). 

 

3.4. Παράκτιο και θαλάσσιο περιβάλλον 

 

Τουλάχιστον εννέα (9) παραλίες αποτελούν πόλο έλξης για κολύμβηση ή και διέλευση και 

αγκυροβόληση μικρών σκαφών, στις περιοχές και περιόδους όπου αυτό επιτρέπεται 

σύμφωνα και με τον περί Αλιείας Νόμο και Κανονισμούς. Η περιοχή Φοντάνα Αμορόζα και 

Blue Lagoon έχουν υψηλή πίεση από αγκυροβολημένα μεγάλα εκδρομικά σκάφη αλλά και 

πάρα πολλά μικρά σκάφη αναψυχής. 

 

Το 1989, η παράκτια περιοχή Λάρας-Τοξεύτρας ανακηρύχτηκε ως Θαλάσσια 

Προστατευόμενη Περιοχή και περιλαμβάνει σημαντικά ενδιαιτήματα ωοτοκίας της πράσινης 

χελώνας. Η περιοχή Λάρας - Τοξεύτρας χαρακτηρίστηκε το 2013 επίσης ως Ειδικά 

Προστατευόμενη Περιοχή Μεσογειακής Σημασίας της Σύμβασης της Βαρκελώνης. 

 

4. Επιπτώσεις στο περιβάλλον σύμφωνα με τη ΣΜΠΕ 

 

Η αξιολόγηση των επιπτώσεων από την υλοποίηση του Τοπικού Σχεδίου Ακάμα στις υπό 

εξέταση περιβαλλοντικές παραμέτρους κατέδειξε ότι επιπτώσεις στο περιβάλλον θα είναι 

κυρίως αρνητικές, ιδιαίτερα στη χλωρίδα, στην πανίδα, στη βιοποικιλότητα και στο τοπίο.  

Αναλυτικά οι επιπτώσεις είναι οι ακόλουθες:  
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Τάση προώθησης διάσπαρτης ανάπτυξης χρήσεων εκτός ορίου ανάπτυξης σε ζώνες 

υπαίθρου 

 

4.1. Παρατηρείται τάση προώθησης διάσπαρτης ανάπτυξης χρήσεων/δραστηριοτήτων 

εκτός ορίου ανάπτυξης σε ζώνες υπαίθρου, ωθούμενη από μωσαϊκό χρήσεων, διάσπαρτων 

αναπτύξεων που δύναται να είναι και ογκώδεις με μεγάλο περιβαλλοντικό αποτύπωμα και να 

συνδέονται με συνοδευτικές βασικές υποδομές και υπηρεσίες με δυνητικά αθροιστικές και 

συσσωρευτικές επιπτώσεις για τα αντικείμενα προστασίας και τις άλλες περιβαλλοντικές 

πτυχές της περιοχής, που ενδεχομένως να θέτει σε κίνδυνο την κατάλληλη προστασία των 

ενδιαιτημάτων και των ειδών που υποστηρίζουν τις περιοχές του δικτύου Natura 2000 (π.χ. 

ανάγκες φωταγώγησης, αποχέτευσης, ύδρευσης, άρδευσης, συλλογής αποβλήτων) γεγονός 

που δρα συσσωρευτικά αρνητικά και κερματίζει τη μωσαϊκότητα και τη φυσικότητα της 

περιοχής.  

 

4.2. Προκύπτουν σημαντικότατες επιπτώσεις στο τοπίο της περιοχής, που αποτελεί ίσως 

τον κυριότερο λόγο προσέλκυσης επισκεπτών, θέτοντας σε κίνδυνο παράλληλα και μεταξύ 

άλλων και την επιτυχία εφαρμογής του Εθνικού Δασικού Πάρκου Ακάμα.  

 
4.3. Λόγω της ευαισθησίας της οικολογίας και του τοπίου της περιοχής και των σχετικών 

υποδομών και ρυθμίσεων που συνοδεύουν τις αναπτύξεις εκτός ορίου ανάπτυξης, 

προκύπτει ο κίνδυνος να ασκηθούν σημαντικές πιέσεις για εναλλακτική μη προβλέψιμη 

χρήση των υποστατικών με αναπόφευκτες επιπτώσεις στα περιβαλλοντικά χαρακτηριστικά 

της περιοχής. 

 

4.4. Οι εν λόγω προτάσεις εμπεριέχουν κινδύνους πρόκλησης επιπτώσεων στη φυσικότητα 

της περιοχής της υπαίθρου που αποτελεί το κύριο πλεονέκτημα της περιοχής που επιφέρει 

την παρατηρούμενη σημαντική επισκεψιμότητα στην περιοχή, η οποία θεωρείται ως ο κύριος 

άξονας επί του οποίου μπορεί να βασιστεί η κοινωνικοοικονομική ανάπτυξη της τοπικής 

κοινωνίας. 

 
4.5. Χρειάζεται πλαισίωση και ποσοτικοποίηση της εκτός ορίου ανάπτυξης για να 

συγκεκριμενοποιηθούν επαρκή ποσοτικά και ποιοτικά κριτήρια επιλογής ειδών ανάπτυξης. Η 

εκτός ορίων ανάπτυξη αναπόφευκτα συνοδεύεται από ανάγκες για υποδομές και υπηρεσίες 

– που προϋποθέτουν επιπρόσθετες επιβαρύνσεις στο φυσικό περιβάλλον  και δρουν 

συσσωρευτικά και συναθροιστικά σε κάποιες περιπτώσεις με μη προβλεπόμενα 

αποτελέσματα. 

 
4.6. Με την εγγραφή τους, οι δρόμοι προσπέλασης δίνουν δικαιώματα ανάπτυξης 

συγκεκριμένων αναπτύξεων υπό προϋποθέσεις, στις Αγροτικές Ζώνες Γα4, Γα2 και στην 

Κτηνοτροφική Ζώνη Γγ1. 

 
4.7. Με την εφαρμογή των υπό μελέτη προνοιών, προκύπτει η τάση σημαντικής μείωσης 

ή/και κατάργησης ζωνών ανάσχεσης (buffer zone) γύρω από τις προστατευόμενες περιοχές, 

εισάγοντας χρήσεις/υποδομές που μπορεί να έχουν άμεσες ή έμμεσες αρνητικές επιπτώσεις 

προς τις αρχές διατήρησης των προστατευόμενων δομών (Γα2, Γα4). 
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4.8. Η αλλαγή χρήσης γης δυνατόν να έχει επιπτώσεις στα είδη, λόγω αλλοίωσης ή και 

απώλειας των περιοχών και στην τροφοληψία ειδών πανίδας και πτηνοπανίδας. Η επέκταση 

των  ζωνών, η αλλοίωση του τοπίου, η αύξηση ανθρώπινης παρουσίας, η αλλαγή στο 

πρότυπο επισκεψιμότητας ανάμεσα σε άλλα δυνατόν να αυξήσουν τις πιέσεις λόγω όχλησης 

και ανθρώπινης παρουσίας, θα αυξήσουν  το κίνδυνο ρύπανσης,  και φωτιάς, εισαγωγής 

χωροκατακτητικών ειδών, και μη ελεγχόμενης απόρριψης αποβλήτων. Τα πιο πάνω 

μπορούν να επηρεάσουν άμεσα ή έμμεσα όχι μόνο τα είδη των Παραρτημάτων Ι και ΙΙ των 

σχετικών Νόμων αλλά και άλλα και άλλα σημαντικά είδη της περιοχής. 

 

Δευτερεύον Οδικό Δίκτυο ειδικού καθεστώτος 

 
4.9. Η εν λόγω πρόταση του Τοπικού Σχεδίου προσδίδει ικανοποιητική προσπελασιμότητα 

στις αναπτύξεις (π.χ. επισκέψιμο αγρόκτημα, οικοτουριστικές αναπτύξεις, ανοικτές αθλητικές 

εγκαταστάσεις) και παράλληλα συνδέεται με τη δυνατότητα αναπτύξεων στο οδικό δίκτυο 

που αναπτύσσεται εκτός ορίου ανάπτυξης, με σκοπό τη διασύνδεση κάθε Κοινότητας με τις 

εισόδους του Εθνικού Δασικού Πάρκου Ακάμα. 

 

Διαχείριση Ιδιωτικών Ιδιοκτησιών που περιβάλλονται από το Κρατικό Δάσος Ακάμα 

4.10. Πρόκειται για πρόνοια του Τοπικού Σχεδίου που αν υλοποιηθεί, μπορεί να δώσει λύση 

σε ένα διαχρονικό πρόβλημα με τις περίκλειστες ιδιωτικές ιδιοκτησίες εντός της περιοχής του 

δικτύου Natura 2000. 

 

Επισκέψιμο Αγρόκτημα 

 
4.11. Η εν λόγω δυνατότητα εμπεριέχει κινδύνους πρόκλησης επιπτώσεων στη φυσικότητα 

της περιοχής της υπαίθρου που αποτελεί το κύριο πλεονέκτημα της περιοχής που επιφέρει 

την παρατηρούμενη σημαντική επισκεψιμότητα. Έρχεται σε αντίθεση με τις πρόνοιες του 

Διαχειριστικού Σχεδίου Τόπου Κοινοτικής Σημασίας με τις πρόνοιες όπως διαμονή, 

διανυκτέρευση, και φωτισμός.  Αλλάζει την υφιστάμενη χρήση με την προϋπόθεση 80% να 

είναι γεωργοκτηνοτροφική δραστηριότητα, αλλοιώνει το τοπίο, και διαταράσσει τις περιοχές 

του Δικτύου Natura 2000. Εκτός περιοχών Natura 2000 είναι μια ανάπτυξη που ενδεχομένως 

να έχει σημαντικές περιβαλλοντικές επιπτώσεις ανάλογα με τη χωροθέτηση, την ανάγκη για 

επιπρόσθετες υποδομές (ενέργεια, νερό, διαχείριση αποβλήτων, προσπέλαση κλπ), τον 

αριθμό και τη συσσωρευτικότητα του σε σχέση και με άλλες αναπτύξεις που χωροθετούνται 

στην ίδια πολεοδομική ζώνη. 

 

Εξειδικευμένες αναπτύξεις 

 

Εντοπίζεται η ασυμβατότητα χρήσεων σε σχέση με τη γενική επιδίωξη του Τοπικού Σχεδίου 

που αφορά τη διαφύλαξη του χαρακτήρα των περιοχών της υπαίθρου και του τοπίου. Οι 

πρόνοιες αυτές αναφέρονται σε μεγάλες αναπτύξεις με ποικίλες χρήσεις, μεγάλο 

περιβαλλοντικό αποτύπωμα σε σχέση με τη χρήση των φυσικών πόρων (έδαφος, νερό, 

ενέργεια, απόβλητα, χλωρίδα, πανίδα, τοπίο) εκτός ορίου ανάπτυξης, με τεράστιες ανάγκες 

υποδομής.  
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Επεκτάσεις Οικιστικών και Τουριστικών Ζωνών 

 

4.12. Οι υφιστάμενες ζώνες φαίνεται να διαθέτουν σημαντικό απόθεμα. Οι επεκτάσεις των 

συγκεκριμένων οικιστικών και τουριστικών ζωνών (~4,2km2), είναι σημαντικές, ειδικά αυτές 

που γίνονται σε περιοχές ψηλής γεωργικής αξίας ή φιλοξενούν σημαντικά είδη χλωρίδας και 

οικοτόπους. Η επέκταση των ζωνών αυτών, συνεπάγονται με επέκταση του ορίου ανάπτυξης 

και άρα των έργων και δικτύων υποδομής.  Παράλληλα, εμμέσως, συνεργιστικά και 

συσσωρευτικά, ως νέο όριο ανάπτυξης, επεκτείνουν και τη περιοχή όπου δυνητικά μπορεί να 

επιτραπούν διάφορες χρήσεις που επιτρέπονται εκτός ορίου ανάπτυξης με το νέο Τοπικό 

Σχέδιο, όπως μεμονωμένη κατοικία, τυροκομεία, οινοποιεία και συσκευαστήρια φρούτων, 

υπεραγορές, κ.λπ. 

 

Τουριστική Ζώνη (Τ3δ2) Ίνειας  

 

4.13.  Η ζώνη διασπά την κεντροβαρική ανάπτυξη που θα έπρεπε να προωθείται στην 

περιοχή ως προς τις υφιστάμενες κοινότητες, δημιουργώντας ένα δεύτερο πυρήνα 

ανάπτυξης ο οποίος θα συνοδεύεται από ανάγκη για δημιουργία νέων εκτεταμένων 

υποδομών. 

 

4.14. Με τη δημιουργία της ζώνης αλλοιώνεται η φυσικότητα του τοπίου, υποβαθμίζεται η 

αισθητική των γεωμορφωμάτων που βρίσκονται σε απόσταση 100μ. περίπου από τη ζώνη. 

Επίσης κερματίζονται οι οπτικές φυγές από την κοινότητας προς το Εθνικό Δασικό Πάρκο και 

το αντίστροφο. 

 
4.15. Με την προωθούμενη ζώνη, επεκτείνεται η δυνητική περιοχή ανάπτυξης μεμονωμένης 

κατοικίας. 

 

Οικιστικές Ζώνες (Πα9β, Κα6β, Κα8δ, Κα9β, Κα10β και Κα10γ) του Νέου Χωριού 

 

4.16. Για αναπτύξεις εντός των Οικιστικών Ζωνών Πα9β, Κα6β, Κα8δ, Κα9β, Κα10β και 

Κα10γ της κοινότητας Νέου Χωριού, παρουσιάζουν Αυξημένη Γεωλογική Επικινδυνότητα. 

 

Λατομική Ζώνη Ανδρολύκου 

 

4.17. Αναμένεται οπτική όχληση, ηχορύπανση, σκόνη, δονήσεις με επιπτώσεις τόσο στην 

κοινότητα Ανδρολύκου, αλλά και στην ευρύτερη περιοχή, αφού η ζώνη και οι εξορυκτικές της 

δραστηριότητες θα είναι ορατές σε μεγάλη απόσταση. Διαπιστώνεται απώλεια αμιγούς και σε 

καλή κατάσταση οικότοπου φρυγάνων, των τυπικών και συνοδών ειδών του, των δομών και 

λειτουργιών που επιτελεί, αλλά και των οικοσυστημικών υπηρεσιών που παρέχει π.χ. 

βόσκηση βιομάζα, τροφή για πανίδα. Υπάρχει αυξημένος κίνδυνος όχλησης της μεγαλύτερης 

και μιας υγειούς αποικίας του είδους προτεραιότητας της   φρουτονυκτερίδας (Rousettus 

aegyptiacus) στην Κύπρο. Επηρεασμός των περιοχών των και των υδατορεμάτων που 

διασχίζουν και το φαράγγι του Πετράκη. Εντοπίζονται επίσης συσσωρευτικές επιπτώσεις με 

υφιστάμενη λατομική ζώνη που θα πρέπει να αξιολογηθούν. 
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Αγροτική Ζώνη Γα2* στο Νέο Χωριό  

Οι οικοτουριστικές δραστηριότητες στην συγκεκριμένη περιοχή είναι ασύμβατες με τον  

υφιστάμενο και προωθούμενο χαρακτήρα της περιοχής και εμπίπτουν σε περιοχή 

Αρδευόμενου Αναδασμού. Επίσης, οποιασδήποτε αναπτύξεις προωθούνται στην περιοχή, 

συνεπάγονται με απώλεια  καλής γεωργικής γης, ενώ αναιρούν την επένδυση του Κράτους 

με αρδευτικά δίκτυα της  περιοχής (Αρδευτικό έργο Χρυσοχούς). 

 

5. Μέτρα μείωσης των επιπτώσεων στο περιβάλλον σύμφωνα με τη ΣΜΠΕ 

 

Η αξιολόγηση των ενδεχόμενων επιπτώσεων από την υλοποίηση του Τοπικού Σχεδίου 

Ακάμα κατέδειξε ότι θα επηρεάσει κυρίως αρνητικά τη φυσικότητα της περιοχής της 

υπαίθρου που αποτελεί το κύριο πλεονέκτημα της περιοχής. Συνεπώς, προτείνονται τα 

ακόλουθα μέτρα μετριασμού: 

 

Τάση προώθησης διάσπαρτης ανάπτυξης χρήσεων/δραστηριοτήτων σε ζώνες υπαίθρου 

 

5.1. Καθορισμός ορίου υπερ-συγκέντρωσης (σύνολο αναπτύξεων ανά είδος ανά περιοχή). 

 

5.2. Εισήγηση για διαμόρφωση ειδικού πλαισίου κατευθυντήριων οδηγιών προσαρμογής 

των οικοδομών στο τοπίο και ειδικού αισθητικού ελέγχου, που θα συμπεριλαμβάνει 

προδιαγραφές των προωθούμενων αναπτύξεων που χωροθετούνται εκτός ορίου ανάπτυξης. 

 
5.3. Λόγω της ευαισθησίας της οικολογίας και τοπίου της περιοχής και των σχετικών 

υποδομών και ρυθμίσεων που θα πρέπει να συνοδεύουν τις αναπτύξεις, θα πρέπει με 

κάποιο τρόπο να διασφαλιστεί η επιτυχία των έργων ή να υπάρχει εναλλακτικό σχέδιο σε 

περίπτωση που κάποια ανάπτυξη/οικονομική δραστηριότητα δεν καταστεί βιώσιμη και 

εγκαταλειφθεί. Προκύπτει ο κίνδυνος να ασκηθούν πιέσεις για εναλλακτική μη προβλέψιμη 

χρήση των υποστατικών, σε περίπτωση οικονομικής αστοχίας. 

 
5.4. Συστήνεται για να αποφευχθεί το πιο πάνω, να προηγηθεί κάποια τεχνοοικονομική 

μελέτη, αφού τεθεί σε λειτουργία για κάποια χρόνια το Εθνικό Δασικό Πάρκο Ακάμα ώστε να 

ποσοτικοποιηθούν οι ανάγκες ανάπτυξης και χωροθέτησης έργων όπως τα επισκέψιμα 

αγροκτήματα, περιβαλλοντικά κέντρα ενημέρωσης, ανοικτές αθλητικές εγκαταστάσεις κτλ. 

 
5.5. Οι δρόμοι που θα βελτιωθούν, απλά να ικανοποιούν τις ελάχιστες προδιαγραφές 

οδικής ασφάλειας και να συνδράμουν στην έγκαιρη ανταπόκριση των αρμοδίων αρχών μετά 

από περιστατικό ατυχήματος.   

 

Διαχείριση Ιδιωτικών Ιδιοκτησιών που περιβάλλονται από το Κρατικό Δάσος Ακάμα 

 
5.6. Να καθοριστεί το θεσμικό πλαίσιο που για την λειτουργία του μηχανισμού μεταφοράς 

αναπτυξιακών δικαιωμάτων σε σύντομο χρονικό διάστημα , καθώς και ο καθορισμός των 

περιοχών δότες και δέκτες, για να μπορεί να αξιολογηθεί η περιβαλλοντική επίδοση της εν 

λόγω πρόνοιας. 
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Επεκτάσεις Οικιστικών και Τουριστικών Ζωνών 

 

5.7. Αξιολόγηση οικολογικών χαρακτηριστικών περιοχών επέκτασης των Τουριστικών 

Ζωνών Τ3δ5 και Τ3β (τουριστικές ζώνες που εφάπτονται οικιστικές ζώνες κοινοτήτων) προς 

τεκμηρίωση καταλληλότητας των περιοχών για αλλαγή έντασης, χωροθέτησης ή/και χρήσης 

γης. 

 

5.8. Λόγω και της αναγκαιότητας αύξησης της δυνατότητας διαμονής και εστίασης των 

επισκεπτών στην ευρύτερη περιοχή, θα πρέπει να διασφαλιστεί αρχικά η χρήση της 

τουριστικής ανάπτυξης ως βασική χρήση στις Τουριστικές Ζώνες, και ότι οι υποστηρικτικές 

χρήσεις δεν θα ανταγωνίζονται τοπικές επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στον πυρήνα 

της κάθε κοινότητας. 

 
5.9. Πέραν της Τουριστικής Ζώνης (Τ3α), οι επεκτάσεις των Ζωνών κατάντι της περιοχής 

Natura 2000 στο Νεό Χωριό, και ανατολικά της περιοχής Χάλαβρον, θα πρέπει διέπονται 

από ειδικές ρυθμίσεις φωτισμού. 

 
Τουριστική Ζώνη (Τ3δ2) Ίνειας  

 
5.10. Επανεξέταση αναγκαιότητας χωροθέτησης της πρόσθετης Τουριστικής Ζώνης στην 

Ίνεια πέραν αυτών που εφάπτονται του υφιστάμενου ορίου ανάπτυξης. 

 

5.11. Επαναξιολόγηση δυνατότητας μείωσης των άλλων επιτρεπόμενων χρήσεων 

/διευκολύνσεων/ υπηρεσιών εντός τουριστικών ζωνών που κρίνονται ως υποστηρικτικές 

προς την τουριστική δραστηριότητα και αναγκαίες για την εύρυθμη λειτουργία των 

τουριστικών ζωνών. 

 
5.12. Σε περίπτωση που αποφασισθεί η προώθηση της εν λόγω ζώνης να διαμορφωθεί 

ειδικό πλαίσιο κατευθυντήριων Οδηγιών προσαρμογής των οικοδομών στο τοπίο και ειδικού 

αισθητικού ελέγχου. 

 
5.13. Η ενεργοποίηση της τουριστικής ζώνης θα μπορεί να πραγματοποιηθεί όταν 

ολοκληρωθούν οι πιο πάνω μελέτες. 

 
Επισκέψιμο αγρόκτημα 

 
5.14. Εισήγηση για μείωση των μεγεθών των υποστηρικτικών αναπτύξεων που συνοδεύουν 

το επισκέψιμο αγρόκτημα (π.χ. 300μ., χώρος εστίασης, κτλ). Να προηγηθεί μελέτη που να 

καθορίζει το μέγιστο αριθμό επισκέψιμων αγροκτημάτων εντός της περιοχής μελέτης.  

 

Επιτρεπόμενες χρήσεις εντός Τουριστικών Ζωνών και εκτός ορίων ανάπτυξης 

 

5.15. Να γίνει ποσοτικοποίηση (αριθμός στο σύνολο της περιοχής μελέτης) και 

προδιαγραφές των προωθούμενων αναπτύξεων που χωροθετούνται εκτός ορίου ανάπτυξης. 

Επίσης, κατά μήκος του δευτερεύοντος δρόμου ειδικού καθεστώτος που ενώνει τις 

κοινότητες με το Εθνικό Δασικό Πάρκο να μην επιτρέπεται οποιαδήποτε άλλη χρήση εκτός 

του επισκέψιμου αγροκτήματος. Τυροκομεία, οινοποιεία, ανοικτές αθλητικές εγκαταστάσεις, 
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κτλ, να χωροθετούνται κατά μήκος οδικού δικτύου σε καθορισμένη και περιορισμένη 

απόσταση από το όριο ανάπτυξης των κοινοτήτων π.χ. 200μ. .  

 
Πολιτική Μεμονωμένης Κατοικίας  
 

Να περιοριστεί η πολιτική αυτή, όπως και σε άλλα Τοπικά Σχέδια από τα όρια ανάπτυξης Ως 

όριο ανάπτυξης, να θεωρούνται τα όρια των οικιστικών ζωνών. Να μην επιτρέπεται ανέγερση 

κατά , μεταξύ άλλων κατά μήκος κορυφογραμμών  γκρεμούς 

 

6. Συμπεράσματα Ειδικής Οικολογικής Αξιολόγησης (ΕΟΑ) 

 

Η Έκθεση Οικολογικής Αξιολόγησης επισυνάπτεται στο Παράρτημα Β. Τα συμπεράσματα 

της εν λόγω Έκθεσης παρουσιάζονται  πιο κάτω: 

 

Το προτεινόμενο Τοπικό Σχέδιο εμπίπτει σε τέσσερις περιοχές του Δικτύου Natura 2000 εκ 

των οποίων οι δυο (ΔΑ_ΤΑ και Γα2) βρίσκονται εξ ολοκλήρου εντός της περιοχής του 

Τοπικού Σχεδίου  

 

Αρκετές πρόνοιες και ζώνες δυνητικά θα επιφέρουν σημαντική όχληση στα είδη από 

εκπομπή θορύβου και σκόνης κατά την διάρκεια της κατασκευής αλλά και να επιφέρουν 

απώλεια οικοτόπων και ειδών καθορισμού εντός περιοχής Δικτύου Natura 2000.  Επίσης θα 

προκύψουν ζητήματα κατακερματισμού από διανοίξεις δρόμων.  Παράλληλα, οικότοποι οι 

οποίοι είναι εκτός περιοχών Δικτύου Natura 2000 θα αφαιρεθούν για αναπτύξεις με βάση 

των προνοιών των πολεοδομικών  ζωνών, τα οποία θα επηρεάζουν τα είδη καθορισμού των 

περιοχών Δικτύου Natura 2000 αφού χρησιμοποιούνται από την πτηνοπανίδα για σκοπούς 

τροφοληψίας και φωλεοποίησης.  

 

Επιπρόσθετα κατά την διάρκεια λειτουργίας των αναπτύξεων αναμένεται να υπάρχει όχληση 

από αναπτύξεις τόσο εντός όσο και εκτός περιοχών του Δικτύου Natura 2000, ειδικά από 

ζώνες οι οποίες επιτρέπουν οχληρές, διάσπαρτες και ογκώδεις αναπτύξεις. Η ανθρώπινη 

παρουσία αναμένεται να αυξηθεί τόσο κατά την διάρκεια της ημέρας όσο και κατά την 

διάρκεια της νύκτας αφού επιτρέπεται η διανυκτέρευση ιδιαίτερα εντός αλλά και εκτός των 

περιοχών του Δικτύου Natura 2000, κάτι το οποίο θα αυξήσει την πίεση στα είδη πανίδας και 

χλωρίδας της περιοχής. Ειδικότερα είδη τα οποία επηρεάζονται περισσότερο από νυχτερινή 

παρουσία είναι οι χελώνες κατά την διάρκεια της ωοτοκίας θα έχουν αρνητικές επιπτώσεις. 

Αρνητικά επίσης επηρεάζεται η πτηνοπανίδα. 

 

Επιπρόσθετα οι συναθροιστικές επιπτώσεις θα είναι σημαντικές εφόσον χωροθετούνται 

αναπτύξεις μεγάλου  η/και σημαντικού μεγέθους όπως το επισκέψιμο αγρόκτημα και σε 

συγκεντρωμένα σημεία χωρίς να αναφέρονται μέγιστοι αριθμοί τόσο των μικρών όσο και των 

μεγάλων αναπτύξεων. Σημαντικές επιπτώσεις θα προκύψουν και από τη διάσπαρτη δόμηση. 

 

Η Περιβαλλοντική Αρχή στην αρχική αυτή αξιολόγηση έχει εντοπίσει ότι  ο πολεοδομικός 

σχεδιασμός όπως προτείνεται δύναται να δημιουργήσει σημαντικές αρνητικές επιπτώσεις 

στις περιοχές του Δικτύου Natura 2000 όπως προτάθηκαν πιο πάνω και για το λόγο αυτό 

είναι απαραίτητη η κατάργηση, αλλαγή  ζωνών και/ή η τροποποίηση των προνοιών τους, 

έτσι ώστε να διασφαλίζεται ότι δεν θα δημιουργηθούν επιπτώσεις στα είδη και τους 

οικοτόπους καθορισμού στις περιοχές του Δικτύου Natura 2000.  
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7. Θέση Περιβαλλοντικής Αρχής 

 

Πριν από τη λήψη απόφασης αναφορικά με το Σχέδιο, η αρμόδια αρχή λαμβάνει υπόψη τη 

ΣΜΠΕ, την Έκθεση Ειδικής Οικολογικής Αξιολόγησης (Παράρτημα Β), τις απόψεις που 

εκφράστηκαν από το κοινό, τους φορείς και τις εμπλεκόμενες αρχές, τις τοπικές κοινότητες 

και την Επιτροπή.  

 

Η θέση της Περιβαλλοντικής Αρχής είναι  ότι παρόλο που το υπό εξέταση Τοπικό Σχέδιο 

στοχεύει να βελτιώσει την προβληματική κατάσταση που επικρατεί σε σχέση με την 

ανάπτυξη εκτός ορίου ανάπτυξης βάσει της ισχύουσας Δήλωσης Πολιτικής, διαφαίνεται ότι 

χρήζει σημαντικής βελτίωσης, συνεπώς εισηγείται την αναθεώρηση προνοιών του.  

 

Οι όροι των Παραρτημάτων Α και Β αποσκοπούν στη διαφύλαξη της φυσικότητας της 

περιοχής εκτός των ορίων ανάπτυξης των κοινοτήτων του Ακάμα, και ταυτόχρονα στην 

αειφόρο ανάπτυξη της περιοχής με στόχο τη μακροχρόνια διατήρηση της περιοχής και ως 

ένα τουριστικό προϊόν που θα αποτελεί ένα ολόχρονο πόλο έλξης επισκεπτών στην περιοχή 

με βάση τα ιδιαίτερα του φυσικά χαρακτηριστικά. 

 

Η περιοχή του Τοπικού Σχεδίου Ακάμα πρέπει να τυγχάνει ενός ολοκληρωμένου 

πολεοδομικού σχεδιασμού με τη ρύθμιση των υφιστάμενων και προτεινόμενων χρήσεων γης 

και πολεοδομικών ζωνών, ώστε να επιτευχθεί η κοινωνικοοικονομική ανάπτυξη των 

κατοίκων της περιοχής, με αειφόρο τρόπο, που μεταξύ άλλων να προάγει τα εξής: 

 

(α) τη διαφύλαξη των περιοχών προστασίας που εμπίπτουν στο Δίκτυο Natura 2000. 

 

(β) τη διαφύλαξη των χαρακτηριστικών της περιοχής της Χερσονήσου του Ακάμα, τόσο του 

φυσικού όσο και τους ανθρωπογενούς περιβάλλοντος,  

 

γ) την προώθηση της συμπαγούς ανάπτυξης των κοινοτήτων, με ένα αποτελεσματικό και 

καλά ρυθμιζόμενο μωσαϊκό χρήσεων εντός ορίων ανάπτυξης, και αποθάρρυνση της 

διάσπαρτης  ανάπτυξης εκτός των υφιστάμενων ορίων ανάπτυξης, μέσω παρεμβάσεων που 

θα  συντείνουν στην αύξηση της δυνατότητας φιλοξενίας των επισκεπτών τόσο σε διαμονή 

όσο  και σε εστίαση, σε ετήσια βάση, 

 

(δ) την οργάνωση της δραστηριότητας του πρωτογενή τομέα (γεωργία, κτηνοτροφία) και 

παρεμφερών δραστηριοτήτων (οινοποιία,  τυροκομία κυρίως) με τρόπο ώστε να μπορούν να 

εξυπηρετούν τις ανάγκες κατανάλωσης  τοπικών προϊόντων στις υποδομές φιλοξενίας, 

ενισχύοντας με τον τρόπο αυτό την εμπειρία  του επισκέπτη με πιο ολοκληρωμένο τρόπο, 

 

(ε) τη διαφύλαξη του χαρακτήρα της υπαίθρου, προστατεύοντας φυσικές περιοχές, 

διατηρώντας και αναδεικνύοντας παραδοσιακές αγροτικές δραστηριότητες, και 

ενθαρρύνοντας περιορισμένες χρήσεις εκτός ορίου ανάπτυξης που να συνάδουν με το εν 

λόγω μοντέλο/όραμα ανάπτυξης υιοθετώντας αυστηρές ποιοτικές αλλά και ποσοτικές 

προδιαγραφές, 
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(ζ) την προώθηση οχληρών χρήσεων ή ουσιωδών χρήσεων εύρυθμης λειτουργίας της 

τοπικής κοινωνίας (αναψυχή, αθλητικές εγκαταστάσεις, αίθουσες δεξιώσεων, εμπόριο, 

γραφεία, βιομηχανία/βιοτεχνία, υποδομές, κ.λπ.) σε περιοχές όπου δεν θα επηρεάζουν την 

εν λόγω ελκυστική φυσιογνωμία της περιοχής, 

 

(η) την ομαδοποίηση κοινοτήτων με λιγότερες ανάγκες επαναλαμβανόμενων υποδομών (για 

επίτευξη οικονομίιών κλίμακος),  με βάση τη μεταρρύθμιση τοπικής αυτοδιοίκησης, 

 

 

Κώστας Χατζηπαναγιώτου 

Διευθυντής Τμήματος Περιβάλλοντος 

Περιβαλλοντική Αρχή  

7 Οκτωβρίου 2021 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α: ΟΡΟΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ΑΡΧΗΣ 
 

ΣΜΠΕ ΓΙΑ ΤΟΥ ΥΠΟ ΕΚΠΟΝΗΣΗ ΤΟΠΙΚΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ ΑΚΑΜΑ 

 

1.1 H Ζώνη Προστασίας – Τοπίο Ακάμα (Δα1-ΤΑ) καλύπτει χωρικά το Εθνικό Δασικό Πάρκο 

Ακάμα και περίκλειστες ιδιωτικές περιουσίες. Στην ζώνη αυτή επιτρέπονται οικοτουριστικές 

δραστηριότητες χωρίς υποδομές. Ακόμα και χωρίς τις υποδομές οι δραστηριότητες αυτές για 

να μπορέσουν να υλοποιηθούν χρειάζεται να διαμορφώσουν τον χώρο κατάλληλα. Εκτός 

από τη δημιουργία υποδομών και η διαμόρφωση του χώρου ενδέχεται αν επιφέρει 

σημαντικές επιπτώσεις  με απώλεια οικοτόπων περιλαμβανομένου και οικοτόπων 

προτεραιότητας στις περιοχές του Δικτύου Natura 2000. Σημειώνεται επίσης ότι ειδικότερα 

για δραστηριότητες οι οποίες θα αφορούν  ζώα όπως γαϊδουράκια, ενδέχεται να μην 

μπορούν να λειτουργούν χωρίς υποδομές χωρίς να υπάρχει παράβαση άλλων νομοθεσιών 

που ασχολούνται με την ευημερία των ζώων.  

 

1.2 Για τη ζώνη Δα1-ΤΑ να γίνει διευκρίνιση των βασικών χαρακτηριστικών της ανάπτυξης 

«Οικοτουριστικές Δραστηριότητες (ποδηλασία, αναρρίχηση, βόλτες με γαϊδουράκια, ιππασία, 

χωρίς υποδομές»), γιατί κρίνεται μη δυνατή η υλοποίηση των πιο πάνω δραστηριοτήτων 

χωρίς κάποιες βασικές υποδομές. Επιπρόσθετα οποιαδήποτε διαμόρφωση του χώρου 

ακόμα και χωρίς υποδομές δύναται να επηρεάσει τους οικότοπους και τα είδη της περιοχής. 

Θεωρείται σημαντική η πλαισίωσή τους με κατευθυντήριες οδηγίες υλοποίησης. Το ίδιο 

ισχύει για άλλες αναπτύξεις όπως παραδοσιακές εργασίες γεωργίας, γεωργική αποθήκη, 

θερμοκήπια και αποθηκευτικές αναπτύξεις, που δύναται να χωροθετηθούν εντός της Δα1-

ΤΑ. 

 

1.3 Σύμφωνα με την Έκθεσης της Ειδικής Οικολογικής Αξιολόγησης, οι πρόνοιες της 

Αγροτικής Ζώνης Γα2 δεν συνάδουν με το διαχειριστικό σχέδιο και τους στόχους διατήρησης 

των περιοχών του Δικτύου Natura 2000 και αναμένεται να έχουν σημαντικές αρνητικές 

επιπτώσεις στα είδη και τους οικότοπους καθορισμού αφού μια ζώνη έκτασης 1355 εκταρίων 

(13% της έκτασης της περιοχής ΤΚΣ Natura 2000 «Χερσόνησος Ακάμα» θα αλλοιωθεί λόγω 

διαμόρφωσης και δημιουργίας υποδομών. Για την Ζώνη Γα2 ισχύει η σχετική αναφορά της 

Εδικής Οικολογικής Αξιολόγησης. Είναι σημαντικό να σημειωθεί η απαγόρευση της 

διανυκτέρευσης στην περιοχή. 

 
1.4 Στην Αγροτική Ζώνη Γα2  εντός των περιοχών του Δικτύου Natura 2000 χρειάζεται να 

γίνει διευκρίνιση των βασικών χαρακτηριστικών της ανάπτυξης «Οικοτουριστικές 

Δραστηριότητες (ποδηλασία, αναρρίχηση, βόλτες με γαϊδουράκια, ιππασία, χωρίς 

υποδομές)», γιατί δεν είναι δυνατή η υλοποίηση των πιο πάνω δραστηριοτήτων χωρίς 

κάποιες βασικές υποδομές. Επιπρόσθετα, οποιαδήποτε διαμόρφωση του χώρου ακόμα και 

χωρίς υποδομές δύναται να επηρεάσει τους οικότοπους και τα είδη της περιοχής. Θεωρείται 

σημαντική η πλαισίωσή τους με κατευθυντήριες οδηγίες υλοποίησης. Να περιγραφούν με 

μεγαλύτερη ακρίβεια οι περιοχές επιτρεπόμενων αναπτύξεων εκτός του Εθνικού Δασικού 

Πάρκου (ΕΔΠ) Ακάμα. Το ίδιο ισχύει για άλλες αναπτύξεις όπως ανοικτές αθλητικές 

διευκολύνσεις, βιομηχανικές αναπτύξεις Κατηγορίας Β και Γ (οινοποιεία, τυροκομεία, 
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συσκευαστήρια φρούτων, κοκ.), αποθηκευτικές αναπτύξεις, που δύναται να χωροθετηθούν 

εντός της Γα2. 

 

1.5 Στην Αγροτική Ζώνη Γα4 να ληφθεί υπόψη ο επηρεασμός των περιοχών του Δικτύου 

Νatura 2000 αφού μέρος της ζώνης εφάπτεται με τα όρια των περιοχών προστασίας. 

Επιπρόσθετα, για σκοπούς μετριασμού, να εισαχθούν κριτήρια χωροθέτησης αναπτύξεων 

(π.χ. ελάχιστη απόσταση από περιοχή Natura 2000, ελάχιστες αποστάσεις μεταξύ 

αναπτύξεων, μέγιστος αναλογικός αριθμός ανά κοινότητα, αποστάσεις από τις κοινότητες 

κα). 

 

1.6 Στην Αγροτική Ζώνη Γα2* στον Νέο Χωριό (α) να προσδιοριστούν χωροθετικά (σε χάρτη) 

οι δυνητικές θέσεις δημιουργίας των υπό αναφορά έργων (Περιβαλλοντικά Κέντρα 

ενημέρωσης/ εκπαίδευσης, Οικοτουριστικές Δραστηριότητες (ποδηλασία, αναρρίχηση, 

βόλτες με γαϊδουράκια, ιππασία) χωρίς υποδομές, Οινοποιεία, Τυροκομεία, Συσκευαστήριο 

Φρούτων, Οργανωμένοι Χώροι στάθμευσης, Επισκέψιμο Αγρόκτημα, με υποστηρικτικές 

ανοικτές αθλητικές εγκαταστάσεις, (β) συστήνεται όπως διερευνηθεί η εισαγωγή των 

περιορισμών που αναφέρονται στην μεμονωμένη κατοικία, όσον αφορά αποστάσεις από 

άλλες χρήσεις και αντικείμενα προστασίας.  

 

1.7 Οι Αναπτύξεις και Χρήσεις εκτός Ορίου Ανάπτυξης να περιοριστούν με εισαγωγή νέας 

πολιτικής για αγροτικές βιομηχανίες, που να θέτει μέγιστο όριο στη χωροθέτηση των 

οινοποιείων, τυροκομείων και συσκευαστήριων φρούτων από το όριο ανάπτυξης (όριο 

οικιστικής ζώνης), σε όλες τις βαθμίδες του ιεραρχημένου οδικού δικτύου. 

 

1.8  Να επανεξεταστεί η πρόνοια για το Επισκέψιμο Αγρόκτημα, στις ζώνες Γα2 και Γα4 σε 

σχέση με τις επιπτώσεις τους στις περιοχές Natura 2000, στο τοπίο και άλλα περιβαλλοντικά 

χαρακτηριστικά της περιοχής και να καθοριστούν κριτήρια, περιορισμοί (στις υποστηρικτικές 

υποδομές που δεν συνάδουν με αγρόκτημα) και προϋποθέσεις για ανάπτυξη τους (π.χ. σε 

τεμάχια γης με ελάχιστο εμβαδό 10,000τ.μ και να σχετίζεται με έκταση γης με γεωργική 

δραστηριότητα), περιλαμβανομένου και μέγιστου αριθμού ανά πολεοδομική ζώνη. 

 

1.9 Η έκταση των τριών περιοχών Εξειδικευμένων Αναπτύξεων να περιοριστεί και η 

χωροθέτηση τους να επαναξιολογηθεί, με πρόνοια για τις περιοχές να απέχουν τουλάχιστον 

200μ. από όριο των περιοχών του Δικτύου Natura 2000 ειδικά για τις περιοχές στην 

Δρούσεια και Πάνω Αρόδες - Κάθηκα. Επίσης, να εξεταστεί το ενδεχόμενο περιορισμού των 

πέντε κατηγοριών επιτρεπόμενων χρήσεων στις περιοχές εξειδικευμένων αναπτύξεων που 

αναφέρονται σε Εκπαιδευτικά Ιδρύματα Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης, Εξειδικευμένα Ιατρικά 

Κέντρα, Κέντρα Πολλαπλού Αθλητικού/ Ψυχαγωγικού Χαρακτήρα, Θεματικά Πάρκα, Κέντρα 

Έρευνας και Ανάπτυξης, όπως γίνεται σε άλλα τοπικά σχέδια. Η περιοχή που έχει προταθεί 

για εξειδικευμένες αναπτύξεις κοντά στις πέτρες της Ινειας να καταργηθεί ή να μετακινηθεί 

ανατολικά της κορυφογραμμής.. 

 

1.10 Η πολιτική Μεμονωμένης Κατοικίας να τροποποιηθεί ώστε το υπό ανάπτυξη τεμάχιο να 

έχει ελάχιστο συνολικό εμβαδό. Επιπρόσθετα, να περιοριστεί η πολιτική σε μικρότερη 

απόσταση από τα όρια των οικιστικών ζωνών μόνο και εφόσον πληρούνται συγκεκριμένες 
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προϋποθέσεις.. Νοείται ότι θα εφαρμοστούν οι περιορισμοί όπως εφαρμόζονται και σε άλλα 

Τοπικά Σχέδια για τη συγκεκριμένη πολιτική. 

  

1.11 Η προτεινόμενη χωροθέτηση νέας Λατομικής Ζώνης στην Ανδρολύκου δυτικά της 

υφιστάμενης να επανεξεταστεί εφόσον αναμένεται ότι η χωροθέτηση της όπως προτάθηκε να 

προκαλέσει αρνητικές επιπτώσεις στα είδη καθορισμού της παρακείμενης περιοχής του 

Δικτύου Natura 2000. 

 

1.12 Η Κτηνοτροφική Ζώνη (Γγ1) στο Νέο Χωριό που χωροθετείται εντός περιοχών του 

Δικτύου Natura 2000 και αποτελεί επέκταση της υφιστάμενης ζώνης στα βόρεια να 

καταργηθεί ή να αναζητηθούν πολεοδομικά εργαλεία για μετακίνηση των παράνομων 

κτηνοτροφικών υποστατικών σε άλλες κτηνοτροφικές ζώνες όπως μεταφορά συντελεστή 

δόμησης. 

 

1.13 Η Τουριστική Ζώνη (Τ3δ2) στην Ίνεια να επαναξιολογηθεί λαμβάνοντας υπόψη τη 

κορυφογραμμή και τα συγκεκριμένα γεωμορφολογικά χαρακτηριστικά της περιοχής. Η ζώνη 

αυτή μπορεί να μετακινηθεί και να ενωθεί με την προτεινόμενη Τ3δ5 ώστε να μην 

δημιουργείται δεύτερος πυρήνας μακριά από την κοινότητα σε περιβαλλοντικά ευαίσθητη 

περιοχή. Στη ζώνη αυτή προτείνονται αρκετοί τύποι αναπτύξεων και θα πρέπει να 

περιοριστούν στους άκρως απαραίτητους για την προώθηση ποιοτικού τουριστικού 

προϊόντος. 

 

1.14 Στις Τουριστικές Ζώνες (Τ3α, Τ3α2α) στο Νέο Χωριό οι επεκτάσεις των Ζωνών κατάντι 

της περιοχής του Δικτύου Natura 2000, και ανατολικά της περιοχής Χάλαβρον, να διέπονται 

από ειδικές ρυθμίσεις φωτισμού για προστασία των χελώνων. Να προσαρμοστούν οι ζώνες 

σύμφωνα με τα όρια του Κρατικού Δάσους και της περιοχής Ν2Κ. 

 

1.15 Για το Δευτερεύον Οδικό Δίκτυο Ειδικού Καθεστώτος που αναπτύσσεται εκτός ορίου 

ανάπτυξης, με σκοπό τη διασύνδεση κάθε Κοινότητας με τις εισόδους του Εθνικού Δασικού 

Πάρκου Ακάμα, να μην δοθούν δικαιώματα ανάπτυξης λόγω της γειτνίασης με δρόμο πέραν 

του δικαιώματος της προσπέλασης.  Θα πρέπει να εισαχθούν ασφαλιστικές δικλίδες για την 

αποτροπή της διάσπαρτης δόμησης..  

 

1.16 Να διαμορφωθεί ειδικό πλαίσιο κατευθυντήριων οδηγιών προσαρμογής των οικοδομών 

στο τοπίο και ειδικού αισθητικού ελέγχου, που θα διακρίνονται για την υψηλή περιβαλλοντική 

ή/ και αισθητική τους αξία και θα συμπεριλαμβάνει προδιαγραφές των προωθούμενων 

αναπτύξεων που χωροθετούνται εκτός ορίου ανάπτυξης (π.χ. επισκέψιμο αγρόκτημα, 

τυροκομεία, οινοποιεία, οργανωμένοι χώροι στάθμευσης, εξειδικευμένες αναπτύξεις, κ.λπ.). 

Να καθοριστεί το όριο υπερσυγκέντρωσης (σύνολο αναπτύξεων ανά είδος αν περιοχή), ως 

φέρουσα ικανότητα της κάθε Ζώνης Ανάπτυξης. 

 
1.17 Να αποτραπούν υποδομές όπως ορίζονται στο Κεφάλαιο 19 (δίκτυα υποδομής, 

υποσταθμοί μεταφοράς και διανομής ηλεκτρικής ενέργειας διαφόρων τύπων, 

τηλεπικοινωνιακοί σταθμοί και σταθμοί ραδιοεπικοινωνιών, υδρευτικά και αρδευτικά έργα και 

δίκτυα, μονάδες αφαλάτωσης νερού, εγκαταστάσεις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας και 

εγκαταστάσεις διαχείρισης αποβλήτων) κατά μήκος κορυφογραμμών, γκρεμνών, σπηλιών 
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και άλλων γεωλογικών σχηματισμών, ώστε να προστατεύεται το φυσικό ανάγλυφο του 

εδάφους. 

 
1.18 Να ενσωματωθεί νέο κεφάλαιο για την Ολοκληρωμένη Διαχείριση Παράκτιων Ζωνών, 

σύμφωνα με τις αρχές του Πρωτοκόλλου για την Ολοκληρωμένη Διαχείριση Παράκτιων 

Ζωνών, και να συσχετιστεί με τη Δήλωση Πολιτικής για τον Θαλάσσιο Χωροταξικό 

Σχεδιασμό. Το κεφάλαιο αυτό δύναται να περιλαμβάνει: 

 

• εισαγωγή νέων πολεοδομικών εργαλείων για την άσκηση πολιτικών και την εφαρμογή 

Σχεδίων Ανάπτυξης, όπως η Μεταφορά Αναπτυξιακών Δικαιωμάτων, ο Αστικός 

Αναδασμός, το Τέλος Πολεοδομικής Αναβάθμισης, κ.α.  

• διασφάλιση διαδρομών για παροχή ελευθερίας πρόσβασης του κοινού στη θάλασσα 

και κατά μήκος της ακτής. 

 
1.19 Να γίνει πρόνοια έτσι ώστε να ενσωματωθεί η χωροθετική πολιτική για τις  Ανανεώσιμες 

Πηγές Ενέργειας (ΑΠΕ) που θα υιοθετηθεί στην υπόλοιπη Κύπρο και για την περιοχή του 

Τοπικού Σχεδίου Ακάμα. Σε αντίθετη περίπτωση, να γίνει ο καθορισμός συγκεκριμένων 

χωροθετικών κριτηρίων για τις εγκαταστάσεις παραγωγής ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές 

(φωτοβολταϊκά, ηλιοθερμικά, αιολικά πάρκα, κ.λπ.) για αποφυγή επηρεασμού της καλής 

γεωργικής γης και προστατευόμενων περιοχών. 

 
1.20 Να γίνει προσπάθεια έτσι ώστε να επικεντρωθεί η ανάπτυξη, η οποία δύναται να 

αποτελέσει τον μοχλό ανάπτυξης στα πλαίσια των ορίων ανάπτυξης των κοινοτήτων και να 

προστατευτεί όσο το δυνατόν την περιοχή εκτός των ορίων ανάπτυξης των κοινοτήτων η 

οποία αποτελεί και την κύρια αιτία επισκεψιμότητας στην περιοχή της Χερσονήσου Ακάμα. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ B: ΕΚΘΕΣΗ ΕΙΔΙΚΗΣ ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΗΣ 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ 
 

ΣΜΠΕ ΓΙΑ ΤΟΥ ΥΠΟ ΕΚΠΟΝΗΣΗ ΤΟΠΙΚΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ ΑΚΑΜΑ 

 

Σύμφωνα με τον περί Προστασίας και Διαχείρισης της φύσης και Άγριας Ζωής Νόμο [Ν. 

153(Ι)/2003], αξιολογήθηκε η Μελέτη ΕΟΑ σε συνεδρίες της Ad-hoc Επιτροπής που 

πραγματοποιήθηκαν στις 20/7/2021 και 10/9/2021.  

 

Η προτεινόμενη περιοχή του Τοπικού Σχεδίου εμπίπτει στις περιοχές:  

- (ΤΚΣ) «Χερσόνησος Ακάμα» (CY4000010) 

- (ΖΕΠ) «Ζώνη Ειδικής Προστασίας Χερσόνησος Ακάμα» (CY4000023) 

- (ΤΚΣ) «Κοίλη-Μαυροκόλυμπος (CY400008) 

- (ΖΕΠ) «Φαράγγια Αγίας Αικατερίνης- Αγίας Παρασκευής» (CY4000016) 

 

Για τις περιοχές έχουν εκπονηθεί διαχειριστικά σχέδια τα οποία καθορίζουν στόχους 

διατήρησης για την κάθε περιοχή ανάλογα με τους οικότοπους και τα είδη καθορισμού. 

 

Η Επιτροπή απαρτιζόταν από εκπρόσωπους του Τμήματος Περιβάλλοντος, Τμήματος 

Δασών, του Τμήματος Αλιείας και Θαλασσίων Ερευνών, της Υπηρεσίας Θήρας και Πανίδας, 

της Ομοσπονδίας Περιβαλλοντικών Οργανώσεων Κύπρου (ΟΠΟΚ), του Πτηνολογικού 

Συνδέσμου Κύπρου, του Κυπριακού Ιδρύματος Προστασίας του Περιβάλλοντος (Terra 

Cypria) και της  Οικολογικής Παρέμβασης Φίλοι του Ακάμα. 

 

Τα μέλη της Ad-hoc Επιτροπής είχαν στην διάθεση τους και χρησιμοποίησαν τα στοιχεία που 

παρουσιάστηκαν στις μελέτες και σε συνδυασμό με τις δικές τους εξειδικευμένες γνώσεις και 

εμπειρίες εξέτασαν το έργο όσον αφορά τις επιπτώσεις του στην εν λόγω περιοχή του 

Δικτύου Natura 2000.  

 

Για την διαμόρφωση των συμπερασμάτων, έχουν ληφθεί υπόψη τα ακόλουθα:  

• Τα στοιχεία της Μελέτης Ειδικής Οικολογικής Αξιολόγησης που αφορούν τα είδη 

χαρακτηρισμού της περιοχής που περιλαμβάνονται στα Παραρτήματα Ι και ΙΙ των 

Οδηγιών 92/43/EOK και 147/2009/ΕΚ καθώς και σε άλλα είδη χλωρίδας και πανίδας 

της περιοχής 

• Οι εξειδικευμένες γνώσεις και οι απόψεις των μελών της Επιτροπής  

• Οι άμεσες και έμμεσες επιπτώσεις του σχεδίου στην περιοχή 

• Οι αθροιστικές και συσσωρευτικές επιπτώσεις από το σχέδιο αλλά και με άλλα έργα 

στην περιοχή 

• Το Διαχειριστικό Σχέδιο των περιοχών (ΤΚΣ) «Χερσόνησος Ακάμα» (CY4000010), 

(ΖΕΠ) «Ζώνη Ειδικής Προστασίας Χερσόνησος Ακάμα» (CY4000023), (ΤΚΣ) «Κοίλη-

Μαυροκόλυμπος (CY400008) και (ΖΕΠ) «Φαράγγια Αγίας Αικατερίνης- Αγίας 

Παρασκευής» (CY4000016) 
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• Τα Τυποποιημένα Έντυπα Δεδομένων των περιοχών (ΤΚΣ) «Χερσόνησος Ακάμα» 

(CY4000010), (ΖΕΠ) «Ζώνη Ειδικής Προστασίας Χερσόνησος Ακάμα» (CY4000023), 

(ΤΚΣ) «Κοίλη-Μαυροκόλυμπος (CY400008) και (ΖΕΠ) «Φαράγγια Αγίας Αικατερίνης- 

Αγίας Παρασκευής» (CY4000016) 

 

Τέλος, η Επιτροπή Αξιολόγησης Επιπτώσεων στο Περιβάλλον εξέτασε σε συνεδρία της στις 

10/9/2021 τη ΣΜΠΕ του Σχεδίου. Στα πλαίσια αξιολόγησης της ΣΜΠΕ υποβλήθηκαν απόψεις 

από το ΕΤΕΚ και την Ομοσπονδία Περιβαλλοντικών Οργανώσεων Κύπρου. 

 

(ΤΚΣ) «Χερσόνησος Ακάμα» (CY4000010) & (ΖΕΠ) «Ζώνη Ειδικής Προστασίας 

Χερσόνησος Ακάμα» (CY4000023) 

 

Σύμφωνα με τα Τυποποιημένα Έντυπα Δεδομένων (Standard Data Forms) τα είδη και 

οικότοποι χαρακτηρισμού των περιοχών του Δικτύου Natura 2000 (ΤΚΣ) «Χερσόνησος 

Ακάμα» (CY4000010) και (ΖΕΠ) «Ζώνη Ειδικής Προστασίας Χερσόνησος Ακάμα» 

(CY4000023) είναι τα ακόλουθα (Πίνακας 1, Πίνακας 2 και Πίνακας 3). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΤΜΗΜΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

7.10.2021 
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Πίνακας 1: Τύποι οικοτόπων που ανήκουν στο Παράρτημα Ι της Οδηγίας 92/43/ΕΟΚ των 

περιοχών CY4000010 (ΤΚΣ) και CY4000023 (ΖΕΠ) 

 

 

Α/Α Κωδικός Περιγραφή 

1. 1110 
Αμμοσύρσεις που καλύπτονται συνεχώς από θαλάσσιο νερό μικρού 

βάθους 

2. 1120* Εκτάσεις θαλάσσιας βλάστησης με Ποσειδωνία (Posidonia oceanica) 

3. 1170 Ύφαλοι 

4. 1210 Μονοετής βλάστηση της παλιρροιακής ζώνης 

5. 1240 Απόκρημνες βραχώδεις ακτές με βλάστηση Αγγειοσπέρμων 

6. 2110 Πρωτογενείς κινούμενες θίνες 

7. 2190 Υγρές κοιλότητες μεταξύ των θινών 

8. 2230 Μονοετείς κοινότητες των θινών με Malcolmietalia 

9. 2240 Μονοετείς κοινότητες των θινών με Brachypodietalia 

10. 2250* Λόχμες με αοράτους (Juniperus) σε αμμοθίνες 

11. 2260 
Θίνες με βλάστηση σκληρόφυλλων θάμνων (Pistacio‐Rhamnetalia, 

Cisto‐Micromerietea) 

12. 3140 
Σκληρά ολιγο-μεσοτροφικά ύδατα με βενθικήβλάστηση χαροειδών 

σχηματισμών με Chara spp 

13. 3170* Μεσογειακά εποχιακά λιμνία 

14. 5210 Δενδρώδεις θαμνώνες με Juniperus spp. 

15. 5330 Θερμο‐Μεσογειακοί και προ‐στεππικοί θαμνώνες με 

16. 5420 Φρύγανα της Ανατολικής Μεσογείου (Cisto‐ Micromerietea) 

17. 6220* 
Ξηροφυτικοί λειμώνες της Μεσογείου με αγρωστώδη και μονοετή (Thero‐ 

Brachypodietea) 

18. 62B0* Σερπεντινόφιλα λιβάδια της Κύπρου 

19. 8210 Χασμοφυτική βλάστηση ασβεστολιθικών βράχων 

20. 8220 Χασμοφυτική βλάστηση πυριγενών βράχων 

21. 8310 Σπήλαια των οποίων δεν γίνεται τουριστική εκμετάλλευση 

22. 8330 
Θαλάσσια σπήλαια εξ’ολοκλήρου ή κατά το ήμισυ κάτω από την 

επιφάνεια της θάλασσας 

23. 9290 Δάση κυπαρίσσου 

24. 92C0 Παρόχθια δάση ανατολικής πλατάνου (Platanion orientalis) 

25. 92D0 Παραποτάμιοι θαμνώνες (Nerio‐Tamaricetea) 

26. 9320 Δάση με Olea και Ceratonia 

27. 93A0 Δασικές συστάδες της Quercus infectoria 

28. 9540 Δάση τραχείας πεύκης (Pinus brutia) 

29. 9560* Δάση Juniperus phoenicea 
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Πίνακας 2: Είδη χλωρίδας που ανήκουν στο Παράρτημα ΙΙ της Οδηγίας 92/43/ΕΟΚ των 

περιοχών CY4000010 (ΤΚΣ) και CY4000023 (ΖΕΠ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

Πίνακας 3: Είδη πανίδας που ανήκουν στο Παράρτημα ΙΙ της Οδηγίας 92/43/ΕΟΚ ή στο 

Παράρτημα Ι της Οδηγίας 147/2009/ΕΚ των περιοχών CY4000010 (ΤΚΣ) και CY4000023 

(ΖΕΠ) 

 

 

 

Α/Α Κωδικός Περιγραφή 

1. 2250 Centaurea akamantis 

2. 4082 Crepis pusilla 

3. 2329 Ophrys kotschyi 

4. 2210 Phlomis cypria ssp. occidentalis 

5. 2298 Tulipa Cypria 

Α/Α Κωδικός Περιγραφή 

Θηλαστικά 

1.  1303 Rhinolophus hipposideros 

2.  1304 Rhinolophus ferrumequinum 

3.  1305 Rhinolophus Euryale 

4.  1306 Rhinolophus blasii 

5.  1307 Myotis blythii 

6.  1310 Miniopterus schreibersii 

7.  4002 Rousettus aegyptiacus 

8.  1349 Tursiops truncates 

9.  1366 Monachus monachus 

Ερπετά 

1.  1224 Chelonia mydas 

2.  1227 Caretta caretta 

Ασπόνδυλα 

1.  1078 Callimorpha quadripunctaria 

2.  4023 Propomacrus cypriacus 

Πτηνά 

1.  A093 Aquila fasciatus 

2.  A024 Ardeola ralloides 

3.  A231 Coracias garrulous 

4.  A026 Egretta garzetta 

5.  A103 Falco peregrinus 

6.  A514 Grus virgo 

7.  A230 Merops apiaster 

8.  A467 Oenanthe cypriaca 

9.  A032 Plegadis falcinellus 

10.  A468 Sylvia melanothorax 

11.   Μεταναστευτικά Αρπακτικά - Migratory raptors 
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Σύμφωνα με το Διαχειριστικό Σχέδιο της ΤΚΣ «Χερσόνησος Ακάμα» (CY4000010) οι στόχοι 

διατήρησης του είναι: 

1. Η εξασφάλιση του καθεστώτος διατήρησης των σημαντικών τύπων οικοτόπων σε 

ευνοϊκό (ικανοποιητικό) επίπεδο ή/και αποκατάστασης τους. 

2. Η εξασφάλιση του καθεστώτος διατήρησης των σημαντικών ειδών χλωρίδας σε 

ευνοϊκό (ικανοποιητικό) επίπεδο και η διατήρηση ή και αποκατάσταση των οικοτόπων 

τους, και ιδιαίτερα όσα περιλαμβάνονται στο Παράρτημα ΙΙ της Οδηγίας 92/43/ΕΟΚ, 

καθώς και αυτά που έχουν συμπεριληφθεί στο Κόκκινο Βιβλίο της Χλωρίδας της 

Κύπρου (Τσιντίδης κ.ά. 2007). 

3. Η εξασφάλιση της κατάστασης διατήρησης των σημαντικών ειδών πανίδας σε ευνοϊκό 

(ικανοποιητικό) επίπεδο καθώς και η διατήρηση ή και αποκατάσταση των οικοτόπων 

τους, και ειδικότερα της θαλάσσιας χελώνας (Caretta caretta) και της πράσινης 

χελώνας (Chelonia mydas), των χειρόπτερων (Miniopterus schreibersii, Rhinolophus 

blasii, Rhinolophus ferrumequinum, Rhinolophus hipposideros, Rousettus 

aegyptiacus), των κητωδών (Tursiops truncates) και θαλάσσιων θηλαστικών 

(Monachusmonachus), των Λεπιδόπτερων (Callimorpha quadripunctaria) και των 

πτηνών (Acrocephalus melanopogon, Alcedo atthis, Ardea purpurea, Ardeola 

ralloides, Buteo rufinus, Calandrella brachydactyla, Calonectris diomedea, 

Caprimulgus europaeus, Charadrius alexandrines, Ciconia ciconia, Circaetus 

gallicus, Circus aeruginosus, Circus cyaneus, Circus macrourus, Circus pygargus, 

Coracias garrulous, Egretta alba, Egretta garzetta, Emberiza caesia, Emberiza 

hortulana, Falco eleonorae, Falco naumanni, Falco peregrinus, Falco vespertinus, 

Ficedula albicollis, Ficedula parva, Ficedula semitorquata, Grus grus, Gyps fulvus, 

Hieraaetus pennatus, Himantopus himantopus, Lanius collurio, Lanius minor, Lanius 

nubicus, Larus audouinii, Larus genei, Larus minutes, Lullula arborea, Milvus 

migrans, Nycticorax nycticorax, Oenanthe cypriaca, Pernis apivorus, Phalacrocorax 

aristotelis desmarestii, Philomachus pugnax, Platalea leucorodia, Plegadis falcinellus, 

Pluvialis apricaria, Recurvirostra avosetta, Sterna sandvicensis, Sylvia melanothorax, 

Sylvia nisoria και Sylvia rueppelli). 

 

Το Διαχειριστικό Σχέδιο της ΖΕΠ «Ζώνη Ειδικής Προστασίας Χερσόνησος Ακάμα» 

(CY4000023) αναφέρει τους εξής στόχους διατήρησης: 

1. Διατήρηση σε ευνοϊκό καθεστώς διατήρησης, μέσω της κατάλληλης προστασίας και 

διαχείρισης των ενδιαιτημάτων, των ειδών χαρακτηρισμού: Aquila fasciata, Falco 

peregrinus, Coracias garrulus, Sylvia melanothorax και Oenanthe cypriaca. 

2. Διατήρηση της παρουσίας των μεταναστευτικών αρπακτικών και άλλων πουλιών, τα 

οποία περνούν από τη ΖΕΠ σε σημαντικούς αριθμούς, κυρίως κατά το Φθινόπωρο: 

Ardeola ralloides, Egretta garzetta, Plegadis falcinellus, Merops apiaster, Grus virgo, 

Falco vespertinus, Pernis apivorus, Milvus migrans, Circus aeruginosus, Circus 

macrourus, Circus pygargus, Circus cyaneus, Buteo buteo, Falco naumanni. 

3. Διατήρηση της παρουσίας άλλων φωλεάζοντων ειδών που ανήκουν ή όχι στο 

Παράρτημα Ι, και ιδιαίτερα τα Phalacrocorax aristotelis desmarestii, Otus scops 

cyprius, Buteo rufinus, Caprimulgus europaeus, Lanius nubicus, Emberiza caesia και 

Gyps fulvus. 

4. Δημιουργία και ενίσχυση της υποστήριξης για τη διατήρηση της ΖΕΠ «Χερσόνησος 

Ακάμα», από την τοπική κοινότητα και το κοινό γενικότερα, μέσω ενημέρωσης και 
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ευαισθητοποίησης των επισκεπτών στην περιοχή αλλά και με την ενθάρρυνση και 

στήριξη της έρευνας. 

 

Ιδιαίτερα για τα είδη χαρακτηρισμού της ΖΕΠ «Χερσόνησος Ακάμα» έχουν τεθεί στόχοι 

διατήρησης σε σχέση με τις ευνοϊκές τιμές αναφοράς τους (ΕΤΑ) ως εξής: 

 Περδικοσιάχινο (Aquila fasciata), ΕΤΑ = 3 αναπαραγωγικά ζευγάρια 

 Πετρίτης (Falco peregrinus), ΕΤΑ = 8 αναπαραγωγικά ζευγάρια 

 Κράγκα (Coracias garrulus), ΕΤΑ = 80 αναπαραγωγικά ζευγάρια 

 Σκαλιφούρτα (Oenanthe cypriaca), ΕΤΑ = 2.500 αναπαραγωγικά ζευγάρια 

 Τρυπομάζης (Sylvia melanothorax), ETA = 750 αναπαραγωγικά ζευγάρια 

 

Οι οικότοποι και τα είδη  δέχονται αρκετή πίεση από διάφορες ανθρώπινες δραστηριότητες. 

Λόγω της ανεξέλεγκτης πρόσβασης επισκεπτών στους οικότοπους, έχουν ποδοπατηθεί και 

έχουν ξεριζωθεί είδη χλωρίδας. Αυτό φαίνεται ιδιαίτερα σε οικότοπους όπου έχουν 

πρόσβαση ακόμη και αυτοκίνητα όπως 1210, 2230 και ο οικότοπος προτεραιότητας 2250. 

 

Άλλες ανθρωπογενείς δραστηριότητες όπως κυνήγι και βόσκηση ασκούν πίεση στην πανίδα 

και στην χλωρίδα αντίστοιχα. Στην περίπτωση της βόσκησης έχουν μειωθεί εκτάσεις 

οικοτόπων όπως τον 5420, 9320 και τον οικότοπο προτεραιότητας 6220*. 

 

Τα είδη χλωρίδας που ανήκουν στο Παράρτημα ΙΙ της Οδηγίας 92/43/ΕΟΚ έχουν μικρούς 

αριθμούς ατόμων και απειλούνται από υπερβόσκηση, ποδοπάτηση από ανθρώπους, και 

άλλες ανθρώπινες δραστηριότητες. Ήδη χάθηκαν αρκετά άτομα των ειδών από τις 

ανθρώπινες δραστηριότητες σε διάφορα σημεία της Χερσονήσου Ακάμα. 

 

Σχετικά με τα είδη πανίδας η μεγαλύτερη πίεση προέρχεται από όχληση, από τη διάνοιξη 

δρόμων, από τυχαία ή ηθελημένη θανάτωση από ανθρώπους αλλά και από την μείωση των 

οικοτόπων που χρησιμοποιούνται από αυτά. Μερικά είδη όπως η Μεσογειακή φώκια, ο 

Νυχτοπάππαρος και τα δύο είδη χελώνας έχουν υποστεί απώλειες ατόμων λόγω των 

ανθρώπινων δραστηριοτήτων μέσα από τα χρόνια και το Σχέδιο δύναται να συμβάλει στην 

απάμβλυνση των επιπτώσεων αυτών. 

 

(ΤΚΣ) «Κοίλη-Μαυροκόλυμπος (CY400008) 

 

Σύμφωνα με το Τυποποιημένο Έντυπο Δεδομένων (Standard Data Form) τα είδη και 

οικότοποι χαρακτηρισμού της περιοχής του Δικτύου Natura 2000  (ΤΚΣ) «Κοίλη-

Μαυροκόλυμπος (CY400008) είναι τα ακόλουθα (Πίνακας 4, Πίνακας 5 και Πίνακας 6). 
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Πίνακας 4: Τύποι οικοτόπων που ανήκουν στο Παράρτημα Ι της Οδηγίας 92/43/ΕΟΚ της 

περιοχής CY4000008 (ΤΚΣ) 

 

Πίνακας 5: Είδη χλωρίδας που ανήκουν στο Παράρτημα ΙΙ της Οδηγίας 92/43/ΕΟΚ της 

περιοχής CY4000008 (ΤΚΣ) 

 

Πίνακας 6: Είδη πανίδας που ανήκουν στο Παράρτημα ΙΙ της Οδηγίας 92/43/ΕΟΚ ή στο 

Παράρτημα Ι της Οδηγίας 147/2009/ΕΚ της περιοχής CY4000008 (ΤΚΣ) 

 

Το Διαχειριστικό Σχέδιο της ΤΚΣ «Κοίλη-Μαυροκόλυμπος (CY400008)  αναφέρει τους εξής 

στόχους διατήρησης: 

1. Εκτίμηση της κατάστασης διατήρησης των οικοτόπων και των τυπικών ειδών και των 

προϋποθέσεων για την ευνοϊκή κατάσταση διατήρησης τους. 

2. Διασφάλιση της ικανοποιητικής κατάστασης διατήρησης των οικοτόπων. 

3. Διασφάλιση της ικανοποιητικής κατάστασης των σπάνιων και απειλούμενων ειδών 

χλωρίδας και ιδιαίτερα του Scilla morrisii. 

Α/Α Κωδικός Περιγραφή 

1.  5330 Θερμο‐Μεσογειακοί και προ‐στεππικοί θαμνώνες με 

2.  5420 Φρύγανα της Ανατολικής Μεσογείου (Cisto‐ Micromerietea) 

3.  6220* 
Ξηροφυτικοί λειμώνες της Μεσογείου με αγρωστώδη και μονοετή 

(Thero‐ Brachypodietea) 

4.  6420 Υγροί μεσογειακοί λειμώνες με υψηλές πόες της Molinio-Holoschoenion 

5.  8210 Χασμοφυτική βλάστηση ασβεστολιθικών βράχων 

6.  9290 Δάση κυπαρίσσου 

7.  92C0 Παρόχθια δάση ανατολικής πλατάνου (Platanion orientalis) 

8.  92D0 Παραποτάμιοι θαμνώνες (Nerio‐Tamaricetea) 

9.  9320 Δάση με Olea και Ceratonia 

10.  93A0 Δασικές συστάδες της Quercus infectoria 

Α/Α Κωδικός Περιγραφή 

1. 2296 Scilla morrisii 

Α/Α Κωδικός Περιγραφή 

Θηλαστικά 

1.  4002 Rousettus aegyptiacus 

Ασπόνδυλα 

1.  6199 Euplagia quadripunctata 

Πτηνά 

1.  A231 Coracias garrulus 

2.  A467 Oenanthe cypriaca 

3.  A468 Sylvia melanothorax 
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4. Διασφάλιση της ικανοποιητικής κατάστασης διατήρησης των απειλούμενων και 

σπάνιων ειδών ερπετών, θηλαστικών, αμφιβίων και πτηνών. 

5. Διασφάλιση και εκτίμηση της ικανοποιητικής κατάστασης διατήρησης των 

απειλούμενων και σπάνιων ειδών ερπετών (π.χ. της φίνας Macrovipera lebetina και 

του χαμαιλέοντα Chameleo chameleon recticrista), θηλαστικών (τα μικρά χειρόπτερα 

χρήζουν ειδικής πρόνοιας), αμφιβίων και πτηνών (επιπλέον για τα πτηνά επιβάλλεται η 

φύλαξή τους από φαινόμενα λαθροθηρίας και άλλες παρόμοιες ενέργειες στα 

ενδιαιτήματά τους) 

 

Οι ειδικοί σκοποί που αφορούν στους οικοτόπους και τα είδη εστιάζουν κυρίως στην 

εκτίμηση της κατάστασης διατήρησης καθώς δεν υπάρχουν μελέτες και έρευνες βάσης 

σχετικά με: 

 Την ανάλυση της δομής και σύνθεσης των οικοτόπων (απουσία φυτοκοινωνιολογικής 

μελέτης των οικοτόπων και χαρτογράφησης των φυτοκοινωνιών και των τυπικών 

ειδών) 

 Την εκτίμηση μεταβολών στην έκταση και δομή των οικοτόπων 

 Το μέγεθος των πληθυσμών και την αναπαραγωγική ικανότητα των περισσότερων 

ειδών πανίδας 

 Τις τάσεις σχετικά με τη διατήρηση (αύξηση, μείωση, σταθερότητα) των πληθυσμών 

των ειδών 

 

Οι οικότοποι και τα είδη  δέχονται πίεση από διάφορες ανθρώπινες δραστηριότητες όπως 

την ρύπανση των υδάτων, αποψιλωση, πρόκληση πυρκαγιών και αποξήρανση. Άλλες 

ανθρωπογενείς δραστηριότητες όπως κυνήγι και βόσκηση ασκούν πίεση στην πανίδα και 

στην χλωρίδα αντίστοιχα.  Τα είδη χλωρίδας που ανήκουν στο Παράρτημα ΙΙ της Οδηγίας 

92/43/ΕΟΚ έχουν μικρούς αριθμούς ατόμων και απειλούνται από υπερβόσκηση, 

ποδοπάτηση από ανθρώπους, και άλλες ανθρώπινες δραστηριότητες.  Σχετικά με τα είδη 

πανίδας η μεγαλύτερη πίεση προέρχεται από τυχαία ή ηθελημένη θανάτωση από 

ανθρώπους αλλά και από την μείωση των οικοτόπων που χρησιμοποιούνται από αυτά. 

Επίσης επιπτώσεις έχουν οι γεωργικές και κτηνοτροφικές δραστηριότητες της περιοχής 

 

(ΖΕΠ) «Φαράγγια Αγίας Αικατερίνης- Αγίας Παρασκευής» (CY4000016) 

 

Σύμφωνα με το Τυποποιημένο Έντυπο Δεδομένων (Standard Data Form) τα είδη 

χαρακτηρισμού της περιοχής του Δικτύου Natura 2000  (ΖΕΠ) «Φαράγγια Αγίας Αικατερίνης- 

Αγίας Παρασκευής» (CY4000016) είναι τα ακόλουθα (Πίνακας 7). 
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Πίνακας 7: Είδη πανίδας που ανήκουν στο Παράρτημα Ι της Οδηγίας 147/2009/ΕΚ της 

περιοχής CY4000016 (ΤΚΣ) 

 

Το Διαχειριστικό Σχέδιο της ΖΕΠ «Φαράγγια Αγίας Αικατερίνης- Αγίας Παρασκευής» 

(CY4000016) αναφέρει τους εξής στόχους διατήρησης: 

1. Διατήρηση της ΖΕΠ σε ευνοϊκό καθεστώς διατήρησης, μέσω της κατάλληλης 

προστασίας και διαχείρισης των ενδιαιτημάτων των ειδών χαρακτηρισμού: Ζάνος Falco 

peregrinus, Κράγκα Coracias garrulus, Σκαλιφούρτα Oenanthe cypriaca και 

Δακκαννούρα Lanius nubicus.  

2. Διατήρηση της παρουσίας και προστασίας στη ΖΕΠ «Φαράγγια Αγ. Αικατερίνης – Αγ. 

Παρασκευής» των άλλων φωλεάζοντων πληθυσμών των ειδών που ανήκουν ή όχι στο 

Παράρτημα Ι, με επίκεντρο τα είδη: Θουπί Otus scops cyprius, Σπιζαετός Aquila 

fasciata, Νυκτοπούλλι Caprimulgus europaeus και Τρυπομάζης Sylvia melanothora.  

3. Δημιουργία και ενίσχυση της υποστήριξης για τη διατήρηση της ΖΕΠ «Φαράγγια Αγ. 

Αικατερίνης – Αγ. Παρασκευής», από την τοπική κοινότητα και το κοινό γενικότερα, 

μέσω ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης των επισκεπτών στην περιοχή αλλά και με 

την ενθάρρυνση και στήριξη της έρευνας.  

 

Το ευνοϊκό καθεστώς διατήρησης της περιοχής εξαρτάται κατά κύριο λόγο από τον 

αναπαραγωγικό πληθυσμό πέντε σημαντικών ειδών της ΖΕΠ. Το ευνοϊκό καθεστώς 

διατήρησης της περιοχής ΖΕΠ «Φαράγγια Αγ. Αικατερίνης – Αγ. Παρασκευής» εξαρτάται 

κατά κύριο λόγο από τον αναπαραγωγικό πληθυσμό δύο σημαντικών ειδών της ΖΕΠ. Οι ΕΤΑ 

για τη ΖΕΠ «Φαράγγια Αγ. Αικατερίνης – Αγ. Παρασκευής» αναλύονται πιο πάνω, αποτελούν 

και τους στόχους διατήρησης για τη ΖΕΠ. Έτσι, οι στόχοι διατήρησης για τη ΖΕΠ «Φαράγγια 

Αγ. Αικατερίνης – Αγ. Παρασκευής» μπορούν να συνοψιστούν ως ακολούθως:  

1. Falco peregrinus, διατήρηση και ενίσχυση αναπαραγωγικού πληθυσμού με στόχο τα 2 

αναπαραγωγικά ζευγάρια  

2. Coracias garrulus, διατήρηση και ενίσχυση αναπαραγωγικού πληθυσμού με στόχο τα 

50 αναπαραγωγικά ζευγάρια  

3. Oenanthe cypriaca, διατήρηση και ενίσχυση αναπαραγωγικού πληθυσμού με στόχο τα 

300 αναπαραγωγικά ζευγάρια  

4. Lanius nubicus, διατήρηση και ενίσχυση αναπαραγωγικού πληθυσμού με στόχο τα 50 

αναπαραγωγικά ζευγάρια 

 

Τα είδη πιέσεις από γεωργική και κτηνοτροφική δραστηριότητα καθώς και το εκτεταμένο 

οδικό δίκτυο το οποίο αποτελείται από μη-εγγεγραμμένους αγροτικούς δρόμους. 

Α/Α Κωδικός Περιγραφή 

Πτηνά 

1.  A103 Falco peregrinus 

2.  A231 Coracias garrulus 

3.  A433 Lanius nubicus 

4.  A467 Oenanthe cypriaca 
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Η παράνομη παγίδευση και λαθροθηρία αποτελούν μεγάλο παράγοντα στην πίεση των 

ειδών όπως και η παράνομη χρήση δηλητηριασμένων δολωμάτων. 

Στην περιοχή παρατηρείται μείωση της έκτασης που μπορεί αν χρησιμοποιείται από τα είδη 

πτηνοπανίδας λόγω, διάνοιξης δρόμων, ανέγερσης παράνομων υποστατικών και από 

πρόκληση πυρκαγιών. 

 

Επιπτώσεις στις περιοχές του Δικτύου Natura 2000 

 

Οι επιπτώσεις στις περιοχές του Δικτύου Natura 2000 αξιολογήθηκαν η κάθε μια ξεχωριστά 

αλλά και συσσωρευτικά. 

 

Ζώνη Προστασίας – Τοπίο Ακάμα (Δα1-Τα) 

Στην ζώνη αυτή επιτρέπονται οικοτουριστικές δραστηριότητες χωρίς υποδομές. Ακόμα και 

χωρίς τις υποδομές οι δραστηριότητες αυτές για να μπορέσουν να υλοποιηθούν θα πρέπει 

να διαμορφώσουν τον χώρο κατάλληλα. Εκτός από τη δημιουργία υποδομών και η 

διαμόρφωση του χώρου ενδέχεται αν επιφέρει σημαντικές επιπτώσεις  με απώλεια 

οικοτόπων περιλαμβανομένου και οικοτόπων προτεραιότητας στις περιοχές του Δικτύου 

Natura 2000. Σημειώνεται επίσης ότι ειδικότερα για δραστηριότητες οι οποίες θα αφορούν  

ζώα όπως γαϊδουράκια, δεν θα μπορούν να λειτουργούν χωρίς υποδομές χωρίς να υπάρχει 

παράβαση άλλων νομοθεσιών που ασχολούνται με την ευημερία των ζώων.  

 

Αγροτική Ζώνη (Γα2)  

Η ζώνη εμπίπτει στις περιοχές του Δικτύου Natura 2000 ή είναι σε άμεση γειτνίαση. Οι 

χρήσεις οι οποίες προτείνονται όπως Περιβαλλοντικά Κέντρα ενημέρωσης και οργανωμένους 

χώρους στάθμευσης αλλά και επισκέψιμα αγροκτήματα,  αναμένεται να επιφέρουν απώλεια 

οικοτόπων αλλά και όχληση στην ευρύτερη περιοχή του υπό ανάπτυξη τεμαχίου. 

Σημειώνεται ότι η ζώνη αυτή καταλαμβάνει έκταση 1355 εκταρίων περίπου το 13% της 

συνολικής έκτασης της περιοχής Νatura 2000 ΤΚΣ «Χερσόνησος Ακάμα» 

 

Όπως και στην Δα1-ΤΑ επιτρέπονται οικοτουριστικές δραστηριότητες χωρίς υποδομές οι 

επιπτώσεις των οποίων έχουν αναλυθεί πιο πάνω.  

 

Γίνεται ιδιαίτερα αναφορά στο επισκέψιμο αγρόκτημα που όπως προτείνεται, δύναται να 

περιλαμβάνει υποδομές διαμονής, χώρους λιανικού εμπορίου και εστίασης, αθλητικές 

εγκαταστάσεις κλπ. Οι υποδομές αυτές θα έχουν ως επίπτωση την απώλεια των οικοτόπων 

και την όχληση των ειδών, όχι μόνο κατά την διάρκεια της ημέρας αλλά και κατά την διάρκεια 

της νύχτας. Επιπρόσθετα οποιεσδήποτε εγκαταστάσεις θα χρειάζονται συνοδευτικές 

υποδομές ύδρευσης, άρδευσης, αποχέτευσης, ηλεκτρισμού κλπ. Η ζώνη επιτρέπει επίσης 

οινοποιεία, τυροκομεία, και συσκευαστήρια φρούτων, που δυνητικά θα προκαλούν όχληση 

στα είδη καθορισμού της περιοχής, όπως επίσης και αθλητικές εγκαταστάσεις που θα 

προκαλέσουν απώλεια περιοχών που χρησιμοποιούνται για τροφοληψία από είδη 

πτηνοπανίδας της παρακείμενης περιοχής του Δικτύου Natura 2000 . 

 

Σημαντική είναι η πρόνοια για δυνατότητα διανυκτέρευσης στη ζώνη αυτή πρόνοια η οποία 

αντίκειται στο διαχειριστικό σχέδιο για Τόπο Κοινοτικής Σημασίας «Χερσόνησος Ακάμα» 

αναφέρεται ότι απαγορεύεται η διανυκτέρευση στις ζώνες Υψηλής Προστασίας, και στην 



 
 

 42 

υπόλοιπη περιοχή προτείνεται να επιτρέπεται διανυκτέρευση σε 2-3 εγκεκριμένους 

οργανωμένους κατασκηνωτικούς χώρους κατά προτίμηση σε ήδη υποβαθμισμένα σημεία. 

Επιπρόσθετα το διαχειριστικό σχέδιο καθορίζει οικολογικά κριτήρια για την χωροθέτηση 

πράσινων οικοδομών και οικοτουριστικών δραστηριοτήτων όπου αναφέρονται 

επιγραμματικά πιο κάτω: 

 

 Δεν περιλαμβάνουν ενδιαιτήματα των πλέον αξιόλογων ειδών χλωρίδας και πανίδας. 

 Δεν αποτελούνται από τύπους φυσικών οικοτόπων του παραρτήματος Ι της Οδηγίας. 

 Δεν έχουν άμεση ορατότητα προς τις παραλίες ωοτοκίας των θαλάσσιων χελωνών 

και την άμεση θαλάσσια περιοχή αυτών των παραλιών.  

 Δεν έχουν άμεση γειτνίαση με τις σημαντικές παραλίες ωοτοκίας των θαλάσσιων 

χελωνών. 

 Δεν επηρεάζουν τη φυσικότητα, την συνεκτικότητα, την αντιπροσωπευτικότητα και 

την ακεραιότητα των φυσικών τύπων οικοτόπων της περιοχής Natura 2000 καθώς και 

την ιδιαίτερη φυσιογνωμία και αισθητική αξία του φυσικού περιβάλλοντος της 

ευρύτερης περιοχής. 

 Αφορούν περιοχές που κατά βάση θα μπορούν να εξυπηρετηθούν κατά κύριο λόγο 

από το προτεινόμενο προς βελτίωση οδικό δίκτυο 

Συμπερασματικά οι πρόνοιες της ζώνης δεν συνάδουν με το διαχειριστικό σχέδιο και τους 

στόχους διατήρησης των περιοχών του Δικτύου Natura 2000 και αναμένεται να έχουν 

σημαντικές αρνητικές επιπτώσεις στα είδη και τους οικότοπους καθορισμού αφού μια ζώνη 

έκτασης 1355 εκταρίων (13% της έκτασης της περιοχής ΤΚΣ Natura 2000 «Χερσόνησος 

Ακάμα» θα αλλοιωθεί λόγω διαμόρφωσης και δημιουργίας υποδομών.  

 

Αγροτική Ζώνη (Γα4) 

Μεγάλο μέρος της ζώνης είναι σε άμεση γειτνίαση περιοχών του Δικτύου Natura 2000, με 

μέρος της ζώνης να εμπίπτει στις περιοχές Κοίλη-Μαυροκόλυμπος (CY400008) και 

Φαράγγια Αγίας Αικατερίνης- Αγίας Παρασκευής (CY4000016).  

 

Σχετικά με την υπόλοιπη περιοχή αναμένεται ότι οι περιοχές που γειτνιάζουν με περιοχές του 

Δικτύου Natura 2000 στις οποίες επιτρέπονται Υπεραγορές, πολυκαταστήματα, αναψυχή 

οχληρής μορφής, αίθουσες δεξιώσεων, ιδρύματα δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, πρατήρια 

πετρελαιοειδών θα έχουν μεγάλη όχληση στα είδη καθορισμού των περιοχών του Δικτύου 

Natura 2000. Εκτός από όχληση οι εγκαταστάσεις αναμένεται ότι θα αφαιρέσουν περιοχές 

τροφοληψίας και φωλεοποίησης της παρακείμενης Ζώνης Ειδικής Προστασίας. 

 

Επιπρόσθετα οι αναπτύξεις δύναται να είναι ορατές από την ακτογραμμή επηρεάζοντας την 

φωλεοποίησης των δύο ειδών χελώνας οι οποίες ανήκουν στα είδη καθορισμού των 

περιοχών του Δικτύου Natura 2000. Σχετικός Χάρτης επισυνάπτεται με εκτίμηση της ζώνης 

επηρεασμού.  

 

Εντός της Γα4 αλλά εκτός των περιοχών Δικτύου Natura 2000 προτείνεται μέσω του 

διαχειριστικού σχεδίου  περιφερειακή ζώνη ελέγχου, έως 500 μέτρα ανατολικά της Λάρας. 
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Αυτή η περιοχή χρίζει ειδικής διαχείρισης ώστε να διασφαλιστεί ότι τυχόν αναπτύξεις δεν θα 

επιφέρουν επιπτώσεις στην φωλεοποίηση των χελωνών αφού είναι ορατές από παραλίες 

ωοτοκίας. 

 

Όπως και στην Γα2 το επισκέψιμο αγρόκτημα  όπως προτείνεται, δύναται να περιλαμβάνει 

υποδομές διαμονής, χώρους λιανικού εμπορίου και εστίασης, αθλητικές εγκαταστάσεις κλπ. 

Οι υποδομές αυτές θα έχουν ως επίπτωση την απώλεια των οικοτόπων και την όχληση των 

ειδών, όχι μόνο κατά την διάρκεια της ημέρας αλλά και κατά την διάρκεια της νύχτας και για 

το λόγο αυτό θα πρέπει να ρυθμιστεί αυτός ο τύπος ανάπτυξης με συγκεκριμένες πρόνοιες 

ιδιαίτερα στις περιοχές οι οποίες γειτνιάζουν με τις περιοχές του Δικτύου Natura 2000. 

 

Εξειδικευμένες Αναπτύξεις 

Στη ζώνη αυτή επιτρέπονται Εξειδικευμένες Αναπτύξεις σε τρεις (3) περιοχές οι οποίες 

γειτνιάζουν με περιοχές του Δικτύου Natura 2000. Οι Εξειδικευμένες Αναπτύξεις 

περιλαμβάνουν Εκπαιδευτικά Ιδρύματα Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης, Εξειδικευμένα Ιατρικά 

Κέντρα, Κέντρα Πολλαπλού Αθλητικού/ Ψυχαγωγικού Χαρακτήρα, Θεματικά Πάρκα, Κέντρα 

Έρευνας και Ανάπτυξης οι οποίες είναι μεγάλες αναπτύξεις που θα προσφέρουν όχληση 

στην παρακείμενη περιοχή του Δικτύου Natura 2000 όπως επίσης θα αποτελούν μεγάλο 

παράγοντα για συναθροιστικές επιπτώσεις εφόσον δεν δίνονται μέγιστοι αριθμοί των 

αναπτύξεων. 

 

Με την χωροθέτηση ογκωδών αναπτύξεων σε σημεία όπου εφάπτονται ή γειτνιάζουν με 

περιοχές του Δικτύου Natura 2000 αναμένεται ότι τα είδη καθορισμού της περιοχής θα 

επηρεαστούν αρνητικά από την εκπομπή θορύβου, την ανθρώπινη παρουσία και από την 

μείωση περιοχών τροφοληψίας και φωλεοποίησης. Ειδικά για αναπτύξεις όπως κέντρα 

αθλητικού / ψυχαγωγικού χαρακτήρα και θεματικά πάρκα αναμένεται η όχληση να είναι πιο 

μεγάλη. 

 

Εφόσον δεν δίνονται μέγιστοι αριθμοί εγκαταστάσεων και συγκεντρώνονται σε 3 περιοχές 

αναμένεται ότι εκτός από επιπτώσεις από τα ίδια τα έργα θα υπάρχουν και συσσωρευτικές 

επιπτώσεις στην περιοχή από τις εξειδικευμένες αναπτύξεις αλλά και από τις άλλες 

αναπτύξεις που προτείνονται σε γειτονικές ζώνες. 

 

Κτηνοτροφική Ζώνη (Γγ1) στο Νέο Χωριό 

Εμπίπτει μέσα σε περιοχές του Δικτύου Natura 2000 και αναμένεται ότι αν προωθηθεί 

κτηνοτροφική ανάπτυξη θα υπάρχει απώλεια οικοτόπων όχληση των ειδών της περιοχής, 

ρύπανση γύρω από τα κτηνοτροφικά υποστατικά και γενικά αρνητικές επιπτώσεις στα είδη 

και τους οικότοπους καθορισμού της περιοχής.  

 

Οικιστική Ζώνη (Κα10β) στην Δρούσεια και στον Κάθηκα 

Επέκταση οικιστικής ζώνης κοντά σε περιοχές του Δικτύου Natura 2000 η οποία δύναται να 

προκαλέσει όχληση κατά την κατασκευή και λειτουργία στα είδη καθορισμού και να αφαιρέσει 

περιοχές τροφοληψίας και φωλεοποίησης. Μεγαλύτερο πρόβλημα παρουσιάζεται στην 

πρόνοια της Μεμονωμένης Κατοικίας 500 μέτρα εκτός ορίου ανάπτυξης η οποία θα επιτρέπει 

την ανέγερση υποστατικών σε περιοχές που γειτνιάζουν των περιοχών του Δικτύου Natura 

2000. Επιπρόσθετα οι επεκτάσεις κοντά στις περιοχές του Δικτύου Natura 2000 θα 
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προσθέτουν στις συσσωρευτικές επιπτώσεις στην περιοχή. Οικιστική Ζώνη (Κα10γ*) στο 

Νέο Χωριό. 

 

Η Ζώνη εφάπτεται της περιοχής του Δικτύου Natura 2000 και της ζώνης Δα1-ΤΑ. Δυνητικά 

κατασκευαστικές εργασίες θα επιφέρουν όχληση στα είδη καθορισμού της παρακείμενης 

περιοχής και η μεγάλη παρουσία κόσμου σε άμεση περιοχή δίπλα από περιοχή του Δικτύου 

Natura 2000 επίσης τα επιφέρει όχληση κατά το στάδιο λειτουργίας. Η ζώνη όμως με την 

υφιστάμενη Δήλωση Πολιτικής δυνητικά έχει τις ίδιες συνέπειες άρα δεν αναμένεται η αύξηση 

της όχλησης προς τα είδη καθορισμού. 

 

Λατομική Ζώνη (ΛΖ)  

Η Λατομική δραστηριότητα είναι μία υψηλής όχλησης δραστηριότητα που χωροθετείται στην 

Κοινότητα Ανδρολύκου και εφάπτεται σε περιοχή του Δικτύου Natura 2000. Κατά την 

κατασκευή και την λειτουργία της ζώνης αναμένεται εκπομπή θορύβου και σκόνης σε υψηλό 

βαθμό, απώλεια οικοτόπων που χρησιμοποιούνται για φωλεοποίηση και τροφοληψία, 

δονήσεις από βαρέα οχήματα, εκρήξεις και γενικής λατομικής δραστηριότητας. Αυτά θα 

έχουν ως επίπτωση την μείωση της δραστηριότητας και της παρουσίας των ειδών 

χαρακτηρισμού της περιοχής του Δικτύου Natura 2000.   Επιπρόσθετα, η Λατομική Ζώνη σε 

συνεργία με τις υπόλοιπες αναπτύξεις που προωθούνται σε γειτονικές ζώνες, θα δρουν 

συσσωρευτικά αυξάνοντας τις επιπτώσεις στα είδη της περιοχής. Eίναι σημαντικό η 

συγκεκριμένη ζώνη να τύχει ρύθμισης χωρίς να επηρεάζει τις περιοχές του Δικτύου Νatura 

2000. 

 

Τουριστική Ζώνη (Τ3α) στο Νέο Χωριό 

Υφιστάμενη ζώνη στην οποία θα γίνει αναβάθμιση και εφάπτεται περιοχών του Δικτύου 

Natura 2000. Αναμένεται δυνητική αύξηση όχλησης σε περιοχές ωοτοκίας χελωνών, 

αυξάνοντας την ανθρώπινη δραστηριότητα και παρουσία και την φωταγώγηση κατά την 

διάρκεια της νύχτας, παράγοντες που επηρεάζουν την φωλεοποίηση των χελωνών που 

αποτελούν είδος καθορισμού για την περιοχή του Δικτύου Natura 2000. Επίσης συνορεύει με 

θαλάσσια σπήλαια της Monachus monachus που επηρεάζεται από τους ίδιους παράγοντες. 

Εφόσον πρόκειται για υφιστάμενη τουριστική ζώνη οι επιπτώσεις δυνητικά να μειωθούν με 

συγκεκριμένους όρους για την χωροθέτηση των υποστατικών εντός των τεμαχίων, της 

ηλεκτρολογικές εγκαταστάσεις κλπ. Να προσαρμοστούν τα όριά της στα όρια του Κρατικού 

Δάσους. 

 

Τουριστική Ζώνη (Τ3δ2) στην Ίνεια  

Δημιουργία Τουριστικής Ζώνης κοντά σε περιοχές του Δικτύου Natura 2000 η οποία δύναται 

να προκαλέσει όχληση κατά την κατασκευή και λειτουργία στα είδη καθορισμού και να 

αφαιρέσει περιοχές τροφοληψίας και φωλεοποίησης ειδών πτηνοπανίδας.  

 

Η περιοχή είναι ορατή από τις παραλίες Λάρας και Τοξεύτρας οι οποίες είναι σημαντικές για 

την ωοτοκία των ειδών χελωνών. Φωταγώγηση ορατή από τις παραλίες αυτές θα έχουν 

δυνητικές αρνητικές επιπτώσεις στα είδη αυτά. 

 

Επίσης πρόβλημα παρουσιάζεται στην πρόνοια της Μεμονωμένης Κατοικίας 500 μέτρα 

εκτός ορίου ανάπτυξης η οποία μέσω της ζώνης αυτής θα επιτρέπει την ανέγερση 
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υποστατικών σε περιοχές που γειτνιάζουν των περιοχών του Δικτύου Natura 2000 και γενικά 

ως διάσπαρτες αναπτύξεις στο ύπαιθρο. Η ζώνη κοντά στις περιοχές του Δικτύου Natura 

2000 θα προσθέτουν στις συσσωρευτικές επιπτώσεις στην περιοχή.  

 

Δημιουργία Οδικού Δικτύου Ειδικού Καθεστώτος  

 

Στο Τοπικό Σχέδιο Ακάμα προτείνεται η δημιουργία οδικού δικτύου Ειδικού Καθεστώτος το 

οποίο θα συνδέει τις κοινότητες με τις περιοχές εφαρμογής του Σχεδίου Αειφόρου Ανάπτυξης 

του Εθνικού Δασικού Πάρκου Ακάμα.  Παρόλο που στο Τοπικό Σχέδιο ρυθμίζεται το μέρος 

του οδικού δικτύου το οποίο είναι εκτός του Εθνικού Δασικού Πάρκου Ακάμα, η πιθανότητα 

δημιουργίας αναπτύξεων εκατέρωθεν πέραν των δικαιωμάτων προσπελασιμότητας θα 

επιφέρει σημαντική πίεση στην περιοχή λόγω της εντατικοποίησης της ανάπτυξης σε μιαν 

περιοχή η οποία σήμερα δεν έχει υποστεί τέτοιες πιέσεις, γι αυτό και θα πρέπει να γίνουν 

κατάλληλες ρυθμίσεις. 

 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 

 

Το προτεινόμενο Τοπικό Σχέδιο εμπίπτει σε τέσσερις περιοχές του Δικτύου Natura 2000 εκ 

των οποίων οι δυο, (ΔΑ_ΤΑ και Γα2) βρίσκονται εξ ολοκλήρου εντός της περιοχής του 

Τοπικού Σχεδίου  

 

Αρκετές πρόνοιες και ζώνες δυνητικά θα επιφέρουν σημαντική όχληση στα είδη τόσο από 

την υλοποίηση έργων σε συγκεκριμένες περιοχές, αλλά και από εκπομπή θορύβου και 

σκόνης κατά την διάρκεια της κατασκευής.  Επίσης θα επιφέρουν απώλεια οικοτόπων και 

ειδών καθορισμού εντός περιοχής Δικτύου Natura 2000. Οικότοποι οι οποίοι είναι εκτός 

περιοχών Δικτύου Natura 2000 και θα αφαιρεθούν για αναπτύξεις με βάση των προνοιών της 

ζώνης, επηρεάζουν τα είδη καθορισμού των περιοχών Δικτύου Natura 2000 αφού 

χρησιμοποιούνται από την πτηνοπανίδα για περιοχές τροφοληψίας και φωλεοποίησης.  

 

Επιπρόσθετα κατά την διάρκεια λειτουργίας των αναπτύξεων αναμένεται να υπάρχει όχληση 

από αναπτύξεις τόσο εντός όσο και εκτός περιοχών του Δικτύου Natura 2000 ειδικά από 

ζώνες οι οποίες επιτρέπουν οχληρές και ογκώδες αναπτύξεις. 

 

Η ανθρώπινη παρουσία αναμένεται να αυξηθεί τόσο κατά την διάρκεια της ημέρας όσο και 

κατά την διάρκεια της νύκτας αφού δύναται να επιτρέπεται η διανυκτέρευση ιδιαίτερα εντός 

αλλά και εκτός των περιοχών του Δικτύου Natura 2000, κάτι το οποίο θα αυξήσει την πίεση 

στα είδη πανίδας και χλωρίδας της περιοχής. Ειδικότερα είδη τα οποία επηρεάζονται 

περισσότερο από νυχτερινή παρουσία όπως οι χελώνες κατά την διάρκεια της ωοτοκίας θα 

έχουν αρνητικές επιπτώσεις. 

 

Επιπρόσθετα οι συσσωρευτικές επιπτώσεις θα είναι σημαντικές εφόσον χωροθετούνται 

αναπτύξεις μεγάλου  η/και σημαντικού μεγέθους όπως το επισκέψιμο αγρόκτημα, οι ειδικού 

τύπου αναπτύξεις, και οι εξειδικευμένες αναπτύξεις  σε συγκεντρωμένα σημεία, αλλά και 

διάσπαρτα στο ύπαιθρο.  
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Η Περιβαλλοντική Αρχή στην αρχική αυτή αξιολόγηση έχει εντοπίσει ότι ο πολεοδομικός 

σχεδιασμός όπως προτείνεται δύναται να δημιουργήσει αρνητικές επιπτώσεις στις περιοχές 

του Δικτύου Νatura 2000 όπως περιγράφηκαν  πιο πάνω και για το λόγο αυτό είναι 

απαραίτητη η κατάργηση ή αλλαγή των ζωνών ή/και η τροποποίηση των προνοιών τους, έτσι 

ώστε να διασφαλίζεται ότι δεν θα δημιουργηθούν επιπτώσεις στα είδη και τους οικοτόπους 

καθορισμού στις περιοχές του Δικτύου Natura 2000.  

 

 

 

ΤΜΗΜΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

7.10.2021 
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Επείγον – Με ηλεκτρονικό ταχυδρομείο 

Πέμπτη, 16 Σεπτεμβρίου 2021 
 
Προς: 
Διευθυντή Τμήματος Περιβάλλοντος 
 
Κοινοποίηση: 
Προϊστάμενη Τομέα Προστασίας και Διαχείρισης της Φύσης και Βιοποικιλότητας Τμήματος Περιβάλλοντος 
Προϊστάμενη Τομέα Εκτίμησης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων Τμήματος Περιβάλλοντος 
Προϊστάμενο Επαρχιακού Γραφείου Τμήματος Περιβάλλοντος στην Πάφο 
Μέλη Ad-hoc Επιτροπής για την Ειδική Οικολογική Αξιολόγηση: 
- Διευθυντή Τμήματος Δασών (Υπόψη Δρ. Χαράλαμπου Χριστοδούλου και κ. Ηρόδοτου Κακούρη) 
- Διευθύντρια Τμήματος Αλιείας και Θαλάσσιων Ερευνών (Υπόψη κας Μελίνας Μάρκου) 
- Προϊστάμενο Υπηρεσίας Θήρας και Πανίδας (Υπόψη κ. Πανίκου Παναγίδη) 
- Διευθυντή Πτηνολογικού Συνδέσμου Κύπρου 
- Διευθυντή Κυπριακού Ιδρύματος Προστασίας του Περιβάλλοντος Terra Cypria 
- Πρόεδρο Οικολογικής Παρέμβασης Φίλοι του Ακάμα (Υπόψη κας Αντωνίας Θεοδοσίου) 
- Πρόεδρο και Γραμματέα Ομοσπονδίας Περιβαλλοντικών Οργανώσεων Κύπρου 
 
Αγαπητέ κ. Χατζηπαναγιώτου, 
 
Θέμα: Τοποθέτηση Ομοσπονδίας Περιβαλλοντικών Οργανώσεων Κύπρου, στο πλαίσιο των συνεδριάσεων 
της Ad-hoc Επιτροπής για την Ειδική Οικολογική Αξιολόγηση, οι οποίες έγιναν στις 20.07.2021 και 
10.09.2021, για το Υπό Εκπόνηση Τοπικό Σχέδιο Ακάμα (Στρατηγική Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων, 
Φεβρουάριος 2021, Κεφάλαιο 10: «Δέουσα Εκτίμηση Επιπτώσεων στις Περιοχές του Δικτύου Natura 2000») 
 
Αναφορικά με το πιο πάνω θέμα, επιθυμούμε να αναφέρουμε τα ακόλουθα: 
 
1. Η Ομοσπονδία Περιβαλλοντικών Οργανώσεων Κύπρου (ΟΠΟΚ) υπέβαλε απόψεις και παραστάσεις για τις 

επιπτώσεις που αναμένεται να επιφέρει στο περιβάλλον το υπό εκπόνηση Τοπικό Σχέδιο Ακάμα, στις 
29.04.2021, με βάση το άρθρο 13 του περί της Εκτίμησης των Επιπτώσεων στο Περιβάλλον από Ορισμένα 
Σχέδια και/ή Προγράμματα Νόμου του 2005. Ακολούθως, στο πλαίσιο της συνεδρίας της Ad-hoc Επιτροπής 
για την Ειδική Οικολογική Αξιολόγηση, που πραγματοποιήθηκε στις 20.07.2021, κατά την οποία έγινε η 
αρχική παρουσίαση του θέματος από την ομάδα μελετητών, η ΟΠΟΚ ζήτησε ορισμένες διευκρινίσεις και 
συμπληρωματικά στοιχεία για τις επιπτώσεις που αναμένεται να επιφέρει το υπό εκπόνηση Τοπικό Σχέδιο 
Ακάμα στα αντικείμενα προστασίας και τους στόχους διατήρησης των προστατευόμενων περιοχών του 
Δικτύου Natura 2000, Τόπος Κοινοτικής Σημασίας (ΤΚΣ CY4000010) και Ζώνη Ειδικής Προστασίας (ΖΕΠ 
CY4000023) Χερσόνησος Ακάμα. Σε συνέχεια της συνεδρίας της Ad-hoc Επιτροπής για την Ειδική 
Οικολογική Αξιολόγηση, που έγινε στις 10.09.2021, κατά την οποία έγινε η παρουσίαση των 
συμπληρωματικών και διευκρινιστικών στοιχείων που ζητήθηκαν από τα Μέλη της Ad-hoc Επιτροπής, ο 
υπογράφων, ως Επιστημονικός – Διοικητικός Λειτουργός και εκπρόσωπος της ΟΠΟΚ στην Ad-hoc Επιτροπή 
για την Ειδική Οικολογική Αξιολόγηση και την Επιτροπή Αξιολόγησης Επιπτώσεων από Σχέδια ή/και 
Προγράμματα, διαβίβασε στην Περιβαλλοντική Αρχή, με κοινοποίηση στις Προεδρεύουσες των εν λόγω 
Επιτροπών και τον Πρόεδρο και την Γραμματέα της ΟΠΟΚ, υπεύθυνη δήλωση προς αποφυγή 
οποιασδήποτε σύγκρουσης συμφερόντων, λόγω εκκρεμούσας διαδικασίας μεταβίβασης δύο τεμαχίων 
γης, ως οικογενειακή κληρονομιά, στα διοικητικά όρια της κοινότητας Πάνω Αρόδων, εντός της περιοχής 
μελέτης του υπό εκπόνηση Τοπικού Σχεδίου Ακάμα. 

mailto:info@opok.org.cy
http://www.oikologiafeeo.org/
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2. Σε συνέχεια των πιο πάνω, διά της παρούσας, σας διαβιβάζουμε τις τελικές απόψεις και θέσεις της ΟΠΟΚ, 

με βάση το άρθρο 4(2)(β) του περί της Εκτίμησης των Επιπτώσεων στο Περιβάλλον από Ορισμένα Σχέδια 
και/ή Προγράμματα Νόμου του 2005,  το άρθρο 16(1) του περί Προστασίας και Διαχείρισης της Φύσης και 
της Άγριας Ζωής Νόμου του 2003 έως 2015, καθώς και το άρθρο 7(5) του περί Προστασίας και Διαχείρισης 
Άγριων Πτηνών και Θηραμάτων Νόμου του 2003 έως 2020. Η τελική τοποθέτηση της ΟΠΟΚ επικεντρώνεται 
σε συγκεκριμένες πρόνοιες και πολεοδομικές ζώνες του υπό εκπόνηση Τοπικού Σχεδίου Ακάμα, οι οποίες 
αναμένεται να έχουν σημαντικές επιπτώσεις στα αντικείμενα προστασίας και τους στόχους διατήρησης 
των προστατευόμενων περιοχών του Δικτύου Natura 2000. Για κάθε προτεινόμενη πρόνοια και 
πολεοδομική ζώνη του υπό εκπόνηση Τοπικού Σχεδίου Ακάμα, η οποία αναμένεται να έχει σημαντικές 
επιπτώσεις στα αντικείμενα προστασίας και τους στόχους διατήρησης των προστατευόμενων περιοχών 
του Δικτύου Natura 2000, αξιολογούμε τις επιπτώσεις αυτές και εισηγούμαστε συγκεκριμένα μέτρα και 
εναλλακτικές επιλογές, με γνώμονα το μετριασμό τους, όπου αυτό είναι εφικτό, και κυρίως την αποτροπή 
τους, με βάση τις θεμελιώδεις αρχές της Πρόληψης και της Προφύλαξης, οι οποίες διέπουν τη διαδικασία 
της Ειδικής Οικολογικής Αξιολόγησης (Δέουσας Εκτίμησης Επιπτώσεων). 

 
3. Ριζική τροποποίηση υφιστάμενου Πολεοδομικού Καθεστώτος Προστασίας (ΠΦ και ΠΤ) και δραστικός 

περιορισμός υφιστάμενων Πολεοδομικών Ζωνών Προστασίας (Δα1-ΠΦ, Δα1-ΠΤ, Δα1, Δα2, Δα3). 
Οι πρόνοιες που περιλαμβάνονται στο υπό εκπόνηση Τοπικό Σχέδιο Ακάμα αναιρούν πλήρως το 
υφιστάμενο πολεοδομικό καθεστώς προστασίας που διέπει την Χερσόνησο Ακάμα, με βάση την ισχύουσα 
Δήλωση Πολιτικής για την Ύπαιθρο, καθότι καταργείται το Πολεοδομικό Καθεστώς Ακτής και Περιοχής 
Προστασίας της Φύσης (ΠΦ), Προστατευόμενων Τοπίων (ΠΤ) και Περιοχής Εξαιρετικής Φυσικής Καλλονής 
σε ολόκληρη την περιοχή μελέτης. Ειδικότερα, στο πλαίσιο της ισχύουσας Δήλωσης Πολιτικής για την 
Ύπαιθρο: 

• Μία εκτεταμένη έκταση της παραλίας και της ενδοχώρας, η οποία περιλαμβάνει την περιοχή της 
Χερσονήσου Ακάμα, από τα Λουτρά της Αφροδίτης, το Ακρωτήρι Αρναούτη και τον Κόλπο της Λάρας 
μέχρι τα Φαράγγια των Κουφών, του Άβακα και του Άσπρου Ποταμού, είναι χαρακτηρισμένη ως Ακτή 
και Περιοχή Προστασίας της Φύσης (ΠΦ), καθώς διαθέτει: (α) ιδιαίτερα ευαίσθητα οικοσυστήματα, 
με βιότοπους που περιέχουν ποικιλόμορφα ή/και σπάνια ή/και απειλούμενα με εξαφάνιση είδη της 
αυτοφυούς χλωρίδας ή/και της άγριας πανίδας, και (β) εξαιρετικά γεωμορφώματα, τα οποία έχουν 
ιδιαίτερη επιστημονική, πολιτιστική ή/και αισθητική αξία ή/και μνημειακό χαρακτήρα και αποτελούν 
μέρος της ταυτότητας και της φυσιογνωμίας της περιοχής. 

• Ολόκληρη η υπόλοιπη έκταση της Χερσονήσου Ακάμα (με εξαίρεση τα καθορισμένα Όρια Ανάπτυξης 
των τοπικών κοινοτήτων, τα οποία περιλαμβάνουν τις Πολεοδομικές Ζώνες Οικιστικής, 
Παραθεριστικής, Τουριστικής, Λατομικής, Βιοτεχνικής και Κτηνοτροφικής Χρήσης), είναι 
χαρακτηρισμένη ως Περιοχή Εξαιρετικής Φυσικής Καλλονής, καθώς σε αυτήν διατηρείται μεγάλος 
αριθμός και ποικιλία αξιόλογων οικολογικών, γεωμορφολογικών ή/και αισθητικών στοιχείων. 

• Τόσο στην Ακτή και Περιοχή Προστασίας της Φύσης (ΠΦ), όσο και στην Περιοχή Εξαιρετικής Φυσικής 
Καλλονής, απαντώνται αρκετά και σημαντικά Προστατευόμενα Τοπία (ΠΤ), δηλαδή περιοχές μεγάλης 
αισθητικής, οικολογικής, πολιτιστικής ή/και άλλης αξίας και σημασίας, οι οποίες περιλαμβάνουν 
εκτεταμένες εκτάσεις γύρω από βουνοκορφές, γκρεμούς, φαράγγια και γεωμορφώματα, καθώς και 
ποικιλόμορφα πολιτιστικά τοπία (όπως αμπελώνες, ελαιώνες, χαρουπώνες, δόμες, στιάθκια, 
δεξαμενές, βρύσες, γεφύρια και νερόμυλους), τα οποία συντηρούν ένα μεγάλο μέρος της άγριας ζωής 
του τόπου. 

Ωστόσο, το Πολεοδομικό Συμβούλιο επαναξιολόγησε το υφιστάμενο πολεοδομικό καθεστώς της 
Χερσονήσου Ακάμα και αποφάσισε τη νέα πολεοδομική οργάνωση στην λεγόμενη Περιοχή Υπαίθρου 
(εκτός Ορίου Ανάπτυξης), ως ακολούθως: (α) Περιοχή Τοπίο Ακάμα – Ζώνη Προστασίας (Δα1-ΤΑ), (β) 
Ενδιάμεση Περιοχή Υπαίθρου – Αγροτική Ζώνη (Γα2), και (γ) Υπόλοιπη Ύπαιθρος – Αγροτική Ζώνη (Γα4). 
Επιπρόσθετα, η προτεινόμενη μετατροπή των Πολεοδομικών Ζωνών Προστασίας σε Πολεοδομικές Ζώνες 
Υπαίθρου (από Δα2 σε Γα2, από Δα3 σε Γα2*, Γα4, Δα31, Τ3δ5 ή/και Περιοχή Χωροθέτησης Εξειδικευμένων 
Αναπτύξεων), σε συνδυασμό με την μετατροπή μεγάλου μέρους των Πολεοδομικών Ζωνών Κτηνοτροφικής 
Χρήσης σε Πολεοδομικές Ζώνες Υπαίθρου (από Δα32 σε Γα4), καταλαμβάνουν σημαντικό ποσοστό εντός 
ή/και πλησίον των προστατευόμενων περιοχών του Δικτύου Natura 2000. Η ριζική τροποποίηση και 
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ουσιώδης κατάργηση του πολεοδομικού καθεστώτος προστασίας στο μεγαλύτερο τμήμα της Χερσονήσου 
Ακάμα αναμένεται να επιφέρει σοβαρές, αρνητικές, μακροπρόθεσμες και μη αναστρέψιμες επιπτώσεις 
στην ακεραιότητα και τη συνοχή των προστατευόμενων περιοχών του Δικτύου Natura 2000. Ως 
αποτέλεσμα της προτεινόμενης μετατροπής Πολεοδομικών Ζωνών Προστασίας σε Πολεοδομικές Ζώνες 
Υπαίθρου, όπου προωθούνται αρκετές ασύμβατες αναπτύξεις και επιβλαβείς δραστηριότητες, οι μόνες 
Πολεοδομικές Ζώνες Προστασίας που παραμένουν στη Χερσόνησο Ακάμα είναι κατά πολύ περιορισμένες 
και αφορούν:  

• Την προτεινόμενη Πολεοδομική Ζώνη Προστασίας – Τοπίο Ακάμα (Δα1-ΤΑ), η οποία καλύπτει το 
μεγαλύτερο μέρος των προστατευόμενων περιοχών του Δικτύου Natura 2000 και περιλαμβάνει την 
κρατική δασική γη και τα περίκλειστα σε αυτήν ιδιωτικά τεμάχια. 

• Την προτεινόμενη Πολεοδομική Ζώνη Προστασίας (Δα1), η οποία καλύπτει ποτάμια, αργάκια και 
υδατορέματα. 

• Την προτεινόμενη Πολεοδομική Ζώνη Προστασίας (Δα3), η οποία περιλαμβάνει αποκλειστικά τους 
Βράχους της Ίνειας και κανένα άλλο από τα ήδη καθορισμένα Προστατευόμενα Τοπία (ΠΤ).  

Επιπρόσθετα, ακόμη και σε προτεινόμενες Πολεοδομικές Ζώνες Προστασίας (Δα1-ΤΑ και Δα3) 
επιτρέπονται ασύμβατα έργα και επιβλαβείς δραστηριότητες, όπως για παράδειγμα «οικοτουριστικές 
δραστηριότητες χωρίς υποδομές» (π.χ. βόλτες με γαϊδουράκια και ιππασία), οργανωμένοι χώροι 
στάθμευσης, γεωργικές αποθήκες και θερμοκήπια. Οι συγκεκριμένες πρόνοιες δύναται να επιφέρουν 
σοβαρές, αρνητικές, μακροπρόθεσμες και μη αναστρέψιμες επιπτώσεις στις προστατευόμενες περιοχές 
του Δικτύου Natura 2000. Ειδικότερα, ακόμη και στην περίπτωση των «οικοτουριστικών δραστηριοτήτων» 
επιτρέπονται δραστηριότητες, οι οποίες θεωρητικά περιλαμβάνουν τις πιο «ήπιες αναπτύξεις χωρίς 
υποδομές» (π.χ. βόλτες με γαϊδουράκια και ιππασία). Ως αποτέλεσμα, δημιουργούνται προϋποθέσεις για 
σοβαρές επεμβάσεις, οι οποίες συνδέονται με επιτρεπόμενες δραστηριότητες και δυνητικά σημαντικές 
επιπτώσεις (π.χ. εκχέρσωση ιδιωτικών τεμαχίων, με αποτέλεσμα την απώλεια ή/και υποβάθμιση 
σημαντικών και προστατευόμενων οικοτόπων ή/και σπάνιων και απειλούμενων ειδών χλωρίδας, 
εκχώρηση «ήπιων» αναπτυξιακών δικαιωμάτων και ανέγερση λυόμενων υποστατικών με ευτελή υλικά, 
κυρίως χώρων ενσταυλισμού για άλογα και γαϊδούρια, γεωργικών αποθηκών, θερμοκηπίων ή/και 
υπαίθριων χώρων στάθμευσης, με αποτέλεσμα την κατάληψη γης, τη διατάραξη ενδιαιτήματος, καθώς και 
την όχληση ή/και τον εκτοπισμό σπάνιων και απειλούμενων ειδών πανίδας και πτηνοπανίδας). Με βάση 
τα πιο πάνω, η ΟΠΟΚ εισηγείται τα ακόλουθα: 

• Αντικατάσταση της προτεινόμενης Πολεοδομικής Ζώνης Προστασίας – Τοπίο Ακάμα (Δα1-ΤΑ), η 
οποία καλύπτει το μεγαλύτερο μέρος των προστατευόμενων περιοχών του Δικτύου Natura 2000 και 
περιλαμβάνει την κρατική δασική γη και τα περίκλειστα σε αυτήν ιδιωτικά τεμάχια γης, από την 
υφιστάμενη Πολεοδομική Ζώνη Προστασίας – Ακτή και Περιοχή Προστασίας της Φύσης (Δα1-ΠΦ). 
Σημειώνεται ότι, με βάση την παράγραφο 7.4.3 της ισχύουσας Δήλωσης Πολιτικής για την Ύπαιθρο: 
«Στις Ακτές και Περιοχές Προστασίας της Φύσης απαιτείται ιδιαίτερα αυστηρή προστασία και δεν θα 
επιτρέπεται οποιαδήποτε ανάπτυξη. Ακόμα και παραδοσιακές εργασίες στον τομέα της γεωργίας και 
της δασοπονίας δεν θα πρέπει να επηρεάζουν την ισορροπία των τοπικών οικοσυστημάτων ή, 
ιδιαίτερα, τη μορφολογία και τη φυσιογνωμία της περιοχής. Εξαιρούνται οι εργασίες που διεξάγονται 
από το Τμήμα Αρχαιοτήτων σε Αρχαιολογικούς Χώρους και Αρχαία Μνημεία που βρίσκονται στις 
περιοχές αυτές. Εξαιρούνται επίσης αναπτύξεις που εκτελεί το Τμήμα Δασών, όπως δασικοί δρόμοι, 
πυροφυλάκια, δασικοί σταθμοί, δεξαμενές νερού για πυρόσβεση, αποθήκες υλικών κλπ., που κρίνονται 
απαραίτητες για τη διαχείριση και διοίκηση Κρατικών Δασών, νοουμένου ότι αυτές θα εντάσσονται στο 
περιβάλλον και στο τοπίο κατά τον καλύτερο δυνατό τρόπο και δεν θα προκαλείται οποιαδήποτε βλάβη 
σε αυτά ή στην οικολογία της περιοχής. [...] Για την εκπλήρωση των πιο πάνω σκοπών πρέπει να 
λαμβάνονται τα κατάλληλα μέτρα, ώστε οι περιοχές αυτές να προστατεύονται επαρκώς, τόσο από 
φυσικές αιτίες υποβάθμισης, όσο και από ανθρώπινες ενέργειες, επεμβάσεις και δραστηριότητες». Με 
βάση τα πιο πάνω, στην Πολεοδομική Ζώνη Προστασίας – Ακτή και Περιοχή Προστασίας της Φύσης 
(Δα1-ΠΦ) πρέπει να επιτρέπονται μόνο οι απαραίτητες εργασίες για την προστασία και διαχείριση του 
Εθνικού Δασικού Πάρκου (ΕΔΠ) Ακάμα από το Τμήμα Δασών, των ευρύτερων περιοχών του Δικτύου 
Natura 2000 από τις υπόλοιπες συναρμόδιες αρχές (Τμήμα Περιβάλλοντος, Τμήμα Αλιείας και 
Θαλάσσιων Ερευνών, Υπηρεσία Θήρας και Πανίδας), καθώς και των Αρχαίων Μνημείων και 
Αρχαιολογικών Χώρων από το Τμήμα Αρχαιοτήτων. Σε περίκλειστα ιδιωτικά τεμάχια εντός του ΕΔΠ 
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Ακάμα και των προστατευόμενων περιοχών του Δικτύου Natura 2000 πρέπει να επιτρέπονται μόνο 
παραδοσιακές εργασίες γεωργίας και γεωργικές αποθήκες (με ανώτατο εμβαδό μέχρι 30 τ.μ.). 

• Αντικατάσταση της προτεινόμενης Πολεοδομικής Ζώνης Υπαίθρου – Αγροτικής Χρήσης (Γα2), η 
οποία καλύπτει το υπόλοιπο μέρος των προστατευόμενων περιοχών του Δικτύου Natura 2000 και 
περιλαμβάνει τα ιδιωτικά τεμάχια γης που χωροθετούνται περιμετρικά της κρατικής δασικής γης, 
από την Πολεοδομική Ζώνη Προστασίας – Τοπίο Ακάμα (Δα1-ΤΑ). Όπως και στην περίπτωση της 
Πολεοδομικής Ζώνης Προστασίας – Ακτή και Περιοχή Προστασίας της Φύσης (Δα1-ΠΦ), έτσι και στην 
περίπτωση της Πολεοδομικής Ζώνης Προστασίας – Τοπίο Ακάμα (Δα1-ΤΑ), πρέπει να επιτρέπονται 
μόνο οι απαραίτητες εργασίες για την προστασία και διαχείριση του ΕΔΠ Ακάμα από το Τμήμα Δασών, 
των ευρύτερων περιοχών του Δικτύου Natura 2000 από τις συναρμόδιες αρχές (Τμήμα Περιβάλλοντος, 
Τμήμα Αλιείας και Θαλάσσιων Ερευνών, Υπηρεσία Θήρας και Πανίδας), των Αρχαίων Μνημείων και 
Αρχαιολογικών Χώρων από το Τμήμα Αρχαιοτήτων, καθώς και της Γεωργικής Γης Υψηλής Φυσικής 
Αξίας από το Τμήμα Γεωργίας. Σε ιδιωτικά τεμάχια, τα οποία χωροθετούνται περιμετρικά του ΕΔΠ 
Ακάμα και εντός των προστατευόμενων περιοχών του Δικτύου Natura 2000 πρέπει να επιτρέπονται 
μόνο παραδοσιακές εργασίες γεωργίας και γεωργικές αποθήκες (με ανώτατο εμβαδό μέχρι 30 τ.μ.). 

• Αντικατάσταση της έκτασης όλων των προτεινόμενων Πολεοδομικών Ζωνών, οι οποίες 
χωροθετούνται περιμετρικά των ήδη καθορισμένων Προστατευόμενων Τοπίων (βουνοκορφών, 
γκρεμών, φαραγγιών και γεωμορφωμάτων) και βρίσκονται σε απόσταση τουλάχιστον 300 μέτρων 
από τα αντικείμενα προστασίας, από Πολεοδομική Ζώνη Προστασίας (Δα3), η οποία θα λειτουργεί 
ως ζώνη ανάσχεσης (buffer zone) ασύμβατων αναπτύξεων και επιβλαβών δραστηριοτήτων. 
Σημειώνεται ότι η μοναδική προτεινόμενη Πολεοδομική Ζώνη Προστασίας (Δα3), η οποία πρόκειται να 
λειτουργεί ως ζώνη ανάσχεσης (buffer zone) ασύμβατων αναπτύξεων και επιβλαβών δραστηριοτήτων, 
αφορά έκταση μέχρι μόλις 100 μέτρα περιμετρικά των Βράχων της Ίνειας, οι οποίοι εμπίπτουν στις 
προστατευόμενες περιοχές του Δικτύου Natura 2000. Η έκταση αυτή αξιολογείται ως ανεπαρκής για 
την προστασία τόσο της ακεραιότητας και συνοχής του φυσικού τοπίου, όσο και της άγριας ζωής που 
φιλοξενούν αυτές οι περιοχές ιδιαίτερης οικολογικής αξίας. Τα ήδη καθορισμένα Προστατευόμενα 
Τοπία (ΠΤ), με βάση το «Κεφάλαιο 7.3: Προστατευόμενα Τοπία», τα «Παραρτήματα Δ.1: 
Προστατευόμενα Τοπία και Δ.2: Γεωμορφώματα», καθώς και το «Σχέδιο 4: Προστασία της Φύσης και 
του Τοπίου» της ισχύουσας Δήλωσης Πολιτικής για την Ύπαιθρο, περιλαμβάνουν τα Φαράγγια στα 
διοικητικά των κοινοτήτων Νέου Χωρίου, Ανδρολίκου και Δρούσειας (Καρδαμίλλης, Πετράτης, Κρανάζι 
και Αμπελάτζια / Άης Γιάννης), τους Βράχους στα διοικητικά όρια των κοινοτήτων Δρούσειας και Ίνειας, 
τα Φαράγγια στα διοικητικά όρια των κοινοτήτων Κάτω Αρόδων, Πάνω Αρόδων και Κάθικα (Κορωνιών 
/ Κυπάρισσος, Άσπρου Ποταμού / Φαλκονιά, Κουφών και Άβακα), καθώς και το Γεωμόρφωμα στα 
διοικητικά όρια της κοινότητας Κάθικα κλασσικές εμφανίσεις Κάθικας Melange [σκόπιμα δεν 
αναφέρεται το ήδη Προστατευόμενο Τοπίο (ΠΤ) – Γκρεμός Πλατανιού / Πάμπελα στα διοικητικά όρια 
της κοινότητας Νέου Χωρίου, το οποίο προστατεύεται επαρκώς επειδή χωροθετείται εντός του 
Κρατικού Δάσους Ακάμα και της περιοχής πυρήνα του ΕΔΠ Ακάμα, καθώς και της προτεινόμενης 
Πολεοδομικής Ζώνης Προστασίας – Τοπίο Ακάμα (Δα1-ΤΑ), η οποία θα πρέπει να αντικατασταθεί από 
την Πολεοδομική Ζώνη Προστασίας – Ακτή και Περιοχή Προστασίας της Φύσης (Δα1-ΠΦ)]. Τα 
χαρακτηριστικότερα ίσως παραδείγματα άγριας ζωής, τα οποία απαντώνται στις περιοχές των ήδη 
καθορισμένων Προστατευόμενων Τοπίων (ΠΤ) και δύναται να επηρεαστούν σημαντικά από ασύμβατες 
αναπτύξεις και επιβλαβείς δραστηριότητες πλησίον αυτών των περιοχών, είναι:  
(α) σημαντικά αρπακτικά πτηνά και είδη καθορισμού της περιοχής ΖΕΠ Χερσόνησος Ακάμα, κυρίως 
ο Σπιζαετός (Aquila fasciata), ο Ζάνος (Falco peregrinus) και το Διπλογέρακο (Buteo rufinus), τα οποία 
αποτελούν μόνιμους κάτοικους της Χερσονήσου Ακάμα και χρησιμοποιούν αυτές τις περιοχές για 
φωλεοποίηση / αναπαραγωγή, κούρνιασμα / ξεκούραση ή/και τροφοληψία,  
(β) αρκετά άλλα μεταναστευτικά αρπακτικά, όπως το Μελισσοσιάχινο (Pernis apivorus), η 
Γυπογεράκα (Milvus migrans), το Βαλτοσιάχινο (Circus aeruginosus), το Ασπροσιάχινο (Circus 
macrourus), το Καμποσιάχινο (Circus pygargus), το Ορνιθοσιάχινο (Circus cyaneus), η Γερακίνα (Buteo 
buteo), το Κιρκινέζι (Falco naumanni) και το Μαυροφάλκονο (Falco vespertinus), τα οποία επίσης 
αποτελούν είδη καθορισμού της περιοχής ΖΕΠ Χερσόνησος Ακάμας και χρησιμοποιούν αυτές τις 
περιοχές για κούρνιασμα / ξεκούραση ή/και τροφοληψία κατά την αποδημία,  
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(γ) σημαντικά είδη χειρόπτερων / νυχτερίδων και είδη καθορισμού της περιοχής ΤΚΣ Χερσόνησος 
Ακάμα, όπως η Αιγυπτιακή φρουτονυχτερίδα / Νυχτοπάππαρος (Rousettus aegyptiacus), ο Ρινολόφος 
του Blasius (Rhinolophus blasii), ο Τρανορινολόφος (Rhinolophus ferrumequinum), ο Νανορινολόφος 
(Rhinolophus hipposideros), ο Μεσορινολόφος (Rhinolophus euryale), η Πτερυγονυχτερίδα (Miniopterus 
schreibersii) και η Μικρομυωτίδα (Myotis blythii), και 
(δ) ένα σημαντικό είδος κολεόπτερου, η Νυχτοπεταλούδα (*Euplagia quadripunctaria), που αποτελεί 
είδος προτεραιότητας και καθορισμού της περιοχής ΤΚΣ Χερσόνησος Ακάμα. 
Σημειώνεται επίσης ότι, με βάση την παράγραφο 7.3.2.3 της ισχύουσας Δήλωσης Πολιτικής για την 
Ύπαιθρο, δεν επιτρέπονται αναπτύξεις μέσα σε Προστατευόμενα Τοπία και σε απόσταση τουλάχιστον 
300 μέτρων από τα καθορισμένα αντικείμενα προστασίας. Ειδικότερα, «η απόσταση αυτή μετράται 
από την ανάπτυξη ως ακολούθως: i. Στην περίπτωση γκρεμού, από το πλησιέστερο σημείο του χείλους 
ή της βάσης του γκρεμού, ανάλογα με την περίπτωση. ii. Στην περίπτωση βουνοκορφής, από το 
υψηλότερο της σημείο. Όπου υπάρχουν περισσότερες της μιας βουνοκορφές σε ενιαία περιοχή 
Προστατευόμενου Τοπίου, από το ψηλότερο σημείο της πλησιέστερης προς την ανάπτυξη 
βουνοκορφής. iii. Στην περίπτωση φαραγγιού, από το πλησιέστερο προς αυτή σημείο του χείλους του 
φαραγγιού (ανάπτυξη μέσα στο φαράγγι δεν επιτρέπεται)». Όπως και στην περίπτωση της 
Πολεοδομικής Ζώνης Προστασίας – Ακτή και Περιοχή Προστασίας της Φύσης (Δα1-ΠΦ) και της 
Πολεοδομικής Ζώνης Προστασίας – Τοπίο Ακάμα (Δα1-ΤΑ), έτσι και στην περίπτωση της Πολεοδομικής 
Ζώνης Προστασίας (Δα3) πρέπει να επιτρέπονται μόνο οι απαραίτητες εργασίες για την προστασία και 
διαχείριση του ΕΔΠ Ακάμα από το Τμήμα Δασών, των ευρύτερων περιοχών του Δικτύου Natura 2000 
από τις υπόλοιπες συναρμόδιες αρχές (Τμήμα Περιβάλλοντος, Τμήμα Αλιείας και Θαλάσσιων Ερευνών, 
Υπηρεσία Θήρας και Πανίδας), των Αρχαίων Μνημείων και Αρχαιολογικών Χώρων από το Τμήμα 
Αρχαιοτήτων, της Γεωργικής Γης Υψηλής Φυσικής Αξίας από το Τμήμα Γεωργίας, καθώς και των 
Προστατευόμενων Τοπίων από το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως. Σε ιδιωτικά τεμάχια, τα οποία 
χωροθετούνται στα όρια καθορισμένων Προστατευόμενων Τοπίων (ΠΤ), εντός ή/και πλησίον του ΕΔΠ 
Ακάμα και των προστατευόμενων περιοχών του Δικτύου Natura 2000, πρέπει να επιτρέπονται μόνο 
παραδοσιακές εργασίες γεωργίας και γεωργικές αποθήκες (με ανώτατο εμβαδό μέχρι 30 τ.μ.), καθώς 
και οικοτουριστικές δραστηριότητες χωρίς υποδομές (π.χ. ποδηλασία, αναρρίχηση – καταρρίχηση, 
σημεία θέασης και πτηνοπαρατήρησης), εξαιρουμένων δραστηριοτήτων με δυνητικά σημαντικές 
επιπτώσεις, όπως εκχέρσωση και κατάληψη γης (π.χ. βόλτες με γαϊδουράκια και ιππασία, οι οποίες 
προϋποθέτουν τη δημιουργία χώρων ενσταυλισμού). 

• Αντικατάσταση της παραλιακής έκτασης των προτεινόμενων Πολεοδομικών Ζωνών Τουριστικής 
Χρήσης (Τ3α), στα διοικητικά όρια της κοινότητας Νέου Χωρίου, η οποία εμπίπτει εντός της ήδη 
καθορισμένης Ζώνης Προστασίας της Παραλίας (ΖΠΠ), από την προτεινόμενη Πολεοδομική Ζώνη 
Προστασίας (Δα1). Σημειώνεται ότι η προτεινόμενη Πολεοδομική Ζώνη Προστασίας (Δα1) καλύπτει 
ήδη όλα τα χερσαία υδατικά σώματα (ποταμούς, αργάκια, υδατορέματα) της Χερσονήσου Ακάμα και 
σε αυτήν επιτρέπονται μόνο οι απαραίτητες εργασίες των αρμόδιων αρχών για την προστασία και 
διαχείριση των χερσαίων υδατικών σωμάτων (π.χ. έργα του Τμήματος Αναπτύξεως Υδάτων για 
προστασία ποταμών, αργακιών και υδατορεμάτων). Κατά τον ίδιο τρόπο, η προτεινόμενη Πολεοδομική 
Ζώνη Προστασίας (Δα1) πρέπει να καλύπτει και όλα τα παράκτια υδατικά σώματα, που χωροθετούνται 
εκτός της προτεινόμενης Πολεοδομικής Ζώνης Προστασίας – Τοπίο Ακάμα (Δα1-ΤΑ), η οποία θα πρέπει 
να αντικατασταθεί από την Πολεοδομική Ζώνη Προστασίας – Ακτή και Περιοχή Προστασίας της Φύσης 
(Δα1-ΠΦ), και της προτεινόμενης Πολεοδομικής Ζώνης Υπαίθρου – Αγροτικής Χρήσης (Γα2), η οποία 
θα πρέπει να αντικατασταθεί από την Πολεοδομική Ζώνη Προστασίας – Τοπίο Ακάμα (Δα1-ΤΑ). Ειδικά 
όσον αφορά την παραλιακή έκταση των προτεινόμενων Πολεοδομικών Ζωνών Τουριστικής Χρήσης 
(Τ3α) στην περιοχή Ασπρόκρεμος, σημειώνεται ότι αυτή αποτελεί βιότοπο αναπαραγωγής των ειδών 
καθορισμού και προτεραιότητας των θαλάσσιων χελώνων (*Caretta caretta και *Chelonia mydas). 
Επιπρόσθετα, η παραλιακή αυτή έκταση εφάπτεται και περικλείει στα δυτικά (προς τα Λουτρά της 
Αφροδίτης) και ανατολικά (προς το Λατσί της Πόλις Χρυσοχούς) το δορυφορικό τμήμα των 
προστατευόμενων περιοχών του Δικτύου Natura 2000 στην περιοχή Χάλαβρον, το οποίο μεταξύ άλλων 
περιλαμβάνει ένα από τα σημαντικότερα σπήλαια αναπαραγωγής και γαλουχίας του κρισίμως 
κινδυνεύοντος είδους καθορισμού και προτεραιότητας της Μεσογειακής φώκιας (*Monachus 
monachus). Δεδομένου ότι ο πρωταρχικός στόχος ενός Τοπικού Σχεδίου είναι η όσο το δυνατόν 
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ακριβέστερη και πληρέστερη απεικόνιση των χαρακτηριστικών της περιοχής μελέτης στη νέα 
πολεοδομική ζώνωση, δεν αντιλαμβανόμαστε γιατί μία ήδη προστατευόμενη έκταση της ακτογραμμής 
εμπίπτει εντός των προτεινόμενων Ορίων Ανάπτυξης και συγκεκριμένα προτεινόμενων Πολεοδομικών 
Ζωνών Τουριστικής Χρήσης (Τ3α). Η συμπερίληψη της ήδη καθορισμένης έκτασης της Ζώνης 
Προστασίας της Παραλίας (ΖΠΠ) στα προτεινόμενα Όρια Ανάπτυξης και συγκεκριμένα στις 
προτεινόμενες Πολεοδομικές Ζώνες Τουριστικής Χρήσης (Τ3α) δύναται να επιφέρει άμεσες, έμμεσες 
και σωρευτικές επιπτώσεις στους βιότοπους αναπαραγωγής των ειδών καθορισμού και 
προτεραιότητας των θαλάσσιων χελώνων (*Caretta caretta και *Chelonia mydas) και της Μεσογειακής 
φώκιας (*Monachus monachus). Στην προτεινόμενη Πολεοδομική Ζώνη Προστασίας (Δα1), η οποία θα 
περιλαμβάνει την ήδη καθορισμένη Ζώνη Προστασίας της Παραλίας (ΖΠΠ), πρέπει να επιτρέπονται 
μόνο οι απαραίτητες εργασίες για την προστασία και διαχείριση του ΕΔΠ Ακάμα από το Τμήμα Δασών, 
των ευρύτερων περιοχών του Δικτύου Natura 2000 από τις υπόλοιπες συναρμόδιες αρχές (Τμήμα 
Περιβάλλοντος, Τμήμα Αλιείας και Θαλάσσιων Ερευνών, Υπηρεσία Θήρας και Πανίδας), καθώς και την 
ολοκληρωμένη διαχείριση της παράκτιας ζώνης και της ήδη καθορισμένης Ζώνης Προστασίας της 
Παραλίας (π.χ. έργα παροχής υπηρεσιών λουομένων εντός της ΖΠΠ από την Επαρχιακή Διοίκηση 
Πάφου). 

• Αντικατάσταση της προτεινόμενης Πολεοδομικής Ζώνης Τουριστικής Χρήσης (Τ3δ5) και της 
προτεινόμενης Πολεοδομικής Ζώνης Υπαίθρου / Αγροτικής Χρήσης (Γα2*), οι οποίες περιλαμβάνουν 
ολόκληρη την περιοχή του αρδευόμενου αναδασμού στα διοικητικά όρια της κοινότητας Νέου 
Χωρίου, καθώς και της προτεινόμενης Πολεοδομικής Ζώνης Υπαίθρου (Γα4) και Περιοχής 
Χωροθέτησης Εξειδικευμένων Αναπτύξεων (*), οι οποίες περιλαμβάνουν ολόκληρη την περιοχή του 
αρδευόμενου αναδασμού στα διοικητικά όρια της κοινότητας Πάνω Αρόδων, από την ήδη 
καθορισμένη Πολεοδομική Ζώνη Προστασίας (Δα3).  
Με βάση το υπό εκπόνηση Τοπικό Σχέδιο Ακάμα, στις προτεινόμενες Πολεοδομικές Ζώνες Τουριστικής 
Χρήσης (Τ3δ5) και Υπαίθρου / Αγροτικής Χρήσης (Γα2*) στα διοικητικά όρια της κοινότητας Νέου 
Χωρίου, καθώς και στην προτεινόμενη Πολεοδομική Ζώνη Υπαίθρου (Γα2*) στα διοικητικά όρια της 
κοινότητας Πάνω Αρόδων, επιτρέπονται αρκετές ασύμβατες αναπτύξεις και σημαντικές επιβλαβείς 
δραστηριότητες, οι οποίες μεταξύ άλλων περιλαμβάνουν οινοποιεία, τυροκομεία, συσκευαστήρια 
φρούτων, οργανωμένους χώρους στάθμευσης, μεμονωμένες κατοικίες (σε απόσταση μέχρι 500 μέτρα 
από τα καθορισμένα όρια Πολεοδομικών Ζωνών Οικιστικής και Τουριστικής Χρήσης) και επισκέψιμα 
αγροκτήματα με υποστηρικτικές ανοικτές αθλητικές εγκαταστάσεις (σε τεμάχια με ελάχιστο εμβαδόν 
5,000 τ.μ.). Επιπρόσθετα, σημειώνεται ότι η προτεινόμενη Πολεοδομική Ζώνη Υπαίθρου (Γα4) στα 
διοικητικά όρια της κοινότητας Πάνω Αρόδων προτείνεται και ως Περιοχή Χωροθέτησης 
Εξειδικευμένων Αναπτύξεων (*). Επισημαίνεται ότι οι περιοχες αρδευόμενου αναδασμού στα 
διοικητικά όρια των κοινοτήτων Νέου Χωρίου και Πάνω Αρόδων περιλαμβάνουν Γεωργική Γη Υψηλής 
Φυσικής Αξίας (High Nature Value Farmland), δηλαδή γεωργικές εκτάσεις όπου η βιοποικιλότητα είναι 
πολύ σημαντική (κυρίως παραδοσιακές καλλιέργειες με σιτηρά, αμπελώνες, ελαιώνες και χαρουπώνες, 
καθώς και παραδοσιακούς βοσκότοπους). Οι υπηρεσίες που παρέχονται από αυτούς τους βιότοπους 
είναι πολύ σημαντικές για τη διατήρηση της βιοποικιλότητας. Η Γεωργική Γη Υψηλής Φυσικής Αξίας 
διακρίνεται σε τρεις τύπους:  
1. Γεωργικές εκτάσεις με υψηλό ποσοστό ημι-φυσικής βλάστησης (π.χ. οικότοπος προτεραιότητας 

*6220 Ψευδοστέππα με αγρωστώδη και μονοετή φυτά από Thero-Brachypodietea). 
2. Γεωργικές εκτάσεις με μωσαϊκότητα (π.χ. καλλιέργειες σιτηρών με σημαντικές εκτάσεις οικοτόπου 

5420 Φρύγανα με Sarcopoterium spinosum), χαμηλής έντασης γεωργία (π.χ. μόνιμες δενδρώδεις 
καλλιέργειες και κυρίως σημαντικές εκτάσεις οικοτόπου 9220 Δάση με Olea europaea και Ceratonia 
siliqua) και δομικά στοιχεία αγροτικού τοπίου (π.χ. δόμες και στιάθκια). 

3. Γεωργικές εκτάσεις και παραδοσιακούς βοσκότοπους με προστατευόμενα, σπάνια ή/και 
απειλούμενα είδη άγριας χλωρίδας και πανίδας.  

Η Γεωργική Γη Υψηλής Φυσικής Αξίας αποτελεί έναν από τους βασικότερους δείκτες για την 
αξιολόγηση της γεωργίας και του περιβάλλοντος, καθώς και τη διατήρηση της φύσης και της 
βιοποικιλότητας. Ειδικά όσον αφορά τις περιοχές του αρδευόμενου αναδασμού στα διοικητικά όρια 
των κοινοτήτων Νέου Χωρίου και Πάνω Αρόδων, σημειώνεται ότι καλύπτουν μεγάλα τμήματα της 
χωροκράτειας σημαντικών αρπακτικών πτηνών, τα οποία αποτελούν είδη καθορισμού της περιοχής 
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ΖΕΠ Χερσόνησος Ακάμα, όπως ο Σπιζαετός (Aquila fasciata), ο Ζάνος (Falco peregrinus) και το 
Διπλογέρακο (Buteo rufinus), και χρησιμοποιούν τις συγκεκριμένες περιοχές για τροφοληψία και 
κούρνιασμα / ξεκούραση. Επιπρόσθετα, σημειώνεται ότι οι περιοχές του αρδευόμενου αναδασμού 
στα διοικητικά όρια των κοινοτήτων Νέου Χωρίου και Πάνω Αρόδων καλύπτουν μεγάλα τμήματα της 
χωροκράτειας τόσο μεταναστευτικών αρπακτικών πτηνών, όπως το Μελισσοσιάχινο (Pernis apivorus), 
η Γυπογεράκα (Milvus migrans), το Βαλτοσιάχινο (Circus aeruginosus), το Ασπροσιάχινο (Circus 
macrourus), το Καμποσιάχινο (Circus pygargus), το Ορνιθοσιάχινο (Circus cyaneus), η Γερακίνα (Buteo 
buteo), το Κιρκινέζι (Falco naumanni) και το Μαυροφάλκονο (Falco vespertinus), όσο και 
μεταναστευτικών κορακιόμορφων πτηνών, όπως η Κράγκα (Coracias garrulus) και ο Μελισσοφάγος 
(Merops apiaster). Όλα τα πιο πάνω είδη αποτελούν είδη καθορισμού της περιοχής ΖΕΠ Χερσόνησος 
Ακάμας και χρησιμοποιούν τη συγκεκριμένη περιοχή για φωλεοποίηση / αναπαραγωγή (π.χ. Κράγκα), 
κούρνιασμα / ξεκούραση ή/και τροφοληψία κατά την αποδημία (π.χ. Μελισσοφάγος και ομάδα 
σημαντικών μεταναστευτικών αρπακτικών). Ασύμβατες αναπτύξεις και επιβλαβείς δραστηριότητες 
(όπως οινοποιεία, τυροκομεία, συσκευαστήρια φρούτων, οργανωμένοι χώροι στάθμευσης, 
μεμονωμένες κατοικίες και επισκέψιμα αγροκτήματα με υποστηρικτικές ανοικτές αθλητικές 
εγκαταστάσεις, καθώς και εξειδικευμένες αναπτύξεις) αναμένεται να επιφέρουν σοβαρές, αρνητικές, 
μακροπρόθεσμες και μη αναστρέψιμες επιπτώσεις στα πιο πάνω είδη χαρακτηρισμού της περιοχής 
ΖΕΠ Χερσόνησος Ακάμα. Οι επιπτώσεις αυτές περιλαμβάνουν την υποβάθμιση και απώλεια 
ενδιαιτήματος, καθώς και την όχληση και τον εκτοπισμό των ειδών. Ειδικά όσον αφορά τις επιπτώσεις 
σε είδη χαρακτηρισμού της περιοχής ΤΚΣ Χερσόνησος Ακάμα, σημειώνεται ότι αυτές επίσης 
αναμένεται να είναι σοβαρές, αρνητικές, μακροπρόθεσμες και μη αναστρέψιμες, κυρίως λόγω της 
απώλειας μεγάλων εκτάσεων τροφοληψίας των σημαντικών ειδών χειρόπτερων / νυχτερίδων και 
ειδών καθορισμού της περιοχής ΤΚΣ Χερσόνησος Ακάμα, όπως η Αιγυπτιακή φρουτονυχτερίδα / 
Νυχτοπάππαρος (Rousettus aegyptiacus), ο Ρινολόφος του Blasius (Rhinolophus blasii), ο 
Τρανορινολόφος (Rhinolophus ferrumequinum), ο Νανορινολόφος (Rhinolophus hipposideros), ο 
Μεσορινολόφος (Rhinolophus euryale), η Πτερυγονυχτερίδα (Miniopterus schreibersii) και η 
Μικρομυωτίδα (Myotis blythii), καθώς και της απώλειας του ενδιαιτήματος (χαρουπόδεντρα μεγάλης 
ηλικίας με κουφάλες) ενός σημαντικού είδους κολεόπτερου, του Κυπριακού Σκαθαριού (*Propomacrus 
cypriacus), το οποίο αποτελεί είδος προτεραιότητας και καθορισμού της περιοχής ΤΚΣ Χερσόνησος 
Ακάμα. Επιπρόσθετα, οι καλές, εύφορες, αρδευόμενες και καλλιεργούμενες εκτάσεις με παραδοσιακές 
ή/και δενδρώδεις καλλιέργειες (π.χ. αμπελώνες, σιτηρά και δημητριακά, ελαιώνες και χαρουπώνες, 
κ.α.), οι οποίες περιλαμβάνουν γεωργική γη υψηλής φυσικής αξίας και από τις οποίες διέρχονται 
σημαντικά υδατικά σώματα (όπως ποταμοί, αργάκια και υδατορέματα), θα πρέπει να διατηρηθούν 
προς όφελος των σημερινών και μελλοντικών γενεών. Οι πλείστες από τις προτεινόμενες χρήσεις και 
δραστηριότητες στην προτεινόμενη Πολεοδομική Ζώνη Τουριστικής Χρήσης (Τ3δ5) και την 
προτεινόμενη Πολεοδομική Ζώνη Υπαίθρου / Αγροτικής Χρήσης (Γα2*), οι οποίες περιλαμβάνουν 
ολόκληρη την περιοχή του αρδευόμενου αναδασμού στα διοικητικά όρια της κοινότητας Νέου Χωρίου, 
καθώς και την προτεινόμενη Πολεοδομική Ζώνη Υπαίθρου (Γα4) και την Περιοχή Χωροθέτησης 
Εξειδικευμένων Αναπτύξεων (*), οι οποίες περιλαμβάνουν ολόκληρη την περιοχή του αρδευόμενου 
αναδασμού στα διοικητικά όρια της κοινότητας Πάνω Αρόδων, συνεπάγονται επίσης απώλεια καλής, 
εύφορης και αρδευόμενης γεωργικής γης, καθώς και γεωργικής γης υψηλής φυσικής αξίας, ενώ 
παράλληλα αναιρούν την επένδυση του Κράτους σε σημαντικές δημόσιες υποδομές και συγκεκριμένα 
την επέκταση του αρδευτικού δικτύου της περιοχής (Αρδευτικό Έργο Χρυσοχούς). Στις προτεινόμενες 
Πολεοδομικές Ζώνες Προστασίας (Δα3), οι οποίες περιλαμβάνουν ολόκληρες τις περιοχές του 
αρδευόμενου αναδασμού στα διοικητικά όρια των κοινοτήτων Νέου Χωρίου και Πάνω Αρόδων, πρέπει 
να επιτρέπονται μόνο οι απαραίτητες εργασίες για την προστασία και διαχείριση της Γεωργικής Γης 
Υψηλής Φυσικής Αξίας από το Τμήμα Γεωργίας και την Υπηρεσία Αναδασμού, του αρδευτικού έργου 
Χρυσοχούς από το Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων και την Επαρχιακή Διοίκηση Πάφου, του ΕΔΠ Ακάμα 
από το Τμήμα Δασών και των ευρύτερων περιοχών του Δικτύου Natura 2000 από τις υπόλοιπες 
συναρμόδιες αρχές (Τμήμα Περιβάλλοντος, Τμήμα Αλιείας και Θαλάσσιων Ερευνών, Υπηρεσία Θήρας 
και Πανίδας). Σε ιδιωτικά τεμάχια, τα οποία χωροθετούνται εντός της περιοχής αρδευόμενου 
αναδασμού και πλησίον των προστατευόμενων περιοχών του Δικτύου Natura 2000 πρέπει να 
επιτρέπονται μόνο παραδοσιακές εργασίες γεωργίας και γεωργικές αποθήκες (με ανώτατο εμβαδό 
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μέχρι 30 τ.μ.), καθώς και οικοτουριστικές δραστηριότητες χωρίς υποδομές (π.χ. ποδηλασία, 
αναρρίχηση – καταρρίχηση, σημεία θέασης και πτηνοπαρατήρησης). 

 
4. Οικοτουριστικές δραστηριότητες χωρίς υποδομές. 

Όπως αναφέρεται στη ΣΜΠΕ, ως «οικοτουριστικές δραστηριότητες χωρίς υποδομές» ορίζονται οι 
δραστηριότητες που συνδέονται με τη φύση και το τοπίο της περιοχής, όπως η ποδηλασία, η αναρρίχηση 
– καταρρίχηση, η πτηνοπαρατήρηση, αλλά και η ιππασία και οι βόλτες με γαϊδουράκια. Ο χαρακτήρας 
αυτών των δραστηριοτήτων δυνατό να εμπίπτει στο φάσμα του αθλητισμού, της ψυχαγωγίας ή/και της 
εκπαίδευσης. Όπως υποστηρίζεται, οι οικοτουριστικές δραστηριότητες αναπτύσσονται στις περιοχές της 
υπαίθρου, συμπεριλαμβανομένων και περιβαλλοντικά αξιόλογων περιοχών, χωρίς να επιβαρύνουν τη 
φέρουσα ικανότητα των φυσικών και άλλων πόρων. Αναπτύξεις του τύπου αυτού δυνατό να επιτρέπονται 
στις περιοχές υπαίθρου, τόσο σε Αγροτικές Ζώνες (Γα), όσο και σε Ζώνες Προστασίας (Δα). Συγκεκριμένα, 
οι οικοτουριστικές δραστηριότητες δυνατό να χωροθετούνται στις Αγροτικές Ζώνες με κωδικούς Γα4, Γα2 
και Γα2*, καθώς και στις Πολεοδομικές Ζώνες Προστασίας με κωδικούς Δα1-ΤΑ και Δα3. Η χωροθέτηση 
οικοτουριστικών δραστηριοτήτων σε Πολεοδομικές Ζώνες Προστασίας με κωδικό Δα1 δεν θα επιτρέπεται. 
Η ανάπτυξη οικοτουριστικών δραστηριοτήτων, σε ιδιωτικά τεμάχια, στη Ζώνη Προστασίας Δα1-ΤΑ 
προϋποθέτει ως ελάχιστο εμβαδόν του προς ανάπτυξη τεμαχίου τα 10,000 τ.μ. (αρχικού ή/και με 
ενοποίηση τεμαχίων). Επιπλέον, πολεοδομικές αιτήσεις για αναπτύξεις του τύπου αυτού στη Πολεοδομική 
Ζώνη Προστασίας Δα1-ΤΑ θα πρέπει να συνοδεύονται από τις απόψεις των Διευθυντών του Τμήματος 
Δασών και του Τμήματος Περιβάλλοντος, καθώς και του Προϊστάμενου της Υπηρεσίας Θήρας και Πανίδας. 
Η Πολεοδομική Αρχή μπορεί, κατά την κρίση της, να διαβουλεύεται με άλλες αρμόδιες αρχές (Τμήματα / 
Υπηρεσίες). Οι αναπτύξεις οικοτουριστικών δραστηριοτήτων, κατά κανόνα, θα είναι ανοικτού τύπου χωρίς 
υποδομές (μόνιμες κατασκευές). Πέραν των πιο πάνω, η Πολεοδομική Αρχή κατά την εξέταση αιτήσεων θα 
λαμβάνει υπόψη και τις ακόλουθες προϋποθέσεις:  
(α) Η προσπέλαση προς την ανάπτυξη πρέπει να είναι συσχετισμένη με το ιεραρχημένο οδικό δίκτυο του 
Τοπικού Σχεδίου σε ικανοποιητικό βαθμό και να γίνεται κατά τρόπο που να μην επηρεάζονται οι ανέσεις 
της περιοχής ή/ και άλλων χρήσεων.  
(β) Θα ισχύουν οι όροι δόμησης της οικείας Πολεοδομικής Ζώνης.  
(γ) Η χρήση φωτισμού για νυκτερινή λειτουργία θα επιτρέπεται στις Αγροτικές Ζώνες με κωδικούς Γα4 και 
Γα2*, νοουμένου ότι δεν θα επηρεάζονται οι ανέσεις της περιβάλλουσας περιοχής. Στις υπόλοιπες Ζώνες 
η χρήση φωτισμού για νυκτερινή λειτουργία θα επιτρέπεται μόνο με τη σύμφωνη γνώμη του Τμήματος 
Περιβάλλοντος.  
(δ) Η ανάπτυξη θα εντάσσεται αρμονικά στο περιβάλλον, θα προσαρμόζεται στη φυσιογνωμία και στον 
χαρακτήρα της περιοχής και δεν θα επηρεάζει δυσμενώς τους φυσικούς πόρους και τη δημόσια υγεία. 
(ε) Η ανάπτυξη θα συμβάλλει ουσιαστικά στη βελτίωση του φυσικού περιβάλλοντος, χωρίς να επηρεάζει 
αρνητικά το τοπίο της περιοχής.  
(στ) Σε όλες τις περιπτώσεις, η Πολεοδομική Αρχή θα απαιτεί όπως η πολεοδομική αίτηση συνοδεύεται 
από τις απόψεις των αρμοδίων αρχών για θέματα πυροπροστασίας, δηλαδή του Τμήματος Δασών και της 
Πυροσβεστικής Υπηρεσίας. Για τον σκοπό αυτό, οι αιτητές θα πρέπει να διαβουλεύονται με τις αρμόδιες 
αρχές πριν από την υποβολή της αίτησης. Σε περίπτωση που κατά τη χορήγηση πολεοδομικής άδειας 
επιβάλλονται όροι σχετικοί με την πυροπροστασία, η επίβλεψή τους θα γίνεται από την αρμόδια 
Οικοδομική Αρχή.  
Οι Πολεοδομικές Ζώνες με κωδικούς Γα2, Δα1-ΤΑ και Δα3 εντάσσονται εντός των προστατευόμενων 
περιοχών του Δικτύου Natura 2000 και έτσι αναμένεται να επιφέρουν σοβαρές, αρνητικές, 
μακροπρόθεσμες και μη αναστρέψιμες επιπτώσεις, τόσο στο βιοτικό περιβάλλον (οικότοποι, χλωρίδα, 
πανίδα και πτηνοπανίδα), καθώς και το αβιοτικό περιβάλλον της περιοχής (έδαφος και ύδατα). Οι Ζώνες 
Γα4 και Γα2* συνορεύουν με περιβαλλοντικά ευαίσθητες περιοχές, οι οποίες επίσης ενδέχεται να 
επηρεαστούν από τη λειτουργία των εν λόγω αναπτύξεων. Επιπρόσθετα, αναγνωρίζεται ότι οι 
οικοτουριστικές δραστηριότητες αποτελούν αρνητικές επεμβάσεις στο τοπίο και το φυσικό περιβάλλον της 
περιοχής, ενώ η επιτρεπόμενη χρήση φωτισμού για νυκτερινή λειτουργία που θα επιτρέπεται στις 
αναπτύξεις που θα εντάσσονται σε Αγροτικές Ζώνες με κωδικούς Γα4 και Γα2*, αναμένεται να επηρεάσει 
σημαντικά είδη άγριας πανίδας και πτηνοπανίδας της περιοχής. Ενδεικτικά, αναφέρονται τα είδη 
προτεραιότητας των θαλάσσιων χελώνων (*Caretta caretta και *Chelonia mydas), τα οποία αποτελούν είδη 
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καθορισμού της περιοχής ΤΚΣ Χερσόνησος Ακάμα και δύναται να επηρεαστούν από τη φωταγώγηση 
περιοχών που είναι ορατές από τις παραλίες ωοτοκίας τους. Επιπλέον, αναμένεται να επηρεαστούν 
σημαντικά είδη αρπακτικών πτηνών, όπως ο Σπιζαετός (Aquila fasciata), ο Ζάνος (Falco peregrinus) και το 
Διπλογέρακο (Buteo rufinus), τα οποία αποτελούν μόνιμους κάτοικους της Χερσονήσου Ακάμα και 
χρησιμοποιούν αυτές τις περιοχές για φωλεοποίηση / αναπαραγωγή ή/και τροφοληψία, καθώς και αρκετά 
άλλα μεταναστευτικά αρπακτικά, όπως το Μελισσοσιάχινο (Pernis apivorus), η Γυπογεράκα (Milvus 
migrans), το Βαλτοσιάχινο (Circus aeruginosus), το Ασπροσιάχινο (Circus macrourus), το Καμποσιάχινο 
(Circus pygargus), Ορνιθοσιάχινο (Circus cyaneus), η Γερακίνα (Buteo buteo), το Κιρκινέζι (Falco naumanni) 
και το Μαυροφάλκονο (Falco vespertinus), τα οποία επίσης αποτελούν είδη καθορισμού της περιοχής ΖΕΠ 
Χερσόνησος Ακάμας και χρησιμοποιούν αυτές τις περιοχές για κούρνιασμα / ξεκούραση ή/και 
τροφοληψία, κατά την αποδημία.  
Η χωροθέτηση «οικοτουριστικών δραστηριοτήτων χωρίς υποδομές» με δυνητικά σημαντικές 
επιπτώσεις, όπως εκχέρσωση και κατάληψη γης (π.χ. βόλτες με γαϊδουράκια και ιππασία, οι οποίες 
προϋποθέτουν τη δημιουργία χώρων ενσταυλισμού), πρέπει να απαγορεύεται εντός: 

• Της προτεινόμενης Πολεοδομικής Ζώνης Προστασίας – Τοπίο Ακάμα (Δα1-ΤΑ), η οποία πρέπει να 
αντικατασταθεί από την ήδη καθορισμένη Πολεοδομική Ζώνη Προστασίας – Ακτή και Περιοχή 
Προστασίας της Φύσης (Δα1-ΠΦ), 

• Της προτεινόμενης Πολεοδομικής Ζώνης Υπαίθρου – Αγροτικής Χρήσης (Γα2), η οποία πρέπει να 
αντικατασταθεί από την Πολεοδομική Ζώνη Προστασίας – Τοπίο Ακάμα (Δα1-ΤΑ), 

• Της προτεινόμενης Πολεοδομικής Ζώνης Προστασίας (Δα3), η οποία πρέπει να αντικαταστήσει την 
έκταση όλων των προτεινόμενων Πολεοδομικών Ζωνών, που χωροθετούνται περιμετρικά των ήδη 
καθορισμένων Προστατευόμενων Τοπίων (βουνοκορφών, γκρεμών, φαραγγιών και 
γεωμορφωμάτων) και βρίσκονται σε απόσταση τουλάχιστον 300 μέτρων από τα αντικείμενα 
προστασίας, και 

• Της προτεινόμενης Πολεοδομικής Ζώνης Τουριστικής Χρήσης (Τ3δ5) και της προτεινόμενης 
Πολεοδομικής Ζώνης Υπαίθρου / Αγροτικής Χρήσης (Γα2*), οι οποίες περιλαμβάνουν ολόκληρη την 
περιοχή του αρδευόμενου αναδασμού στα διοικητικά όρια της κοινότητας Νέου Χωρίου, καθώς και 
της προτεινόμενης Πολεοδομικής Ζώνης Υπαίθρου (Γα4) και Περιοχής Χωροθέτησης Εξειδικευμένων 
Αναπτύξεων (*), οι οποίες περιλαμβάνουν ολόκληρη την περιοχή του αρδευόμενου αναδασμού στα 
διοικητικά όρια της κοινότητας Πάνω Αρόδων, οι οποίες πρέπει να αντικατασταθούν από την ήδη 
καθορισμένη Πολεοδομική Ζώνη Προστασίας (Δα3). 

 
5. Πολιτική ανέγερσης μεμονωμένης κατοικίας. 

Σύμφωνα με το υπό εκπόνηση Τοπικό Σχέδιο Ακάμα, θα επιτρέπεται η μεμονωμένη κατοικία υπό 
προϋποθέσεις εντός των Ζωνών Γα4 και Γα2*, σε ακτίνα 500 μέτρων από το καθορισμένο όριο 
Πολεοδομικών Ζωνών Οικιστικής, Τουριστικής και Παραθεριστικής Χρήσης. Στη ΣΜΠΕ (σελ. 96) 
παρατίθεται σχετικός χάρτης που παρουσιάζει τις Περιοχές Δυνητικής Εφαρμογής της Πολιτικής για τη 
Μεμονωμένη Κατοικία, όπου εξ’ όσων φαίνεται σύμφωνα με τους προτεινόμενους περιορισμούς, η 
πολιτική ανέγερσης Μεμονωμένης Κατοικίας δεν θα προωθείται εντός των προιστατευόμενων περιοχών 
του Δικτύου Natura 2000. Παρότι προβλέπονται ορισμένοι περιορισμοί στο υπό εκπόνηση Τοπικό Σχέδιο 
Ακάμα και προτείνονται επιπρόσθετοι περιορισμοί στη ΣΜΠΕ (σελ. 27), η πολιτική της μεμονωμένης 
κατοικίας δεν θα πρέπει να συμπεριληφθεί στο Τοπικό Σχέδιο Ακάμα, λόγω των σοβαρών, αρνητικών, 
μακροπρόθεσμων και μη αναστρέψιμων επιπτώσεων που θα επιφέρει στο περιβάλλον γενικότερα και 
τη φύση ειδικότερα. Η πολιτική της μεμονωμένης κατοικίας αποτελεί αδιαμφισβήτητα μία πολεοδομική 
στρέβλωση, η οποία έχει επιφέρει τεράστιες άμεσες, έμμεσες και σωρευτικές επιπτώσεις στο φυσικό και 
ανθρωπογενές περιβάλλον, το φυσικό και πολιτιστικό τοπίο, το έδαφος και στα ύδατα, τον πολεοδομικό 
ιστό και τις δημόσιες υποδομές (οδικό δίκτυο και δίκτυα ηλεκτροδότησης, υδροδότησης και αποχέτευσης), 
τον κρατικό προϋπολογισμό, λόγω της ανεξέλεγκτης επέκτασης των Ορίων Ανάπτυξης και των δημόσιων 
υποδομών, τη Γεωργική Γη Υψηλής Φυσικής Αξίας και τις περιοχές αναδασμού, την πολιτιστική 
(αρχαιολογική, αρχιτεκτονική και πολεοδομική) κληρονομιά, καθώς και τα φυσικά οικοσυστήματα και τους 
παραγωγικούς πόρους. Η πολιτική ανέγερσης μεμονωμένης κατοικίας, από μία κοινωνική πολιτική για 
υποβοήθηση των κατοίκων της υπαίθρου μετατράπηκε σταδιακά σε μία κερδοσκοπική δραστηριότητα, με 
τρόπο που αντιστρατεύεται την έννοια της αειφόρου ανάπτυξης και να υποθάλπει την αρχή της συμπαγούς 
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και ενοποιημένης ανάπτυξης στην ύπαιθρο. Η πολιτική ανέγερσης μεμονωμένης κατοικίας, στην μορφή 
που έλαβε τα τελευταία χρόνια, κατέστη αντικείμενο ανεξέλεγκτης κερδοσκοπίας και συστηματικής 
εκμετάλλευσης από μεγάλους ιδιοκτήτες και επιχειρηματίες ανάπτυξης γης. Ουσιαστικά, μία κοινωνική 
πολιτική μετατράπηκε σε «δούρειο ίππο» για την αλλαγή χρήσης γης και τον κατακερματισμό 
πολεοδομικών ζωνών, αποσκοπώντας στον αποχαρακτηρισμό αγροτικών περιοχών και την επέκταση των 
Ορίων Ανάπτυξης. Το γεγονός αυτό σταδιακά συνέβαλε στην υποβάθμιση και τον κατακερματισμό της 
κυπριακής υπαίθρου, με σοβαρές, αρνητικές, μακροπρόθεσμες και μη αναστρέψιμες επιπτώσεις για το 
φυσικό περιβάλλον και τοπίο εντός ή/και πλησίον προστατευόμενων περιοχών του Δικτύου Natura 2000 
στην Κύπρο.  Ειδικότερα, η ανέγερση μεμονωμένης κατοικίας εκτός καθορισμένων Ορίων Ανάπτυξης και 
πολεοδομικών ζωνών ανάπτυξης, ακόμη και εντός ή/και πλησίον δασικών / δασωδών εκτάσεων και 
προστατευόμενων περιοχών του Δικτύου Natura 2000, αυξάνει κατακόρυφα τον κίνδυνο πρόκλησης 
δασικών πυρκαγιών και γενικά ασύμβατων χρήσεων και δραστηριοτήτων στην Κυπριακή ύπαιθρο, με: 

• Άμεσες επιπτώσεις, όπως εκχέρσωση, αλλαγή χρήσης γης, κατάληψη γης, σφράγιση εδάφους, 
εξάπλωση χωροκατακτητικών ξένων ειδών, απώλεια ή/και υποβάθμιση περιοχών εξάπλωσης 
φυσικών / ημι-φυσικών οικοτόπων και ειδών άγριας χλωρίδας, όχληση, διατάραξη ενδιαιτήματος 
και εκτοπισμό ειδών άγριας πανίδας και πτηνοπανίδας, κ.α. 

• Έμμεσες επιπτώσεις, όπως επέκταση δημόσιων δικτύων υποδομών (ηλεκτροδότησης, υδροδότησης, 
αποχέτευσης και συλλογής οικιακών απορριμμάτων), εκχώρηση αναπτυξιακών δικαιωμάτων εκτός 
καθορισμένου Ορίου Ανάπτυξης και ανεξέλεγκτη επέκταση αστικών / ημιαστικών περιοχών.  

• Αθροιστικές (σωρευτικές και συνεργιστικές) επιπτώσεις, σε συνδυασμό με άλλες δραστηριότητες, 
έργα και σχέδια που χωροθετούνται στην ίδια περιοχή και ασκούν υπέρμετρες πιέσεις ή/και 
συνιστούν σημαντικές απειλές για την ακεραιότητα και συνοχή προστατευόμενων περιοχών του 
Δικτύου Natura 2000.  

Οι πιο πάνω άμεσες, έμμεσες και αθροιστικές (σωρευτικές και συνεργιστικές) επιπτώσεις έχουν 
ιδιαίτερα υψηλό και αυξανόμενο αριθμό επιπτώσεων στη φύση και τη βιοποικιλότητα, το φυσικό και 
αγροτικό τοπίο, καθώς και το έδαφος και στα ύδατα. Σε περίπτωση που κριθεί ότι δεν μπορεί να 
αφαιρεθεί πλήρως η πολιτική ανέγερσης μεμονωμένης κατοικίας από το υπό εκπόνηση Τοπικό Σχέδιο 
Ακάμα, τότε θα πρέπει να υιοθετηθούν οι σχετικές εισηγήσεις που περιλαμβάνονται στη ΣΜΠΕ για το 
υπό εκπόνηση Τοπικό Σχέδιο Ακάμα και κυρίως στη Γνωμάτευση της Περιβαλλοντικής Αρχής, η οποία 
εκδόθηκε με βάση το άρθρο 17(6) του περί της Εκτίμησης των Επιπτώσεων στο Περιβάλλον από 
Ορισμένα Σχέδια και/ή Προγράμματα Νόμου του 2005, στις 11.12.2015, αναφορικά με τη Μερική 
Τροποποίηση του Γραπτού Κειμένου της Δήλωσης Πολιτικής (Γ’ Φάση) και συγκεκριμένα του 
«Κεφαλαίου 9.4. Οικιστική Ανάπτυξη». Σύμφωνα με την εν λόγω Γνωμάτευση της Περιβαλλοντικής 
Αρχής, η ανέγερση μεμονωμένης κατοικίας θα πρέπει να περιοριστεί σε απόσταση μέχρι 300 μέτρα από 
το εξωτερικό όριο των καθορισμένων Πολεοδομικών Ζωνών Οικιστικής Χρήσης (Κατοικίας). Επιπλέον, 
δεν πρέπει να επιτρέπεται η πολιτική ανέγερσης μεμονωμένης κατοικίας εντός ή/και στα όρια 
περιβαλλοντικά ευαίσθητων περιοχών (ακτογραμμών, κορυφογραμμών, βουνοκορφών, φαραγγιών, 
γκρεμών, σπηλαίων, γεωμορφωμάτων, περιοχών αρδευόμενου αναδασμού και γεωργικών περιοχών 
υψηλής φυσικής αξίας). Οι συγκεκριμένες προϋποθέσεις θα πρέπει να αναφέρονται στην Έκθεση 
Ειδικής Οικολογικής Αξιολόγησης και τη Γνωμάτευση ΣΜΠΕ ως ουσιώδεις και συνεπώς νομικά 
δεσμευτικοί όροι. Επιπρόσθετα, η πολιτική ανέγερσης μεμονωμένης κατοικίας θα πρέπει να επιτρέπεται 
αποκλειστικά στη βάση συγκεκριμένων κοινωνικών και οικονομικών κριτηρίων (π.χ. ο αιτητής δεν 
κατέχει οποιαδήποτε άλλη ακίνητη ιδιοκτησία εντός καθορισμένου Ορίου Ανάπτυξης και δεν έχει 
υποβάλει οποιαδήποτε άλλη αίτηση χορήγησης πολεοδομικής άδειας για ανέγερση κατοικίας στο 
παρελθόν, η μεμονωμένη κατοικία είναι μόνιμης διαμονής για τον αιτητή και την οργανική οικογένεια 
του, κ.α.). 

 
6. Πολιτική ανέγερσης επισκέψιμου αγροκτήματος. 

Το υπό εκπόνηση Τοπικό Σχέδιο Ακάμα περιλαμβάνει επίσης την ειδική πολιτική ανέγερσης επισκέψιμου 
αγροκτήματος, η οποία αφορά τη δυνατότητα παροχής της ευκαιρίας σε άτομα, τα οποία έχουν ως κύριο 
επάγγελμα τη γεωργία και την κτηνοτροφία, να συνδυάσουν την πρωτογενή παραγωγή, την μεταποίηση 
και την παροχή υπηρεσιών, ενισχύοντας το γεωργικό τους εισόδημα. Κατ’ αυτόν τον τρόπο, θεωρείται ότι 
θα ενισχυθεί η γεωργοκτηνοτροφική εκμετάλλευση και εκτός από την υποδομή στο γεωργοκτηνοτροφικό 
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τομέα θα δίδεται η ευκαιρία ανέγερσης αιθουσών εκπαίδευσης, γευσιγνωσίας και μικρής κλίμακας χώρων 
εστίασης και πώλησης γεωργοκτηνοτροφικών και τοπικών παραδοσιακών προϊόντων. Όπως αναφέρεται, 
το Τμήμα Γεωργίας κατέθεσε λεπτομερή πρόταση στο Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως για την πολιτική 
ανέγερσης επισκέψιμου αγροκτήματος. Σε αυτό το πλαίσιο, το υπό εκπόνηση Τοπικό Σχέδιο Ακάμα 
προτείνει τη μετατροπή Πολεοδομικών Ζωνών Προστασίας σε Πολεοδομικές Ζώνες Υπαίθρου (από Δα2 σε 
Γα2, από Δα3 σε Γα2* και Δα2, και από Δα3 σε Γα4) με προωθούμενες αναπτύξεις υπό τη μορφή 
«επισκέψιμου αγροκτήματος», οι οποίες περιλαμβάνουν υποδομές διανυκτέρευσης, λιανικού εμπορίου 
και εστίασης, ακόμη και εντός περιοχών αρδευόμενου αναδασμού, με γεωργική γη υψηλής φυσικής αξίας, 
και στα όρια των προστατευόμενων περιοχών του Δικτύου Natura 2000. Ειδικότερα, το υπό εκπόνηση 
Τοπικό Σχέδιο Ακάμα προνοεί τη χωροθέτηση «επισκέψιμων αγροκτημάτων» σε Πολεοδομικές Ζώνες 
Υπαίθρου Γα2, Γα2*, Γα4, Γγ1 και Γγ2. Ουσιαστικά, οι περιοχές στις οποίες δεν επιτρέπεται η χωροθέτηση 
«επισκέψιμου αγροκτήματος» είναι πολύ περιορισμένες και περιλαμβάνουν είτε Πολεοδομικές Ζώνες 
άλλης χρήσης (όπως κτηνοτροφικές, βιοτεχνικές και λατομικές ζώνες), είτε Πολεοδομικές Ζώνες 
Προστασίας (Δα1-ΤΑ, Δα1 και Δα3), οι οποίες καλύπτουν το ΕΔΠ Ακάμα και τα περίκλειστα σε αυτό ιδιωτικά 
τεμάχια, τους ποταμούς, τα αργάκια και τα υδατορέματα, καθώς και μικρή έκταση μέχρι 100 μέτρα 
περιμετρικά των Βράχων της Ίνειας. Με βάση τα πιο πάνω, η πολιτική ανέγερσης «επισκέψιμου 
αγροκτήματος» θα επιφέρει σοβαρές, αρνητικές, μακροπρόθεσμες και μη αναστρέψιμες επιπτώσεις στα 
αντικείμενα προστασίας και τους στόχους διατήρησης των προστατευόμενων περιοχών του Δικτύου 
Natura 2000. Σε κάθε περίπτωση, όλες ανεξαιρέτως οι υποδομές διανυκτέρευσης, εστίασης και 
αναψυχής (περιλαμβανομένου του επισκέψιμου αγροκτήματος) πρέπει να χωροθετούνται εντός ή/και 
πλησίον (περιμετρικά) των καθορισμένων Ορίων Ανάπτυξης των τοπικών κοινοτήτων. Επιπρόσθετα, 
όσον αφορά το «επισκέψιμο αγρόκτημα», το οποίο αφορά κερδοσκοπική δραστηριότητα, θεωρούμε 
ότι οι τοπικές κοινότητες θα έχουν περισσότερα να αποκομίσουν με τη διοχέτευση των επισκεπτών 
στους πυρήνες των οικισμών για σκοπούς διανυκτέρευσης, εστίασης και αναψυχής, διατηρώντας το 
συγκριτικό πλεονέκτημα του φυσικού περιβάλλοντος και τοπίου της περιοχής ως κύριο πόλο έλξης για 
τους επισκέπτες. Όπως αναφέρεται στη ΣΜΠΕ: «Σε σχέση με τη χωροθετική πολιτική των αναπτύξεων 
αυτών, παρουσιάζεται περιβαλλοντικά προβληματική η χωροθέτηση του επισκέψιμου αγροκτήματος στη 
Ζώνη Γα2, η οποία βρίσκεται εντός περιοχής Natura 2000, και είναι μια περιοχή υψηλής οικολογικά και 
γεωργικά αξίας. Επίσης, τα χωροθετικά κριτήρια που τις επιτρέπουν εντός Γα2, βρίσκονται σε πλήρη 
αντίθεση με τις πρόνοιες του Διαχειριστικού Σχεδίου της περιοχής Natura 2000, και ως χρήση, και στο θέμα 
της διαμονής, νυκτερινού φωτισμού, ανθρώπινης παρουσίας και διανυκτέρευσης. Ως εκ τούτου, δεν 
μπορεί να γίνει περιβαλλοντικά αποδεκτή η χωροθέτηση επισκέψιμου αγροκτήματος εντός Γα2. Το ίδιο 
ισχύει και για τις Γγ1 που οριοθετούνται εντός περιοχής δικτύου Natura 2000» (σελ. 32). Όπως 
αναφέρεται στη ΣΜΠΕ (σελ. 363-364), στις δυνητικές επιπτώσεις περιλαμβάνεται η ολοκληρωτική ή έστω 
μερική εκχέρσωση ιδιωτικών τεμαχίων εντός των προστατευόμενων περιοχών του Δικτύου Natura 2000, 
η υποβάθμιση και απώλεια σημαντικών τύπων φυσικών και ημιφυσικών οικοτόπων, καθώς και 
προστατευόμενων ειδών άγριας χλωρίδας, η αλλοίωση και η διατάραξη ενδιατήματος, η όχληση και ο 
εκτοπισμός ειδών πανίδας και πτηνοπανίδας, η δημιουργία αναπτύξεων που απαιτούν φωταγώγηση σε 
περιοχές που είναι ορατές από παραλίες ωοτοκίας θαλάσσιων χελώνων, η δυνητική αύξηση της 
επισκεψιμότητας και παρουσίας / ανθρώπινης διείσδυσης στις παραλίες ωοτοκίας θαλάσσιων χελωνών 
κατά τις ευαίσθητες βραδινές ώρες, οι έμμεσες πιέσεις για υποστηρικτικές υποδομές, οι οποίες αφορούν 
επέκταση του οδικού δικτύου και των δικτύων ηλεκτροδότησης, υδροδότησης, αποχέτευσης και 
συλλογής οικιακών απορριμμάτων, καθώς και οι οριζόντιες και έμμεσες επιπτώσεις από τον αυξημένο 
κίνδυνο πυρκαγιάς ή/και διαφυγής οικόσιτων ζώων ή/και εξάπλωσης χωροκατακτητικών ξένων ειδών. 
Τα πιο πάνω συνδέονται επίσης με το συμπέρασμα της Ειδικής Οικολογικής Αξιολόγησης, η οποία 
περιλαμβάνεται στη ΣΜΠΕ και αφορά τις επιπτώσεις από τη μετατροπή των υφιστάμενων Πολεοδομικών 
Ζωνών Προστασίας Δα2 και Δα3 σε Πολεοδομικές Ζώνες Υπαίθρου Γα2, Γα2* και Γγ1, καθώς και τον 
καθορισμό της Πολεοδομικής Ζώνης Υπαίθρου Γα4, όπου επιτρέπονται αυτού του είδους αναπτύξεις. Η 
πολιτική ανέγερσης «επισκέψιμου αγροκτήματος» δεν πρέπει να περιληφθεί στο Τοπικό Σχέδιο Ακάμα, 
καθώς αναμένεται να επιφέρει εξίσου σοβαρές, αρνητικές, μακροπρόθεσμες και μη αναστρέψιμες 
επιπτώσεις στις προστατευόμενες περιοχές του Δικτύου Natura 2000, με την προτεινόμενη πολιτική 
ανέγερσης μεμονωμένης κατοικίας. 
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7. Καθορισμός ιεραρχημένου οδικού δικτύου από τις τοπικές κοινότητες προς το ΕΔΠ Ακάμα και τις 
προστατευόμενες περιοχές του Δικτύου Natura 2000 ΤΚΣ και ΖΕΠ Χερσόνησος Ακάμα. 
Στο πλαίσιο του υπό εκπόνηση Τοπικού Σχεδίου Ακάμα προτείνεται ο καθορισμός ιεραρχημένου οδικού 
δικτύου εκτός Ορίου Ανάπτυξης, από τις τοπικές κοινότητες προς το ΕΔΠ Ακάμα και τις προστατευόμενες 
περιοχές του Δικτύου Natura 2000. Πρόκειται για οδικό δίκτυο, το οποίο διαπερνά την περιοχή της 
υπαίθρου και διασυνδέει τις τοπικές κοινότητες με τις εισόδους του ΕΔΠ Ακάμα. Προβλέπεται η 
διαμόρφωση 6 ξεχωριστών δρόμων, σχεδόν ένας από κάθε Κοινότητα, οι οποίοι θα καταλήγουν σε 
αντίστοιχο αριθμό εισόδων στο ΕΔΠ Ακάμα. Πρόκειται για καινοτομία του Τοπικού Σχεδίου Ακάμα, καθώς 
η ιεράρχηση οδικού δικτύου στις περιοχές της υπαίθρου δεν αποτελεί πρακτική των Τοπικών Σχεδίων. 
Ωστόσο στην περίπτωση του Τοπικού Σχεδίου Ακάμα κρίθηκε ότι η ιεράρχηση των δρόμων αυτών αφενός 
θα διασφαλίσει τη σύνδεση των τοπικών κοινοτήτων με το ΕΔΠ Ακάμα, συμβάλλοντας στη λειτουργική 
οργάνωση της περιοχής του Τοπικού Σχεδίου ως ενιαίου συνόλου, και αφετέρου θα ρυθμίσει θέματα 
ανάπτυξης στα τεμάχια που εφάπτονται εκατέρωθεν του δρόμου. Επιπρόσθετα, όπως αναφέρεται στο 
Κεφάλαιο «1.7.2. Καθορισμός Ιεραρχημένου Οδικού Δικτύου από τις Κοινότητες προς το Πάρκο Ακάμα» 
(σελ. 36-38), η ιεράρχηση του οδικού δικτύου του υπό εκπόνηση Τοπικού Σχεδίου Ακάμα ενσωματώνει 
την εισαγωγή μίας νέας, ειδικής κατηγορίας δρόμων, που αναφέρεται ως Δευτερεύον Οδικό Δίκτυο 
(Ειδικού Καθεστώτος). Σύμφωνα με τη ΣΜΠΕ, «η χωροθετική πολιτική για χρήσεις γης και δραστηριότητες, 
που δυνατό να επιτρέπονται κατά μήκος του συγκεκριμένου οδικού δικτύου, σε εφαπτόμενα τεμάχια γης», 
μεταξύ άλλων, «περιλαμβάνουν μεμονωμένη κατοικία (500 μέτρα από Όρια Ανάπτυξης), ανοικτές 
αθλητικές εγκαταστάσεις χωρίς τη χρήση προβολέων, οικοτουριστικές δραστηριότητες, οινοποιεία και 
τυροκομεία, καθώς και συσκευαστήρια φρούτων (500 μέτρα από όρια ανάπτυξης). Η εκτός Ορίων 
Ανάπτυξη συνοδεύεται από ανάγκες για υποδομές και υπηρεσίες, που προϋποθέτουν επιβαρύνσεις στο 
περιβάλλον μας περιοχής, με σημαντικότερες για τη συγκεκριμένη περιοχή τη βιοποικιλότητα. Με την 
εγγραφή τους, οι δρόμοι προσπέλασης δίνουν δικαιώματα ανάπτυξης συγκεκριμένων έργων υπό 
προϋποθέσεις, στις Ζώνες Γα4, Γα2 και Γγ1. Τα διάσπαρτα έργα εκτός ορίου ανάπτυξης, με πολυποίκιλες 
χρήσεις και διαφορετικού βαθμού ανάγκες για υποδομές μεμονωμένα, αλλά και συσσωρευτικά, δυνατό 
να επηρεάσουν τόσο άμεσα, όσο και έμμεσα, τα προστατευταία αντικείμενα της περιοχής Natura 2000, 
αλλά και την αισθητική του τοπίου και το φυσικό περιβάλλον. Το συγκεκριμένο οδικό δίκτυο κρίνεται ως 
απόλυτα αναγκαίο, τόσο για σκοπούς προσβασιμότητας στο ΕΔΠ του Ακάμα, όσο και για σκοπούς 
διασύνδεσης του ΕΔΠ Ακάμα με τις κοινότητες και δημιουργίας ωφελειών σε αυτές από τη λειτουργία του 
ΕΔΠ, καθώς με τον τρόπο αυτό αναμένεται να μπορεί να διοχετεύεται η επισκεψιμότητα από και προς το 
ΕΔΠ διαμέσου των κοινοτήτων με άμεσο όφελος σε αυτές, αφού αναμένεται να ενισχύσουν υφιστάμενες ή 
να δημιουργήσουν νέες συναφείς οικονομικές δραστηριότητες, αναβαθμίζοντας κοινωνικοοικονομικά την 
τοπική κοινωνία, με συνεπακόλουθη περαιτέρω επίπτωση την αλλαγή στάσης της τοπικής κοινωνίας προς 
το δίκτυο περιοχών Natura 2000». Ωστόσο, όπως αναφέρεται στην ΣΜΠΕ και την Ειδική Οικολογική 
Αξιολόγηση, το οδικό δίκτυο των προστατευόμενων περιοχών του Δικτύου Natura 2000, του ΕΔΠ Ακάμα 
και των τοπικών κοινοτήτων, είχε προβλεφθεί τόσο στα Διαχειριστικά Σχέδια των Περιοχών του Δικτύου 
Natura 2000 ΤΚΣ και ΖΕΠ Χερσόνησος Ακάμα, όσο και  στο Σχέδιο Αειφόρου Ανάπτυξης του ΕΔΠ Ακάμα. 
Κατά την εκπόνηση και έγκριση των συγκεκριμένων σχεδίων, τέθηκε ως ουσιώδης προϋπόθεση ότι το 
οδικό δίκτυο εντός του ΕΔΠ Ακάμα ειδικότερα και των προστατευόμενων περιοχών του Δικτύου Natura 
2000 γενικότερα δεν θα εγγραφεί στο δημόσιο οδικό δίκτυο, δεν θα επιφέρει οποιαδήποτε επέκταση 
των δημόσιων υποδομών (ηλεκτροδότησης, υδροδότησης και αποχέτευσης), δεν θα ασφαλτοστρωθεί 
και θα εξαιρεθεί από οποιοδήποτε νομικό πλαίσιο μπορεί να το καταστήσει ως ικανοποιητική 
προσπέλαση για σκοπούς αδειοδότησης οποιασδήποτε μορφής ανάπτυξης, πέραν των κόμβων 
εξυπηρέτησης επισκεπτών και των εισόδων του ΕΔΠ Ακάμα. Παρόλα αυτά, το Τοπικό Σχέδιο Ακάμα 
προτείνει την ιεράρχηση και αναβάθμιση 6 υφιστάμενων, μη εγγεγραμμένων δρόμων προσπέλασης 
(Κάθικας-Μούντικο, Πάνω Αρόδες – Λίπατη, Ίνεια – Αλικού – Λάρα, Δρούσεια – Τζιφίν και Νέο Χωριό – 
Άγιος Μηνάς) με σκοπό τη σύνδεση των τοπικών κοινοτήτων με το ΕΔΠ Ακάμα. Η συγκεκριμένη πρόνοια 
εξισώνει τόσο τις προστατευόμενες περιοχές του Δικτύου Natura 2000, όσο και την παρακείμενη περιοχή 
γεωργικής γης υψηλής φυσικής αξίας, με μια περιοχή χωροθέτησης αναπτύξεων εκτός Ορίου Ανάπτυξης, 
μεταξύ του ΕΔΠ Ακάμα και των τοπικών κοινοτήτων. Όπως αναφέρεται και στη ΣΜΠΕ, οποιαδήποτε 
εγγραφή δευτερεύοντος οδικού δικτύου ειδικού καθεστώτος επιφέρει την εκχώρηση αναπτυξιακών 
δικαιωμάτων, τόσο σε Πολεοδομικές Ζώνες Υπαίθρου, όσο και σε προστατευόμενες περιοχές του Δικτύου 
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Natura 2000 (π.χ. προτεινόμενη Πολεοδομική Ζώνη Υπαίθρου Γα2), τα οποία εξυπηρετούν συγκεκριμένους 
τύπους αναπτύξεων, όπως η μεμονωμένη κατοικία και το επισκέψιμο αγρόκτημα. Επιπλέον, σύμφωνα με 
τη ΣΜΠΕ και την Ειδική Οικολογική Αξιολόγηση, το προτεινόμενο οδικό δίκτυο αναμένεται να επιφέρει 
σημαντικές άμεσες, έμμεσες και συσσωρευτικές επιπτώσεις στις προστατευόμενες περιοχές του Δικτύου 
Natura 2000. Oι πρόνοιες του υπό εκπόνηση Τοπικού Σχεδίου Ακάμα για την εγγραφή στο δημόσιο οδικό 
δίκτυο των δρόμων, οι οποίοι διαπερνούν τις προστατευόμενες περιοχές του Δικτύου Natura 2000 και 
συνδέουν το ΕΔΠ Ακάμα με τις τοπικές κοινότητες, είναι ασύμβατες με τις προβλεπόμενες ρυθμίσεις των 
Διαχειριστικών Σχεδίων των Περιοχών Natura 2000 ΤΚΣ και ΖΕΠ Χερσόνησος Ακάμα. Ως εκ τούτου, οι 
πρόνοιες του υπό εκπόνηση Τοπικού Σχεδίου Ακάμα, οι οποίες αφορούν τον καθορισμό ιεραρχημένου 
οδικού δικτύου από τις τοπικές κοινότητες προς το ΕΔΠ Ακάμα, αντιβαίνουν και συγκρούονται με τις 
προβλεπόμενες ρυθμίσεις και τα διαχειριστικά μέτρα των προστατευόμενων περιοχών του Δικτύου 
Natura 2000 ΤΚΣ και ΖΕΠ Χερσόνησος Ακάμα. Η εισήγηση της ΣΜΠΕ για εξαίρεση του οδικού δικτύου, το 
οποίο μπορεί να εγγραφεί ως δημόσιο από οποιοδήποτε νομικό πλαίσιο που το κρίνει ως ικανοποιητική 
προσπέλαση με δυνατότητα ανάπτυξης, είναι θετική. Ωστόσο, ο ουσιώδης αυτός όρος πρέπει να αφορά 
μόνο τις περιοχές εκτός των προστατευόμενων περιοχών του Δικτύου Natura 2000, καθώς εντός των 
προστατευόμενων περιοχών του Δικτύου Natura 2000 θα πρέπει να απαγορευτεί εντελώς η εγγραφή 
του οδικού δικτύου ως δημόσιο, ενώ παράλληλα εντός του ΕΔΠ Ακάμα το οδικό δίκτυο πρέπει να 
περιλαμβάνει μόνο δασικούς δρόμους. Επιπρόσθετα, θα πρέπει να απορριφθεί το μέτρο που 
προτείνεται στη ΣΜΠΕ για περιορισμό του φωτισμού στα 500 μέτρα από τα καθορισμένα Όρια 
Ανάπτυξης των τοπικών κοινοτήτων και θα πρέπει να απαγορευτεί οποιοσδήποτε φωτισμός του οδικού 
δικτύου εκτός των καθορισμένων Ορίων Ανάπτυξης των τοπικών κοινοτήτων. 

 
8. Σωρευτικές επιπτώσεις από αναπτύξεις εκτός Ορίου Ανάπτυξης. 

Σειρά προνοιών του υπό εκπόνηση Τοπικού Σχεδίου Ακάμα, οι οποίες επιτρέπουν αρκετούς τύπους 
αναπτύξεων εκτός καθορισμένου Ορίου Ανάπτυξης, συνεπάγονται κινδύνους πρόκλησης σοβαρών, 
αρνητικών, μακροπρόθεσμων και μη αναστρέψιμων επιπτώσεων στη φυσικότητα της περιοχής υπαίθρου, 
η οποία, μαζί με την περιοχή πυρήνα (core area) των προστατευόμενων περιοχών του Δικτύου Natura 2000, 
δηλαδή το ΕΔΠ Ακάμα, αποτελούν το κύρια πλεονεκτήματα της περιοχής, τα οποία επιφέρουν πολύ ψηλή 
επισκεψιμότητα και θεωρούνται ως οι κύριοι άξονες επί των οποίων μπορεί να βασιστεί η ανάπτυξη της 
τοπικής κοινωνίας και οικονομίας. Η εκτός Ορίου Ανάπτυξη συνοδεύεται από την ανάγκη για επέκταση των 
δημόσιων δικτύων υποδομών και υπηρεσιών (ηλεκτροδότησης, υδροδότησης, αποχέτευσης και συλλογής 
απορριμμάτων), οι οποίες προϋποθέτουν σημαντική επιβάρυνση στο περιβάλλον μιας περιοχής, με 
σημαντικότερες τις επιπτώσεις στη φύση, τη βιοποικιλότητα και το τοπίο. Με την εγγραφή τους, οι δρόμοι 
προσπέλασης δίνουν δικαιώματα ανάπτυξης συγκεκριμένων έργων υπό προϋποθέσεις, στις Ζώνες 
Υπαίθρου / Αγροτικής Χρήσης (Γα4, Γα2 και Γγ1). Τα διάσπαρτα έργα εκτός Ορίου Ανάπτυξης, με 
πολυποίκιλες χρήσεις και διαφορετικού βαθμού ανάγκες για υποδομές και υπηρεσίες, μεμονωμένα 
αλλά και αθροιστικά (σωρευτικά και συνεργιστικά), αναμένεται να επηρεάσουν, τόσο άμεσα όσο και 
έμμεσα, τα αντικείμενα καθορισμού και τους στόχους διατήρησης των προστατευόμενων περιοχών του 
Δικτύου Natura 2000, καθώς και την αισθητική του τοπίου και του φυσικού περιβάλλοντος. Λόγω της 
ιδιαίτερης οικολογικής αξίας της περιοχής, το υπό εκπόνηση Τοπικό Σχέδιο Ακάμα πρέπει να 
απαγορεύει ρητά όλους τους τύπους αναπτύξεων εκτός των καθορισμένων Ορίων Ανάπτυξης των 
τοπικών κοινοτήτων, τόσο εντός των προστατευόμενων περιοχών του Δικτύου Natura 2000, όσο και στις 
παρακείμενες περιοχές γεωργικής γης υψηλής φυσικής αξίας. 

 
9. Καθορισμός 3 περιοχών εξειδικευμένων αναπτύξεων. 

Το Πολεοδομικό Συμβούλιο αποφάσισε τον καθορισμό 3 Περιοχών Εξειδικευμένων Αναπτύξεων, στα 
διοικητικά όρια των κοινοτήτων Δρούσειας, Ίνειας, Πάνω Αρόδων και Κάθικα. Οι εξειδικευμένες 
αναπτύξεις περιλαμβάνουν εκπαιδευτικά ιδρύματα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης (πανεπιστήμια, κολέγια και 
άλλες εξειδικευμένες σχολές), εξειδικευμένα ιατρικά κέντρα, μεγάλα διαγνωστικά κέντρα, ιατρικά κέντρα 
διεθνών προδιαγραφών και ιδιωτικά νοσοκομεία, κέντρα πολλαπλού αθλητικού / ψυχαγωγικού 
χαρακτήρα, οργανωμένα αθλητικά κέντρα μεγάλης κλίμακας, θεματικά πάρκα, κέντρα έρευνας και 
ανάπτυξης, καθώς και αναπτύξεις υψηλής τεχνολογίας. Πρόκειται για δομημένες παρεμβάσεις εκτός ορίου 
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ανάπτυξης, μεγάλου όγκου, οι οποίες δύναται να πλαισιώνονται από σειρά υποστηρικτικών χρήσεων. Οι 3 
προτεινόμενες περιοχές εφαρμογής αυτής της ειδικής χωροθετικής πολιτικής είναι:  
(1) Η περιοχή που εμπίπτει στην Πολεοδομική Ζώνη Υπαίθρου / Αγροτικής Χρήσης (Γα4), στη 
βορειοανατολική περιοχή του υπό εκπόνηση Τοπικού Σχεδίου Ακάμα, και εμπίπτει στα διοικητικά όρια της 
κοινότητας Δρούσειας,  
(2) Η περιοχή που εμπίπτει στην Πολεοδομική Ζώνη Υπαίθρου / Αγροτικής Χρήσης (Γα4), μεταξύ των 
διοικητικών ορίων των κοινοτήτων Ίνειας και Δρούσειας, και  
(3) Η περιοχή που εμπίπτει στην Πολεοδομική Ζώνη Υπαίθρου / Αγροτικής Χρήσης (Γα4), μεταξύ των 
διοικητικών ορίων των κοινοτήτων Κάθικα και Πάνω Αρόδων.  
Όπως αναφέρεται στη ΣΜΠΕ, η εισαγωγή της νέας πολιτικής εξειδικευμένων αναπτύξεων, δημιουργεί νέες 
δυνατότητες δημιουργίας ογκωδών αναπτύξεων εκτός καθορισμένου Ορίου Ανάπτυξης, με τεράστιες 
ανάγκες επέκτασης των δημόσιων δικτύων υποδομών και υπηρεσιών (ηλεκτροδότησης, υδροδότησης, 
αποχέτευσης, σύνδεσης με ικανοποιητικό οδικό δίκτυο, διαχείρισης υγρών αποβλήτων και στερεών 
απορριμμάτων), οι οποίες δεν μπορούν καταρχήν να παρασχεθούν στις εν λόγω περιοχές. Επιπρόσθετα, οι 
επεμβάσεις που χρειάζεται να γίνουν για την κατασκευή εξειδικευμένων αναπτύξεων στις συγκεκριμένες 
περιοχές (εκχέρσωση και αφαίρεση βλάστησης, εκσκαφές και επιχωματώσεις, αλλαγή χρήσης γης, 
κατάληψη γης και σφράγιση εδάφους, κ.α.) θα αλλάξουν άρδην την κατάσταση του περιβάλλοντος όσον 
αφορά όλες σχεδόν τις  παραμέτρους εκτίμησης των επιπτώσεων στην άμεση και ευρύτερη περιοχή 
χωροθέτησης των εν λόγω έργων. Στη συντριπτική πλειοψηφία τους, αυτές οι μεταβολές του βιοτικού και 
αβιοτικού περιβάλλοντος θα είναι σημαντικές, αρνητικές, μακροπρόθεσμες και μη αναστρέψιμες. 
Ειδικά όσον αφορά τη φύση και τη βιοποικιλότητα (οικότοποι, χλωρίδα, πανίδα, πτηνοπανίδα), οι 
επιπτώσεις αυτές περιλαμβάνουν, την απώλεια και υποβάθμιση περιοχών φυσικής εξάπλωσης 
σημαντικών τύπων οικοτόπων και ειδών χλωρίδας, την όχληση, τη διατάραξη ενδιαιτήματος και τον 
εκτοπισμό ειδών άγριας πανίδας και πτηνοπανίδας, καθώς και την αλλοίωση και τον κατακερματισμό 
του φυσικού τοπίου, λόγω της έντονης παρουσίας ογκωδών αναπτύξεων. Επιπρόσθετα, η χωροθέτηση και 
ανέγερση εξειδικευμένων αναπτύξεων αναμένεται να επιφέρει σημαντικά αρνητικές επιπτώσεις στο 
έδαφος, λόγω της αλλαγής χρήσης γης, της κατάληψης γης και της σφράγισης εδάφους, καθώς και στα 
ύδατα, τόσο ποιοτικά όσο και ποσοτικά, λόγω δημιουργίας όμβριων απορροών με χαρακτηριστικά 
ημιαστικοποιημένης περιοχής, μείωσης εμπλουτισμού των υπόγειων υδροφορέων λόγω σφράγισης, 
αλλά και πίεση στους υδάτινους πόρους της περιοχής, λόγω μεγάλων αναγκών υδροδότησης για 
σκοπούς ύδρευσης και άρδευσης. Όπως ορθά αναφέρεται στη ΣΜΠΕ, δεν υπάρχουν ιδιαίτερα μέτρα που 
να μπορούν να περιορίσουν τις εν λόγω επιπτώσεις, σε βαθμό που περιβαλλοντικά η εν λόγω πολιτική 
να δύναται να μπορεί να γίνει αποδεκτή στις συγκεκριμένες περιοχές, με τα συγκεκριμένα 
περιβαλλοντικά χαρακτηριστικά και σε σχέση με τα προβλεπόμενα μεγέθη και την προβλεπόμενη 
ένταση των εν λόγω αναπτύξεων. Η υλοποίηση των εν λόγω αναπτύξεων στις εν λόγω περιοχές, πέραν 
των δυσμενών επιπτώσεων σε κάθε σχεδόν περιβαλλοντική παράμετρο από μόνη της, πόσο μάλλον και 
συσσωρευτικά με τις υπόλοιπες αναπτύξεις εκτός ορίου ανάπτυξης, θα έχει καταστροφικό αντίκτυπο 
στον επιδιωκόμενο χαρακτήρα της περιοχής προστασίας της υπαίθρου, με πιθανές επιπτώσεις στην 
ελκυστικότητα της περιοχής που παρατηρείται σήμερα και επιβεβαιώνεται από τη ψηλή επισκεψιμότητα, 
με αντίκτυπο στις όποιες κοινωνικοοικονομικές ωφέλειες επιδιώκονται από άλλες πολιτικές του ίδιου του 
υπό εκπόνηση Τοπικού Σχεδίου Ακάμα, αλλά και του Σχεδίου Αειφόρου Ανάπτυξης του ΕΔΠ Ακάμα. Ως εκ 
τούτου, μια τέτοια πολιτική δεν μπορεί να γίνει αποδεκτή. Οι 3 προτεινόμενες περιοχές χωροθέτησης 
εξειδικευμένων αναπτύξεων καταλαμβάνουν σημαντικές εκτάσεις γεωργικής γης υψηλής φυσικής 
αξίας, περιλαμβανομένων ακόμη και περιοχών αναδασμού με καλή, εύφορη και αρδευόμενη γεωργική 
γη, οι οποίες εφάπτονται ή βρίσκονται σε πολύ μικρή απόσταση με τις προστατευόμενες περιοχές του 
Δικτύου Natura 2000. Ως εκ τούτου, η πρόταση για χωροθέτηση 3 περιοχών εξειδικευμένων αναπτύξεων 
εκτός των καθορισμένων Ορίων Ανάπτυξης των τοπικών κοινοτήτων πρέπει να απορριφθεί. 

 
10. Νέα Λατομική Ζώνη (ΛΖ) Ανδρολίκου και λατομική ανάπτυξη εκτός καθορισμένων (υφιστάμενης και 

προτεινόμενης) Λατομικών Ζωνών (ΛΖ). 
Στο πλαίσιο διαβούλευσης μεταξύ του Τμήματος Πολεοδομίας και Οικήσεως και της Υπηρεσίας 
Μεταλλείων, προτάθηκε η συνέχιση της λειτουργίας της ήδη υφιστάμενης Λατομικής Ζώνης (ΛΖ) στα 
διοικητικά όρια της κοινότητας Ανδρολίκου, καθώς υπολογίζεται ότι σε αυτήν υπάρχουν αποθέματα για 
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ακόμα 7 χρόνια τουλάχιστον. Επιπλέον, τονίστηκε ότι η συγκεκριμένη Λατομική Ζώνη (ΛΖ) είναι η μοναδική 
σε ολόκληρη την επαρχία Πάφου, ενώ η Υπηρεσία Μεταλλείων ενημέρωσε το Τμήμα Πολεοδομίας και 
Οικήσεως ότι η Επιτροπή Αειφόρου Ανάπτυξης Ορυκτών Πόρων αποφάσισε ομόφωνα να εισηγηθεί τη 
μετατροπή συγκεκριμένου τμήματος της καθορισμένης Πολεοδομικής Ζώνης Κτηνοτροφικής Χρήσης 
(Δα32), η οποία βρίσκεται βορειοδυτικά της υφιστάμενης Λατομικής Ζώνης (ΛΖ), σε Πολεοδομική Ζώνη 
Υπαίθρου / Αγροτικής Χρήσης (Γα4), έτσι ώστε να είναι δυνατή η αδειοδότηση λατομείων χωρίς 
παρέκκλιση. Η εν λόγω περιοχή βρίσκεται στα διοικητικά όρια της κοινότητας Ανδρολίκου και εφάπτεται 
με το τμήμα των προστατευόμενων περιοχών του Δικτύου Natura 2000 που καλύπτει τα Φαράγγια στα 
διοικητικά όρια των κοινοτήτων Νέου Χωριού, Ανδρολίκου και Δρούσειας. Σύμφωνα με την εισήγηση της 
Επιτροπής Αειφόρου Ανάπτυξης Ορυκτών Πόρων, στη συγκεκριμένη περιοχή υπάρχει κατάλληλο 
ασβεστολιθικό πέτρωμα για παραγωγή φυσικών ογκόλιθων ασβεστόλιθου για κατασκευή παράκτιων και 
θαλάσσιων έργων. Για την εν λόγω εισήγηση έχουν εκφράσει θετικές απόψεις το Τμήμα Γεωργίας, η 
Έπαρχος Πάφου και η Επαρχιακή Λειτουργός Πάφου του Τμήματος Πολεοδομίας και Οικήσεως. Έγινε 
επίσης ενημέρωση από την Υπηρεσία Μεταλλείων ότι, μετά από αίτημα του Κοινοτικού Συμβουλίου 
Ανδρολίκου για αποζημίωση των επηρεαζόμενων κτηνοτρόφων, και μετά από σχετικό συντονισμό από το 
Υπουργείο Εσωτερικών και οδηγίες από τον Έπαρχο Πάφου, έγινε διευθέτηση με λατομική εταιρεία (η 
αίτηση της οποίας για αδειοδότηση λατομείου επηρεάζεται από τα εν λόγω κτηνοτροφικά υποστατικά) για 
την εκτέλεση των έργων που απαιτούνται για τη μετακίνηση των κτηνοτροφικών υποστατικών. Όλα τα 
έξοδα κατασκευής των εν λόγω έργων, καθώς και οι αποζημιώσεις προς τους κτηνοτρόφους θα 
καταβληθούν από την εν λόγω εταιρεία. Πέραν των πιο πάνω, όπως αναφέρεται στο Κεφάλαιο «Νέα 
Λατομική Ζώνη στην Ανδρολίκου» (σελ. 40-42), στην περιοχή μελέτης του υπό εκπόνηση Τοπικού Σχεδίου 
Ακάμα, προτείνεται όπως η λατομική και η μεταλλευτική ανάπτυξη πραγματοποιείται ως ακολούθως:  
(α) Κατά κανόνα, στις καθορισμένες Λατομικές Ζώνες (ΛΖ). Η Λατομική Ανάπτυξη θα διεξάγεται εντός των 
ορίων των καθορισμένων Λατομικών Ζωνών (ΛΖ). Στη Λατομική Ζώνη (ΛΖ) Ανδρολίκου, η λατομική 
ανάπτυξη είναι δυνατή, αλλά όχι η εγκατάσταση και λειτουργία σκυροθραυστικών μονάδων.  
(β) Κατ’ εξαίρεση, σε περιοχές που βρίσκονται εκτός των καθορισμένων Λατομικών Ζωνών (ΛΖ), μόνο 
εφόσον αυτή κριθεί ως επιβεβλημένη και αναγκαία για λόγους δημοσίου συμφέροντος και με τη σύμφωνη 
γνώμη του Τμήματος Γεωλογικής Επισκόπησης και της Υπηρεσίας Μεταλλείων. Η Πολεοδομική Αρχή να 
μεριμνεί ώστε η ανάπτυξη να μην είναι εμφανώς ορατή από δρόμο πρωταρχικής σημασίας ή δευτερεύον 
οδικό δίκτυο ή/και από αυτοκινητόδρομο.  
Επίσης, αναφέρεται ότι η Πολεοδομική Αρχή είναι δυνατόν να επιτρέπει την παράταση της λειτουργίας 
υφιστάμενου λατομείου, το οποίο λειτουργεί νόμιμα, με τη σύμφωνη γνώμη του Τμήματος Γεωλογικής 
Επισκόπησης και της Υπηρεσίας Μεταλλείων, υπό τις προϋποθέσεις σχετικής παραγράφου, η οποία 
αναφέρει τα εξής:  
(α) Η ανάπτυξη δεν είναι εμφανώς ορατή από οικισμούς, από πρωτεύον οδικό δίκτυο ή αυτοκινητόδρομο.  
(β) Δεν επηρεάζονται οι ανέσεις των κατοίκων της περιοχής και η δημόσια υγεία, η ασφαλής διακίνηση 
οχημάτων και πεζών, καθώς και οι γεωργικές και άλλες δραστηριότητες.  
(γ) Δεν επηρεάζεται η ατμόσφαιρα, το περιβάλλον και το τοπίο και η Πολεοδομική Αρχή ικανοποιείται ότι 
επιτυγχάνεται η αποκατάσταση του τοπίου μετά τον τερματισμό της λατομικής εκμετάλλευσης.  
(δ) Οι απόψεις της αρμόδιας Τοπικής Αρχής και του Έπαρχου Πάφου κατόπιν σχετικής διαβούλευσης. 
(ε) Δεν έχουν γίνει οποιεσδήποτε παράνομες επεκτάσεις, πέραν της περιοχής που έχει αδειοδοτηθεί για 
τη λατομική χρήση δραστηριότητα. Σε αντίθετη περίπτωση θα πρέπει η παράνομη χρήση να τερματίζεται 
αμέσως και να υποβάλλεται νέα πολεοδομική αίτηση.  
Σημειώνεται επίσης ότι το Πολεοδομικό Συμβούλιο επεξεργάζεται την εισαγωγή των πιο κάτω ειδικών 
πολιτικών:  
(α) Εισαγωγή ειδικής πολιτικής για προστασία των υδατορεμάτων εντός της νέας Λατομικής Ζώνης, με 
πρόνοια για αποτροπή οποιασδήποτε λατομικής εργασίας μέχρι και 25 μέτρα από κάθε πλευρά της κοίτης 
των υδατορεμάτων, καθώς και προστασία ώστε να μην διαρρέουν αδρανή υλικά στους ποταμούς. Στην 
ίδια πρόνοια να ρυθμιστεί και το θέμα της ζώνης ανάσχεσης (buffer zone), με συνολικό πλάτος τα 25 μέτρα 
κατά μήκος του φαραγγιού και κατά μήκος του βόρειου ορίου της Λατομικής Ζώνης, που συνορεύει με το 
Δίκτυο Natura 2000. Επίσης, αυτά θα υποδειχθούν στον χάρτη Περιβαλλοντικού Πλούτου.  
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(β) Στο ίδιο κεφάλαιο θα εισαχθεί άλλη ειδική πολιτική για διεξαγωγή αρχιτεκτονικού διαγωνισμού για τη 
μελλοντική αποκατάσταση των λατομείων της περιοχής, κατά τρόπο που να αποτελούν πόλο έλξης και 
σημεία ενδιαφέροντος.  
Σύμφωνα με την ΣΜΠΕ, οι εν λόγω πρόνοιες του υπό εκπόνηση Τοπικού Σχεδίου αναμένεται να επιφέρουν 
τις ακόλουθες σοβαρές, αρνητικές και μη αναστρέψιμες επιπτώσεις:  

• Ολιστική απώλεια σημαντικών φυσικών και ημιφυσικών οικοτόπων, καθώς και ειδών άγριας 
χλωρίδας και γεωργικής γης υψηλής φυσικής αξίας∙  

• Σημαντική όχληση, διατάραξη ενδιαιτήματος και εκτοπισμός ειδών άγριας πανίδας και 
πτηνοπανίδας∙  

• Μείωση της βιοποικιλότητας εντός ή/και πλησίον της προτεινόμενης Λατομικής Ζώνης (ΛΖ), καθώς 
και των λατομικών αναπτύξεων εκτός καθορισμένων (υφιστάμενης και προτεινόμενης) Λατομικών 
Ζωνών (ΛΖ)∙  

• Υποβάθμιση ή/και απώλεια αμιγών εκτάσεων σημαντικών τύπων οικοτόπων γλυκών υδάτων (3170* 
Μεσογειακά εποχικά τέλματα), φρυγάνων (5420 Φρύγανα με Sarcopoterium spinosum), φυσικών 
και ημιφυσικών χλοώδων διαπλάσεων (6220* Ψευδοστέπα με αγρωστώδη και μονοετή φυτά από 
Thero-Brachypodietea), καθώς και παραποτάμιες εκτάσεις αυτοφυούς βλάστησης (92D0 Νότια 
παρόχθια δάση-στοές και λόχμες Nerio-Tamaricetea), των τυπικών και συνοδών ειδών τους, των 
δομών και λειτουργιών που επιτελούν, αλλά και των οικοσυστημικών υπηρεσιών που παρέχουν 
(π.χ. βόσκηση, βιομάζα, τροφή για πανίδα)∙  

• Όχληση, διατάραξη ενδιαιτήματος, πιθανή απώλεια καταφυγίου και εκτοπισμός της μεγαλύτερης 
και πιο υγειούς αποικίας του είδους Αιγυπτιακή φρουτονυχτερίδα / Νυχτοπάππαρος (Rousettus 
aegyptiacus) στην Κύπρο∙  

• Αρνητικός επηρεασμός της ακεραιότητας και συνοχής των παρακείμενων «περιοχών δορυφόρων» 
(satellite areas) των προστατευόμενων περιοχών του Δικτύου Natura 2000, οι οποίες περιλαμβάνουν 
τα Προστατευόμενα Τοπία (ΠΤ) – Φαράγγια στα διοικητικά όρια των κοινοτήτων Νέου Χωριού, 
Ανδρολίκου και Δρούσειας (Καρδαμίλλης, Πετράτης, Καμάρες, Κρανάζι και Αμπελάτζια / Άης 
Γιάννης)∙  

• Υποβάθμιση, αλλοίωση και κατακερματισμός φυσικού τοπίου και βιολογικού περιβάλλοντος∙ 

• Επηρεασμός υδατικών πόρων περιοχής από διαφυγές λατομικού υλικού ή ατυχήματα διαρροών∙ 

• Οπτική όχληση και αισθητική ρύπανση, ανθρώπινη παρουσία, ηχορύπανση, έκλυση σκόνης, 
εκρήξεις και δονήσεις, διακίνηση μηχανοκίνητων βαρέων οχημάτων, με επιπτώσεις τόσο στην 
κοινότητα Ανδρολίκου, αλλά και στην ευρύτερη περιοχή, αφού η Λατομική Ζώνη (ΛΖ) και οι 
εξορυκτικές της δραστηριότητες θα είναι ορατές σε μεγάλη απόσταση∙  

• Αθροιστικές, σωρευτικές και συνεργιστικές επιπτώσεις με την υφιστάμενη Λατομική Ζώνη (ΛΖ) 
Ανδρολίκου στα νότια, την προτεινόμενη Λατομική Ζώνη (ΛΖ) στα νοτιοδυτικά, τις προτεινόμενες 
Πολεοδομικές Ζώνες Υπαίθρου / Αγροτικής Χρήσης (Γα4) στα δυτικά, βόρεια και βορειοανατολικά, 
καθώς και την Πολεοδομική Ζώνη Κατοικίας / Οικιστικής Χρήσης (Κα10γ* στα βόρεια και την 
Περιοχή Χωροθέτησης Εξειδικευμένων Αναπτύξεων (*) στα ανατολικά των προστατευόμενων 
περιοχών του Δικτύου Natura 2000.  

Όπως ορθά αναφέρεται στη ΣΜΠΕ (σελ. 41 και Πίνακας 1.7-7, σελ. 43), ακόμη και μετά την υιοθέτηση 
μέτρων μετριασμού των επιπτώσεων, η πολιτική λατομικής ανάπτυξης θα επιφέρει σοβαρές, αρνητικές, 
μακροπρόθεσμες και μη αναστρέψιμες επιπτώσεις, περιλαμβανομένων γεωμεταβολών μεγάλης 
κλίμακας. Πράγματι, η λειτουργία Λατομικής Ζώνης (ΛΖ) πλησίον (στα όρια) προστατευόμενων περιοχών 
του Δικτύου Natura 2000 θα οδηγήσει σε σημαντικές, μόνιμες και εκτεταμένες επιπτώσεις στα 
ενδιαιτήματα και τα είδη για τα οποία εντάχθηκαν στο Δίκτυο Natura 2000 τα Φαράγγια της συγκεκριμένης 
περιοχής. Εκτιμάται ότι από την δημιουργία της προτεινόμενης Λατομικής Ζώνης (ΛΖ) θα επηρεαστούν 
έντονα σημαντικά είδη πανίδας (χειρόπτερα / νυχτερίδες) και πτηνοπανίδας (σημαντικά αρπακτικά) που 
χρησιμοποιούν την άμεση και ευρύτερη περιοχή. Ωστόσο, λανθασμένα αναφέρεται στη ΣΜΠΕ ότι, «στο 
βαθμό που είναι δυνατό να γνωρίζει ο Ανάδοχος έχουν ήδη προταθεί ανεπιτυχώς εναλλακτικές 
χωροθετήσεις εξόρυξης του υλικού. Δεδομένης της παρουσίας και του δυνητικού επηρεασμού από τη ζώνη 
είδους προτεραιότητας, θα πρέπει να ενεργοποιηθεί το άρθρο 6 (4) της Οδηγίας για τους Οικοτόπους που 
απαιτεί γνωμοδότηση της Επιτροπής για όποιους άλλους επιτακτικούς λόγους δημοσίου συμφέροντος 
πέραν της υγείας, δημόσιας ασφάλειας ή του περιβάλλοντος». Η συγκεκριμένη αναφορά έρχεται σε πλήρη 
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αντίθεση με την πρόταση που γίνεται σε άλλα σημεία της ΣΜΠΕ (σελ. 42 και 256) για συγκριτική 
αξιολόγηση όλων των εναλλακτικών επιλογών, καθώς και τεκμηρίωση της αναγκαιότητας της 
συγκεκριμένης επιλογής και της μη ύπαρξης εναλλακτικών λύσεων. Για την ακρίβεια, τονίζεται ότι δεν 
συντρέχουν οποιοιδήποτε επιτακτικοί λόγοι υπέρτερου δημοσίου συμφέροντος, με βάση τους οποίους 
να καθίσταται απαραίτητη η δημιουργία της προτεινόμενης Λατομικής Ζώνης (ΛΖ) Ανδρολίκου. Όπως 
αναφέρεται στη ΣΜΠΕ (σελ. 128), σε επιστολή της Υπηρεσίας Μεταλλείων αναφέρεται ότι ο λόγος 
εισήγησης της προώθησης λατόμευσης στην υφιστάμενη Πολεοδομική Ζώνη Κτηνοτροφικής Χρήσης 
(Δα32), στα βορειοδυτικά της υφιστάμενης Λατομικής Ζώνης (ΛΖ), αφορά την ύπαρξη κατάλληλου 
ασβεστολιθικού πετρώματος για την παραγωγή φυσικών ογκόλιθων ασβεστόλιθου για παράκτια και 
θαλάσσια έργα. Όσον αφορά το συγκεκριμένο επιχείρημα, σαφώς υφίστανται εναλλακτικές λύσεις, 
καθότι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει εγκρίνει νέο πρότυπο δομικών υλικών για θαλάσσια και παράκτια 
έργα, που δεν περιορίζεται στη χρήση φυσικών ογκόλιθων ασβεστόλιθου, κατόπιν μάλιστα της 
υποβολής σχετικής πρότασης από τις αρχές της Κυπριακής Δημοκρατίας (Απόφαση (ΕΕ) 2016/1610 της 
Επιτροπής, της 7ης Σεπτεμβρίου 2016, σχετικά με τη δημοσίευση με περιορισμό στην Επίσημη Εφημερίδα 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης των στοιχείων αναφοράς του εναρμονισμένου προτύπου EN 13383-1:2002 
«Φυσικοί ογκόλιθοι: μέρος 1: προδιαγραφές» σύμφωνα με τον κανονισμό αριθ. 305/2011 του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου – Βλ. επίσης Ειδική Έκθεση της Ελεγκτικής Υπηρεσίας της Κυπριακής 
Δημοκρατίας, με αρ. ΥΜ/01/2019 και θέμα Διαχειριστικός Έλεγχος Λατομικών / Μεταλλευτικών 
Αναπτύξεων, βλ. σελ. 17-18 για το πρότυπο φυσικών ογκόλιθων και σελ. 24-26  για την εναλλακτική της 
χρήσης τεχνητών ογκολίθων). Ταυτόχρονα, επισημαίνεται ότι τα εν λόγω θαλάσσια και παράκτια έργα 
της επαρχίας Πάφου (το μεγαλύτερο εκ των οποίων και δυνητικά πιο απαιτητικό σε δομικά υλικά αφορά 
τη Μαρίνα Πάφου στην περιοχή Πότιμα του Δήμου Πέγειας), θα πρέπει να υποβληθούν πρώτα σε 
Μελέτη Εκτίμησης Επιπτώσεων στο Περιβάλλον (ΜΕΕΠ) και στην περίπτωση που εκδοθεί θετική 
γνωμοδότηση από την Περιβαλλοντική Αρχή μπορεί να περιληφθεί όρος χρήσης του νέου προτύπου. 
Συνεπώς, κατ’ ουδένα λόγο δεν απαιτείται η εκ των προτέρων δέσμευση του υλικού και η δημιουργία 
της προτεινόμενης Λατομικής Ζώνης (ΛΖ) Ανδρολίκου. Με βάση τα πιο πάνω και λόγω ακριβώς της 
ύπαρξης εναλλακτικών λύσεων, δεν μπορεί να ενεργοποιηθεί το άρθρο 6(4) της Οδηγίας 92/43/ΕΟΚ. 
Τονίζεται επίσης ότι, ακόμη και εάν προέκυπτε ανάγκη ενεργοποίησης του άρθρου 6(4) της Οδηγίας 
92/43/ΕΟΚ, στην προκειμένη περίπτωση οι επιπτώσεις, μεταξύ άλλων, αφορούν τύπους φυσικών 
οικοτόπων προτεραιότητας (3170* Μεσογειακά εποχικά τέλματα και 6220* Ψευδοστέπα με αγρωστώδη 
και μονοετή φυτά από Thero-Brachypodietea), για τους οποίους μπορούν να προβληθούν μόνο 
επιχειρήματα σχετικά με τη δημόσια υγεία ή ασφάλεια ή να εγκριθούν κατόπιν γνωμοδότησης της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής, η οποία όμως ενέκρινε ήδη το νέο πρότυπο δομικών υλικών για θαλάσσια και 
παράκτια έργα, κατόπιν της υποβολής σχετικού αιτήματος από τις αρχές της Κυπριακής Δημοκρατίας. 
Πέραν των πιο πάνω, ειδικά όσον αφορά την κάλυψη αναγκών της οικοδομικής βιομηχανίας στην 
επαρχία Πάφου, σημειώνεται ότι, σύμφωνα με την Έκθεση Δέουσας Εκτίμησης Επιπτώσεων (Ειδικής 
Οικολογικής Αξιολόγησης) για την Κατασκευή και Λειτουργία Νέας Λατομικής Ζώνης (ΛΖ) στην επαρχία 
Πάφου, η οποία εκδόθηκε από την Περιβαλλοντική Αρχή τον Σεπτέμβριο 2017: «Κατά την διαδικασία 
της εξέτασης πιθανών εναλλακτικών λύσεων, εξετάστηκε ως εναλλακτική η επέκταση της υφιστάμενη 
Λατομικής Ζώνης Παρεκκλησιάς. Η υφιστάμενη Λατομική Ζώνη μπορεί να εξυπηρετήσει τις ανάγκες της 
Επαρχίας Πάφου, ενώ προτείνεται και η μελλοντική προέκταση της». Με βάση όλα τα πιο πάνω, δεν 
μπορεί να αιτιολογηθεί επαρκώς το αίτημα δημιουργίας της νέας Λατομικής Ζώνης (ΛΖ) Ανδρολίκου.  
Επιπρόσθετα, η ειδική πολιτική που επεξεργάζεται το Πολεοδομικό Συμβούλιο και που αφορά τον 
καθορισμό ζώνης ανάσχεσης (buffer zone) της ανάπτυξης, πλάτους μόλις 25 μέτρων, κατά μήκος του 
Φαραγγιού Πετράτης είναι εξαιρετικά ανεπαρκής για την προστασία της περιοχής, αφού οι νυχτερίδες σε 
περιοχές εξορυκτικών δραστηριοτήτων επηρεάζονται, όχι μόνο από την αλλαγή χρήσης γης, αλλά και από 
τον θόρυβο και τις δονήσεις. Αντίστοιχη εμπειρία υπάρχει από το γειτονικό Φαράγγι Κρανάζι, στα 
διοικητικά όρια της κοινότητας Ανδρολίκου, το οποίο φιλοξενούσε αποικία του είδους Αιγυπτιακή 
φρουτονυχτερίδα / Νυχτοπάππαρος (Rousettus Aegyptiacus), η οποία εγκαταλείφθηκε, λόγω όχλησης 
από την γειτνιάζουσα υφιστάμενη Λατομική Ζώνη (ΛΖ). Το είδος χρειάζεται βαθιά μεγάλα σκοτεινά 
σπήλαια για να διαβιώσει. Οι εξειδικευμένες απαιτήσεις του, περιορίζουν τις δυνητικές θέσεις 
καταφυγίων. Το σπήλαιο που φιλοξενεί το συγκεκριμένο είδος στο Φαράγγι Πετράτης δημιουργείται από 
βαθύ άνοιγμα στον κύριο όγκο του βράχου, με δύο εισόδους. Για το λόγο αυτό προκύπτει θέμα 
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σταθερότητας του ανοίγματος, το οποίο δυνατό να καταρρεύσει ως αποτέλεσμα των δονήσεων από τις 
εκρήξεις για την εξόρυξη υλικού. Αντίστοιχο προηγούμενο, υπάρχει και από σπηλιά στην περιοχή του 
Μάμμαρη που, λόγω κατάρρευσης μέρους της σπηλιάς, εισήλθε φως στο σπήλαιο και τα άτομα του είδους 
εγκατέλειψαν τη συγκεκριμένη θέση. Επομένως, η ειδική πολιτική δεν μπορεί να θεωρηθεί ως 
ικανοποιητική για την προστασία της περιοχής. Πέραν των επιπτώσεων στο είδος χαρακτηρισμού της 
περιοχής ΤΚΣ Χερσόνησος Ακάμα Αιγυπτιακή φρουτονυχτερίδα / Νυχτοπάππαρος (Rousettus Aegyptiacus), 
σημειώνεται ότι τυχόν έγκριση της προτεινόμενης Λατομικής Ζώνης (ΛΖ) Ανδρολίκου αναμένεται να 
επιφέρει σοβαρές, αρνητικές, μακροπρόθεσμες και μη αναστρέψιμες επιπτώσεις στα είδη χρακτηρισμού 
και τους στόχους διατήρησης της περιοχής ΖΕΠ Χερσόνησος Ακάμα. Τα είδη πτηνοπανίδας, τα οποία 
αναμένεται να επηρεαστούν, περιλαμβάνουν σημαντικά αρπακτικά πτηνά που αποτελούν είδη 
καθορισμού της περιοχής ΖΕΠ Χερσόνησος Ακάμα, όπως ο Σπιζαετός (Aquila fasciata), ο οποίος 
χρησιμοποιεί τις συγκεκριμένες περιοχές για τροφοληψία και κούρνιασμα / ξεκούραση, καθώς και ο Ζάνος 
(Falco peregrinus) και το Διπλογέρακο (Buteo rufinus), τα οποία χρησιμοποιούν τις συγκεκριμένες 
περιοχές για τροφοληψία και κούρνιασμα / ξεκούραση. Επιπρόσθετα, σημειώνεται ότι η περιοχή των 
Φαραγγιών στα διοικητικά όρια των κοινοτήτων Νέου Χωρίου, Ανδρολίκου και Δρούσειας, καλύπτει 
μεγάλα τμήματα της χωροκράτειας τόσο μεταναστευτικών αρπακτικών πτηνών, όπως το 
Μελισσοσιάχινο (Pernis apivorus), η Γυπογεράκα (Milvus migrans), το Βαλτοσιάχινο (Circus aeruginosus), 
το Ασπροσιάχινο (Circus macrourus), το Καμποσιάχινο (Circus pygargus), το Ορνιθοσιάχινο (Circus 
cyaneus), η Γερακίνα (Buteo buteo), το Κιρκινέζι (Falco naumanni) και το Μαυροφάλκονο (Falco 
vespertinus), όσο και μεταναστευτικών κορακιόμορφων πτηνών, όπως η Κράγκα (Coracias garrulus) και 
ο Μελισσοφάγος (Merops apiaster). Όλα τα πιο πάνω είδη αποτελούν είδη καθορισμού της περιοχής ΖΕΠ 
Χερσόνησος Ακάμας και χρησιμοποιούν τη συγκεκριμένη περιοχή για φωλεοποίηση / αναπαραγωγή (π.χ. 
Κράγκα), κούρνιασμα / ξεκούραση ή/και τροφοληψία κατά την αποδημία (π.χ. Μελισσοφάγος και ομάδα 
σημαντικών μεταναστευτικών αρπακτικών). 
Σημειώνεται επίσης η αντίφαση που υπάρχει μεταξύ της αναφοράς στο υπό εκπόνηση Τοπικό Σχέδιο 
Ακάμα, με βάση την οποία η Πολεοδομική Αρχή είναι δυνατόν να επιτρέπει την παράταση λειτουργίας 
υφιστάμενου λατομείου υπό ένα αριθμό προϋποθέσεων, μεταξύ των οποίων και ο όρος ότι η «ανάπτυξη 
δεν είναι εμφανώς ορατή από οικισμούς, από πρωτεύον οδικό δίκτυο ή αυτοκινητόδρομο» (σελ. 41), και 
την εκτίμηση περιβαλλοντικών επιπτώσεων που περιλαμβάνεται στη ΣΜΠΕ για την προτεινόμενη Λατομική 
Ζώνη (ΛΖ), σύμφωνα με την οποία θα έχει σημαντικά αρνητικές επιπτώσεις στο τοπίο, καθότι, «λόγω της 
θέσης σε υψίπεδο, η Λατομική Ζώνη και οι εξορυκτικές της δραστηριότητες θα είναι ορατές σε μεγάλη 
απόσταση» (σελ. 255). Τέλος, η προώθηση λατομικής ανάπτυξης εκτός καθορισμένων Λατομικών Ζωνών 
(ΛΖ) σε όλες τις περιοχές υπαίθρου, εκτός των Πολεοδομικών Ζωνών Προστασίας (Δα1-ΤΑ, Δα1 και Δα3) 
και των Πολεοδομικών Ζωνών Κτηνοτροφικής Χρήσης (Γγ1, Γγ2 και Γβ1), ουσιαστικά αφήνει πιθανό το 
ενδεχόμενο λατόμευσης σε μεγάλη έκταση της Χερσονήσου Ακάμα, περιλαμβανομένων των 
Πολεοδομικών Ζωνών Υπαίθρου / Αγροτικής Χρήσης (Γα2 και Γα4), οι οποίες εμπίπτουν είτε εντός των 
προστατευόμενων περιοχών του Δικτύου Natura 2000 (Γα2), είτε εντός γεωργικής γης υψηλής φυσικής 
αξίας (Γα2* και Γα4). Με βάση τα πιο πάνω, πρέπει να απορριφθεί τόσο η δημιουργία της προτεινόμενης 
Λατομικής Ζώνης (ΛΖ) Ανδρολίκου, όσο και η κατ’ εξαίρεση λατομική ανάπτυξη εκτός καθορισμένων 
Λατομικών Ζωνών (ΛΖ). Αντιθέτως, προκρίνεται η χρήση του νέου προτύπου δομικών υλικών για την 
κατασκευή θαλάσσιων και παράκτιων έργων, καθώς και η εξεύρεση εναλλακτικών λύσεων για 
οποιεσδήποτε ανάγκες αποδεδειγμένα υπάρχουν σε δομικά υλικά σε λιγότερο περιβαλλοντικά 
ευαίσθητες περιοχές, ανεξάρτητα της επαρχίας προέλευσης τους (π.χ. Λατομική Ζώνη Παρεκκλησιάς 
στην επαρχία Λεμεσού). 

 
11. Ανεπαρκώς αιτιολογημένες και δυσανάλογες επεκτάσεις Ορίων Ανάπτυξης. 

Οποιαδήποτε επέκταση των καθορισμένων Ορίων Ανάπτυξης των τοπικών κοινοτήτων, στο πλαίσιο του 
υπό εκπόνηση Τοπικού Σχεδίου Ακάμα, πρέπει να στηρίζεται στη χρήση ποσοτικοποιημένων δεικτών 
αειφορίας. Στο πλαίσιο του πολεοδομικού και χωροταξικού σχεδιασμού της Χερσονήσου Ακάμα, ο 
σημαντικότερος και χαρακτηριστικότερος ίσως ποσοτικοποιημένος δείκτης αειφορίας είναι η 
αντιστοιχία μεταξύ της μέγιστης χωρητικότητας και της υφιστάμενης επάρκειας των ορίων ανάπτυξης 
και των πολεοδομικών ζωνών, στη βάση της οποίας θα πρέπει να δικαιολογείται η επέκταση των ορίων 
ανάπτυξης και των πολεοδομικών ζωνών, με γνώμονα την προβλεπόμενη εκτίμηση αύξησης πληθυσμού 
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σε μία καθορισμένη περίοδο. Σημειώνεται ότι η χρήση ποσοτικοποιημένων δεικτών αειφορίας προτάθηκε 
από το Τμήμα Περιβάλλοντος και αναδείχθηκε ως ο 4ος δημοφιλέστερος από τους 69 στόχους που τέθηκαν 
κατά τον Δομημένο Δημοκρατικό Διάλογο. Σύμφωνα επίσης με στοιχεία του Τμήματος Πολεοδομίας και 
Οικήσεως, τα οποία παρουσιάστηκαν κατά τις δημόσιες ακροάσεις που έγιναν τον Αύγουστο 2017 στις 
τοπικές κοινότητες, στο πλαίσιο εκπόνησης του Τοπικού Σχεδίου Ακάμα (βλ. σχετικό πίνακα πιο κάτω), το 
ποσοστό δομημένης επιφάνειας εντός των υφιστάμενων Ορίων Ανάπτυξης (τα οποία περιλαμβάνουν 
τις ήδη καθορισμένες Πολεοδομικές Ζώνες Οικιστικής, Παραθεριστικής και Τουριστικής Χρήσης) των 8 
τοπικών κοινοτήτων της Χερσονήσου Ακάμα κυμαίνεται μεταξύ 4-18%. Με βάση αυτά τα στοιχεία, 
υφίσταται ένα τεράστιο απόθεμα γης, εντός των υφιστάμενων ορίων ανάπτυξης, το οποίο κυμαίνεται 
μεταξύ 82-96% και παραμένει ανεκμετάλλευτο. Σημειώνεται ότι, σύμφωνα με την Γεωπύλη Inspire του 
Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας, το μεγαλύτερο μέρος της έκτασης των υφιστάμενων ορίων 
ανάπτυξης περιλαμβάνει ιδιωτικά τεμάχια γης. Συνεπώς, δεν δικαιολογείται η περαιτέρω επέκταση των 
υφιστάμενων ορίων ανάπτυξης και Οικιστικών, Παραθεριστικών και Τουριστικών Ζωνών. 

 

 
 
12. Επεκτάσεις Πολεοδομικών Ζωνών Κατοικίας / Οικιστικής Χρήσης. 

Η απουσία ποσοτικοποιημένων δεικτών αειφορίας και οι προτεινόμενες επεκτάσεις Πολεοδομικών Ζωνών 
Κατοικίας / Οικιστικής Χρήσης, σε περιοχές ιδιαίτερης οικολογικής αξίας και γεωργικής γης υψηλής 
φυσικής αξίας, χωρίς την επαρκή αιτιολόγηση της εξάντλησης του υφιστάμενου αποθέματος γης εντός των 
καθορισμένων Ορίων Ανάπτυξης, καταστρατηγούν τις θεμελιώδεις Αρχές της Αειφορίας, της Πρόληψης και 
της Προφύλαξης, που πρέπει να ακολουθεί το υπό εκπόνηση Τοπικό Σχέδιο Ακάμα. Στη ΣΜΠΕ και την Ειδική 
Οικολογική Αξιολόγηση γίνονται σαφείς αναφορές στις συγκεκριμένες αδυναμίες του Τοπικού Σχεδίου 
Ακάμα, ειδικά όσον αφορά τις ακόλουθες προτεινόμενες επεκτάσεις Πολεοδομικών Ζωνών Κατοικίας / 
Οικιστικής Χρήσης:  

 
12.1. Προτεινόμενη επέκταση της Πολεοδομικής Ζώνης Κατοικίας / Οικιστικής Χρήσης (Κα10β) στην 

κοινότητα Δρούσειας. 
Η προτεινόμενη Πολεοδομική Ζώνη Κατοικίας / Οικιστικής Χρήσης (Κα10β) στην κοινότητα Δρούσειας 
αποτελεί επέκταση της μη κορεσμένης υφιστάμενης Πολεοδομικής Ζώνης Κατοικίας / Οικιστικής Χρήσης 
(Κα10β) προς τα βορειοδυτικά του πυρήνα του παραδοσιακού οικισμού. Η συγκεκριμένη περιοχή 
συγκαταλέγεται στις σημαντικές περιοχές τροφοληψίας και διασποράς σημαντικών ειδών καθορισμού της 
περιοχής ΖΕΠ Χερσόνησος Ακάμας, όπως ο Σπιζαετός (Aquila fasciata), ο Ζάνος (Falco peregrinus) και η 
Κράγκα (Coracias garrulus). Δεδομένου ότι πρόκειται για 3 σημαντικά είδη χαρακτηρισμού της 
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προστατευόμενης περιοχής του Δικτύου Natura 2000, η συγκεκριμένη πρόνοια του υπό εκπόνηση Τοπικού 
Σχεδίου Ακάμα δύναται να επιφέρει σοβαρές, αρνητικές, μακροπρόθεσμες και μη αναστρέψιμες 
επιπτώσεις στα αντικείμενα προστασίας και τους στόχους διατήρησης της περιοχής ΖΕΠ Χερσόνησος 
Ακάμα. Ως εκ τούτου, η επέκταση της Πολεοδομικής Ζώνης Κατοικίας / Οικιστικής Χρήσης (Κα10β) στην 
κοινότητα Δρούσειας θα πρέπει να επαναξιολογηθεί και να εξεταστεί η δυνατότητα μη επέκτασης των 
καθορισμένων Ορίων Ανάπτυξης προς τα όρια των προστατευόμενων περιοχών του Δικτύου Natura 2000, 
τουλάχιστον όχι πριν τον κορεσμό του υφιστάμενου αποθέματος αναξιοποίητης γης εντός της 
υφιστάμενης Πολεοδομικής Ζώνης Κατοικίας / Οικιστικής Χρήσης (Κα10β). 

 
12.2. Προτεινόμενη επέκταση της Πολεοδομικής Ζώνης Κατοικίας / Οικιστικής Χρήσης (Κα10β) στην 

κοινότητα Κάθικα. 
Η προτεινόμενη Πολεοδομική Ζώνη Κατοικίας / Οικιστικής Χρήσης (Κα10β) στην κοινότητα Κάθικα 
αποτελεί επέκταση της υφιστάμενης Πολεοδομικής Ζώνης Κατοικίας / Οικιστικής Χρήσης (Κα10β), η οποία 
παραμένει σε μεγάλο βαθμό αναξιοποίητη και, μεταξύ άλλων, εμπίπτει σε περιοχή απόλυτης προστασίας 
του σημαντικού είδους χαρακτηρισμού της περιοχής ΖΕΠ Χερσόνησος Ακάμα Σπιζαετός (Aquila fasciata). 
Σημειώνεται ότι ο Σπιζαετός (Aquila fasciata) έχει καθοριστεί ως «είδος υπό απειλή» στην Κύπρο, δηλαδή 
συγκαταλέγεται στα «είδη της άγριας πτηνοπανίδας που απειλούνται άμεσα με αφανισμό» και 
καθορίζονται στο Παράρτημα ΙΧ των περί Προστασίας και Διαχείρισης Άγριων Πτηνών και Θηραμάτων 
Νόμων του 2003 έως 2020, ο οποίος εναρμονίζει την Οδηγία 2009/147/ΕΚ με την νομοθεσία της 
Κυπριακής Δημοκρατίας (Άρθρα 2 και 63, καθώς και Παράρτημα ΙΧ). Με βάση το άρθρο 63 της υπό 
αναφορά νομοθεσίας, «για τα είδη υπό απειλή που καθορίζονται στο Παράρτημα IΧ [...] απαγορεύεται 
οποιαδήποτε ανάπτυξη ή δραστηριότητα ή υποβάθμιση περιοχών που καλύπτουν χώρους του βιολογικού 
τους κύκλου και μπορεί να επιδράσουν αρνητικά στους πληθυσμούς τους». Η προτεινόμενη Πολεοδομική 
Ζώνη Κατοικίας / Οικιστικής Χρήσης (Κα10β) επεκτείνει τα καθορισμένα Όρια Ανάπτυξης προς τις 
προστατευόμενες περιοχές του Δικτύου Natura 2000 και δύναται να επιφέρει σοβαρές, αρνητικές, 
μακροπρόθεσμες και μη αναστρέψιμες επιπτώσεις στα αντικείμενα προστασίας και τους στόχους 
διατήρησης της περιοχής ΖΕΠ Χερσόνησος Ακάμα. Ως εκ τούτου, η επέκταση της Πολεοδομικής Ζώνης 
Κατοικίας / Οικιστικής Χρήσης (Κα10β) στην κοινότητα Κάθικα θα πρέπει να επαναξιολογηθεί και να 
εξεταστεί η δυνατότητα μη επέκτασης των καθορισμένων Ορίων Ανάπτυξης προς τα όρια των 
προστατευόμενων περιοχών του Δικτύου Natura 2000, τουλάχιστον όχι πριν τον κορεσμό του 
υφιστάμενου αποθέματος αναξιοποίητης γης εντός της υφιστάμενης Πολεοδομικής Ζώνης Κατοικίας / 
Οικιστικής Χρήσης (Κα10β).  

 
12.3. Προτεινόμενη Πολεοδομική Ζώνη Κατοικίας / Οικιστικής Χρήσης (Κα10γ*) στην κοινότητα Νέου 

Χωρίου. 
Η προτεινόμενη Πολεοδομική Ζώνη Κατοικίας / Οικιστικής Χρήσης (Κα10γ*) στην κοινότητα Νέου Χωριού, 
με επιτρεπόμενες χωροθετήσεις εμπορικών δραστηριοτήτων, αποτελεί μετατροπή από Πολεοδομική 
Ζώνη Παραθεριστικής Κατοικίας (Πκ2) και συνορεύει με τις προστατευόμενες περιοχές του Δικτύου 
Natura 2000 ΤΚΣ και ΖΕΠ Χερσόνησος Ακάμα. Η προτεινόμενη Πολεοδομική Ζώνη Κατοικίας / Οικιστικής 
Χρήσης (Κα10γ*) επεκτείνει την ανάπτυξη προς τα Φαράγγια του Νέου Χωριού και της Ανδρολίκου. Εντός 
της προτεινόμενης Πολεοδομικής Ζώνης Κατοικίας / Οικιστικής Χρήσης (Κα10γ*) εντοπίζεται σημαντική 
και αμιγής έκταση του ημι-φυσικού τύπου οικοτόπου προτεραιότητας 6220* Ψευδοστέππα με 
αγρωστώδη και μονοετή φυτά από Thero-Brachypodietea. Η συγκεκριμένη πρόνοια του υπό εκπόνηση 
Τοπικού Σχεδίου Ακάμα αναμένεται να ασκήσει υπέρμετρες πιέσεις και να επιφέρει σημαντικές απειλές 
στην περιοχή σε περίπτωση δόμησης, κυρίως στο νότιο άκρο της που συνορεύει με το Φαράγγι Πετράτης, 
όπου βρίσκεται μία από τις εναπομείνουσες, μεγαλύτερες και πιο υγιείς αποικίες του είδους Αιγυπτιακή 
φρουτονυχτερίδα / Νυκτοπάππαρος (Rousettus Aegyptiacus), το οποίο αποτελεί είδος χαρακτηρισμού της 
περιοχής ΤΚΣ Χερσόνησος Ακάμα. Σε κάθε περίπτωση, πρέπει να καθοριστεί ζώνη ανάσχεσης (buffer zone) 
της ανάπτυξης, πλάτους τουλάχιστον 300 μέτρων από την κοίτη του Φαραγγιού Πετράτης, η οποία να 
καθοριστεί ως Πολεοδομική Ζώνη Προστασίας (Δα3), όπου να επιτρέπονται μόνο οι απαραίτητες εργασίες 
για την προστασία και διαχείριση του ΕΔΠ Ακάμα από το Τμήμα Δασών, των ευρύτερων περιοχών του 
Δικτύου Natura 2000 από τις υπόλοιπες συναρμόδιες αρχές (Τμήμα Περιβάλλοντος, Τμήμα Αλιείας και 
Θαλάσσιων Ερευνών, Υπηρεσία Θήρας και Πανίδας), των Αρχαίων Μνημείων και Αρχαιολογικών Χώρων 
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από το Τμήμα Αρχαιοτήτων, της Γεωργικής Γης Υψηλής Φυσικής Αξίας από το Τμήμα Γεωργίας, καθώς και 
των Προστατευόμενων Τοπίων από το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως. Σε ιδιωτικά τεμάχια, τα οποία 
χωροθετούνται στα όρια καθορισμένων Προστατευόμενων Τοπίων (ΠΤ), εντός ή/και πλησίον του ΕΔΠ 
Ακάμα και των προστατευόμενων περιοχών του Δικτύου Natura 2000, πρέπει να επιτρέπονται μόνο 
παραδοσιακές εργασίες γεωργίας και γεωργικές αποθήκες (με ανώτατο εμβαδό μέχρι 30 τ.μ.), καθώς και 
οικοτουριστικές δραστηριότητες χωρίς υποδομές (π.χ. ποδηλασία, αναρρίχηση – καταρρίχηση, σημεία 
θέασης και πτηνοπαρατήρησης), εξαιρουμένων δραστηριοτήτων με δυνητικά σημαντικές επιπτώσεις, 
όπως εκχέρσωση και κατάληψη γης (π.χ. βόλτες με γαϊδουράκια και ιππασία, οι οποίες προϋποθέτουν τη 
δημιουργία χώρων ενσταυλισμού ζώων). 

 
13. Επεκτάσεις Πολεοδομικών Ζωνών Τουριστικής Χρήσης. 

Όπως και στην περίπτωση των Πολεοδομικών Ζωνών Κατοικίας / Οικιστικής Χρήσης, έτσι και στην 
περίπτωση των Πολεοδομικών Ζωνών Τουριστικής Χρήσης, η απουσία ποσοτικοποιημένων δεικτών 
αειφορίας και οι προτεινόμενες επεκτάσεις Πολεοδομικών Ζωνών Τουριστικής Χρήσης, σε περιοχές 
ιδιαίτερης οικολογικής αξίας και γεωργικής γης υψηλής φυσικής αξίας, χωρίς την επαρκή αιτιολόγηση της 
εξάντλησης του υφιστάμενου αποθέματος γης εντός των καθορισμένων Ορίων Ανάπτυξης, 
καταστρατηγούν τις θεμελιώδεις Αρχές της Αειφορίας, της Πρόληψης και της Προφύλαξης, που πρέπει να 
ακολουθεί το υπό εκπόνηση Τοπικό Σχέδιο Ακάμα. Στη ΣΜΠΕ και την Ειδική Οικολογική Αξιολόγηση 
γίνονται σαφείς αναφορές στις συγκεκριμένες αδυναμίες του Τοπικού Σχεδίου Ακάμα, ειδικά όσον αφορά 
τις ακόλουθες προτεινόμενες επεκτάσεις Πολεοδομικών Ζωνών Τουριστικής Χρήσης: 

 
13.1. Προτεινόμενη αναβάθμιση Πολεοδομικής Ζώνης Τουριστικής Χρήσης (Τ3α) στην κοινότητα Νέου 

Χωρίου. 
Η προτεινόμενη αναβάθμιση της Πολεοδομικής Ζώνης Τουριστικής Χρήσης (Τ3α) στο παραλιακό μέτωπο 
της κοινότητας Νέου Χωρίου επιτρέπει μεγάλης κλίμακας και έντασης ξενοδοχειακές αναπτύξεις. 
Σύμφωνα με τη ΣΜΠΕ, η ζώνη εμπίπτει εντός της Ζώνης Απόλυτης Προστασίας Υδρόβιων / Παρυδάτιων 
Μεταναστευτικών Πουλιών, η οποία χρήζει προστασίας στο πλαίσιο του καθεστώτος διαχείρισης της 
περιοχής ΖΕΠ Χερσόνησος Ακάμα. Επιπρόσθετα, η παρακείμενη αμμώδης παραλία στην περιοχή 
Ασπρόκρεμος, αποτελεί βιότοπο αναπαραγωγής των ειδών καθορισμού και προτεραιότητας των 
θαλάσσιων χελώνων (*Caretta caretta και *Chelonia mydas). Επιπρόσθετα, η παραλιακή αυτή έκταση 
εφάπτεται και περικλείει στα δυτικά (προς τα Λουτρά της Αφροδίτης) και ανατολικά (προς το Λατσί της 
Πόλις Χρυσοχούς) το δορυφορικό τμήμα των προστατευόμενων περιοχών του Δικτύου Natura 2000 στην 
περιοχή Χάλαβρον, το οποίο μεταξύ άλλων περιλαμβάνει ένα από τα σημαντικότερα σπήλαια 
αναπαραγωγής και γαλουχίας του κρισίμως κινδυνεύοντος είδους καθορισμού και προτεραιότητας της 
Μεσογειακής φώκιας (*Monachus monachus). Παράλληλα, μεγάλο μέρος της προτεινόμενης 
Πολεοδομικής Ζώνης Τουριστικής Ζώνης (Τ3α) εμπίπτει εντός της Περιφερειακής Ζώνης Ελέγχου της 
Ανάπτυξης, που προτείνεται με βάση το Διαχειριστικό Σχέδιο της Περιοχής ΤΚΣ Χερσόνησος Ακάμα, για 
σκοπούς προστασίας των παραλιών ωοτοκίας των θαλάσσιων χελώνων από τη φωτορύπανση. Η ΟΠΟΚ 
συμφωνεί με το συμπέρασμα της ΣΜΠΕ και της Ειδικής Οικολογικής Αξιολόγησης, με βάση το οποίο οι 
κτιριακές εγκαταστάσεις και τα δίκτυα υποδομών που θα δημιουργηθούν θα έχουν σοβαρές, αρνητικές, 
μακροπρόθεσμες και μη αναστρέψιμες επιπτώσεις στις γειτνιάζουσες προστατευόμενες περιοχές του 
Δικτύου Natura 2000, κυρίως λόγω της φωταγώγησης, η οποία θα προκαλέσει φωτορύπανση / οπτική 
όχληση στα είδη καθορισμού και προτεραιότητας των θαλάσσιων χελώνων (*Caretta caretta και 
*Chelonia mydas), καθώς και στο κρισίμως κινδυνεύον είδος καθορισμού και προτεραιότητας της 
Μεσογειακής φώκιας (*Monachus monachus), τα οποία αναπαράγονται στην περιοχή. Η συγκεκριμένη 
πρόνοια αναβάθμισης της υφιστάμενης Πολεοδομικής Ζώνης Τουριστικής Χρήσης (Τ3α) στο παραλιακό 
μέτωπο της κοινότητας Νέου Χωρίου πρέπει να απορριφθεί. 

 
13.2. Μετατροπή υφιστάμενων Πολεοδομικών Ζωνών Κτηνοτροφικής Χρήσης (Δα30 και Δα31) στις 

κοινότητες Δρούσειας, Ίνειας, Πάνω Αρόδων και Κάθικα, σε Πολεοδομικές Ζώνες Τουριστικής Χρήσης 
(Τ3δ2 και Τ3δ5). 
Οι προτεινόμενες Πολεοδομικές Ζώνες Τουριστικής Χρήσης (Τ3δ2 και Τ3δ5) στις κοινότητες Δρούσειας, 
Ίνειας, Πάνω Αρόδων και Κάθικα καταλαμβάνουν σημαντικές εκτάσεις γεωργικής γης υψηλής φυσικής 
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αξίας. Επιπλέον, εμπίπτουν σε Ζώνες Απόλυτης Προστασίας για είδη πτηνοπανίδας καθορισμού, 
βρίσκονται σε πολύ μικρή απόσταση από τα όρια των προστατευόμενων περιοχών του Δικτύου Natura 
2000 ΤΚΣ και ΖΕΠ Χερσόνησος Ακάμα, καθώς και καθορισμένα Προστατευόμενα Τοπία, όπως Φαράγγια 
και Γεωμορφώματα. Ειδικά όσον αφορά την Πολεοδομική Ζώνη Τουριστικής Χρήσης (Τ3δ2) στην 
κοινότητα Ίνειας, επισημαίνεται ότι αυτή είναι ορατή από τις κύριες παραλίες ωοτοκίας των θαλάσσιων 
χελώνων στη Θαλάσσια Προστατευόμενη Περιοχή Λάρας – Τοξεύτρας. Παράλληλα, η Πολεοδομική Ζώνη 
Τουριστικής Χρήσης στην κοινότητα Ίνειας διασπά την κεντροβαρική ανάπτυξη που θα έπρεπε να 
προωθείται στην περιοχή, δημιουργώντας δεύτερο πυρήνα ανάπτυξης, ο οποίος θα συνοδεύεται από 
ανάγκη για δημιουργία νέων εκτεταμένων δικτύων δημόσιων υποδομών και υπηρεσιών (ηλεκτροδότηση, 
υδροδότηση, αποχέτευση, σύνδεση με ικανοποιητικό οδικό δίκτυο, διαχείριση υγρών αποβλήτων και 
στερεών απορριμμάτων), οι οποίες δεν μπορούν να παρασχεθούν στη συγκεκριμένη περιοχή. Με τη 
δημιουργία της Πολεοδομικής Ζώνης Τουριστικής Χρήσης (Τ3δ2) στην κοινότητα Ίνειας αλλοιώνεται η 
φυσικότητα του τοπίου και υποβαθμίζεται σημαντικά η αισθητική των προστατευόμενων 
Γεωμορφωμάτων / Βράχων της Ίνειας, που βρίσκονται σε απόσταση 100 μέτρων περίπου από τα όρια της 
προτεινόμενης Τουριστικής Ζώνης. Επίσης, κατακερματίζονται οι οπτικές φυγές από την κοινότητα προς 
το ΕΔΠ Ακάμα / τις προστατευόμενες περιοχές του Δικτύου Natura 2000 και το αντίστροφο. Σημειώνεται 
επίσης ότι οι προτεινόμενες Πολεοδομικές Ζώνες Τουριστικής Χρήσης Ζώνες (Τ3δ2 και Τ3δ5) στις 
κοινότητες Δρούσειας, Ίνειας, Πάνω Αρόδων και Κάθικα επεκτείνουν σημαντικά τα υφιστάμενα Όρια 
Ανάπτυξης, χωρίς να αιτιολογείται επαρκώς, στη βάση ποσοτικοποιημένων δεικτών αειφορίας, η 
πραγματική ανάγκη για τη δημιουργία τους, ενώ μεγάλα τμήματα των υφιστάμενων Ορίων Ανάπτυξης των 
εν λόγω κοινοτήτων παραμένουν αναξιοποίητα. Παράλληλα, οι προτεινόμενες Πολεοδομικές Ζώνες 
Τουριστικής Χρήσης Ζώνες (Τ3δ2 και Τ3δ5) στις κοινότητες Δρούσειας, Ίνειας, Πάνω Αρόδων και Κάθικα 
αναμένεται να επιφέρουν σημαντικές έμμεσες, συνεργιστικές και σωρευτικές επιπτώσεις, επεκτείνοντας 
τα όρια ανάπτυξης και τις δυνητικές περιοχές ανέγερσης μεμονωμένων κατοικιών, επισκέψιμων 
αγροκτημάτων, τυροκομείων, οινοποιείων και συσκευαστηρίων φρούτων. Η μετατροπή των υφιστάμενων 
Πολεοδομικών Ζωνών Κτηνοτροφικής Χρήσης (Δα30 και Δα31) στις κοινότητες Δρούσειας, Ίνειας, Πάνω 
Αρόδων και Κάθικα, σε Πολεοδομικές Ζώνες Τουριστικής Χρήσης (Τ3δ2 και Τ3δ5), πρέπει να απορριφθεί, 
λόγω των σοβαρών, αρνητικών, μακροπρόθεσμων και μη αναστρέψιμων επιπτώσεων στο φυσικό 
περιβάλλον και τοπίο, καθώς και των σημαντικών έμμεσων, συνεργιστικών και σωρευτικών επιπτώσεων 
που αναμένεται να επιφέρουν.  

 
14. Πολεοδομικές Ζώνες Κτηνοτροφικής Χρήσης. 
 
14.1. Μετατροπή μέρους της υφιστάμενης Πολεοδομικής Ζώνης Κτηνοτροφικής Χρήσης (Δα32) στην 

κοινότητα Ανδρολίκου σε Λατομική Ζώνη (ΛΖ). 
Η «Μελέτη για την Εκτίμηση της Βοσκοϊκανότητας και Ετοιμασία Σχεδίου Διαχείρισης της Βόσκησης στην 
Χερσόνησο Ακάμα» (Φιλοαγροτική Συμβουλευτική, Φεβρουάριος 2016) εκπονήθηκε για λογαριασμό του 
Τμήματος Δασών, στο πλαίσιο υπόθεσης πιθανής παράβασης (EU Pilot File 5493/2013). Το σημαντικότερο 
προτεινόμενο μέτρο της εν λόγω μελέτης αφορά την απομάκρυνση / μετεγκατάσταση των κτηνοτροφικών 
μονάδων που χωροθετούνται εντός του ΕΔΠ Ακάμα και σε περιοχές όπου παρατηρείται ήδη πρόβλημα 
καταπάτησης της φύσης, διάβρωσης του εδάφους και επηρεασμού της βλάστησης, λόγω υπερβόσκησης / 
εντατικής βόσκησης. Πέραν των άμεσων και σωρευτικών επιπτώσεων που αναμένεται να προκύψουν από 
την προτεινόμενη Λατομική Ζώνη (ΛΖ) στην κοινότητα Ανδρολίκου, τονίζεται ότι τυχόν μετατροπή της 
υφιστάμενης Πολεοδομικής Ζώνης Κτηνοτροφικής Χρήσης (Δα32) στην κοινότητα Ανδρολίκου σε Λατομική 
Ζώνη (ΛΖ) αναμένεται να επιφέρει και σημαντικές έμμεσες επιπτώσεις. Η σημαντικότερη έμμεση επίπτωση 
αφορά την περαιτέρω αναβολή της εφαρμογής των αναγκαίων διαχειριστικών μέτρων, τα οποία 
προβλέπονται στη «Μελέτη για την Εκτίμηση της Βοσκοϊκανότητας και Ετοιμασία Σχεδίου Διαχείρισης της 
Βόσκησης στην Χερσόνησο Ακάμα». Μεταξύ άλλων, η εν λόγω μελέτη προνοεί την απομάκρυνση / 
μετεγκατάσταση των κτηνοτροφικών μονάδων, οι οποίες χωροθετούνται εντός του ΕΔΠ Ακάμα και σε 
περιοχές όπου παρατηρείται ήδη πρόβλημα καταπάτησης της φύσης, διάβρωσης του εδάφους και 
επηρεασμού της βλάστησης, λόγω υπερβόσκησης / εντατικής βόσκησης, στην υφιστάμενη Πολεοδομική 
Ζώνη Κτηνοτροφικής Χρήσης (Δα32) στην κοινότητα Ανδρολίκου. Μάλιστα, σημειώνεται ότι στην 
υφιστάμενη Πολεοδομική Ζώνη Κτηνοτροφικής Χρήσης (Δα32), εντός και πλησίον της περιοχής 



 

«Να αγαπάς την ευθύνη. Να λες: Εγώ μονάχος μου έχω χρέος να σώσω τη γης. Άμα  δε σωθεί εγώ θα φταίω». Ν. Καζαντζάκης, Ασκητική. 
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χωροθέτησης της προτεινόμενης Λατομικής Ζώνης (ΛΖ) Ανδρολίκου, βρίσκονται ήδη εγκατεστημένες 
κτηνοτροφικές μονάδες, οι οποίες θα πρέπει να μετεγκατασταθούν αλλού, δημιουργώντας ίσως 
επιπρόσθετα προβλήματα οχληρίας. 

 
14.2. Προτεινόμενη Πολεοδομική Ζώνη Κτηνοτροφικής Χρήσης (Γγ1) στην κοινότητα Ανδρολίκου, εντός 

των προστατευόμενων περιοχών του Δικτύου Natura 2000 ΤΚΣ και ΖΕΠ Χερσόνησος Ακάμα. 
Τέλος, σημειώνεται ότι η περιοχή χωροθέτησης της προτεινόμενης Πολεοδομικής Ζώνης Κτηνοτροφικής 
Χρήσης (Γγ1) στην κοινότητα Ανδρολίκου εμπίπτει εντός των προστατευόμενων περιοχών του Δικτύου 
Natura 2000 ΤΚΣ και ΖΕΠ Χερσόνησος Ακάμα. Η περιοχή χωροθέτησης συνορεύει με πυκνό πευκοδάσος, 
με ορατό τον κίνδυνο υπερβόσκησης και καταπάτησης της φύσης, ενώ εντός της περιοχής χωροθέτησης 
υπάρχει και δεξαμενή νερού, ενδεχομένως ύδρευσης, με ορατό τον κίνδυνο της ρύπανσης των υδάτων. 
Τυχόν έγκριση της προτεινόμενης Πολεοδομικής Ζώνης Κτηνοτροφικής Χρήσης (Γγ1) στην κοινότητα 
Ανδρολίκου, εντός των προστατευόμενων περιοχών του Δικτύου Natura 2000 ΤΚΣ και ΖΕΠ Χερσόνησος 
Ακάμα, αναμένεται να επιφέρει σοβαρές, αρνητικές και μακροπρόθεσμες επιπτώσεις, όπως έντονα 
διαβρωτικά φαινόμενα, καταστροφή της δομής του εδάφους, υποβάθμιση της μωσαϊκότητας του τοπίου, 
αλλοίωση της δομής και της σύνθεσης της βλάστησης, απώλεια φυσικών οικοτόπων και ειδών άγριας 
χλωρίδας. Η συγκεκριμένη πρόνοια θα πρέπει να απορριφθεί και να μελετηθεί η μετακίνηση των 
συγκεκριμένων υποστατικών στην υφιστάμενη Πολεοδομική Ζώνη Κτηνοτροφικής Χρήσης (Δα32) στην 
κοινότητα Ανδρολίκου. Παράλληλα, η περιοχή χωροθέτησης της προτεινόμενης Πολεοδομικής Ζώνης 
Κτηνοτροφικής Χρήσης (Γγ1), η οποία καλύπτει μέρος των προστατευόμενων περιοχών του Δικτύου Natura 
2000 και περιλαμβάνει ιδιωτικά τεμάχια γης που χωροθετούνται περιμετρικά της κρατικής δασικής γης, 
πρέπει να αντικατασταθεί από την Πολεοδομική Ζώνη Προστασίας – Τοπίο Ακάμα (Δα1-ΤΑ), στην οποία 
πρέπει επίσης να επιτρέπονται μόνο οι απαραίτητες εργασίες για την προστασία και διαχείριση του ΕΔΠ 
Ακάμα από το Τμήμα Δασών, των ευρύτερων περιοχών του Δικτύου Natura 2000 από τις συναρμόδιες 
αρχές (Τμήμα Περιβάλλοντος, Τμήμα Αλιείας και Θαλάσσιων Ερευνών, Υπηρεσία Θήρας και Πανίδας), των 
Αρχαίων Μνημείων και Αρχαιολογικών Χώρων από το Τμήμα Αρχαιοτήτων, καθώς και της Γεωργικής Γης 
Υψηλής Φυσικής Αξίας από το Τμήμα Γεωργίας. Σε ιδιωτικά τεμάχια, τα οποία χωροθετούνται περιμετρικά 
του ΕΔΠ Ακάμα και εντός των προστατευόμενων περιοχών του Δικτύου Natura 2000 πρέπει να 
επιτρέπονται μόνο παραδοσιακές εργασίες γεωργίας και γεωργικές αποθήκες (με ανώτατο εμβαδό μέχρι 
30 τ.μ.). 

 
Όπως πάντοτε, παραμένουμε στη διάθεση σας για περαιτέρω πληροφορίες ή/και διευκρινίσεις. 
 
Με εκτίμηση, 

 
Κλείτος Παπαστυλιανού 
Επιστημονικός & Διοικητικός Λειτουργός 
Ομοσπονδία Περιβαλλοντικών Οργανώσεων Κύπρου 
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κ. Κώστα Χατζηπαναγιώτου 

Διευθυντή 

Τμήμα Περιβάλλοντος 
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μέσω Ηλεκτρονικού Ταχυδρομείου   

 

 

Αγαπητέ κ. Χατζηπαναγιώτου 

 

Θέμα: Στρατηγική Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων του υπό εκπόνηση Τοπικού Σχεδίου 

Ακάμα 

      

Επικοινωνούμε μαζί σας σχετικά με το πιο πάνω θέμα  και σε συνέχεια μελέτης των εγγράφων που 

δημοσιοποιήθηκαν στην ιστοσελίδα του Τμήματος Πολεοδομίας και Οικήσεως. 

 

Αρχικά θα θέλαμε να εκφράσουμε τη δυσαρέσκεια μας για την διαδικασία της δημόσιας 

διαβούλευσης που ακολουθήθηκε και συγκεκριμένα για την έλλειψη ικανοποιητικής 

πληροφόρησης για το υπό εκπόνηση Τοπικό Σχέδιο Ακάμα (ΤΣχ).  
 

Το ενδιαφερόμενο κοινό, έχει στη διάθεση του μόνο το κείμενο της ΣΜΠΕ και όχι ολόκληρο το 

κείμενο του Πολεοδομικού Συμβουλίου που αξιολογείται από τη ΣΜΠΕ. Επομένως, οι απόψεις 

αναφορικά με το Τοπικό Σχέδιο Ακάμα και τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις που μπορούν να επέλθουν 

από αυτό δεν μπορούν να είναι ολοκληρωμένες αφού  περιορίζονται στη πληροφορία που απορρέει 

από τη ΣΜΠΕ, χωρίς πρόσβαση στο πρωτογενές κείμενο που αξιολογείται.  

 

Διαβάζοντας τους βασικούς στόχους του υπό εκπόνηση ΤΣχ Ακάμα στη σελίδα 60 της ΣΜΠΕ, 

θεωρούμε ότι οι 5 από τους 6 στόχους (α, β, δ, ε και στ) δεν επιτυγχάνονται αλλά αντίθετα μέσω 

διαφόρων προτεινόμενων πολιτικών, ρυθμίσεων και πολεοδομικών ζωνών φαίνεται να αντιτίθενται 

αυτών και να διακυβεύουν την προσπάθεια  για προφύλαξη και ανάδειξη της περιοχής μέσω του πιο 

εξειδικευμένου Τοπικού Σχεδίου. Σημειώνουμε ότι θεωρούμε πως και ο στόχος (γ) δεν επιτυγχάνεται 

σε ικανοποιητικό βαθμό. 

 

Αντιλαμβανόμαστε ότι η ανάγκη μετακίνησης από τις πρόνοιες της Δήλωσης Πολιτικής προς ένα 

Τοπικό Σχέδιο έχει σαν στόχο να λάβει υπόψη την τοπικότητα και την ιδιαιτερότητα της περιοχής. 

Όπως μπορεί να αντιληφθεί ο αναγνώστης της ΣΜΠΕ, πολλές από τις προτεινόμενες ρυθμίσεις του 

Τοπικού Σχεδίου, τις οποίες αναλύουμε και στο Παράρτημα Ι, αντιβαίνουν των αρχών της βιώσιμης 

ανάπτυξης και είναι ασύμβατες με την αειφόρο διαχείριση τόσο της περιοχής Natura 2000 αλλά και 

της περιοχής μελέτης στο σύνολο της με τα μοναδικά και τοπικά χαρακτηριστικά που τη διακατέχουν 

και τη χαρακτηρίζουν. 

 

Σε συνέχεια των πιο πάνω θεωρούμε ότι, αν και ξεκάθαροι οι όροι εντολής που τέθηκαν από το 

Πολεοδομικό Συμβούλιο, δεν τηρήθηκαν κατά τη διαμόρφωση του ΤΣχ Ακάμα αφήνοντας σήμερα 

την όλη περιοχή του Τοπικού Σχεδίου εκτεθειμένη σε οριστική αλλοίωση και άτακτη και διάσπαρτη 

ανάπτυξη εντός σημαντικών περιοχών φύσης, σημαντικών τοπίων και περιοχών ιστορικής 

πολιτιστικής και αρχαιολογικής σημαντικότητας.  
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Αντί των διαφόρων ρυθμίσεων που απειλούν με άμεση αλλοίωση της περιοχής θα περιμέναμε να 

δούμε πρωτοποριακές ρυθμίσεις που θα δρούσαν ως προμετωπίδα για τη προστασία και διαχείριση 

άλλων περιοχών της Κυπριακής Δημοκρατίας που χρήζουν προστασίας, διατήρησης και ανάδειξης.  

 

Συγκεκριμένα μελετώντας τους στόχους, αλλά και έχοντας ενδελεχή γνώση της περιοχής, θα 

περιμέναμε να δούμε περιορισμό της ανάπτυξης διαφόρων τύπων υποδομών μέσα και πέριξ των 

ορίων ανάπτυξης των κοινοτήτων και εξεύρεση λύσεων για ίση μεταχείριση πολιτών που πιθανό να 

αποστερούνται αναπτυξιακών δικαιωμάτων εκτός ορίων ανάπτυξης. Αυτό θα έπρεπε να συνοδεύεται 

με ξεκάθαρες ρυθμίσεις και αναλύσεις για αποζημίωση των ατόμων αυτών, είτε μέσω ανταλλαγής 

γης ή χρηματικής αποζημίωσης είτε μεταφοράς συντελεστή δόμησης 

 

Ειδικά όσον αφορά το δικαίωμα μεταφοράς συντελεστή δόμησης, θεωρούμε ότι το συγκεκριμένο 

Τοπικό Σχέδιο θα μπορούσε να αποτελέσει την πρώτη περίπτωση εφαρμογής του στην Κυπριακή 

Δημοκρατία και την πρόταση και ανάλυση ρυθμίσεων που θα οδηγούσαν στην άμεση ψήφιση 

σχετικής νομικής ρύθμισης. Αυτή η ρύθμιση θα έπρεπε να αναλύσει όλες τις παραμέτρους εξέτασης 

και υλοποίησης και τα διάφορα σενάρια διαθεσιμότητας ή μη διαθεσιμότητας κατάλληλων τεμαχίων 

και να θέσει τη βάση για την άμεση ωρίμανση αυτής της πολιτικής που σήμερα στερείται νομικής 

κάλυψης.  

 

Αντίθετα, όπως εξηγούμε και στο σημείο Α1 στο Παράρτημα Ι, παρατηρούμε να γίνεται μόνο 

επιγραμματική αναφορά σε αυτή την πρόνοια και όπως είπαμε πιο πάνω να προωθούνται πολλές 

ρυθμίσεις, πολιτικές και νέες πολεοδομικές ζώνες που θα αλλοιώσουν την περιοχή όπως τη ξέρουμε. 

 

Μετά από διεξοδική μελέτη της ΣΜΠΕ θεωρούμε ότι η μόνη λύση στην παρούσα φάση είναι η 

οριστική αναδιαμόρφωση του ΤΣχ Ακάμα ώστε να συνάδει απόλυτα με τους στόχους που έχει 

καθορίσει το Πολεοδομικό Συμβούλιο. Σε αντίθετη περίπτωση οι περιβαλλοντικές επιπτώσεις που 

δύναται να επέλθουν από το συγκεκριμένο Σχέδιο δύνανται να είναι σημαντικές και μη αναστρέψιμες 

για διάφορες περιβαλλοντικές πτυχές της περιοχής. 

 

Τονίζουμε επίσης ότι, ανεξαρτήτως του τύπου και χαρακτήρα που τελικά θα πάρει η χωροταξική 

ρύθμιση της περιοχής, οι διαχειριστικές διατάξεις και οι ανάγκες προστασίας και διατήρησης των 

περιοχών του Δικτύου Natura 2000, υπερισχύουν των διατάξεων των Εθνικών Σχεδίων Ανάπτυξης. 

Ως εκ τούτου, ασχέτως της μη τήρησης των αρχικών όρων εντολής, το προτεινόμενο Σχέδιο θα 

έπρεπε να διασφαλίσει ότι καμία προτεινόμενη Πολεοδομική ρύθμιση δεν δύναται να  επηρεάσει 

δυσμενώς τις περιοχές Natura 2000 «Χερσόνησος Ακάμα». Παράλληλα, πρέπει να έχουμε υπόψη ότι 

ο καθορισμός των ορίων της περιοχής Natura 2000 δεν είναι βέβαιο ότι είναι και ο οριστικός αφού, 

όπως είναι γνωστό, εκκρεμεί διαδικασία επί παραβάσει ενάντια στη Κυπριακή Δημοκρατία για τον 

ανεπαρκή καθορισμό του Δικτύου Natura 2000 στην Κύπρο και για οικότοπους που σήμερα 

παρατηρούνται σε περιοχές εκτός των ορίων Natura 2000 και που φιλοξενούν τους συγκεκριμένους 

οικοτόπους όπως πχ τον οικότοπο προτεραιότητας 6220*.  

 

Στο Παράρτημα Ι παραθέτουμε αναλυτικά τα σχόλια μας ως εξής: 

 

Α. Γενικά Σχόλια επί της Μελέτης 

Β. Σχόλια επί της εκτίμησης των επιπτώσεων συγκεκριμένων προτεινόμενων ζωνών 

Γ. Σχόλια επί της εκτίμησης των επιπτώσεων του προτεινόμενου οδικού δικτύου 

Δ. Σχόλια επί της εκτίμησης των επιπτώσεων συγκεκριμένων πολιτικών και προνοιών του Τοπικού 

Σχεδίου Ακάμα μέσα από τη ΣΜΠΕ 

 



 
 

 

Ευελπιστούμε ότι θα βρείτε χρήσιμα τα στοιχεία που παραθέτουμε και ότι θα βοηθήσουν στο να 

συμμεριστείτε την άποψη μας ότι το προτεινόμενο Σχέδιο χρήζει άμεσης και ριζικής 

αναδιαμόρφωσης, ώστε να εξυπηρετεί το λόγο για τον οποίο εκπονήθηκε και ότι “θα διαφυλάξει το 

φυσικό περιβάλλον της περιοχής του Σχεδίου προς όφελος του σημερινού και του μελλοντικού 

πληθυσμού σύμφωνα με τις αρχές της βιώσιμης ανάπτυξης” (το κομμάτι με φόντο italics σε 

εισαγωγικά αποτελεί αυτούσιο μέρος του στόχου β που τέθηκε από το Πολεοδομικό Συμβούλιο σελ. 

60 ΣΜΠΕ)  

 

Παραμένουμε στη διάθεση σας για τυχόν διευκρινίσεις και περαιτέρω συζήτηση επί των θέσεων μας. 

 

Με εκτίμηση, 

      

      

Λεύκιος Σεργίδης                   

Εκτελεστικός Διευθυντής 

Ίδρυμα Terra Cypria  

 

 

 

 

 

 

 

Κοινοποίηση:  
κ. Κυριάκο Κούνδουρο  

Διευθυντή 

Τμήμα; Πολεοδομίας και Οικήσεως  

centraltph@tph.moi.gov.cy 
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Παράρτημα Ι:  

 

Α.  Γενικά Σχόλια επί της Μελέτης 

 

Α.1.Σχόλια ανά σελίδα 

 

 Στη σελίδα 9 όπου αναφέρονται τα πιο σημαντικά Σχέδια ή Προγράμματα που συσχετίζονται 

με τη περιοχή Μελέτης και το υπό εκπόνηση ΤΣχ Ακάμα, θεωρούμε θα έπρεπε να 

συμπεριληφθεί και το ΤΣχ Πέγειας (Νοέμβριος 2019), η Στρατηγική και Σχέδιο Δράσης για τη 

Βιοποικιλότητα στη Κύπρο (Ιούνιος 2020), το Διαχειριστικό Σχέδιο Βιώσιμης Ανάπτυξης 

Χερσονήσου Ακάμα – Σχέδιο Δράσης (Απρίλιος 2012-Μάρτιος 2017). Επίσης να ληφθεί 

υπόψη και να συσχετιστεί το ΤΣχΑ και με τη μελέτη «Εκτίμηση της Βοσκοϊκανότητας και 

Σχέδιο Διαχείρισης της Βόσκησης στη Χερσόνησο Ακάμα» (Νοέμβριος 2015).  

 

 Στη σελ. 15 αναφέρεται ότι: «παρέχεται η δυνατότητα μεταφοράς συντελεστή δόμησης όπως και 

στα άλλα Τοπικά Σχέδια που βρίσκονται σε ισχύ, νοούμενου ότι θα υπάρχει κατάλληλο νομικό 

υπόβαθρο». 

 

Παρά την προετοιμασία Σχεδίου Αειφόρου Ανάπτυξης του ΕΔΠ Ακάμα και δύο υπό εκπόνηση 

Τοπικών Σχεδίων (Ακάμα και Πέγειας), και με ορίζοντα λειτουργίας του ΕΔΠ Ακάμα πριν το τέλος 

του 2022, εντούτοις  ακόμη δεν υπάρχει νομοθετική ρύθμιση που θα καθορίζει επακριβώς τον εν 

λόγω μηχανισμό και ποιες θα είναι οι περιοχές δότες και δέκτες.  

 

Όπως εξηγούμε και στο κύριο μέρος της επιστολής μας, αυτή η πρόνοια αναμέναμε να ήταν μια από 

τις κύριες πρόνοιες του Τοπικού Σχεδίου που θα μπορούσε να ρυθμίσει την ανεξέλεγκτη και άτακτη 

δημιουργία διαφόρων τύπων αναπτύξεων εκτός των ορίων ανάπτυξης των κοινοτήτων. Θεωρούμε 

ότι,  θα πρέπει να γίνει αναθεώρηση του Τοπικού Σχεδίου με προσθήκη ειδικού αναλυτικού 

κεφαλαίου για αυτή τη πολιτική. Στη συνέχεια, να υποβληθούν συμπληρωματικά στοιχεία σε επίπεδο 

ΣΜΠΕ ώστε να τύχει της απαραίτητης  και ενδελεχούς αξιολόγησης.    

 

 

Α.2. Γενικά Σχόλια  

 

 Εγκατάλειψη της ιδέας δημιουργίας ενός πάρκου Ακάμα 

 

Στη σελίδα 14 αναφέρεται ότι το κράτος έχει πλέον εγκαταλείψει την ιδέα της δημιουργίας ενός 

Εθνικού Πάρκου Ακάμα και προχωρεί με το έργο του Εθνικού Δασικού Πάρκου Ακάμα. Αυτή η 

δήλωση μας προκαλεί έντονο προβληματισμό  αφού μεταξύ άλλων φαίνεται να αγνοεί τις συστάσεις 

της  Μόνιμης Επιτροπής για τη Σύμβαση για την Ευρωπαϊκή Άγρια Ζωή και Φυσικούς Οικοτόπους 

(Σύμβαση της Βέρνης) – Σύσταση Νο.191 (2016), για κήρυξη ολόκληρης της χερσονήσου του Ακάμα 

ως εθνικό πάρκο, απόθεμα βιόσφαιρας ή προστατευόμενη περιοχή.  

 

Η ιδέα της δημιουργίας ενός ενιαίου πάρκου Ακάμα είναι στην ουσία ένα πολύ σημαντικό 

καταλυτικό εργαλείο που θα μπορούσε να χρησιμοποιηθεί για την επίτευξη όλων των στόχων που 

έχουν τεθεί από το Πολεοδομικό Συμβούλιο για το Τοπικό Σχέδιο της περιοχής. 

 

Ως εκ τούτου, και λόγω της μη πρόσβασης στο κείμενο του ΤΣχ Ακάμα, μας προβληματίζει αν όντως 

έχει συμπεριληφθεί μια τέτοια πρόνοια στο κείμενο και πότε και από ποιο αρμόδιο φορέα έχει 

υιοθετηθεί.   



 
 

 

 Ετεροχρονισμός διαδικασιών σε σχέση με τα προβλεπόμενα Διαχειριστικά Σχέδια για 

τις περιοχές Natura 2000. 

 

Tο υπό εκπόνηση ΤΣχ Ακάμα, φαίνεται να δημιουργεί τετελεσμένα στη περιοχή μελέτης πριν όμως 

να διαμορφωθούν τα Υπουργικά Διατάγματα Διαχείρισης (ΕΖΔ και ΖΕΠ), που θα καθορίσουν νομικά 

δεσμευτικά Διαχειριστικά Σχέδια, μέτρα διατήρησης και στόχους διατήρησης όπως προνοούν οι 

εθνικές νομοθεσία (153(I)/2003) και (152(Ι)/2003). Η απουσία αυτών των Διαταγμάτων καθιστά 

προβληματική την αξιολόγηση του ΤΣχ τόσο σε επίπεδο ΣΜΠΕ όσο και σε επίπεδο Δέουσας 

Εκτίμηση.  

 

Οι ελλείψεις αυτές αναγνωρίζεται και από τη ΣΜΠΕ και τη Δέουσα, η οποία συμπεριλαμβάνεται στη 

ΣΜΠΕ, σε διάφορα σημεία του κειμένου (σελ. 289, 297, 354). Στη σελίδα 289 αναφέρεται 

συγκεκριμένα ότι  δεν μπορούν να υπάρξουν ασφαλή συμπεράσματα όσον αφορά την δυνατότητα 

χωροθέτησης συγκεκριμένων αναπτύξεων σε περιοχές με σημαντική βιολογική αξία. 

 

 Εκτίμηση επιπτώσεων στο τοπίο 

 

Μας ικανοποιεί το ότι η ΣΜΠΕ ενσωματώνει ίσως για πρώτη φορά, μία ενδελεχή εκτίμηση και 

αξιολόγηση των επιπτώσεων στο τοπίο και των οπτικών επιπτώσεων στο φυσικό περιβάλλον. Το 

γεγονός αυτό είναι ιδιαίτερα ενθαρρυντικό και θετικό βήμα προς τη κατεύθυνση μίας ολιστικής 

αξιολόγησης των περιβαλλοντικών επιπτώσεων. 

 

 Εναλλακτικές επιλογές/προτάσεις 

 

Στο Κεφ. 6.2, δεν εξετάζεται από τη ΣΜΠΕ το σενάριο για οικοδομικές αναπτύξεις μόνο εντός των 

ορίων ανάπτυξης των κοινοτήτων και η συνεισφορά αυτού σε διάφορους σημαντικούς 

περιβαλλοντικούς, κοινωνικούς και οικονομικούς στόχους. 

 

 Ανάγκη συνεργιστικής δράσης και συνεκτίμησης των επιπτώσεων, των δύο υπό-

εκπόνηση Τοπικών Σχεδίων και Σχεδίου Αειφόρου Ανάπτυξης Εθνικού Δασικού 

Πάρκου Ακάμα.  

 

Λαμβάνοντας υπόψη το ενιαίο οικοσύστημα της Χερσονήσου του Ακάμα, θα πρέπει τα δύο Τοπικά 

Σχέδια, Ακάμα και Πέγειας, να δράσουν συνεργιστικά και υπό πλήρη ευθυγράμμιση, ώστε να 

διαχειριστούν τη Χερσόνησο του Ακάμα ως ένα ενιαίο οικοσύστημα το οποίο διέπεται από τις 

πρόνοιες των Οδηγιών της Φύσης 92/43/ΕΟΚ και 2009/147/ΕΚ και τους αντίστοιχους 

εναρμονιστικούς εθνικούς νόμους.  

 

Επίσης θα αναμέναμε, προς αποφυγή σαλαμοποιημένης αξιολόγησης των περιβαλλοντικών 

επιπτώσεων στις περιοχές Natura 2000 από τις δύο ΣΜΠΕ,  να εξετάζονταν παράλληλα, όπως είχαμε 

εισηγηθεί και στα πλαίσια της δημόσιας διαβούλευσης για το ΤΣχ Πέγειας όπως επίσης θα 

αναμέναμε από τη παρούσα ΣΜΠΕ να εξετάσει τις συσσωρευτικές, συναθροιστικές και 

συνεργιστικές επιπτώσεις από τα δύο Τοπικά Σχέδια και τη ΣΜΠΕ και Δέουσα του Σχεδίου 

Αειφόρου Ανάπτυξης Εθνικού Δασικού Πάρκου Ακάμα. Δυστυχώς κάτι τέτοιο δεν έγινε, αφήνοντας 

έτσι ερωτηματικά και προβληματισμούς όσον αφορά τη δυνατότητα ολιστικής διαχείριση της 

Χερσονήσου Ακάμα και επίτευξης του στόχο των Οδηγιών 92/43/ΕΟΚ και 2009/147/ΕΕ για την 

διατήρηση, διαχείριση, βελτίωση και προώθηση της βιοποικιλότητας κοινοτικού ενδιαφέροντος 

 



 
 

 

 Συσχέτιση του ΤΣχα με τη βοσκοικανότητα της περιοχής 

 

Νοουμένου ότι σύμφωνα με τη ΣΜΠΕ το 31,90% της συνολικής γεωργικής έκτασης χρησιμοποιείται 

ως μόνιμοι βοσκότοποι,  εισηγούμαστε τη συσχέτιση του ΤΣχΑ και με τα αποτελέσματα της μελέτης 

Εκτίμησης της Βοσκοϊκανότητας και του Σχεδίου Διαχείρισης της Βόσκησης που ετοιμάστηκε για τη  

Χερσόνησο Ακάμα. 

 

 Χωροταξία έργων Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας  

 

Παρατηρούμε ότι η ΣΜΠΕ δεν προχωρά σε αξιολόγηση των επιπτώσεων από τη δυνητική 

χωροθέτηση  έργων Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ) στην περιοχή μελέτης. Στη σελίδα 206 

γίνεται αναφορά στην Εντολή 2/2006 (με ημερομηνία 19/4/2006) του Υπουργού Εσωτερικών, η 

οποία θέτει κάποια χωροθετικά κριτήρια για συγκεκριμένα έργα ΑΠΕ, τα οποία όμως είναι σήμερα 

ευρέως αποδεκτό ότι δεν είναι ικανοποιητικά και θα πρέπει να τύχουν άμεσης αναθεώρησης.  

 

Όπως έχουμε επανειλημμένα αναφέρει, σήμερα υπάρχει απουσία ενός ικανοποιητικού Στρατηγικού 

Σχεδιασμού για τις ανάγκες του νησιού σε ΑΠΕ. Παρατηρούμε ότι έργα ΑΠΕ και ιδιαίτερα τα 

φωτοβολταϊκά πάρκα, αντιμετωπίζονται ως έργα υποδομής με αποτέλεσμα η χωροθέτηση τους να 

επιτρέπεται σχεδόν σε όλες τις πολεοδομικές ζώνες της Κυπριακής Δημοκρατίας. Η απουσία μιας 

ολοκληρωμένης χωροταξικής πολιτικής για τα έργα ΑΠΕ προκαλεί μια αταξία στην Κυπριακή 

ύπαιθρο και απειλεί άμεσα ευαίσθητες περιοχές όπως περιοχές Natura 2000 και καλές γεωργικές 

γαίες.  

 

Ενώ στηρίζουμε την ανάγκη απαγκίστρωσης από τα ορυκτά καύσιμα και τη στροφή προς ΑΠΕ και 

όλα τα θετικά οφέλη που προσφέρουν, δυστυχώς παρατηρούμε ότι σήμερα η Κυπριακή Δημοκρατία 

δεν έχει πετύχει μια ορθολογιστική ρύθμιση του όλου θέματος, κάτι που πολύ πιθανόν να προκαλέσει 

την αντίδραση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στο εγγύς μέλλον.  

 

Δυστυχώς παρατηρούμε, όπως αυτό απορρέει από τη ΣΜΠΕ και τη μη αξιολόγηση, αυτή η πρακτική 

να υιοθετείται και στο παρόν Τοπικό Σχέδιο. Ως αποτέλεσμα, προκύπτει θέμα άμεσης απειλής στις 

ΕΖΔ, στις ΖΕΠ, στα αρχαιολογικά μνημεία, στα ευαίσθητα υδρολογικά σημεία, σε καλές γεωργικές 

γαίες κ.α. 

 

Συμπερασματικά εισηγούμαστε την υποβολή συμπληρωματικών στοιχείων για τη χωροθέτηση ΑΠΕ 

και ιδιαίτερα φωτοβολταϊκών πάρκων στη περιοχή του ΤΣχ Ακάμα.  

 

 Περιεχόμενο Δέουσας Εκτίμησης 

 

Ενώ εντοπίζονται κάποια από τα επηρεαζόμενα είδη και οικότοπους όπου κρίνεται ότι το υπό 

εκπόνηση ΤΣχ Ακάμα δυνατό να επιφέρει αρνητικές επιπτώσεις από την υλοποίηση του, εντούτοις 

θεωρούμε ότι η αξιολόγηση αυτών των επιπτώσεων σε συγκεκριμένα είδη και οικοτόπους 

καθορισμού είναι ελλιπής 

 

Εισηγούμαστε την υποβολή συμπληρωματικών στοιχείων και εκτίμηση των δυνητικών επιπτώσεων 

στα είδη και οικότοπους καθορισμού και άλλων σημαντικών ειδών και οικοτόπων των 

Παραρτημάτων των Οδηγιών 92/43/ΕΟΚκαι 2009/147/ΕΚ και του κόκκινου βιβλίου της Κύπρου από 

τις διάφορες νέες προτεινόμενες ρυθμίσεις του ΤΣχ Ακάμα. 

 

 



 
 

 

Β. Σχόλια επί της εκτίμησης των επιπτώσεων συγκεκριμένων προτεινόμενων πολεοδομικών 

ζωνών 

 

Β.1. Επεκτάσεις Οικιστικών και Τουριστικών Ζωνών 

 

Μας προβληματίζει η πρόταση για επέκταση οικιστικών και τουριστικών ζωνών, ειδικότερα αυτές 

που φαίνεται να επεκτείνονται σε γεωργικές περιοχές, σε γεωργικές περιοχές υψηλής φυσικής αξίας 

και που φιλοξενούν σημαντικά είδη χλωρίδας και οικοτόπους. Νοουμένου ότι, όπως αναφέρει και η 

ΣΜΠΕ, οι υφιστάμενες ζώνες φαίνεται να διαθέτουν σημαντικό απόθεμα για ανάπτυξη, δεν φαίνεται 

να τεκμηριώνεται η ανάγκη για επέκταση των εν λόγω ζωνών.  

 

Όπως αναφέρει η ΣΜΠΕ στη σελίδα 330, δεν έχει αξιολογηθεί βάσει οικολογικών χαρακτηριστικών 

η καταλληλότητα των περιοχών που προτείνονται για επέκταση των τουριστικών ζωνών Τ3δ5 και 

Τ3β (εφαπτόμενες των οικιστικών ζώνες των κοινοτήτων).  

 

Συμφωνούμε με το συμπέρασμα της μελέτης στη σελίδα 330 ότι οι επεκτάσεις των συγκεκριμένων 

οικιστικών και τουριστικών ζωνών, ωθούν τη διάσπαρτη ανάπτυξη αντί τη συμπαγή που επιδιώκεται. 

Συμφωνούμε επίσης με τη ΣΜΠΕ που αναφέρει ότι: «παράλληλα, εμμέσως, συνεργιστικά και 

συσσωρευτικά, ως νέο όριο ανάπτυξης, επεκτείνουν και τη περιοχή όπου δυνητικά μπορεί να 

επιτραπούν διάφορες χρήσεις που επιτρέπονται εκτός ορίου ανάπτυξης με το νέο ΤΣχ, όπως 

μεμονωμένη κατοικία, τυροκομεία, οινοποιεία και συσκευαστήρια φρούτων, υπεραγορές, κλπ».  

 

Ως συμπέρασμα εισηγούμαστε την υποβολή συμπληρωματικών στοιχείων για τον υπολογισμό για τις 

πραγματικές οικοδομικές ανάγκες που να μπορούν να δικαιολογήσουν, ή όχι, την ανάγκη για 

επεκτάσεις 

  

 

Β.1.2. Νέα Τουριστική Ζώνη Ίνειας Τ3δ2  
 

Θεωρούμε η συγκεκριμένη ζώνη δημιουργεί δεύτερο πυρήνα ανάπτυξης εκτός του πυρήνα της 

κοινότητας και θα επιφέρει νέες πιέσεις και αλλοιώσεις της φυσικότητας του τοπίου τόσο από τις 

αναπτύξεις όσο κι από την ανάγκη που θα δημιουργηθεί για δημιουργία νέων συνοδευτικών 

εκτεταμένων υποδομών. Επίσης, η περιοχή ανήκει σε γεωργική γη υψηλής φυσικής αξίας (HNVF). 

 

Συμφωνούμε με τη ΣΜΠΕ ότι θα υποβαθμιστεί η αισθητική των προστατευόμενων βραχωδών 

γεωμορφωμάτων που βρίσκονται σε απόσταση 100 μέτρων περίπου βόρεια (ζώνη Δα1-ΤΑ) από την 

εν λόγω ζώνη και ότι κατά συνέπεια επεκτείνεται η δυνητική περιοχή ανάπτυξης μεμονωμένης 

κατοικίας.  

 

Συμφωνούμε επίσης με την αναφορά της ΣΜΠΕ στη σελίδα 339 ότι, οι συναθροιστικές και 

συσσωρευτικές αρνητικές επιπτώσεις στο τοπίο και στο φυσικό περιβάλλον, λαμβάνοντας υπόψη 

όλες τις αναπτύξεις που δύνανται να χωροθετούνται εκτός ορίου ανάπτυξης, και μαζί με τις περιοχές 

Εξειδικευμένων Αναπτύξεων, αποκτούν μεγαλύτερη σημαντικότητα . 

 

Συμπερασματικά εισηγούμαστε την απαλοιφή της εν λόγω ζώνης και διατήρηση του υφιστάμενου 

καθεστώτος, νοουμένου ότι στη κοινότητα χωροθετούνται ακόμα δύο θέσεις τουριστικών ζωνών, με 

μικρότερες επιπτώσεις, που δεν έχουν κορεσθεί ακόμα. Οι όποιες επεκτάσεις των τουριστικών ζωνών 

θα πρέπει να χωροθετηθούν σε εφαπτόμενες  περιοχές του υφιστάμενου ορίου ανάπτυξης της 



 
 

 

κοινότητας  Ίνειας, προς ενδυνάμωση του πυρήνα ανάπτυξης της κοινότητας και αποτροπής 

δημιουργίας δεύτερου πυρήνα ανάπτυξης.  

 

 

Β.1.3. Κτηνοτροφική Ζώνη Γγ1 εντός περιοχής δικτύου Natura 2000  
 

Μελετώντας τον χάρτη (Αποτελέσματα Πολεοδομικού Συμβουλίου), παρατηρούμε προτάσεις για 

κτηνοτροφικές ζώνες Γγ1 εντός περιοχών διχτύου Natura 2000 και συγκεκριμένα στις κοινότητες 

Κάθικα, Κάτω Αρόδες και Νέο Χωριό. 

Η ζώνη στο Νέο Χωριό χωροθετείται σε παρυφές εξέχοντος τοπικού λόφου με πολύ ισχυρή κλίση και 

πλησίον δύο αργακιών. Εκτός του γεγονότος ότι είναι εντός περιοχής Natura 2000, είναι και γεωργική 

περιοχή υψηλής φυσικής αξίας (HNVF).  

 

Μέσα από τη ΣΜΠΕ, και χωρίς να έχει δημοσιευτεί το υπό εκπόνηση Τοπικό Σχέδιο Ακάμα, δεν 

είμαστε σε θέση να γνωρίζουμε εάν έχει τεκμηριωθεί η ανάγκη των εν λόγω προτεινόμενων ζωνών. 

Παράλληλα, και με τα διαθέσιμα στοιχεία που έχουμε, δεν φαίνεται να εξετάζεται η φέρουσα 

ικανότητα των περιοχών αυτών μέσα από μελέτη βοσκοϊκανότητας, για να διαφανεί αν θα 

προκληθούν ζημιές στα είδη και οικοτόπους καθορισμού. 

Σύμφωνα με τη Δέουσα Μελέτη εντός της ΣΜΠΕ, οι επιπτώσεις θα είναι άμεσες και με βάση τον 

πίνακα 10.6-7 (σελ. 395), όλες οι εν λόγω προτεινόμενες ζώνες θα επιφέρουν μείωση της έκτασης 

σημαντικών οικοτόπων.  

 

Με βάση τα δεδομένα που μελετούμε στον πιο πάνω πίνακα φαίνεται ότι η ζώνη Γγ1 στο Νέο Χωριό  

θα προκαλέσει μείωση του πληθυσμού σημαντικών ειδών και θα επιφέρει διαταραχή των παραγόντων 

που συμβάλλουν στη διατήρηση της ευνοϊκής κατάστασης διατήρησης της περιοχής  

 

Λόγω των πιο πάνω δεδομένων εισηγούμαστε την εναλλακτική χωροθέτηση των εν λόγω ζωνών 

εκτός ΕΖΔ και σε περιοχή που δεν θα υπάρχουν άλλες περιβαλλοντικές επιπτώσεις. Όπως εισηγείται 

και η ΣΜΠΕ, οι πιο πάνω ζώνες θα πρέπει να μετατραπούν σε Δα1-ΤΑ. 

 

 

Β.1.4. Νέα Λατομική Ζώνη στην Ανδρολύκου  
 

Η εν λόγω ζώνη αλλά και η κατ’ εξαίρεση λατομική ανάπτυξη εκτός καθορισμένων Λατομικών 

Ζωνών (σε όλες τις περιοχές υπαίθρου εκτός των Ζωνών Δα1-ΤΑ, Δα1, Δα3, Γγ1, Γγ2 και Γβ1), μας 

βρίσκει αντίθετους καθώς αποτελεί σοβαρή απειλή τόσο για το περιβάλλον και τη παρακείμενη 

περιοχή του δικτύου Natura 2000 όσο και για την κοινότητα Ανδρολύκου. Χωροθετείται εντός 

γεωργικής γης υψηλής φυσικής αξίας (HNVF) όπου εντοπίζονται οικότοποι εποχικών μεσογειακών 

λιμνίων (οικότοπος προτεραιότητας). Την προτεινόμενη περιοχή διασχίζουν δύο αργάκια και 

γειτνιάζει με τρίτο το οποίο αποτελεί το φαράγγι του Πετράτη (Natura 2000). Βρίσκεται επίσης πολύ 

κοντά από Οικιστική Ζώνη και σύμφωνα με τη ΣΜΠΕ, σε απόσταση μικρότερη των 150 μέτρων. 

 

Σύμφωνα με τη ΣΜΠΕ στη σελίδα 41, η προτεινόμενη ζώνη θα επιφέρει, μεταξύ άλλων,  αρνητικές 

επιπτώσεις στη βιοποικιλότητα, ολιστική απώλεια οικοτόπων, ειδών χλωρίδας, εκτοπισμός και 

όχληση πανίδας και της μεγαλύτερης και πιο υγειούς αποικίας του είδους Rousettus aegyptiacus 

(φρουτονυκτερίδα) στην Κύπρο, αρνητικό επηρεασμό παρακείμενης προστατευόμενης περιοχής 



 
 

 

δικτύου Natura 2000, αρνητικό επηρεασμό τοπίου και φυσικού περιβάλλοντος , συσσωρευτικές 

επιπτώσεις με υφιστάμενη λατομική ζώνη κλπ.  
 

Υπογραμμίζουμε ότι το τοπίο, το περιβάλλον και η κοινότητα της Ανδρολύκου ταλανίζονται εδώ και 

δεκαετίες από τη λειτουργία λατομείων, τα οποία λειτουργούν στην υφιστάμενη Λατομική Ζώνη – 

ΛΖ, η οποία διαχρονικά επεκτείνεται χωρίς την διενέργεια των νενομισμένων περιβαλλοντικών 

μελετών (Στρατηγική Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων και Δέουσα Εκτίμηση Επιπτώσεων στο 

Περιβάλλον / Ειδική Οικολογική Αξιολόγηση).  

 

Αδιαμφισβήτητα, το τελευταίο πράγμα που χρειάζεται η περιοχή είναι η δημιουργία μίας νέας 

Λατομικής Ζώνης – ΛΖ δίπλα από τα προστατευόμενα και πανέμορφα φαράγγια και υψίπεδα, 

οδηγώντας με αυτό τον τρόπο σε μη αναστρέψιμη αλλοίωση του τοπίου, της βιοποικιλότητας και των 

γεωμορφωμάτων. 

 

Υπάρχει μεγάλος κίνδυνος επηρεασμού των αξιόλογων αργακιών/υδατορεμάτων της περιοχής από 

ατυχήματα διαρροών ή διαφυγές λατομικού υλικού.  

Κατά την άποψη μας η περιοχή έχει εξαντλήσει τη δυνατότητα χωροθέτησης και δεύτερης Λατομικής 

Ζώνης, καθότι ήδη ασκούνται υπέρμετρες πιέσεις στο βιολογικό περιβάλλον και το φυσικό τοπίο της 

περιοχής.  

  

Η εισήγηση μας είναι η εξεύρεση εναλλακτικής περιοχής για Λατομικά Υλικά και ο 

αποχαρακτηρισμός της νέας περιοχής ως Λατομικής Ζώνης. Σε αντίθετη περίπτωση πιστεύουμε ότι 

θα δημιουργηθούν σοβαρές αρνητικές περιβαλλοντικές επιπτώσεις και σοβαρές αρνητικές και μη 

αναστρέψιμες επιπτώσεις στο καθεστώς διατήρησης της περιοχής Natura 2000. Πιστεύουμε ότι το 

επιχείρημα του χαρακτηρισμού του εγχειρήματος ως έργου υπέρτατου έργου δημοσίου συμφέροντος 

δεν θα γίνει αποδεκτό από της Ευρωπαϊκή Επιτροπή και κινδυνεύει να βάλει την Κυπριακή 

Δημοκρατία σε μια νέα διαδικασία επί παραβάσει του Ευρωπαϊκού δικαίου  

 

Διαφωνούμε επίσης με τη πρόταση για κατ’ εξαίρεση λατομική ανάπτυξη εκτός καθορισμένων 

Λατομικών Ζωνών αφού θεωρούμε την περιοχή του Ακάμα ως ιδιαίτερα ευαίσθητη περιοχή για 

τέτοιου είδους διάσπαρτες εργασίες σε διάφορες πολεοδομικές ζώνες.  

  

 

Β.1.5. Από Ζώνη Προστασίας Δα2 & Δα3 σε προτεινόμενες αγροτικές ζώνες Γα2 & Γα2*  

 

Διαφωνούμε με τις προωθούμενες αλλαγές και ειδικότερα με την αλλαγή της ζώνης Δα2 σε Γα2, 

καθώς εμπίπτει εξολοκλήρου στην περιοχή του διχτύου Natura 2000 και σε υφιστάμενη Περιοχή 

Εξαιρετικής Φυσικής Καλλονής. Συμφωνούμε με τη ΣΜΠΕ στη σελίδα 297 ότι λόγω απουσίας 

υπουργικού διατάγματος δεν μπορούν να εξαχθούν ασφαλή συμπεράσματα όσον αφορά την 

δυνατότητα χωροθέτησης επιτρεπόμενων αναπτύξεων που προνοούνται από τις συγκεκριμένες νέες 

ζώνες. 

 

Παράλληλα, δεν αντιλαμβανόμαστε τον διαχωρισμό που εξακολουθεί να γίνεται μεταξύ ορίων 

δασικού πάρκου και των ορίων του διχτύου Natura 2000. Ενώ για το Εθνικό Δασικό Πάρκο Ακάμα, 

το οποίο εντάσσεται και είναι μέρος του διχτύου Natura 2000, προτείνεται η αλλαγή του 

πολεοδομικού του καθεστώτος από Δα1-ΠΦ σε ζώνη Δα1-ΤΑ, ο εφαπτόμενος και κατά μήκος του 

δασικού πάρκου «διάδρομος», ο οποίος εμπίπτει επίσης στα όρια της περιοχής Natura 2000, δεν 



 
 

 

προτείνεται να καθοριστεί από ζώνη Δα2  σε Δα1-ΤΑ, αν και η οικολογική αξία και ευαλωσιμότητα 

είναι η ίδια.  

 

Οι πολεοδομικές ζώνες των περιοχών Natura 2000 δεν θα έπρεπε να εξαρτώνται από το ιδιοκτησιακό 

καθεστώς τους.  

Συνιστούμε τον ιδιαίτερα προσεκτικό χειρισμό αυτού του κεφαλαίου γιατί υπό καμία προϋπόθεση δεν 

θα πρέπει τα όρια του Εθνικού Δασικού Πάρκου Ακάμα και το ιδιοκτησιακό καθεστώς, να 

δημιουργήσουν μια περιοχή Natura 2000 «δύο ταχυτήτων», αναλόγως του αν ένα τεμάχιο είναι μέσα 

στο πάρκο ή όχι.       

 

Πέραν των πιο πάνω, συμφωνούμε και με την αρνητική αξιολόγηση της ΣΜΠΕ για τις επιπτώσεις 

στο τοπίο από τις προωθούμενες αλλαγές όπως, μη καθορισμό κριτηρίων αποστάσεων ή αποκλεισμού 

από περιοχές που παρουσιάζουν ευαισθησία τοπίου και περιοχών Natura 2000, περιοχές 

ψηλής/πυκνής βλάστησης, γεωμορφομάτων και παραλίες. 

 

Τέλος, φαίνεται από την αξιολόγηση της ΣΜΠΕ, ότι  παρατηρείται αύξηση του συντελεστή δόμησης 

σε σχέση με τη γενική ζώνη της Δήλωσης Πολιτικής (από 5% σε 6%). Δεν αντιλαμβανόμαστε τον 

λόγο και πως αυτό τεκμηριώνεται καθώς το κείμενο του υπό εκπόνηση Τοπικού Σχεδίου Ακάμα δεν 

δημοσιεύτηκε. 

 

Καταληκτικά εισηγούμαστε όπως οι περιοχές που εντάσσονται στο δίκτυο Natura 2000 εντός της 

χερσονήσου Ακάμα να χαρακτηρίζονται από την ίδια πολεοδομική ζώνη, Δα1-ΤΑ. Επομένως, η 

υφιστάμενη ζώνη Δα2 θα πρέπει κι αυτή να καθοριστεί ως ζώνη Δα1-ΤΑ. Εισηγούμαστε επίσης, 

όπως εξηγήσαμε και πιο πάνω,  την απαγόρευση αναπτύξεων και υποδομών εκτός των ορίων 

ανάπτυξης των κοινοτήτων.   

 

Β.1.6. Από Ζώνες Δα1 σε προτεινόμενες ζώνες Δα1-ΤΑ 

Νοουμένου ότι το κείμενο του υπό εκπόνηση Τοπικού Σχεδίου Ακάμα δεν είναι διαθέσιμο προς 

μελέτη από τους ενδιαφερόμενους και στηριζόμενοι μόνο στα συμπεράσματα της ΣΜΠΕ, δεν 

αντιλαμβανόμαστε τους λόγους και ποια η τεκμηρίωση για αλλαγή των εν λόγω ζωνών στις 

περιπτώσεις που τις διατρέχουν ποταμοί. Η ΣΜΠΕ σωστά σημειώνει ότι η ζώνη Δα1-ΤΑ είναι 

δυνατό να οδηγεί σε μη συμβατές με το υδατόρεμα αναπτύξεις/χρήσεις, ενώ η Ζώνη Δα1 έχει πολύ 

περιοριστικό και συγκεκριμένο ορισμό. 

 

Συμφωνούμε ότι για τις οικοτουριστικές δραστηριότητες των ιδιωτικών τεμαχίων υπάρχει ασάφεια 

στην αναφορά «χωρίς υποδομές» καθώς όπως αναφέρει και η ΣΜΠΕ, δεν είναι δυνατό να μην 

υπάρξουν καθόλου υποδομές (σταβλισμός, σκίαση κτλ) 

Διαφωνούμε με τις πρόνοιες που προβλέπουν τέτοιες αναπτύξεις καθώς δεν εξαιρούν  ευρύτερες 

περιοχές προστασίας  όπως παραλίες, ποταμούς, γεωμορφόματα, λοφογραμμές, οικολογικούς 

διαδρόμους και περιοχές μεγάλης οικολογικής ευαισθησίας κτλ. 

Σε σχέση με τις επιπτώσεις στο τοπίο, και λόγω του μικρού μεγέθους των εν λόγω ζωνών, η οπτική 

ευαισθησία είναι πολύ υψηλή και συμφωνούμε με τη ΣΜΠΕ ότι θα πρέπει τα σημεία ενδιαφέροντος 

να διαθέτουν περιμετρική έκταση 300 μέτρων χωρίς την οποιαδήποτε υποδομή, ή άλλη ανάπτυξη που 

προκαλεί αισθητική παρεμπόδιση. 



 
 

 

Ως εκ τούτου εισηγούμαστε να επαναξιολογηθούν οι επιπτώσεις αφού περιγράφουν και αναλυθούν 

με μεγαλύτερη ακρίβεια οι περιοχές επιτρεπόμενων αναπτύξεων όσον αφορά τις περιοχές Natura 

2000, και ο λόγος/τεκμηρίωση αλλαγής των εν λόγω ζωνών, συμπεριλαμβανομένης  και 

επιστημονικής τεκμηρίωσης  προς τη διατήρηση των ειδών και οικοτόπων την εξέταση των 

επιπτώσεων στο τοπίο. 

 

 

Β.1.7. Από Ζώνες Δα2 σε προτεινόμενη ζώνη προστασίας «Βράχοι» Δα3  

 

Νοουμένου ότι το κείμενο του υπό εκπόνηση Τοπικού Σχεδίου Ακάμα δεν είναι διαθέσιμο προς 

μελέτη από τους ενδιαφερόμενους και στηριζόμενοι μόνο στο κείμενο και στα συμπεράσματα της 

ΣΜΠΕ, συμφωνούμε ότι θα πρέπει να αναλυθούν τα κριτήρια ορισμού της κατάλληλης απόστασης 

των, υπό προϋποθέσεων, αναπτύξεων από τα γεωμορφώματα. Δεδομένου ότι στην εν λόγω ζώνη 

προβλέπονται ιδιωτικές και κρατικές αναπτύξεις όπως,  οργανωμένοι χώροι στάθμευσης όπως και τα 

σημεία θέασης, πτηνοπαρατήρησης και τα περιβαλλοντικά κέντρα εκπαίδευσης και ενημέρωσης, 

θεωρούμε ότι ενδέχεται να προκληθούν αρνητικές επιπτώσεις στο τοπίο αλλά και στα ίδια τα 

γεωμορφώματα.    

 

Εισηγούμαστε αφού συγκεκριμενοποιηθούν και αναλυθούν τα κριτήρια ορισμού της κατάλληλης 

απόστασης των αναπτύξεων από τα γεωμορφώματα, να εξεταστούν οι επιπτώσεις σε επίπεδο ΣΜΠΕ 

μέσω συμπληρωματικών στοιχείων. 

 

 

Γ. Σχόλια επί της εκτίμησης των επιπτώσεων του προτεινόμενου οδικού δικτύου 

Νέα κατηγορία Οδικού Δικτύου – Δευτερεύον Οδικό Δίκτυο (Ειδικού Καθεστώτος) 

Όπως αναφέρεται στη ΣΜΠΕ, το εν λόγω οδικό δίκτυο αφορά υποδομή δρόμων προσπέλασης που 

σύμφωνα με το, μη διαθέσιμο προς το ενδιαφερόμενο κοινό, ΤΣχ Ακάμα στο Κεφ. 3.4 αναφέρει:  

 « με σκοπό τη διασύνδεση κάθε Κοινότητας με τις εισόδους του Εθνικού Δασικού Πάρκου 

Ακάμα»  

 

Λαμβάνοντας υπόψη ότι ο μόνος στόχος του οδικού δικτύου είναι η διασύνδεση του ΕΔΠ με τις 

κοινότητες, μας προβληματίζουν ιδιαίτερα οι προτάσεις χρήσης γης και δραστηριότητες που δυνατό 

να επιτραπούν κατά μήκος του συγκεκριμένου οδικού δικτύου, σε εφαπτόμενα τεμάχια γης, και υπό 

προϋποθέσεις. Σύμφωνα με τη ΣΜΠΕ αυτές περιλαμβάνουν: μεμονωμένη κατοικία (500μ από όρια 

ανάπτυξης), ανοικτές αθλητικές εγκαταστάσεις χωρίς τη χρήση προβολέων, οικοτουριστικές 

δραστηριότητες, και οινοποιεία, τυροκομεία, και συσκευαστήρια φρούτων (500μ από όρια 

ανάπτυξης). 

 

Όπως αναφέρει η ΣΜΠΕ, με την εγγραφή των εν λόγω δρόμων, δίνονται δικαιώματα ανάπτυξης σε 

ζώνες Γα4, Γα2, Γγ1 για διάφορα έργα όπως έχουν αναφερθεί πιο πάνω, συμπεριλαμβανομένου και 

του επισκέψιμου αγροκτήματος, γεωργικών αποθηκών και θερμοκηπίων.  

 

Συμφωνούμε με τη ΣΜΠΕ ότι το συγκεκριμένο οδικό δίκτυο όπως προγραμματίζεται δημιουργεί 

δυνητικά δικαιώματα ανάπτυξης σε περιοχές εκτός ορίων ανάπτυξης και τον συνοδευτικών 

υποδομών και υπηρεσιών τους. Θεωρούμε ότι το πιο πάνω θα επιφέρει τεράστιες επιπτώσεις τόσο 

άμεσα όσο και έμμεσα στα είδη και οικοτόπους της περιοχής Natura 2000, στη βιοποικιλότητα και 

στη φυσιογνωμία του τοπίου της ευρύτερης περιοχής, και έρχεται σε αντίθεση με το καθεστώς 



 
 

 

διατήρησης των περιοχών Natura 2000 και τον κύριο στόχο των Οδηγιών 92/43/ΕΟΚ και 

2009/147/ΕΕ για την διατήρηση, διαχείριση, βελτίωση και προώθηση της βιοποικιλότητας κοινοτικού 

ενδιαφέροντος. Έρχεται επίσης και σε αντίθεση με τους ίδιους τους στόχους που καθόρισε το 

Πολεοδομικό Συμβούλιο για το Τοπικό Σχέδιο Ακάμα. 

 

Επομένως, το εν λόγω οδικό δίχτυο όχι μόνο ξεφεύγει από το στόχο του, αλλά θα επιφέρει επίσης 

σημαντικές επιπτώσεις λόγω των διάσπαρτων έργων εκτός των ορίων ανάπτυξης  και ταυτόχρονα 

σημαντική αλλοίωση και υποβάθμιση (οπτική κι όχι μόνο) της φυσιογνωμίας του τοπίου της 

ευρύτερης περιοχής.  

 

Η φυσικότητα και το χωρίς υποδομές και επεμβάσεις τοπίο της ευρύτερης περιοχής αποτελεί 

μοναδικό πλεονέκτημα και ίσως ο κυριότερος λόγος της ψηλής επισκεψιμότητας που παρατηρείται 

στον Ακάμα.   

 

Άλλωστε αυτό διαφάνηκε και από τη μελέτη επισκεψιμότητας (Ιανουάριος 2020) και στην ερώτηση 

«τι θα θέλατε να δείτε περισσότερο στο ΕΔΠ του Ακάμα» όπου οι περισσότεροι (38%) απάντησαν 

πως «δεν θέλει να δει τίποτα περισσότερο και να μείνει ο Ακάμας όπως είναι». 

 

Με βάση τα πιο πάνω εισηγούμαστε την  απαλοιφή όλων των προτάσεων χρήσης γης και 

δραστηριοτήτων που δυνατό να επιτραπούν κατά μήκος του συγκεκριμένου οδικού δικτύου σε 

εφαπτόμενα τεμάχια γης και τα δικαιώματα ανάπτυξης σε περιοχές εκτός ορίων ανάπτυξης, προς 

σύμπλευση  με το καθεστώς διατήρησης των περιοχών Natura 2000 και τον κύριο στόχο των 

Οδηγιών 92/43/ΕΟΚ και 2009/147/ΕΕ για την διατήρηση, διαχείριση, βελτίωση και προώθηση της 

βιοποικιλότητας κοινοτικού ενδιαφέροντος.  

 

Επίσης, το οδικό δίκτυο θα πρέπει να εξεταστεί και να αξιολογηθεί πριν την έγκριση του βάσει των 

προνοιών της Οδηγίας 92/43//ΕΟΚ, με ιδιαίτερη προσοχή τόσο στα υλικά κατασκευής του όσο και σε 

θέματα φωτισμού ιδιαίτερα εντός ή πλησίον των περιοχών Natura 2000.   

 

 

Δ. Σχόλια επί της εκτίμησης των επιπτώσεων συγκεκριμένων πολιτικών και προνοιών του 

Τοπικού Σχεδίου Ακάμα μέσα από τη ΣΜΠΕ 

 

Δ.1. Μεμονωμένη κατοικία.  

 

Όπως έχουμε εκφράσει σε αρκετές περιπτώσεις στο παρελθόν, δεν συμφωνούμε με τη δυνατότητα 

που δίνεται μέσα από το ΤΣχ Ακάμα για αδειοδότηση μεμονωμένης κατοικίας η οποία χωροθετείται 

εντός απόστασης 500m από το εξωτερικό όριο καθορισμένων οικιστικών ζωνών 

 

Παρόλο που στη ΣΜΠΕ γίνονται διάφορες προτάσεις για ελαχιστοποίηση των περιβαλλοντικών 

επιπτώσεων αυτής της πολιτικής, όπως για παράδειγμα να περιοριστεί στα 200 μέτρα από τα όρια 

ανάπτυξης, δεν διασκεδάζονται οι ανησυχίες και εντάσεις μας για τη συγκεκριμένη πολιτική.  

 

Δυστυχώς, και έχοντας υπόψη την τεράστια εμπειρία από τη στρέβλωση που υπέστη η πολιτική αυτή, 

παρά τους όποιους περιορισμούς και προϋποθέσεις τέθηκαν κατά καιρούς, και τη διαχρονικά 

τεράστια οικολογική και φυσιογνωμική καταστροφή που προκάλεσε και προκαλεί, δεν φαίνεται ότι 

θα μπορούσε η πολιτική αυτή να αναδιαμορφωθεί, βελτιωθεί με νέους  περιορισμούς και 

προϋποθέσεις ή να προσαρμοστεί στο τοπίο.  

 



 
 

 

Θεωρούμε επιτακτική ανάγκη την κατάργηση της και με γνώμονα την περιβαλλοντική και ευρύτερη 

ζημιά που προκαλεί και να εξεταστούν νέες κοινωνικές λύσεις στους πολίτες  που πραγματικά δεν 

έχουν εναλλακτικές επιλογές ιδιοκατοίκησης.  

 

Είναι κοινά αποδεκτό ότι η πολιτική αυτή δεν εξυπηρετεί το στόχο για τον οποίο δημιουργήθηκε και 

ότι από μια αρχικά βασική κοινωνική πολιτική έχει μετατραπεί σε κερδοσκοπική δραστηριότητα, 

κατά τρόπο που να αντιστρατεύεται την έννοια της αειφόρου ανάπτυξης και να υποθάλπει την αρχή 

της συμπαγούς και ενοποιημένης ανάπτυξης στην περιφέρεια των πόλεων, κοινοτήτων και της 

υπαίθρου. 

 

Μεταξύ διαφόρων δηλώσεων που έγιναν διαχρονικά επί του θέματος ο Υπουργός Εσωτερικών, σε 

δηλώσεις του στο τύπο στις 2 Μαρτίου 2021, δήλωνε ότι η πολιτική «ξεχείλωσε και από κοινωνική 

πολιτική μετετράπη σε μέσο κερδοσκοπίας».  

 

Σε τόσο περιβαλλοντικά σημαντικές περιοχές όπως αυτές που εμπίπτουν εντός των ορίων του ΤΣχ 

Ακάμα, δεν συνάδουν τακτικές διάσπαρτης/άναρχης ανάπτυξης υπό μορφή μονοκατοικιών, που 

συνοδεύονται με παραχώρηση της αναγκαίας οδικής υποδομής, υποδομών παροχής ρεύματος, νερού 

κ.α. και έρχονται σε πλήρη αντίθεση με τη συμπαγή ανάπτυξη που επιδιώκεται.  

 

Ως εκ τούτου εισηγούμαστε την προσθήκη όρου στη γνωμάτευση της ΣΜΠΕ για πλήρη απάλειψη της 

εν λόγω πολιτικής αφού προκαλεί αρνητικές, σοβαρές και μη αναστρέψιμες περιβαλλοντικές 

επιπτώσεις, ωθεί την άναρχη ανάπτυξη και αποδεδειγμένα δεν κατάφερε να αποτελέσει ένα βιώσιμο 

εργαλείο κοινωνικής στήριξης ατόμων με πραγματικές ανάγκες.  

 

 

Δ.2. Εξειδικευμένες Αναπτύξεις  
 

Μας προβληματίζει ιδιαίτερα η χωροθέτηση τέτοιων μεγάλου όγκου αναπτύξεων και δομημένων 

παρεμβάσεων εκτός ορίων ανάπτυξης και οι οποίες δύναται να πλαισιώνονται από σειρά 

υποστηρικτικών χρήσεων και υποδομών. 

 

Όπως ορθά αναφέρει η ΣΜΠΕ στη σελίδα 29, οι εν λόγω αναπτύξεις  θα αλλάξουν άρδην την 

υφιστάμενη κατάσταση με σημαντικά αρνητικές επιπτώσεις σε όλους σχεδόν τους περιβαλλοντικούς 

παραμέτρους της άμεσης περιοχής (πανίδα, χλωρίδα και στη βιοποικιλότητα της περιοχής, στο τοπίο, 

στο έδαφος, στα υδατικά σώματα τόσο ποιοτικά όσο και ποσοτικά κλπ) και συσσωρευτικά με τις 

υπόλοιπες αναπτύξεις εκτός ορίου ανάπτυξης, θα έχει καταστροφικό αντίκτυπο στον επιδιωκόμενο 

χαρακτήρα της περιοχής της υπαίθρου.  

 

Συμφωνούμε πλήρως με τα συμπεράσματα της ΣΜΠΕ ότι μια τέτοια πολιτική δεν μπορεί να γίνει 

αποδεκτή και εισηγούμαστε την απαλοιφή της. 

 

 

Δ.3. Επισκέψιμο Αγρόκτημα  

 

Από την περιγραφή εντός της ΣΜΠΕ αντιλαμβανόμαστε ότι πρόκειται για αναπτύξεις εκτός ορίων 

ανάπτυξης που περιλαμβάνουν υποδομές διαμονής και διανυκτέρευσης, χώρους λιανικού εμπορίου 

και εστίασης κλπ. Νοούμενου της προβλεπόμενης χωροθέτησης τους, αποτελεί άλλο ένα παράδειγμα 

περιβαλλοντικά προβληματικής και καταστροφικής πρότασης εντός της Χερσονήσου Ακάμα όπως 

και η μεμονωμένη κατοικία. Παράλληλα θεωρούμε ότι η προώθηση τέτοιου τύπου αναπτύξεων εκτός 



 
 

 

των ορίων ανάπτυξης των κοινοτήτων δημιουργεί ανταγωνιστικές συνθήκες με τις υφιστάμενες ή 

αναπτύξεις που δύναται να γίνουν εντός των κοινοτήτων.  

 

Ως πάγια θέση του Terra Cypria για προώθηση αειφόρων αναπτύξεων και εντός των ορίων ανάπτυξης 

των κοινοτήτων και διοχέτευση των επισκεπτών στις κοινότητες για σκοπούς εστίασης, αναψυχής, 

διαμονής και διανυκτέρευσης, διαφωνούμε με τη πρόταση και μας προβληματίζει έντονα η 

σκοπιμότητα/δικαιολόγηση της συμπερίληψης της στο ΤΣχ Ακάμα.  

 

Η χωροθέτηση σε αγροτικές ζώνες Γα4, Γα2 και Γα2* και κτηνοτροφικές ζώνες Γγ1 και Γγ2 

επιτρέπει δυνητικά τη μεγάλη εξάπλωση διάσπαρτων υποδομών, και ουσιαστικά τουριστικές 

αναπτύξεις, σε ολόκληρη τη Χερσόνησο Ακάμα. Ειδικότερα στις Ζώνες Γα2 και Γγ1 εντός περιοχών 

Natura 2000 βρίσκονται, σε πλήρη αντίθεση ως χρήση γης αλλά και με τις προτάσεις του 

προτεινόμενου Διαχειριστικού Σχεδίου της περιοχής Natura 2000 «Χερσόνησος Ακάμα». 

 

Σημειώνουμε την αναφορά της ΣΜΠΕ στη σελίδα 32 ότι «η διατάραξη της γης για δημιουργία των 

αναπτύξεων αυτών, συνεπάγεται με απώλεια φυσικών οικοτόπων, σε περιπτώσεις οικοτόπων 

προτεραιότητας και συναφών ειδών χλωρίδας, ενώ σε περιπτώσεις εντάσσονται εντός περιοχών 

προστασίας φωλεοποίησης από αρπακτικά πτηνά». 

 

Όπως αναφέρεται και στη Δέουσα εντός της ΣΜΠΕ, «προκύπτει ο κίνδυνος να εντατικοποιηθεί η 

παρουσία και η διασπορά σε μη προβλέψιμο βαθμό αναπτύξεων που δυνητικά να προκαλέσουμε όχληση 

στα είδη και τους οικότοπους για τα οποία η περιοχή εντάχθηκε στο δίκτυο Natura 2000. Η όχληση 

προβλέπεται να είναι αισθητή τόσο κατά το στάδιο σχεδιασμού και κατασκευής, όσο και κατά το στάδιο 

λειτουργίας, με περιορισμένες ευκαιρίες ανάκαμψης των οικοτόπων και ειδών. Η όχληση πιθανό να 

συνδέεται με ολοκληρωτική ή μερική εκχέρσωση, των οικοτόπων και φυτικών ειδών και με δυνητική 

εκτόπιση των ειδών ορνιθοπανίδας –λόγω ανθρώπινης παρουσίας ή/και απώλειας/σμίκρυνσης 

περιοχών». 

 

Νοουμένου επίσης ότι, οι εν λόγω αναπτύξεις περιλαμβάνουν υποδομές διαμονής και 

διανυκτέρευσης, χώρους λιανικού εμπορίου και εστίασης, εγκαταστάσεις οικοτεχνίας, χώρους 

ενημέρωσης, αθλητικές εγκαταστάσεις, φωταγώγηση  κτλ. είναι πιθανόν να αυξηθεί η ενδεχόμενη 

όχληση από τους χρήστες/ επισκέπτες, εντός περιοχών Natura 2000 συμπεριλαμβανομένου και των 

παραλιών ωοτοκίας και εκτός ωρών λειτουργίας του πάρκου, δηλ. κατά τις βραδινές ώρες που 

συμπίπτουν με τις ώρες ωοτοκίας. 

 

Συμφωνούμε με τη Δέουσα ότι, λόγω έλλειψης χωροθετικής πληροφορίας δεν μπορεί να αξιολογηθεί 

η εκτίμηση της συσσωρευτικότητας και αρθροιστικότητας των επιπτώσεων τόσο των εν λόγω 

υποδομών και αναπτύξεων όσο και των συνοδευτικών υποδομών (ύδρευσης, αποχέτευσης, άρδευσης, 

ηλεκτρισμού, τηλεφωνίας, υπηρεσίες συλλογής στερεών αποβλήτων, υπηρεσίες 

ανεφοδιασμού/τροφοδοσίας, ανάγκες διαμόρφωσης εξωτερικών χώρων, ενδεχομένως δρόμων και 

φωταγώγησης κλπ).  

Τέλος, η Δέουσα αναφέρει: «Επιπρόσθετα και οριζόντια προκύπτει έμμεση δυνητική επίπτωση στα 

προστατευτέα αντικείμενα από αυξημένο κίνδυνο πυρκαγιάς ή διαφυγής οικόσιτων και εισβλητικών 

ειδών». 

 

Επομένως, και λαμβάνοντας υπόψη όλα τα πιο πάνω αλλά και της μη ικανοποιητικής, όπως αναφέρει 

η ΣΜΠΕ, ρύθμισης της συσσώρευσης των εν λόγω αναπτύξεων καθώς υπάρχει ασάφεια πως θα 

προσμετράται ο όρος υπερ-συγκέντρωση, θεωρούμε οι εν λόγω αναπτύξεις είναι σε πλήρη αντίθεση 

με τους στόχους του ιδίου του Πολεοδομικού Συμβουλίου για το ΤΣχ Ακάμα αλλά και με τους  



 
 

 

στόχους των Οδηγιών 92/43/ΕΟΚ και 2009/147/ΕΕ για  την υποστήριξη, διατήρηση και προώθηση 

της βιοποικιλότητας.   

 

Επιπλέον σημειώνουμε ότι το Αρ. 6(4) της Οδηγίας 92/43/ΕΟΚ ορίζει ότι σε περιοχή που υπάρχει 

είδος ή οικότοπος προτεραιότητας, ένα σχέδιο ή έργο που μπορεί να έχει αρνητικές επιπτώσεις, 

μπορεί να εγκριθεί μόνο για λόγους δημόσιας υγεία ή ασφάλειας ή για λόγους που σχετίζονται με 

θετικές συνέπειες πρωταρχικής σημασίας για το περιβάλλον.  

 

Οι πιο πάνω προϋποθέσεις δεν πληρούνται για τις ζώνες Γα2, Γα4 και Γγ1, στις οποίες υπάρχουν 

είδη και οικότοποι προτεραιότητας όπως: 

 

Γα2:  *Ophrys kotschyi,  οικότοπος 6220* 

Γα2 (στα όρια Ίνειας και Κάτω Αρόδων εμπίπτει στην Ουδέτερη Ζώνη): *Caretta Caretta και 

*Chelonia mydas. 

Γα4: οικότοπος 6220* παρόλο που η περιοχή εντοπισμού του είναι εκτός περιοχών του δικτύου 

Natura 2000 

Γα4 (σε τμήμα εντός των ορίων του Νέου Χωριού): *Ophrys kotschyi.  

Γα4 (περιοχή των Π. Αρόδων): *Scilla morrisii 

Γα4 (στην Ανδρολύκου): το «Εύτρωτο» είδος Crassula vailantii, που αποτελεί τυπικό είδος του 

οικότοπου προτεραιότητας 3170*- Μεσογειακά Εποχιακά Λιμνία. 

Γα4 (στα όρια Ίνειας και Δρούσειας εμπίπτει στην Περιφερειακή Ζώνη Ελέγχου): *Caretta Caretta 

και *Chelonia mydas 

 

Συμπερασματικά και με βάση όλα τα πιο πάνω εισηγούμαστε την απαλοιφή  της πρότασης για 

επισκέψιμο αγρόκτημα καθώς αντιτίθεται στην έννοια της αειφόρου ανάπτυξης και επιφέρει 

καταστρατήγηση του πλεονεκτήματος της μοναδικότητας του φυσικού και εξαίρετου τοπίου που 

διαθέτει η περιοχή. 

 

Νοουμένου επίσης ότι, το επισκέψιμο αγρόκτημα προτείνεται να χωροθετείται και στις ζώνες Γα2 και 

Γγ1 που βρίσκονται εντός της περιοχής Natura 2000, θέτονται  σε άμεσο, έμμεσο και συσσωρευτικό 

κίνδυνο τα είδη και οικοτόποι καθορισμού. 

 

Επίσης,  η συγκεκριμένη πολιτική χωροθετείται και στη ζώνη Γα4 που εφάπτεται περιοχών Natura 

2000, όπως επίσης και στη Γα2* (φαράγγια της Ανδρολύκου και του Πετράτη).  

 

Επιπρόσθετα, στη ευρύτερη περιοχή μελέτης εντοπίζεται μεγάλος αριθμός παλαιών ξηρολιθικών 

μαντρών και αγροτικών υποστατικών (στιάδια), και νοουμένου και της διάσπαρτης χωρικής 

κατανομής τους σε ολόκληρη την περιοχή μελέτης, ο κίνδυνος μετατροπής τους στο εν λόγω 

επισκέψιμο αγρόκτημα, εντείνει ακόμη περισσότερο τις ανησυχίες μας. 

 

Συμπερασματικά και με βάση όλα τα πιο πάνω εισηγούμαστε την απαλοιφή  της πρότασης για 

επισκέψιμο αγρόκτημα καθώς αντιτίθεται στην έννοια της αειφόρου ανάπτυξης και επιφέρει 

καταστρατήγηση του συγκριτικού πλεονεκτήματος της μοναδικότητας του φυσικού και εξαίρετου 

τοπίου που διαθέτει η περιοχή. 

 

 

 

 

 



 
 

 

Δ.4. Οικοτουριστικές Δραστηριότητες  

 

Συμφωνούμε με τις επιφυλάξεις που εκφράζονται στη σελίδα 281 της ΣΜΠΕ καθώς «αποτελούν 

αρνητικές επεμβάσεις στο Τοπίο και το Φυσικό Περιβάλλον της περιοχής» και επίσης εκφράζονται 

επιφυλάξεις στην ασάφεια του όρου «χωρίς υποδομές», καθώς όπως αναφέρεται «κρίνεται ότι δεν 

είναι δυνατό να μην υπάρξουν καθόλου υποδομές (σταβλισμός, σκίαση κτλ)».  

 

Λαμβάνοντας επίσης υπόψη ότι οι εν λόγω δραστηριότητες χωροθετούνται στις ζώνες  Γα2 και ΔΑ1-

ΤΑ, και Δα3 οι οποίες εντάσσονται εντός περιοχής δικτύου Natura 2000 συμφωνούμε με τη ΣΜΠΕ 

ότι «αναμένεται να υπάρξει αρνητική επίπτωση τόσο στο τεμάχιο ανάπτυξης όσο και στα περιμετρικά, 

σε θέμα οικοτόπων, χλωρίδας, πανίδας και βιοποικιλότητας. Επίσης στην ίδια σελίδα, η ΣΜΠΕ 

αναφέρει ότι οι Ζώνες Γα4 και Γα2* συνορεύουν με ευαίσθητες οικολογικά περιοχές, που ενδέχεται να 

μπορούν να επηρεαστούν από τη λειτουργία των εν λόγω αναπτύξεων» και ότι «η επιτρεπόμενη χρήση 

φωτισμού για νυκτερινή λειτουργία, μπορεί να είναι προβληματική σε θέματα επηρεασμού ειδών 

πανίδας της περιοχής».  

 

Συμφωνούμε επίσης με τη ΣΜΠΕ ότι οι εν λόγω δραστηριότητες σε συγκεκριμένες περιοχές είναι 

ασύμβατες με τον υφιστάμενο και προωθούμενο χαρακτήρα της περιοχής, όπως για παράδειγμα στη 

Ζώνη Γα2* (Περιοχή Αρδευόμενου Αναδασμού). 

 

Συμπερασματικά, θα πρέπει είτε να επανεξεταστεί η χωροθέτηση των εν λόγω δραστηριοτήτων εκτός 

περιοχών Natura 2000 και ευαίσθητα οικολογικών περιοχών, είτε να διευκρινιστεί ο όρος «χωρίς 

υποδομές» μέσω αυστηρής συγκεκριμενοποίησης  τι θεωρείται ή δεν θεωρείται υποδομή γιατί όπως 

αναφέρει και η ΣΜΠΕ στις σελίδες 364, 367, 371 και 373 «κρίνεται μη δυνατή η υλοποίηση των πιο 

πάνω δραστηριοτήτων χωρίς κάποιες βασικές υποδομές».  

 

 

Δ.5. Γεωργικές Αποθήκες και Θερμοκήπια 

 

Παρατηρούμε ότι η ΣΜΠΕ δεν προχώρησε σε αξιολόγηση των περιβαλλοντικών και άλλων 

προβλημάτων που πιθανόν να δημιουργούνται από το δικαίωμα δημιουργίας γεωργικών αποθηκών 

και θερμοκηπίων καθώς προνοούνται και σε ζώνες προστασίας (Δα1 – ΤΑ, Δα3 και Γα2) και σε 

ζώνες όπου εφάπτονται περιοχών Natura 2000 (Γα4 και Γα2*).  

 

Αναφορικά με τις γεωργικές αποθήκες, και όπως είναι γνωστό μέσω αρκετών παραδειγμάτων, αυτή η 

πρόνοια έχει οδηγήσει σε πάρα πολλές περιπτώσεις Παγκύπρια στην ανέγερση υποδομών -με το 

πρόσχημα της γεωργικής αποθήκης- τα οποία τελικά μετατρέπονται παράνομα σε οικίες, χωρίς καμιά 

πολεοδομική άδεια.  

 

Ως εκ τούτου αυτή η πρακτική είναι πολύ πιθανόν να επιβαρύνει μέσω παράνομων τροποποιήσεων 

περιβαλλοντικά ευαίσθητες περιοχές.  

 

Αντιλαμβανόμενοι την ανάγκη εξυπηρέτησης των γεωργών, εισηγούμαστε την υποβολή 

συμπληρωματικών στοιχείων στις πρόνοιες του υπό εκπόνηση ΤΣχ Ακάμα με συγκεκριμένες 

προτάσεις για μηχανισμό παρακολούθησης και ελέγχου των γεωργικών αποθηκών και της 

πραγματικής τους χρήσης, αλλά και μηχανισμό άμεσης απομάκρυνσης και αποκατάστασης του 

χώρου, σε περίπτωση που εντοπιστεί χρήση και επεμβάσεις εκτός των προνοιών για χρήση ως 

γεωργική αποθήκη.  

 



 
 

 

Όσον αφορά τα θερμοκήπια μας προβληματίζει η πρόνοια για χωροθέτηση θερμοκηπίων στον 

Ακάμα. Ίσως να ήταν ιδανικό αν υποβάλλονταν συμπληρωματικά στοιχεία που να υποδείκνυαν σε 

ποιες περιοχές χρησιμοποιούνται θερμοκήπια σήμερα στον Ακάμα, ώστε να διαφανεί αν η 

συγκεκριμένη χρήση είναι κάτι σχετικό με την περιοχή ή όχι.  
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Κοινοποίηση: Μέλη της ad hoc Επιτροπής για την Ειδική Οικολογική Αξιολόγηση  

 

Λευκωσία, 17 Σεπτεμβρίου 2021 

 

Αγαπητέ κ. Χατζηπαναγιώτου, 

Θέμα: Απόψεις σε σχέση με την εξέταση της Ειδικής Οικολογικής Αξιολόγησης των επιπτώσεων στις περιοχές 

Natura 2000 Χερσονήσου Ακάμα από το Υπό Εκπόνηση Τοπικό Σχέδιο Ακάμα 

Επικοινωνώ μαζί σας σε συνέχεια της διαδικτυακής συνάντησης της ad hoc Επιτροπής για την Ειδική Οικολογική 

Αξιολόγηση που έγινε στις 10 Σεπτεμβρίου 2021 για το πιο πάνω θέμα, και της πρόσκλησης υποβολής απόψεων.  

Καταρχάς, να επισημάνω ότι οι απόψεις του Πτηνολογικού με ημερομηνία 22 Απριλίου 2021 επί της Στρατηγικής 

Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων για το ίδιο θέμα εξακολουθούν να ισχύουν (επισυνάπτονται για εύκολη 

αναφορά). Με την παρούσα επιστολή καταθέτω συγκεκριμένα τις απόψεις μου για τις προτάσεις που 

περιλαμβάνονται στο υπό εκπόνηση Τοπικό Σχέδιο Ακάμα που θεωρώ ότι θα έχουν τις σημαντικότερες, μη 

αναστρέψιμες, αρνητικές επιπτώσεις στις περιοχές Natura 2000 Χερσονήσου Ακάμα και τα είδη χαρακτηρισμού τους.  

Διαχωρίζω τις απόψεις μου σε δυο κατηγορίες, στις προτάσεις που θεωρώ ότι πρέπει να αποσυρθούν και προτάσεις 

που θεωρώ ότι χρήζουν τροποποίησης. 

Κατηγορία Α: Προτάσεις που πρέπει να αποσυρθούν 

1. Λατομική Ζώνη Ανδρολίκου: Η προτεινόμενη μετατροπή της υφιστάμενης Κτηνοτροφικής Ζώνης στην 

Ανδρολίκου σε Λατομική Ζώνη (ΛΖ) θεωρώ ότι θα επιφέρει σημαντικές, αρνητικές, μη αναστρέψιμες επιπτώσεις 

στα είδη χαρακτηρισμού του ΤΚΣ και της ΖΕΠ Χερσονήσου Ακάμα, και ιδιαίτερα στον Νυχτοπάππαρο (Rousettus 

aegyptiacus) και στον Πετρίτη (Falco peregrinus) που φωλιάζουν στην περιοχή. Οι επιπτώσεις θεωρώ ότι θα 

επέλθουν ως αποτέλεσμα της ολοσχερής απώλειας οικοτόπου καθώς και της οχληρής φύσης της λατομικής 

δραστηριότητας και της αυξημένης ανθρώπινης παρουσίας, οι οποίες θα προκαλέσουν εκτοπισμό και όχληση 

της πανίδας.  Επίσης δεν θεωρώ ότι μπορεί να υποστηριχθεί επαρκώς οποιοδήποτε επιχείρημα περί επιτακτικών 

λόγων δημοσίου συμφέροντος και προτείνω την εξεύρεση εναλλακτικών λύσεων για οποιεσδήποτε 

τεκμηριωμένες ανάγκες υπάρχουν σε δομικά υλικά σε λιγότερο οικολογικά ευαίσθητες περιοχές, ανεξαρτήτως 

της επαρχίας προέλευσης. 

Προς  
κ. Κώστα Χατζηπαναγιώτου 
Διευθυντή 
Τμήμα Περιβάλλοντος  
chadjipanayiotou@environment.moa.gov.cy  

Υπόψιν 
κα. Έλενα Στυλιανοπούλου 
Ανώτερη Λειτουργό Περιβάλλοντος 
Τμήμα Περιβάλλοντος 
estylianopoulou@environment.moa.gov.cy  
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2. Μεμονωμένη κατοικία & εξειδικευμένες αναπτύξεις: Η δυνητική μέγιστη αξιοποίηση των ζωνών που 

προτείνονται για τη μεμονωμένη κατοικία καθώς και η δυνατότητα δημιουργίας ογκωδών αναπτύξεων εκτός 

ορίου ανάπτυξης μέσω της πρότασης για καθορισμό τριών περιοχών εξειδικευμένων αναπτύξεων θεωρώ ότι θα 

οδηγήσει σε απώλεια σημαντικού βιοτόπου των ειδών χαρακτηρισμού της ΖΕΠ Χερσονήσου Ακάμα, και ιδιαίτερα 

της Κράγκας (Coracias garrulus) και του Σπιζαετού (Aquila fasciata). Τα είδη αυτά χρησιμοποιούν το ανοικτό τοπίο 

της περιοχής μεταξύ των ορίων των καθορισμένων περιοχών Natura 2000 και των υφιστάμενων περιοχών 

ανάπτυξης των κοινοτήτων για τροφοληψία (εξ ’άλλου, οι συγκεκριμένες εκτάσεις συμπεριλήφθηκαν στην 

σχετική περιοχή Σημαντική Περιοχή για τα Πουλιά (IBA) της Χερσονήσου Ακάμα, με την έγκριση του BirdLife 

International, λόγω της αξίας τους για τα συγκεκριμένα είδη). Εφόσον δεν υπάρχει ξεκάθαρη εικόνα για το 

μέγεθος και την πυκνότητα των αναπτύξεων που μπορούν δυνητικά να οικοδομηθούν ως αποτέλεσμα των εν 

λόγω πολιτικών, θεωρώ ότι πρέπει να εφαρμοστεί η Αρχή της Πρόληψης στη βάση της γνώσης που ήδη υπάρχει 

σε παγκύπριο επίπεδο για τις επιπτώσεις αναπτύξεων εκτός καθορισμένων ορίων. Ιδιαίτερα για τη μεμονωμένη 

κατοικία, είναι ευρέως αποδεκτό ότι η εν λόγω πολιτική παρουσιάζει σοβαρότατα προβλήματα με τεράστιες 

αρνητικές επιπτώσεις σε διάφορα επίπεδα. 

 

3. Τουριστική ζώνη Τ3α: Η πρόταση για την τουριστική ζώνη Τ3α στην παραλιακή ζώνη του Νέου Χωριού που 

επιτρέπει μεγάλης έντασης αναπτύξεις θεωρώ ότι θα έχει σημαντικές, αρνητικές, μη αναστρέψιμες επιπτώσεις 

υπό τη μορφή απώλειας βιοτόπου στα μεταναστευτικά παρυδάτια είδη χαρακτηρισμού της ΖΕΠ Χερσονήσου 

Ακάμα, δηλαδή στον Βορτακοφά (Ardeola ralloides), τη Χιονάτη (Egretta garzetta), τη Χαλκόκοτα (Plegadis 

falcinellus) και τον Νυφογερανό (Grus virgo) που χρησιμοποιούν την περιοχή για ξεκούραση και ανεφοδιασμό 

στη μετανάστευση. Ταυτόχρονα θεωρώ ότι θα έχει σημαντικές, αρνητικές, μη αναστρέψιμες επιπτώσεις στα είδη 

προτεραιότητας και χαρακτηρισμού του ΤΚΣ Χερσονήσου Ακάμα *Caretta caretta και *Monachus monachus 

ιδιαίτερα υπό τη μορφή όχλησης από την έντονη ανθρώπινη παρουσία και τη φωταγώγηση της περιοχής.  

 

Κατηγορία Β: Προτάσεις που χρήζουν τροποποίησης 

1. Επισκέψιμο Αγρόκτημα: Η πρόταση για μετατροπή Ζωνών Προστασίας σε Ζώνες Υπαίθρου όπου προωθούνται 

αναπτύξεις κυρίως υπό τη μορφή «Επισκέψιμου Αγροκτήματος» θεωρώ ότι θα έχει σημαντικές, αρνητικές, μη 

αναστρέψιμες επιπτώσεις στον ΤΚΣ και ΖΕΠ Χερσονήσου Ακάμα και τα είδη χαρακτηρισμού τους, ιδιαίτερα εκεί 

όπου οριοθετούνται εντός των προστατευόμενων περιοχών Natura 2000. Δυνητικά θεωρώ ότι μπορεί να έχει 

ανάλογες επιπτώσεις και εκτός περιοχών Natura 2000, ως αποτέλεσμα απώλειας και κατακερματισμού του 

βιοτόπου τροφοληψίας της Κράγκας (Coracias garrulus) και του Σπιζαετού (Aquila fasciata). Θεωρώ ότι η 

πρόταση για το επισκέψιμο αγρόκτημα αλλά και άλλων τύπων αναπτύξεων κάτω από την ίδια προτεινόμενη 

πολιτική θα πρέπει να τροποποιηθεί ριζικά και να περιοριστεί εκτός περιοχών Natura 2000 και μόνο σε 

υφιστάμενα οικοδομήματα τα οποία έχουν κτιστεί νόμιμα και κατέχουν τις απαραίτητες άδειες.   

 

2. Επεκτάσεις των οικιστικών και τουριστικών ζωνών: Όσον αφορά τις προτεινόμενες επεκτάσεις των οικιστικών 

και τουριστικών ζωνών εστιάζομαι συγκεκριμένα στις προτάσεις για τις οικιστικές ζώνες Κα10β στη Δρούσεια, 

Κα10β στον Κάθηκα και Κα10γ* στο Νέο Χωριό καθώς και τις τουριστικές ζώνες Τ3δ2 στην Ίνεια, Τ3δ5 στον 

Κάθηκα, Τ3δ5 στις Πάνω Αρόδες και Τ3δ5 στη Δρούσεια, όπου αναγνωρίζεται από τη Μελέτη Ειδικής Οικολογικής 

Αξιολόγησης ότι δύναται να επιφέρουν αρνητικές επιπτώσεις στον ΤΚΣ και ΖΕΠ Χερσονήσου Ακάμα και σε είδη 

και οικοτόπους χαρακτηρισμού. Θεωρώ ότι οι επεκτάσεις αυτές πρέπει να επανεξεταστούν, στοιχειοθετώντας 

στη βάση ποσοτικοποιημένων δεικτών που να παρουσιάζουν τη ζήτηση-παροχή τις πραγματικές ανάγκες για 
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αυτές τις επεκτάσεις, καθώς επίσης να κατευθύνουν την ανάπτυξη μακριά από τις προστατευόμενες περιοχές 

Natura 2000.  

 

3. Οδικό Δίκτυο: Θεωρώ ότι οποιαδήποτε αναφορά στο οδικό δίκτυο στο τελικό Τοπικό Σχέδιο Ακάμα πρέπει να 

διασφαλίζει τις απαγορεύσεις εντός της περιοχής Natura 2000, όπως προτείνει το Διαχειριστικό Σχέδιο του ΤΚΣ 

Χερσονήσου Ακάμα (ασφαλτόστρωσης, έργων υποδομής, διαπλάτυνσης, εγγραφής ως δημόσιο).   

 

Είμαι στη διάθεση σας για περαιτέρω διευκρινήσεις και συζήτηση του θέματος. 

 

Με εκτίμηση,  

  
Μάρτιν Χέλλικαρ 



   
Οικολογική Παρέμβαση 

ΦΙΛΟΙ ΤΟΥ ΑΚΑΜΑ 
Οργάνωση Περιβάλλοντος και Πολιτισμού 

Διεύθυνση: Τ.Θ. 25204, 1307 Λευκωσία, Κύπρος 
Ηλεκτρονικό Ταχυδρομείο: chr.theodorou@cytanet.com.cy  
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Προς: Διευθυντή Τμήματος Περιβάλλοντος 
 
Κοινοποίηση: 
Προϊστάμενη Τομέα Προστασίας και Διαχείρισης της Φύσης και Βιοποικιλότητας Τμήματος 
Περιβάλλοντος 
Προϊστάμενη Τομέα Εκτίμησης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων Τμήματος Περιβάλλοντος 
Προϊστάμενο Επαρχιακού Γραφείου Τμήματος Περιβάλλοντος στην Πάφο 
 
Μέλη Ad-hoc Επιτροπής για την Ειδική Οικολογική Αξιολόγηση: 
- Διευθυντή Τμήματος Δασών (Υπόψη Δρ. Χαράλαμπου Χριστοδούλου και κ. Ηρόδοτου Κακούρη) 
- Διευθύντρια Τμήματος Αλιείας και Θαλάσσιων Ερευνών (Υπόψη κας Μελίνας Μάρκου) 
- Προϊστάμενο Υπηρεσίας Θήρας και Πανίδας (Υπόψη κ. Πανίκου Παναγίδη) 
- Διευθυντή Πτηνολογικού Συνδέσμου Κύπρου 
- Διευθυντή Κυπριακού Ιδρύματος Προστασίας του Περιβάλλοντος Terra Cypria 
- Πρόεδρο και Γραμματέα Ομοσπονδίας Περιβαλλοντικών Οργανώσεων Κύπρου 
 
 
Θέμα: Τοποθέτηση της Οργάνωσης Οικολογική Παρέμβαση ΦΙΛΟΙ ΤΟΥ ΑΚΑΜΑ μετά την 

παρουσίαση της Μελέτης Ειδικής Οικολογικής Αξιολόγησης επί της  Πρότασης του Πολεοδομικού 

για το υπό εκπόνηση Τοπικό Σχέδιο (Κοινοτήτων) Ακάμα στο πλαίσιο των συνεδριάσεων της  

σχετικής Ad-hoc Eπιτροπής. 

Καταρχήν θα θέλαμε να σημειώσουμε ότι οι απόψεις που έχουμε εκφράσει στην προηγούμενη 

σχετική επιστολή μας ημερομηνίας 29 Απριλίου 2021 εξακολουθούν να ισχύουν και παρακαλούμε 

όπως η παρούσα να θεωρηθεί ως συμπληρωματική εκείνης. 

Απόσταγμα της  Μελέτης  Ειδικής Οικολογικής Αξιολόγησης που περιλαμβάνεται στην Στρατηγική 

μελέτη για το υπό εκκόλαψη Τοπικό Σχέδιο Ακάμα των χωριών του Ακάμα, είναι η αξιολόγηση  ότι οι 

άμεσες, έμμεσες και ιδιαίτερα οι συσσωρευτικές  περιβαλλοντικές επιπτώσεις είναι αρνητικές σε 

μεγάλο βαθμό για πλείστες πρόνοιες αυτού του Σχεδίου,  που αν και οφθαλμοφανείς, είναι δύσκολο 

να υπολογιστεί το ακριβές μέγεθος τους, και ως εκ τούτου ούτε αποτελεσματικά μέτρα προς 

αντιμετώπισης αυτών των επιπτώσεων δύνανται να θεσπιστούν προς τούτο αν δεν γίνουν ουσιώδεις 

αλλαγές στο ίδιο το υπό εκπόνηση Τοπικό Σχέδιο.   

Είναι σαφές ότι η ουσιαστική κατάργηση του πολεοδομικού καθεστώτος προστασίας στο μεγαλύτερο 

τμήμα της Χερσονήσου Ακάμα θα επιφέρει πολύ σοβαρές, αρνητικές, και μακροπρόθεσμες όπως και  

μη αναστρέψιμες επιπτώσεις τη συνοχή των προστατευόμενων περιοχών αλλά και στην ακεραιότητα  

του Δικτύου Natura 2000. Εκτός από την Δασική γή και κάποια κρατικά τεμάχια στην ουσία 



παραμένουν μόνο πολύ μικρές περιοχές υπό προστασία, που είναι οι χαράδρες, τα ρυάκια και 

κάποιοι βράχοι.  

Η οικολογική Παρέμβαση Φίλοι του Ακάμα  διαπιστώνουμε και πάλι ότι επαληθεύονται οι πάγιες  

μας επιφυλάξεις για τις σοβαρές αρνητικές επιπτώσεις από την εγκατάλειψη του αρχικού στόχου της 

δημιουργίας Εθνικού Πάρκου Ακάμα. Διαφάνηκε ότι τούτο είναι που άνοιξε τους ασκούς του Αιόλου, 

καθότι επακολούθησε  τεράστια συρρίκνωση των Περιοχών  προστασίας όπως και περιβαλλοντική 

υποβάθμισή τους, αλλά και συρρίκνωση της  προστασίας της υπαίθρου  και του ανεπανάληπτου 

αγροτικού και φυσικού τοπίου, εφόσον οι πρόνοιες του υπό εκπόνηση Τοπικού Σχεδίου (κοινοτήτων) 

Ακάμα για αυτές τις περιοχές αποτελούν απότοκο της προηγηθείσας υποβάθμισης από το 

Διαχειριστικό Σχέδιο του Εθνικού Δασικού Πάρκου, από την 2η στη 5η κατηγορία όσον αφορά τα 

χαρακτηριστικά των Εθνικών Πάρκων της IUCN.  

Το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως/Πολεοδομικό Συμβούλιο καθόλου δεν έχει τεκμηριώσει την 

αναγκαιότητα (με τη χρήση ποσοτικοποιημένων δεικτών αειφορίας) για την προώθηση τέτοιου 

απλώματος και ξεχειλώματος της οικοδομικής ανάπτυξης  εκτός των ήδη αναξιοποίητων ζωνών 

ανάπτυξης και τούτο εις βάρος των Προστατευόμενων Περιοχών και της περιοχής της Υπαίθρου. 

Ούτε διαφαίνεται ότι η μελέτη αξιολόγησης του τοπίου (έστω και χωρίς διαχειριστικά μέτρα) να 

λήφθηκε υπόψη στην διαδικασία εκπόνησης του Τοπικού Σχεδίου Κοινοτήτων Ακάμα. 

Οι απόψεις και θέσεις  μας επικεντρώνονται σε συγκεκριμένες πρόνοιες και πολεοδομικές ζώνες του 

υπό εκπόνηση Τοπικού Σχεδίου (Κοινοτήτων) Ακάμα, οι οποίες αναμένεται να έχουν σημαντικές 

επιπτώσεις στα αντικείμενα προστασίας και τους στόχους διατήρησης των προστατευόμενων 

περιοχών. Οι διάφορες πρόνοιες αναιρούν πλήρως το υφιστάμενο πολεοδομικό καθεστώς 

προστασίας που διέπει την Χερσόνησο Ακάμα, με βάση την ισχύουσα Δήλωση Πολιτικής για την 

Ύπαιθρο.  

Συγκεκριμένα  προνοούν : 

1. Υποβάθμιση των Ζωνών Προστασίας ΔΑ1 σε ζώνες ΤΑ (Τοπίο Ακάμα), προστατευόμενες 

ακτές και Περιοχές εξαιρετικής Φυσικής Καλλονής, αντί να ενισχυθεί το καθεστώς 

προστασίας τους.  

2. Υποβαθμίσεις ζωνών Προστατευόμενων περιοχών  από ζώνες Δα2, Δα3, Δα31, Δα32 σε Ζώνες 

Υπαίθρου Γα1, Γα2, Γα4  και αναπτύξεις εντός και εγγύς Περιοχών Προστασίας και εκτός 

ζωνών ανάπτυξης αντί να κατακυρωθούν και από το ίδιο το Τ. Σχέδιο.  

3.  Διάσπαρτη ανάπτυξη καταστρατηγώντας την συμπαγή ανάπτυξη που είναι ένας από τους 

πρωταρχικούς στρατηγικούς στόχους της Έκθεσης Εκπόνησης του Τ.Σχεδίου του εγκεκριμένη 

από τον αρμόδιο Υπουργό, αλλά και όλων των άλλων Τοπικών σχεδίων!  

4.  Στην ουσία άλωση όλων σχεδόν  των γεωργικών ζωνών (υποβαθμιζόμενες από Δα2 σε Γα2 

(Νatura 2000), Γα2*αρδ. αναδασμός όπως και μέσα στην τεράστια ζώνη Γα4 που ήταν Δα4 

και του απαράμιλλου φυσικού και ανθρωπογενούς τοπίου από διάφορες διάσπαρτες 

αναπτύξεις με υποδομές ή χωρίς υποδομές *, αντί να ενισχυθεί η Γεωργία και η τοπική 

παραγωγή.  

5. Επέκταση των ζωνών ανάπτυξης εντός Προστατευόμενων Περιοχών όπως και αναβάθμιση  

των συντελεστών δόμησης τους  την στιγμή που συνολικά οι υφιστάμενες ζώνες είναι κατά 

89 % αναξιοποίητες! Χωροθετήσεις  περιοχών  για Εξειδικευμένες Αναπτύξεις εντός των 



γεωργικών ζωνών δημιουργώντας θύλακες διάσπαρτης ανάπτυξης, κάτι που έπρεπε όχι μόνο 

να αποθαρρύνεται αλλά και ούτε να επιτρέπεται από ένα Τ. σχέδιο.    

6. Από ότι συμπεραίνεται από τις πρόνοιες του προτεινόμενου Τ. Σχεδίου δεν λήφθηκε σοβαρά 

υπόψη η Τελική Έκθεση της Μελέτης  Αξιολόγησης του Χαρακτήρα της Περιοχής που ήταν 

ένα από τα πιο βασικά προ απαιτούμενα. 

7.  Πέραν τούτου στην πιο πάνω  Έκθεση γίνεται αποδεκτό ότι λόγω χρόνου δεν λήφθηκε υπόψη 

το Πολιτιστικό Τοπίο της Υπαίθρου του Ακάμα που είναι ένα πολύ βασικό κεφάλαιο του 

χαρακτήρα του, που πρέπει να συμπληρωθεί από το αρμόδιο τμήμα για να μπορέσει να 

΄τροφοδοτήσει΄ κατάλληλα το νέο Τ. Σχέδιο που θα πρέπει να πάει δίχως άλλο για 

αναθεώρηση λαμβάνοντας υπόψη και όλες τις άλλες παρατηρήσεις.       

8. Περιβαλλοντικές υποβαθμίσεις προστατευόμενων περιοχών με προτεινόμενες αναπτύξεις 

εκτός ορίων ανάπτυξης και εντός γεωργικών ζωνών υψηλής φυσικής αξίας Γα2 (Νatura 

2000), Γα2* αρδ. αναδασμός και ζώνη Γα4:   

• Υποβάθμιση του καθεστώτος του 25% της Περιοχής Νatura 2000 που έμεινε εκτός 

Εθνικού Δασικού Πάρκου από Προστατευόμενη Ζώνη Δα2 σε Ζώνη Υπαίθρου Γα2 όπου 

προτείνονται επισκέψιμα αγροκτήματα! Τα τελευταία μόνο γραμμικά στα όρια των 

υφισταμένων ζωνών ανάπτυξης θα μπορούσαν κατ’ εξαίρεση να επιτραπούν.  

• Περιβαλλοντική υποβάθμιση της υπόλοιπης Προστατευόμενης Υπαίθρου Δα4 και Δα 2 

με την Πολιτική για την Μεμονωμένη κατοικία σε ζώνες Γα4, Γα2* αρδευόμενος 

αναδασμός, σε απόσταση 500 μ από όρια ανάπτυξης, (αντί την απαγόρευση ή, 

αποθάρρυνσή της). Η πολιτική της μεμονωμένης κατοικίας δεν θα πρέπει να 

συμπεριληφθεί στο Τοπικό Σχέδιο Ακάμα, λόγω των σοβαρών, αρνητικών, 

μακροπρόθεσμων και μη αναστρέψιμων επιπτώσεων που θα επιφέρει στο περιβάλλον 

γενικότερα και τη φύση ειδικότερα.  

• Υποβάθμιση καθεστώτος της προστατευόμενης Ζώνης Δα3 σε Ζώνη Υπαίθρου Γα1* …(;)  

• Υποβάθμιση καθεστώτος  Ζωνών  Προστασίας Δα2, Δα3  Δα31, Δα32 σε Ζώνη Υπαίθρου 

Γα4 . ( άμεση γειτνίαση με Προστατευόμενη Περιοχή Natura 2000, και μέρος  εμπίπτει σε 

Περιφερειακή Ζώνη Ελέγχου εντός της οποίας δεν πρέπει να υπάρχει οποιαδήποτε 

οικοτουριστική ανάπτυξη), και  όπου προτείνονται επισκέψιμα αγροκτήματα. 

• Μετατροπή υφιστάμενων Πολεοδομικών Ζωνών Κτηνοτροφικής Χρήσης (Δα30 και Δα31) 
στις κοινότητες Δρούσειας, Ίνειας, Πάνω Αρόδων και Κάθικα, σε Πολεοδομικές Ζώνες 
Τουριστικής Χρήσης (Τ3δ2 και Τ3δ5), περιοχές που καταλαμβάνουν σημαντικές εκτάσεις 
γεωργικής γης υψηλής φυσικής αξίας και εμπίπτουν σε Ζώνες Απόλυτης Προστασίας για 
είδη πτηνοπανίδας καθορισμού, καθώς και καθορισμένα Προστατευόμενα Τοπία, όπως 
Φαράγγια και Γεωμορφώματα. 

• Υποβάθμιση Ζώνης Προστασίας Δα2 στα όρια με την Νatura 2000 και χαρακτηρισμένη 

ως Περιοχή Εξαιρετικής Φυσικής καλλονής σε Κτηνοτροφική Γγ1!  

• Εισαγωγή τουριστικής δραστηριότητας στις ζώνες Γα2 (Natura 2000), Γα2*  - 

αρδευόμενος αναδασμός - και Γα4 με την μορφή επισκέψιμων αγροκτημάτων μέχρι 12-

15 κλινών!  

• Δημιουργία νέας τουριστικής ζώνης Τ3δ2 στην Ίνεια σε πολύ ευαίσθητη, λόγω περίοπτης 

θέσης και φυσικού / αγροτικού τοπίου, περιοχή που θα επηρεάσει αρνητικά το όλο Τοπίο 

Ακάμα.  

• Εισαγωγή εμπορικής ανάπτυξης  στη ζώνη Γα4 και δη σε γραμμική μορφή (εφαπτόμενες 

κυρίων δρόμων), όπως και δημιουργία χώρων αναψυχής κατά μήκος δρόμων, 



δημιουργώντας άνισο συναγωνισμό με τους χώρους αναψυχής και εμπορίου των 

πυρήνων των χωριών.  

• Χωροθέτηση Εξειδικευμένων Αναπτύξεων Αναψυχής, δευτεροβάθμιων και 

τριτοβάθμιων σχολών εκπαίδευσης μέσα στην γεωργική ζώνη Γα4  και  στις 3 Περιοχές 

Ειδικών Αναπτύξεων. 

• Τρείς προτεινόμενες Περιοχές Εξειδικευμένων αναπτύξεων που θα αλλάξουν δραστικά 

την κατάσταση του περιβάλλοντος όσον αφορά όλες σχεδόν τις παραμέτρους εκτίμησης 

των επιπτώσεων στην άμεση και ευρύτερη περιοχή χωροθέτησης  όποιων έργων. 

• Χωροθέτηση ανοιχτών αθλητικών εγκαταστάσεων σε μέγεθος μεγαλύτερου των 5000 τμ 

κατά μήκος δευτερευόντων δρόμων στη Γα2 (Natura 2000). 

• Χωροθέτηση οικοτουριστικών δραστηριοτήτων χωρίς υποδομές στις ζώνες Γα2(Natura 

2000), Γα2*αναδασμός, Γα4, Δα3 και στις Περιοχές Εξειδικευμένων Αναπτύξεων.  

• Χωροθέτηση οικοτουριστικών δραστηριοτήτων με υποδομές στις ζώνες ΔΑ1-ΤΑ εντός 

Νatura 2000 (προς δικαιολόγηση και νομιμοποίηση  των προνοιών και επεμβάσεων του 

υπό δημιουργία Εθνικού Δασικού Πάρκου), αλλά και στα ιδιωτικά τεμάχια εμβαδού 

πέραν των 10.000 τμ. Όπως και την χωροθέτηση χώρων αναψυχής μικρής κλίμακας εντός 

της ίδιας Περιοχής Προστασίας.  

• Επέκταση μη αξιοποιηθεισών  μέχρι τώρα Τουριστικών ζωνών εντός Προστατευόμενων 

Περιοχών (Δρούσεια, Κάθικα και Αρόδες ). 

• Επέκταση της Πολεοδομικής Ζώνης Κατοικίας / Οικιστικής Χρήσης (Κα10β) στην 
κοινότητα Κάθικα και  Δρούσεια εις βάρος περιβαλλοντικών περιοχών ΖΕΠ ενώ η ίδια 
παραμένει αναξιοποίητη.  

•  Στο Νέο Χωρίο προτείνεται η Μετατροπή Παραθεριστικής ζώνης Πκ3 που γειτνιάζει με 

το Φαράγγι του Πετράτη σε Οικιστική ζώνη Κα10γ* όπως και  αναβάθμιση της 

περιβαλλοντικά ευαίσθητης παραλιακής τουριστικής ζώνης Τ3α , όπως και  αύξηση  

συντελεστών δόμησης,  την στιγμή που συνολικά οι υφιστάμενες ζώνες δεν είναι 

καθόλου κορεσμένες, και αυτό εις βάρος περιβαλλοντικών παραγόντων της περιοχής. 

• Χωροθέτηση οργανωμένων Αθλητικών κέντρων  όπως και ιατρικών κέντρων στη ζώνη 

Γα4 όπως και στις ζώνες Εξειδικευμένων Αναπτύξεων. 

• Χωροθέτηση αγροτικών βιομηχανιών σε γεωργικές ζώνες Γα4, Γα2 (Natura 2000) και 

Γα2* αρδευόμενος αναδασμός, κατά μήκος δρόμων. 

• Χωροθέτηση αποθηκών μέχρι 100 τμ σε όλες τις περιοχές υπαίθρου εκτός της ζώνης  Δα1 

που ως συνήθως εύκολα μετατρέπονται παρανόμως σε κατοικίες με επεκτάσεις !  

• Υποβάθμιση Γεωργικής  ζώνης ΔΑ32 σε Λατομικής Ζώνη (ΛΖ)  σε περιβαλλοντικά 

ευαίσθητη περιοχή της Ανδρολίκου μεταξύ προστατευόμενων φαραγγιών με σοβαρές, 

αρνητικές και μη αναστρέψιμες επιπτώσεις γενικά στη Φύση αλλά και στους κατοίκους 

του χωριού, επιταχύνοντας έτσι την περιβαλλοντική υποβάθμιση της ήδη 

δεινοπαθούσης από τα υφιστάμενα λατομεία περιοχής. Οι υφιστάμενες λατομικές 

περιοχές με τις αδικαιολόγητες επεκτάσεις τους έχουν ήδη καταστρέψει  σημαντικούς 

οικότοπους προτεραιότητας και γεωμορφώματα, όπως και οι παράνομες λατομήσεις 

στην περιοχή των φαραγγιών Άη Γιάννη, Αμπελάτζια και Γρανάζι. Θεωρούμε ότι οι 

περιοχές μεταξύ των φαραγγιών στα όρια του Πετράτη θα πρέπει να προστατευθούν 

διότι έχουν οικότοπους προτεραιότητας. Γι αυτό εισηγούμαστε να επεκταθεί το δίκτυο 

Ν2000 και σε αυτή την περιοχή  διότι περιέχει τέτοιους οικότοπους με εποχικά λιμνία. 

Προς τούτο η εισήγηση μας να μην γίνει η προτεινόμενη Λατομική ζώνη.    



• Καθορισμό ιεραρχημένου οδικού δικτύου από τις τοπικές κοινότητες προς το ΕΔΠ Ακάμα,  

κάτι που συγκρούεται με τις προβλεπόμενες ρυθμίσεις όπως και  τα διαχειριστικά μέτρα 

των Προστατευόμενων περιοχών (φωτισμός του οδικού δικτύου εκτός των 

καθορισμένων Ορίων Ανάπτυξης ). 

• Αναπτύξεις Ειδικού Τύπου που δεν αναφέρεται πού θα χωροθετούνται ή, θα 

επιτρέπονται σχεδόν παντού;!   

Κατά την άποψη μας, όλα τα πιο πάνω που προτείνονται εκτός ορίων ανάπτυξης, είναι απότοκα της 

λανθασμένης τακτικής που ακολουθήθηκε με την εγκατάλειψη του αρχικού στόχου που ήταν η 

δημιουργία του Εθνικού Πάρκου και η ανταυτού μετονομασία  μόνο μέρους  της περιοχής Νatura 

2000 σε Εθνικό Δασικό Πάρκο πού έστρωσε το χαλί για να έρθουν και να πέσουν στα μαλακά οι 

καταστροφικές πρόνοιες του νέου Τοπικού Σχεδίου για την Ύπαιθρο του Ακάμα που αναφέρθηκαν 

πιο πάνω, βάζοντας ταφόπετρα στην σκοπούμενη αειφόρο ανάπτυξη της περιοχής. Η περαιτέρω 

συρρίκνωση της αγροτικής /γεωργικής γης της Υπαίθρου και η περαιτέρω σφράγιση του εδάφους 

από την πιο πάνω περιβαλλοντική υποβάθμιση της προοιονίζει πολλά κακά πέραν της αύξησης των 

ολοένα εντεινόμενων  πυρκαγιών. Και όλα αυτά σε περίοδο εντεινόμενης κλιματικής κρίσης η οποία 

βάσει πορισμάτων των ερευνητών σχεδόν θα διπλασιάσει την συχνότητα των ακραίων ξηρασιών στη 

Μεσόγειο και ιδιαίτερα της Κύπρου. 

 

ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΗ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΦΙΛΟΙ ΤΟΥ ΑΚΑΜΑ   

 

 

 

 

 

 

 

*Η πάγια τακτική άλωσης της υπαίθρου, της γεωργικής/αγροτικής γης από την αστική εξάπλωση 

συνεχίζεται να εφαρμόζεται και εδώ αλλά σε πολύ μεγαλύτερο βαθμό, αφού οι υφιστάμενες ζώνες 

ανάπτυξης παραμένουν κατά το πλείστο αναξιοποίητες με κινητήριο άξονα πάντα  το   ακμάζον 

‘Χρηματιστήριο γης. Η ακμή του δόρατος είναι όπως πάντα η ζώνη των 500 μέτρων για τη Μεμονωμένη 

κατοικία, ακολουθεί στην επόμενη αναθεώρηση των Τοπικών σχεδίων η μετατροπή και ταυτόχρονα  

αύξησης της σε Παραθεριστική ζώνη, -ενώ η Μεμονωμένη κατοικία μετακινείται στα ενδότερα  εντός της 

αγρο-γεωργικής περιοχής-  και στην επόμενη μετατρέπεται σε Οικιστική ή Τουριστική ζώνη άσχετα με το 

αν οι σχετικές υφιστάμενες ζώνες είναι κενές .    
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Παράρτημα Γ: Προτεινόμενες Πολεοδομικές Ζώνες 

 

 



ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Γ: ΧΑΡΤΗΣ ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΩΝ ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΩΝ 
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